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END319-2
Symbols

The following show the symbols used for the equipment. Be sure that you understand their meaning before use.
Symboles

Nous donnons ci-dessous les symboles utilisés pour l'outil. Assurez-vous que vous en avez bien compris la
signification avant d’utiliser I'outil.

Symbole

Die folgenden Symbole werden fiir die Maschine verwendet. Machen Sie sich vor der Benutzung unbedingt mit ihrer
Bedeutung vertraut.

Simboli

Per questo utensile vengono usati i simboli seguenti. Bisogna capire il loro significato prima di usare I'utensile.
Symbolen

Voor dit gereedschap worden de volgende symbolen gebruikt. Zorg ervoor dat u de betekenis van deze symbolen
begrijpt alvorens het gereedschap te gebruiken.

Simbolos
A continuacion se muestran los simbolos utilizados con esta herramienta. Asegurese de que entiende su significado
antes de usarla.

Simbolos

O seguinte mostra os simbolos utilizados para a ferramenta. Certifique-se de que compreende o seu significado antes
da utilizagao.

Symboler

Nedenstaende symboler er anvendt i forbindelse med denne maskine. Veer sikker pa, at De har forstaet symbolernes
betydning, fer maskinen anvendes.

ZUpBoAa

Ta akdAouba deixvouv Ta gUUBOAA TTOU XPNOIPOTTOIOUVTaI Yia To unxXdvnua. BeBaiwbeite 611 katahaBaiveTe TN onuacia
TOUG TTPIV aTTé TN XPNAOoN.

Lea el manual de instrucciones.
Leia o manual de instrugdes.
Laes brugsanvisningen.
AioBaoTe TiIg 0dnyieg Xpriong.

Read instruction manual.

Lire le mode d’emploi.

Bitte Bedienungsanleitung lesen.
Leggete il manuale di istruzioni.
Lees de gebruiksaanwijzing.

%)

DOUBLE INSULATION
DOUBLE ISOLATION
DOPPELT SCHUTZISOLIERT
DOPPIO ISOLAMENTO
DUBBELE ISOLATIE

DOBLE AISLAMIENTO
DUPLO ISOLAMENTO
DOBBELT ISOLERET
AINAH MONQ>H

O

Wear safety glasses. Péngase gafas de seguridad.
Portez des lunettes de sécurité. Use 6culos de seguranga.
Schutzbrille tragen. Beer sikkerhedsbriller.
Indossare occhiali di sicurezza. + ®opdrte yuahid ao@aAeiag.

Draag een veiligheidsbril.

To avoid injury from flying debris, keep holding the saw head down, after making cuts, until the blade

@1 has come to a complete stop.

Pour éviter les blessures causées par les objets projetés, maintenez la téte de la scie en position
basse une fois la coupe terminée, jusqu’a ce que la lame soit complétement arrétée.
Um Verletzungen durch herausgeschleuderte Teile zu vermeiden, halten Sie den Sagekopf nach
Ausfiihrung von Schnitten abgesenkt, bis das Sageblatt vollig zum Stillstand gekommen ist.
Per evitare lesioni dalle schegge volanti, dopo aver eseguito il taglio tenere abbassata la testa sega
finché la lama non si € arrestata completamente.
Om verwonding door weggeslingerd zaagafval te voorkomen, dient u na het voltooien van een
snede de zaagkop omlaag te houden totdat het zaagblad volledig tot stilstand is gekomen.
Para evitar sufrir heridas a causa de restos que salen despedidos, siga sujetando la cabeza de la
sierra hacia abajo, al terminar los cortes, hasta que el disco se haya parado completamente.
Para evitar danos causados por aparas que saltem, mantenha a cabega da serra para baixo, depois
de terminar os cortes, até que a lamina esteja completamente parada.
For at undga at komme til skade pa grund af flyvende affald, skal man holde savhovedet nede efter
skeering, indtil savklingen star helt stille.
MNa va armo@UyeTe TPAUPOTIOPO AT ITITAPEVA TEPAXIOIO, KPATATE TO TIPIOVI PE TO KEPGAI TTPOG TA
KATW, a@oU KAVETE KOTTEG, PEXPI N AdUa va OTOPATACE TEAEIWG.
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* When performing slide cut, first pull carriage fully and press down handle, then push carriage toward
the guide fence.

Lorsque vous effectuez une coupe en glissiere, tirez d’abord complétement le chariot et abaissez la
poignée, puis poussez le chariot vers le guide.

Ziehen Sie den Schlitten zur Ausfiihrung von Schiebeschnitten zundchst ganz vor, driicken Sie den
Griff nach unten, und schieben Sie dann den Schlitten zum Gehrungsanschlag.

Per eseguire un taglio di scorrimento, tirare prima completamente il carrello, premere giu il manico e
spingere poi il carrello verso la guida pezzo.

Bij drukkend (glijdend) zagen, dient u eerst de slede volledig naar u toe te trekken en het handvat
omlaag te drukken. Duw daarna de slede naar de geleider toe.

Cuando haga cortes de deslizamiento, primero tire del carro completamente y presione hacia abajo la
empufadura, después empuje el carro hacia la guia lateral.

Quando executa corte corredigo, puxe primeiro o carreto completamente e empurre a pega para
baixo e em seguida empurre o carreto na direc¢do da placa guia.

Nar man udfgrer savning ved gliden, skal man ferst treekke sleeden helt og trykke handtaget ned og
derefter trykke slaeden mod anslaget.

OTtav ekTeAEITE OANIOONTIKA KOTTA, TTPWTA TPAPRAXTE TNV KIvnTh BAECN TTARPWG Kal TTATAOTE TNV AaBn
KATW, META OTTPWXTE TNV KIVNTH BACN TTPOG TOV @PAXTN 0dnyo.

Do not place hand or fingers close to the blade.

Ne pas placer les mains ou les doigts prés de la lame.
Halten Sie Hande oder Finger vom Sé&geblatt fern.

Non avvicinare le mani o le dita alla lama.

Kom met uw handen of vingers niet te dicht bij het zaagblad.
No ponga la mano ni los dedos cerca del disco.

Nao coloque a sua mao ou dedos perto da lamina.

Hold haender og fingre pa god afstand af klingen.

Mn Bagete 10 X€pI f Ta SAKTUAD KOVTA GTNV Adua.

For your safety, remove the chips, small pieces, etc. from the table top before operation.

Pour votre sécurité, retirez les copeaux et autres petites piéces présentes sur la table avant de
commencer le travail.

Zur Sicherheit sollte die Tischplatte vor dem Betrieb von Spanen, Kleinteilen usw. gesaubert werden.
Per la propria sicurezza, togliere i trucioli, frammenti, ecc., dalla superficie superiore del piano di
taglio prima di procedere.

Verwijder voor uw eigen veiligheid zaagafval, stukjes hout e.d. van de werktafel alvorens te gaan
zagen.

Por su propia seguridad, retire las virutas, trozos pequefios, etc., de encima de la mesa de trabajo
antes de iniciar la tarea.

Para sua seguranca, retire aparas, pegas pequenas, etc., de cima da bancada antes da operagéo.
Af sikkerhedsarsager skal spaner, sma stykker etc. fiernes fra bordtoppen inden anvendelsen.

MNa TNV ao@AaAeId 00g, aPaIPECTE TA OTTOKOTTIOIA, MIKPG KOUUATIA, KATT. a1Td TO TPOTTEQ TTPIV aTTd ThV
AeiToupyia.
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Always set SUB-FENCE to left position when performing left bevel cuts. Failure to do so may cause
serious injury to operator.

Placez toujours le GUIDE INFERIEUR en position gauche pour les coupes en biseau a gauche. Le
non-respect de cette consigne peut entrainer des blessures graves pour |'opérateur.

Stellen Sie den ZUSATZANSCHLAG bei der Durchfiihrung von linksseitigen Neigungsschnitten
immer auf die linke Position. Anderenfalls kann es zu schweren Verletzungen der Bedienungsperson
kommen.

Mettere sempre la GUIDA PEZZO SECONDARIA sulla posizione a sinistra per eseguire i tagli
inclinati a sinistra. In caso contrario, c’e pericolo di un serio incidente per I'operatore.

Klap voor het links schuin zagen altijd het HULPBESCHERMBLAD om naar de linker stand. Als u dit
nalaat, kan dat ernstig gevaar voor de gebruiker van de zaag opleveren.

Ponga siempre la GUIA SECUNDARIA en la posicion izquierda cuando realice cortes en bisel
izquierdo. De lo contrario, podra sufrir graves heridas.

Coloque sempre a SUB-GUIA para a esquerda quando realizar cortes de esquadria bisel a esquerda.
Se néo o fizer, o operador pode sofrer ferimentos graves.

Saeet altid UNDERANSLAGET til den venstre stilling, nar der udfgres venstre skrasnit. Forsemmelse
af dette kan bevirke, at operatgren kommer alvorligt til skade.

Na puBpigete Tédvta To BOHOHTIKO ®PAKTH oTnv apiotepr B€on 6tav TTpAyPOTOTIOIEITE APIOTEPEG
KWVIKEG TOPEG. Av Oev TO KAVETE QUTO, UTTOPET va TTIPOKANBEi doBapdg TPAUPATIONOG GTO XEIPIOTH.

To loosen the bolt, turn it clockwise.

Pour desserrer le boulon, tournez-le vers la droite.

Drehen Sie die Schraube zum Lésen im Uhrzeigersinn.

Per allentare il bullone, girarlo in senso orario.

Draai de bout rechtsom los.

Para aflojar el perno, girelo hacia la derecha.

Para desapertar o perno, rode-o no sentido dos ponteiros do relégio.
Bolten Igsnes ved at den drejes i retningen med uret.

MNa va EeaigeTe Tov KoYAia, TrEPIOTPEWTE DEEIOATPOPA.

Never look into the laser beam. Direct laser beam may injure your eyes.

Ne jamais regarder directement la source du faisceau laser. L'exposition directe au faisceau laser
comporte un risque de blessure aux yeux.

Blicken Sie auf keinen Fall in den Laserstrahl. Der direkte Laserstrahl kann lhre Augen verletzen.
Mai guardare direttamente il raggio laser. Il raggio laser pud danneggiare gli occhi.

Kijk nooit in de laserstraal. Een directe laserstraal kan oogletsel veroorzaken.

No mire nunca directamente al rayo laser. El rayo laser directo puede dafar sus ojos.

Nunca olhe para o raio laser. Se olhar directamente para o raio laser pode ferir os seus olhos.

Se aldrig ind i laserstralen. Direkte udsaettelse for laserstraling kan skade dit syn.

Moté pn kuttare ameuBeiag TNV akTiva Aéifep. H ameuBeiag aktiva A£I(ep PTTOPEI va TTPOKOAETEI
TPAUWPATIOPOS OTa PATIa GOG.

Only for EU countries

Due to the presence of hazardous components in the equipment, used electrical and electronic
equipment may have a negative impact on the environment and human health.

Do not dispose of electrical and electronic appliances with household waste!

In accordance with the European Directive on waste electrical and electronic equipment and its
adaptation to national law, used electrical and electronic equipment should be collected separately
and delivered to a separate collection point for municipal waste, operating in accordance with the
environmental protection regulations.

This is indicated by the symbol of the crossed-out wheeled bin placed on the equipment.

Pour les pays de I'Union européenne uniquement

En raison de la présence de composants dangereux dans I'équipement, les équipements électriques
et électroniques usagés peuvent avoir un impact négatif sur 'environnement et la santé humaine.

Ne jetez pas les appareils électriques et électroniques avec les ordures ménageéres !

Conformément a la directive européenne relative aux déchets d’équipements électriques et
électroniques et a son adaptation a la législation nationale, les équipements électriques et
électroniques usagés doivent étre collectés séparément et déposés dans un point de collecte distinct
pour déchets urbains, conformément aux réglementations en matiére de protection de
I'environnement.

Cela est indiqué par le symbole de la poubelle a roulettes barrée sur I'équipement.
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* Nur fur EU-Lander
Aufgrund des Vorhandenseins gefahrlicher Komponenten in der Ausriistung kdnnen Elektro- und
Elektronik-Altgerate sich negativ auf die Umwelt und die menschliche Gesundheit auswirken.
Entsorgen Sie Elektro- und Elektronikgerate nicht mit dem Hausmiill!
In Ubereinstimmung mit der Europaischen Richtlinie iiber Elektro- und Elektronik-Altgeréte und ihrer
Anpassung an nationales Recht sollten Elektro- und Elektronik-Altgerate gemaR den
Umweltschutzbestimmungen getrennt gesammelt und zu einer getrennten Sammelstelle fir
Siedlungsabfalle geliefert werden.
Dies wird durch das am Gerat angebrachte Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne auf Radern
angezeigt.

Solo per le nazioni dellEU

A causa della presenza di componenti pericolosi nelle apparecchiature, le apparecchiature elettriche
ed elettroniche usate potrebbero produrre un impatto negativo sul’ambiente e sulla salute umana.
Non smaltire elettrodomestici elettrici ed elettronici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE), e al
suo adattamento alle normative nazionali, le apparecchiature elettriche ed elettroniche usate vanno
sottoposte a raccolta differenziata e conferite a un punto di raccolta separato per i rifiuti comunali,
operando in conformita alle normative per la protezione dell’ambiente.

Tale requisito viene indicato mediante il simbolo del bidone della spazzatura con ruote barrato
apposto sull'apparecchio.

Alleen voor EU-landen

Als gevolg van de aanwezigheid van schadelijke componenten in het apparaat, kunnen gebruikte
elektrische en elektronische apparaten negatieve gevolgen hebben voor het milieu en de gezondheid
van mensen.

Gooi elektrische en elektronische apparaten niet met het huisvuil weg!

In overeenstemming met de Europese richtlijn inzake oude elektrische en elektronische apparaten en
de toepassing daarvan binnen de nationale wetgeving, dienen gebruikte elektrische en elektronische
apparaten gescheiden te worden ingezameld en te worden ingeleverd bij een apart inzamelingspunt
voor huishoudelijk afval dat de milieubeschermingsvoorschriften in acht neemt.

Dit wordt op het apparaat aangegeven door het symbool van een doorgekruiste afvalcontainer.

Solo para paises de la Unién Europea

Debido a la presencia de componentes peligrosos en el equipo, el equipo eléctrico y electrénico
desechado puede tener un impacto negativo para el medioambiente y la salud humana.

iNo tire los aparatos eléctricos y electrénicos junto con los residuos domésticos!

De conformidad con las Directivas Europeas sobre residuos de aparatos eléctricos y electronicos, y
su adaptacion a la ley nacional, el equipo eléctrico y electrénico desechado debera ser recogido por
separado y trasladado a un punto distinto de recogida de desechos municipales, que cumpla con los
reglamentos de proteccién medioambiental.

Esto se indica mediante el simbolo de cubo de basura tachado colocado en el equipo.

Apenas para paises da UE

Devido a presenga de componentes perigosos no equipamento, o equipamento elétrico e eletrénico
usado pode ter um impacto negativo no meio ambiente e na saude humana.

Na&o elimine aparelhos elétricos e eletrénicos juntamente com residuos domésticos!

De acordo com a Diretiva europeia relativa aos residuos de equipamentos elétricos e eletronicos e a
respetiva adaptacdo a legislagdo nacional, os equipamentos elétricos e eletrénicos usados devem
ser recolhidos separadamente e entregues num ponto de recolha separado para residuos
municipais, que opere de acordo com os regulamentos de protegdo ambiental.

Tal é indicado pelo simbolo de contentor de lixo com rodas barrado com uma cruz colocado no
equipamento.

Kun for lande inden for EU

Brugt elektrisk og elektronisk udstyr kan have en negativ indvirkning pa miljget og folkesundheden pa
grund af tilstedeveerelsen af farlige komponenter i udstyret.

Bortskaf ikke elektriske og elektroniske apparater sammen med husholdningsaffald!

| overensstemmelse med EF-direktiv om affaldshandtering af elektrisk og elektronisk udstyr, og i
overensstemmelse med national lovgivning, skal brugt elektrisk og elektronisk udstyr opbevares
separat og leveres til et separat indsamlingssted til kommunalt affald, der er etableret i henhold til
bestemmelserne om miljgbeskyttelse.

Dette er angivet ved symbolet pa den krydsede skraldespand, der er placeret pa udstyret.



* Mévo yia Tig Xwpeg NG EE
AOGyw TnG TTapousiag Twv ETTIKIVOUVWY OUCTATIKWY PEPWV OTOV €EOTTAIONG, O XPNOIUOTIOINUEVOG
NAEKTPIKOG Kal NAEKTPOVIKOG ECOTTAICUOG UTTOPE va €XEl apVNTIKA €TTiIdpacn oTo TePIBGAAOV Kal Thv
avOpwTTivn uyeia.
Mnv aTToppITITETE TIG NAEKTPIKEG KAI NAEKTPOVIKEG OUOKEUEG Madi PE Ta OIKIOKA aTroppiupaTal
Z0powva pe TNV Eupwtraik Odnyia yia Tov atmoBANTO NAEKTPIKG KAl NAEKTPOVIKS €EOTTAIONS, KOBWG
Kal TNV TTPOCapuoyn TNG oTnv €BVIKA VOUOBETia, 0 XPNOIPOTIOINUEVOG NAEKTPIKOG KAl NAEKTPOVIKOG
€COTTAIONOG Ba TTPETTEl va GUAAEYETAI EEXWPIOTA Kal va TTapadideTal o€ EexwpIoTo anueio ouAAoyng
yia dnpoTikd oTéBAnTa, TO OTToi0 A£IToupyei oUPQWVA PE TOUG KavoviopoUug TrpoaTagiag Tou
TePIBAAAOVTOG.
Autd utrodeikvUeTal aTrd TO OUUPBOAO Tou dlaypappévou Tpoxo@dpou KAdou Tou PpioKeTal
avapTNUEVO ETTAVW OTOV ECOTTAIOUO.
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ENGLISH (original instructions)

Explanation of general view

1  Stopper pin 34 Light 66 Two clamping screws which
2 Bolt 35 Light switch secure the slide pole
3 Adjusting bolt 36 Switch for laser 67 52/38° type crown molding
4 Holder 37 Wrench holder 68 45° type crown molding
5 Holder assembly 38 Center cover 69 45° type cove molding
6 Fence shaft 39 Hex socket bolt 70 Inside corner
7  Hexwrench 40 Safety cover 71 Outside corner
8 Screw 41 Shaft lock 72 Vise
9 Blade guard 42 Arrow 73 Spacer block
10 Thumb screw 43 Blade case 74 Aluminum extrusion
11 Kerf board 44 Outer flange 75 Over 15 mm (5/8")
12 Saw blade 45 Inner flange 76 Over 420 mm (16-1/2")
13 Blade teeth 46 Hex socket bolt (left-handed) 77 Holes
14 Left bevel cut 47 Spindle 78 Set plate
15 Straight cut 48 Ring 79 Cut grooves with blade
16 Turn base 49 Brade mounting part 80 Triangular rule
17 Guide fence 50 Dust bag 81 Arm holder
18 Top surface of turn table 51 Dust nozzle 82 0° bevel angle adjusting bolt
19 Periphery of blade 52 Fastener 83 Left 45° bevel angle adjusting
20 Adjusting screw 53 Dust box bolt
21 Stopper arm 54 Cover 84 Workpiece
22 Sub-fence 55 Button 85 Cutting line
23 Lock lever 56 Cylinder part 86 \Vertical vise
24 Miter scale 57 Sawdust 87 Pull out
25 Pointer 58 Support 88 Push
26 Grip 59 Vise arm 89 Lamp box
27 Lever 60 Vise rod 90 Screws
28 Release button 61 Vise knob 91 Fluorescent tube
29 Bevel scale 62 Projection 92 Screwdriver
30 Arm 63 Vise shaft 93 Screw (one piece only)
31 Switch trigger 64 Base 94 Lens for the laser light
32 Lock-off button 65 Rod 12 95 Limit mark
33 Hole for padlock 96 Brush holder cap
SPECIFICATIONS
Model LS0714 LS0714FL LS0714L
Blade diameter 190 mm
Hole (arbor) d@meter 20 mm or 15.88 mm
(country specific)
Max. kerf thickness of the
2.2mm
saw blade
Max. Miter angle Left 47°, Right 57°
Max. Bevel angle Left 45°, Right 5°
No load speed (min'") 6,400 min™'
Laser Type — ‘ Red Laser 650 nm, < 1mW ( Laser Class 2 )
Dimensions (L x W x H) 670 mm x 430 mm x 458 mm
Net weight 14.2 kg ‘ 14.8 kg 14.6 kg

« Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change without

notice.

« Specifications may differ from country to country.
» Weight according to EPTA-Procedure 01/2014
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Max. Cutting capacities (H x W) with blade 190 mm in diameter.

Bevel angle
Miter angle
45° (left) 0° 5° (right)
0 *45 mm x 265 mm Note 1 *60 mm x 265 mm Note 1 —

40 mm x 300 mm

52 mm x 300 mm 40 mm x 300 mm

*45 mm x 185 mm Note 2
45° (left and right)

*60 mm x 185 mm Note 2 —

40 mm x 212 mm

52 mm x 212 mm —

57° (right) —

*60 mm x 145 mm Note 3

52 mm x 163 mm

(Note)

* mark indicates that a wood facing with the following thickness is used.

1: When using a wood facing 20 mm thick.
2: When using a wood facing 15 mm thick.
3: When using a wood facing 10 mm thick.

ENE006-1
Intended use
The tool is intended for accurate straight and miter
cutting in wood. With appropriate saw blades, aluminum
can also be sawed.

ENF002-2
Power supply
The tool should be connected only to a power supply of
the same voltage as indicated on the nameplate, and can
only be operated on single-phase AC supply. They are
double-insulated and can, therefore, also be used from
sockets without earth wire.

ENF100-1
For public low-voltage distribution systems of
between 220 V and 250 V
Switching operations of electric apparatus cause voltage
fluctuations. The operation of this device under
unfavorable mains conditions can have adverse effects
to the operation of other equipment. With a mains
impedance equal or less than 0.46 Ohms it can be
presumed that there will be no negative effects. The
mains socket used for this device must be protected with
a fuse or protective circuit breaker having slow tripping
characteristics.

GEA010-2
General power tool safety warnings

AWARNING Read all safety warnings, instructions,
illustrations and specifications provided with this
power tool. Failure to follow all instructions listed below
may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future
reference.
The term “power tool” in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

ENB130-2

SAFETY INSTRUCTIONS FOR MITRE SAWS

1. Mitre saws are intended to cut wood or woodlike
products, they cannot be used with abrasive cut-
off wheels for cutting ferrous material such as
bars, rods, studs, etc. Abrasive dust causes
moving parts such as the lower guard to jam. Sparks
from abrasive cutting will burn the lower guard, the
kerf insert and other plastic parts.

2. Use clamps to support the workpiece whenever
possible. If supporting the workpiece by hand,
you must always keep your hand at least
100 mm from either side of the saw blade. Do not
use this saw to cut pieces that are too small to
be securely clamped or held by hand. If your
hand is placed too close to the saw blade, there is
an increased risk of injury from blade contact.

3. The workpiece must be stationary and clamped
or held against both the fence and the table. Do
not feed the workpiece into the blade or cut
“freehand” in any way. Unrestrained or moving
workpieces could be thrown at high speeds, causing
injury.

4. Push the saw through the workpiece. Do not pull
the saw through the workpiece. To make a cut,
raise the saw head and pull it out over the
workpiece without cutting, start the motor, press
the saw head down and push the saw through
the workpiece. Cutting on the pull stroke is likely to
cause the saw blade to climb on top of the
workpiece and violently throw the blade assembly
towards the operator.

5. Never cross your hand over the intended line of
cutting either in front or behind the saw blade.
Supporting the workpiece “cross handed” i.e.
holding the workpiece to the right of the saw blade
with your left hand or vice versa is very dangerous.

000030
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

18

Do not reach behind the fence with either hand
closer than 100 mm from either side of the saw
blade, to remove wood scraps, or for any other
reason while the blade is spinning. The proximity
of the spinning saw blade to your hand may not be
obvious and you may be seriously injured.

Inspect your workpiece before cutting. If the
workpiece is bowed or warped, clamp it with the
outside bowed face toward the fence. Always
make certain that there is no gap between the
workpiece, fence and table along the line of the
cut. Bent or warped workpieces can twist or shift
and may cause binding on the spinning saw blade
while cutting. There should be no nails or foreign
objects in the workpiece.

Do not use the saw until the table is clear of all
tools, wood scraps, etc., except for the
workpiece. Small debris or loose pieces of wood or
other objects that contact the revolving blade can be
thrown with high speed.

Cut only one workpiece at a time. Stacked
multiple workpieces cannot be adequately clamped
or braced and may bind on the blade or shift during
cutting.

Ensure the mitre saw is mounted or placed on a
level, firm work surface before use. A level and
firm work surface reduces the risk of the mitre saw
becoming unstable.

Plan your work. Every time you change the bevel
or mitre angle setting, make sure the adjustable
fence is set correctly to support the workpiece
and will not interfere with the blade or the
guarding system. Without turning the tool “ON” and
with no workpiece on the table, move the saw blade
through a complete simulated cut to assure there
will be no interference or danger of cutting the fence.
Provide adequate support such as table
extensions, saw horses, etc. for a workpiece that
is wider or longer than the table top. Workpieces
longer or wider than the mitre saw table can tip if not
securely supported. If the cut-off piece or workpiece
tips, it can lift the lower guard or be thrown by the
spinning blade.

Do not use another person as a substitute for a
table extension or as additional support.
Unstable support for the workpiece can cause the
blade to bind or the workpiece to shift during the
cutting operation pulling you and the helper into the
spinning blade.

The cut-off piece must not be jammed or
pressed by any means against the spinning saw
blade. If confined, i.e. using length stops, the cut-off
piece could get wedged against the blade and
thrown violently.

Always use a clamp or a fixture designed to
properly support round material such as rods or
tubing. Rods have a tendency to roll while being
cut, causing the blade to “bite” and pull the work with
your hand into the blade.

Let the blade reach full speed before contacting
the workpiece. This will reduce the risk of the
workpiece being thrown.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

If the workpiece or blade becomes jammed, turn
the mitre saw off. Wait for all moving parts to
stop and disconnect the plug from the power
source and/or remove the battery pack. Then
work to free the jammed material. Continued
sawing with a jammed workpiece could cause loss
of control or damage to the mitre saw.

After finishing the cut, release the switch, hold
the saw head down and wait for the blade to stop
before removing the cut-off piece. Reaching with
your hand near the coasting blade is dangerous.
Hold the handle firmly when making an
incomplete cut or when releasing the switch
before the saw head is completely in the down
position. The braking action of the saw may cause
the saw head to be suddenly pulled downward,
causing a risk of injury.

Only use the saw blade with the diameter that is
marked on the tool or specified in the manual.
Use of an incorrectly sized blade may affect the
proper guarding of the blade or guard operation
which could result in serious personal injury.

Only use the saw blades that are marked with a
speed equal or higher than the speed marked on
the tool.

Do not use the saw to cut other than wood,
aluminum or similar materials.

(For European countries only)

Always use the blade which conforms to EN847-
1.

Additional instructions

1.
2.

Make workshop kid proof with padlocks.

Never stand on the tool. Serious injury could occur
if the tool is tipped or if the cutting tool is
unintentionally contacted.

Never leave the tool running unattended. Turn
the power off. Do not leave tool until it comes to
a complete stop.

Do not operate saw without guards in place.
Check blade guard for proper closing before
each use. Do not operate saw if blade guard
does not move freely and close instantly. Never
clamp or tie the blade guard into the open
position.

Keep hands out of path of saw blade. Avoid
contact with any coasting blade. It can still
cause severe injury.

To reduce the risk of injury, return carriage to the
full rear position after each crosscut operation.
Always secure all moving portions before
carrying the tool.

Stopper pin which locks the cutter head down is
for carrying and storage purposes only and not
for any cutting operations.

Check the blade carefully for cracks or damage
before operation. Replace cracked or damaged
blade immediately. Gum and wood pitch
hardened on blades slows saw and increases
potential for kickback. Keep blade clean by first
removing it from tool, then cleaning it with gum
and pitch remover, hot water or kerosene. Never
use gasoline to clean blade.



10. While making a slide cut, KICKBACK can occur.
KICKBACK occurs when the blade binds in the
workpiece during a cutting operation and the
saw blade is driven rapidly towards the operator.
Loss of control and serious personal injury can
result. If blade begins to bind during a cutting
operation, do not continue to cut and release
switch immediately.

11. Use only flanges specified for this tool.

12. Be careful not to damage the arbor, flanges
(especially the installing surface) or bolt.
Damage to these parts could result in blade
breakage.

13. Make sure that the turn base is properly secured
so it will not move during operation. Use the
holes in the base to fasten the saw to a stable
work platform or bench. NEVER use tool where
operator positioning would be awkward.

14. Make sure the shaft lock is released before the
switch is turned on.

15. Be sure that the blade does not contact the turn
base in the lowest position.

16. Hold the handle firmly. Be aware that the saw
moves up or down slightly during start-up and
stopping.

17. Make sure the blade is not contacting the
workpiece before the switch is turned on.

18. Before using the tool on an actual workpiece, let
it run for a while. Watch for vibration or wobbling
that could indicate poor installation or a poorly
balanced blade.

19. Stop operation immediately
anything abnormal.

20. Do not attempt to lock the trigger in the “ON”
position.

21. Always use accessories recommended in this
manual. Use of improper accessories such as
abrasive wheels may cause an injury.

22. Some material contains chemicals which may be
toxic. Take caution to prevent dust inhalation
and skin contact. Follow material supplier safety
data.

Additional safety rules for the laser

1. LASER RADIATION, DO NOT STARE INTO THE
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH OPTICAL
INSTRUMENTS, CLASS 2M LASER PRODUCT.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

/\ WARNING:

DO NOT let comfort or familiarity with product
(gained from repeated use) replace strict adherence
to safety rules for the subject product. MISUSE or
failure to follow the safety rules stated in this
instruction manual may cause serious personal

injury.

if you notice

INSTALLATION

Bench mounting

When the tool is shipped, the handle is locked in the
lowered position by the stopper pin. Release the stopper
pin by lowering the handle slightly and pulling the stopper
pin. (Fig. 1)

This tool should be bolted with two bolts to a level and
stable surface using the bolt holes provided in the tool's
base. This will help prevent tipping and possible injury.
(Fig. 2)

Turn the adjusting bolt clockwise or counterclockwise so
that it comes into a contact with the floor surface to keep
the tool stable. (Fig. 3)

Installing the holders and holder assemblies

(Fig. 4 & 5)

NOTE:

* In some countries, the holders and holder assemblies
may not be included in the tool package as standard
accessory.

The holders and the holder
workpieces horizontally.

Tighten the fence shafts to the holder assemblies using
the hex wrench.

assemblies support

Install the holders and the holder assemblies on both
side as shown in the figure. When installing, make sure
that the fence shaft is in the same line of the guide fence
when installed to the tool.

Then tighten the screws firmly to secure the holders and
the holder assemblies.

FUNCTIONAL DESCRIPTION

/\ WARNING:

* Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before adjusting or checking function on the
tool.

Blade guard (Fig. 6 & 7)

When lowering the handle, the blade guard rises
automatically. The guard is spring loaded so it returns to
its original position when the cut is completed and the
handle is raised. NEVER DEFEAT OR REMOVE THE
BLADE GUARD OR THE SPRING WHICH ATTACHES
TO THE GUARD.

In the interest of your personal safety, always maintain
the blade guard in good condition. Any irregular
operation of the blade guard should be corrected
immediately. Check to assure spring loaded return action
of guard. NEVER USE THE TOOL IF THE BLADE
GUARD OR SPRING ARE DAMAGED, FAULTY OR
REMOVED. DOING SO IS HIGHLY DANGEROUS AND
CAN CAUSE SERIOUS PERSONAL INJURY.

If the see-through blade guard becomes dirty, or sawdust
adheres to it in such a way that the blade is no longer
easily visible, unplug the saw and clean the guard
carefully with a damp cloth. Do not use solvents or any
petroleum-based cleaners on the plastic guard.

If the blade guard is especially dirty and vision through
the guard is impaired, use the supplied hex wrench to
loosen the hex socket bolt holding the center cover.
Loosen the hex socket bolt by turning it counterclockwise
and raise the blade guard and center cover. With the
blade guard so positioned, cleaning can be more
completely and efficiently accomplished. When cleaning
is complete, reverse procedure above and secure bolt.
Do not remove spring holding blade guard. If guard
becomes discolored through age or UV light exposure,
contact a Makita service center for a new guard. DO NOT
DEFEAT OR REMOVE GUARD.

Positioning kerf board (Fig. 8 & 9)

This tool is provided with the kerf boards in the turn base
to minimize tearing on the exit side of a cut. The kerf
boards are factory adjusted so that the saw blade does
not contact the kerf boards. Before use, adjust the kerf
boards as follows:
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First, unplug the tool. Loosen all the screws (2 each on
left and right) securing the kerf boards. Re-tighten them
only to the extent that the kerf boards can still be easily
moved by hand. Lower the handle fully and push in the
stopper pin to lock the handle in the lowered position.
Loosen two clamp screws which secure the slide poles.
Pull the carriage toward you fully. Adjust the kerf boards
so that the kerf boards just contact the sides of the blade
teeth. Tighten the front screws (do not tighten firmly).
Push the carriage toward the guide fence fully and adjust
the kerf boards so that the kerf boards just contact the
sides of blade teeth. Tighten the rear screws (do not
tighten firmly).

After adjusting the kerf boards, release the stopper pin
and raise the handle. Then tighten all the screws
securely.

A\ cAuTION:
« Before and after changing the bevel angle, always
adjust the kerf boards as described above.

Maintaining maximum cutting capacity

(Fig. 10 & 11)

This tool is factory adjusted to provide the maximum
cutting capacity for a 190 mm saw blade.

When installing a new blade, always check the lower limit
position of the blade and if necessary, adjust it as follows:
First, unplug the tool. Push the carriage toward the guide
fence fully and lower the handle completely. Use the hex
wrench to turn the adjusting bolt until the periphery of the
blade extends slightly below the top surface of the turn
base at the point where the front face of the guide fence
meets the top surface of the turn base.

With the tool unplugged, rotate the blade by hand while
holding the handle all the way down to be sure that the
blade does not contact any part of the lower base. Re-
adjust slightly, if necessary.

/\ WARNING:

« After installing a new blade, always be sure that the
blade does not contact any part of the lower base when
the handle is lowered completely. Always do this with
the tool unplugged.

Stopper arm (Fig. 12)

The lower limit position of the blade can be easily
adjusted with the stopper arm. To adjust it, move the
stopper arm in the direction of the arrow as shown in the
figure. Adjust the adjusting screw so that the blade stops
at the desired position when lowering the handle fully.

Sub-fence (Fig. 13)
Country specific

/\ WARNING:

* When performing left bevel cuts, flip the sub-fence
outward. Otherwise, it may contact the blade or a part
of the tool, and may result in serious injury to the
operator.

This tool is equipped with the sub-fence. Usually position
the sub-fence inside. However, when performing left
bevel cuts, flip it outward.

Adjusting the miter angle (Fig. 14)

Loosen the grip by turning counterclockwise. Turn the
turn base while pressing down the lock lever. When you
have moved the grip to the position where the pointer
points to the desired angle on the miter scale, securely
tighten the grip clockwise.

20

A\ CAUTION:

* When turning the turn base, be sure to raise the handle
fully.

« After changing the miter angle, always secure the turn
base by tightening the grip firmly.

Adjusting the bevel angle (Fig. 15 & 16)

To adjust the bevel angle, loosen the lever at the rear of
the tool counterclockwise.

Push the handle to the left to tilt the saw blade until the
pointer points to the desired angle on the bevel scale.
Then tighten the lever clockwise firmly to secure the arm.
To tilt the blade to the right, push the release button at
the rear of the tool while tilting the blade slightly to the left
after loosening the lever. With the release button
depressed, tilt the saw blade to the right.

/\ CAUTION:

* When tilting the saw blade, be sure to raise the handle
fully.

« After changing the bevel angle, always secure the arm
by tightening the lever clockwise.

* When changing bevel angles, be sure to position the
kerf boards appropriately as explained in the
“Positioning kerf board” section.

Adjusting the lever position (Fig. 17)

The lever can be repositioned at every angle 30° when
the lever does not provide full tightening.

Loosen and remove the screw that secures the lever at
the rear of the tool. Remove the lever and install it again
so that it is slightly above the level. Secure the lever with
the screw firmly.

Switch action (Fig. 18)

/\ WARNING:

+ Before plugging in the tool, always check to see
that the switch trigger actuates properly and
returns to the “OFF” position when released. Do
not pull the switch trigger hard without pressing in
the lock-off button. This can cause switch
breakage. Operating a tool with a switch that does not
actuate properly can lead to loss of control and serious
personal injury.

NEVER use tool without a fully operative switch
trigger. Any tool with an inoperative switch is HIGHLY
DANGEROUS and must be repaired before further
usage or serious personal injury may occur.

NEVER defeat the lock-off button by taping down
or some other means. A switch with a negated lock-
off button may result in unintentional operation and
serious personal injury.

NEVER use the tool if it runs when you simply pull
the switch trigger without pressing the lock-off
button. A switch in need of repair may result in
unintentional operation and serious personal injury.
Return tool to a Makita service center for proper repairs
BEFORE further usage.

To prevent the switch trigger from being accidentally
pulled, a lock-off button is provided. To start the tool,
press in the lock-off button and pull the switch trigger.
Release the switch trigger to stop.

A hole is provided in the switch trigger for insertion of a
padlock to lock the tool off.



/\ WARNING:

Do not use a lock with a shank or cable any smaller
than 6.35 mm in diameter. A smaller shank or cable
may not properly lock the tool in the off position and
unintentional operation may occur resulting in serious
personal injury.

Lighting up the lamps (Fig. 19)
For model LS0714FL

/\ CAUTION:

This is not a rainproof light. Do not wash the light in
water or use it in a rain or a wet area. Such a conduct
can cause an electric shock and fume.

Do not touch the lens of the light, as it is very hot while
it is lighted or shortly after it is turned off. This may
cause a burn to a human body.

Do not apply impact to the light, which may cause
damage or shorted service time to it.

Do not keep casting the beam of the light to your eyes.
This can cause your eyes to be hurt.

Do not cover the light with clothes, carton, cardboard or
similar objects while it is lighted, which can cause a fire
or an ignition.

Push the upper position of the switch for turning on the
light and the lower position for off.
Move the light to shift an area of lighting.

NOTE:

» Use a dry cloth to wipe the dirt off the lens of lamp. Be
careful not to scratch the lens of light, or it may lower
the illumination.

Laser beam action (Fig. 20 & 21)
For model LS0714FL, LS0714L

/\ CAUTION:

* Never look into the laser beam. Direct laser beam may
injure your eyes.

* LASER RADIATION, DO NOT STARE INTO THE
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH OPTICAL
INSTRUMENTS, CLASS 2M LASER PRODUCT.

To turn on the laser beam, press the upper position (1) of
the switch. Press the lower position (O) to turn off.
Laser line can be shifted to either the left or right side of

the saw blade by adjusting the adjusting screw as
follows.

1. Loosen the adjusting screw by turning it
counterclockwise.
2. With the adjusting screw loosened, slide the

adjusting screw to the right or left as far as it goes.
3. Tighten the adjusting screw firmly at the position
where it stops sliding.

Laser line is factory adjusted so that it is positioned within
1mm from the side surface of the blade (cutting
position).

NOTE:

When laser line is dim and almost or entirely invisible
because of the direct sunlight in the indoor or outdoor
window-by work, relocate the work area to a place not
exposed to the direct sunlight.

Aligning the laser line (Fig. 22)

Laser line can be shifted to either the left or right side of
the blade according to the applications of cutting. Refer
to explanation titled “Laser beam action” regarding its
shifting method.

NOTE:

+ Use wood facing against the guide fence when aligning
the cutting line with the laser line at the side of guide
fence in compound cutting (bevel angle 45 degrees
and miter angle right 45 degrees).

A) When you obtain correct size on the left side of

workpiece
« Shift the laser line to the left of the blade.
B) When you obtain correct size on the right side of
workpiece
« Shift the laser line to the right of the blade.

Align the cutting line on your workpiece with the laser

line.

ASSEMBLY

/\ WARNING:
* Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before carrying out any work on the tool.

Hex wrench storage (Fig. 23)

The hex wrench is stored as shown in the figure. When
using the hex wrench, pull it out of the wrench holder.
After using the hex wrench, return it to the wrench holder.

Installing or removing saw blade

/\ WARNING:
* Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before installing or removing the blade.

/\ CAUTION:

» Use only the Makita hex wrench provided to install or
remove the blade. Failure to do so may result in
overtightening or insufficient tightening of the hex
socket bolt. This could cause an injury.

Lock the handle in the raised position by pushing in the
stopper pin. (Fig. 24)

Removing the blade

To remove the blade, use the hex wrench to loosen the
hex socket bolt holding the center cover by turning it
counterclockwise. Raise the blade guard and center
cover. (Fig. 25)

Press the shaft lock to lock the spindle and use the hex
wrench to loosen the hex socket bolt clockwise. Then
remove the hex socket bolt, outer flange and blade.
(Fig. 26)

Installing the blade

To install the blade, mount it carefully onto the spindle,
making sure that the direction of the arrow on the surface
of the blade matches the direction of the arrow on the
blade case. Install the outer flange and hex socket bolt,
and then use the hex wrench to tighten the hex socket
bolt (left-handed) securely counterclockwise while
pressing the shaft lock. (Fig. 27 & 28)

For tool with the inner flange for 15.88 mm hole-
diameter saw blade

Country specific

Mount the inner flange with its recessed side facing
outward onto the mounting shaft and then place circular

saw blade (with the ring attached if needed), outer flange
and hex bolt.

For tool without the ring (Fig. 29)
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For tool with the ring (Fig. 30)

/\ WARNING:

If the ring is needed to mount the blade onto the
spindle, always be sure that the correct ring for the
blade’s arbor hole you intend to use is installed
between the inner and the outer flanges. Use of the
incorrect arbor hole ring may result in the improper
mounting of the blade causing blade movement and
severe vibration resulting in possible loss of control
during operation and in serious personal injury.

For tool with the inner flange for other than 20 mm or
15.88 mm holediameter saw blade (Fig. 31)

Country specific

The inner flange has a certain diameter of a blade
mounting part on one side of it and a different diameter of
blade mounting part on the other side. Choose a correct
side on which blade mounting part fits into the saw blade
hole perfectly.

/\ CAUTION:

* Make sure that the blade mounting part “a” on the
inner flange that is positioned outside fits into the
saw blade hole “a” perfectly. Mounting the blade on
the wrong side can result in the dangerous vibration.

Returning the blade guard

Return the blade guard and center cover to its original
position. Then tighten the hex socket bolt clockwise to
secure the center cover. Release the handle from the
raised position by pulling the stopper pin. Lower the
handle to make sure that the blade guard moves
properly. Make sure shaft lock has released spindle
before making cut.

Connecting a vacuum cleaner (Fig. 32)
When you wish to perform clean cutting operation,
connect a Makita vacuum cleaner.

Dust bag (optional accessory) (Fig. 33)

The use of the dust bag makes cutting operations clean
and dust collection easy. To attach the dust bag, fit it onto
the dust nozzle.

When the dust bag is about half full, remove the dust bag
from the tool and pull the fastener out. Empty the dust
bag of its contents, tapping it lightly so as to remove
particles adhering to the insides which might hamper
further collection.

Dust box (optional accessory) (Fig. 34, 35 & 36)
Insert the dust box into the dust nozzle.

Empty the dust box at the earliest possible.

To empty the dust box, open the cover by pushing the
button and throw away sawdust. Return the cover to the
original position and it locks. Dust box can easily be
removed by pulling out while turning it near the dust
nozzle on the tool.

/\ CAUTION:
« Empty the dust box before collected sawdust level
reaches the cylinder part.
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Securing workpiece (Fig. 37)

/\ WARNING:

* It is extremely important to always secure the
workpiece properly and tightly with the vise. Failure to
do so can cause the tool to be damaged and/or the
workpiece to be destroyed. PERSONAL INJURY MAY
ALSO RESULT. Also, after a cutting operation, DO
NOT raise the blade until the blade has come to a
complete stop.

/\ CAUTION:

* When cutting long workpieces, use supports that are as
high as the top surface level of the turn base. Do not
rely solely on the vertical vise and/or horizontal vise to
secure the workpiece.

Thin material tends to sag. Support workpiece over its
entire length to avoid blade pinch and possible
KICKBACK.

Vertical vise (Fig. 38)

The vertical vise can be installed in two positions on
either the left or right side of the guide fence or the holder
assembly. Insert the vise rod into the hole in the guide
fence or the holder assembly and tighten the screw to
secure the vise rod.

Position the vise arm according to the thickness and
shape of the workpiece and secure the vise arm by
tightening the screw. If the screw to secure the vise arm
contacts the guide fence, install the screw on the
opposite side of vise arm. Make sure that no part of the
tool contacts the vise when lowering the handle fully and
pulling or pushing the carriage all the way. If some part
contacts the vise, re-position the vise.

Press the workpiece flat against the guide fence and the
turn base. Position the workpiece at the desired cutting
position and secure it firmly by tightening the vise knob.

A\ CAUTION:

» The workpiece must be secured firmly against the turn
base and guide fence with the vise during all
operations.

Horizontal vise (optional accessory) (Fig. 39)

The horizontal vise can be installed on the left side of the
base. By turning the vise knob counterclockwise, the
screw is released and the vise shaft can be moved
rapidly in and out. By turning the vise knob clockwise, the
screw remains secured. To grip the workpiece, turn the
vise knob gently clockwise until the projection reaches its
topmost position, then fasten securely. If the vise knob is
forced in or pulled out while being turned clockwise, the
projection may stop at an angle. In this case, turn the
vise knob back counterclockwise until the screw is
released, before turning again gently clockwise.

The maximum width of the workpiece which can be
secured by the horizontal vise is 120 mm.

/\ CAUTION:

+ Grip the workpiece only when the projection is at the
topmost position. Failure to do so may result in
insufficient securing of the workpiece. This could cause
the workpiece to be thrown, cause damage to the blade
or cause the loss of control, which can result in
PERSONAL INJURY.



Holders and holder assembly
(optional accessories) (Fig. 40 & 41)

/\ CAUTION:

« For the tool equipped with the holders and the holder
assemblies as standard accessories, this type of use is
not permitted due to the country regulations.

The holders and the holder assembly can be installed on
either side as a convenient means of supporting
workpieces horizontally. Install them as shown in the
figure. Then tighten the screws firmly to secure the
holders and the holder assembly.

When cutting long workpieces, use the holder-rod
assembly (optional accessory). It consists of two holder
assemblies and two rods 12.

/\ CAUTION:

» Always support long workpieces level with the top
surface of the turn base for accurate cuts and to
prevent dangerous loss of control of the tool.

OPERATION

A\ CAUTION:

Before use, be sure to release the handle from the
lowered position by pulling the stopper pin.

Make sure the blade is not contacting the workpiece,
etc. before the switch is turned on.

Do not apply excessive pressure on the handle when
cutting. Too much force may result in overload of the
motor and/or decreased cutting efficiency. Push down
handle with only as much force as is necessary for
smooth cutting and without significant decrease in
blade speed.

Gently press down the handle to perform the cut. If the
handle is pressed down with force or if lateral force is
applied, the blade will vibrate and leave a mark (saw
mark) in the workpiece and the precision of the cut will
be impaired.

During a slide cut, gently push the carriage toward the
guide fence without stopping. If the carriage movement
is stopped during the cut, a mark will be left in the
workpiece and the precision of the cut will be impaired.
Do not release the saw head uncontrolled from the fully
down position. Uncontrolled saw head may hit you and
it will result in personal injury.

Press cutting (cutting small workpieces) (Fig. 42)
Workpieces up to 50 mm high and 97 mm wide can be
cut in the following way.

Push the carriage toward the guide fence fully and
tighten two clamp screws which secure the slide poles
clockwise to secure the carriage. Secure the workpiece
with the vise. Switch on the tool without the blade making
any contact and wait until the blade attains full speed
before lowering. Then gently lower the handle to the fully
lowered position to cut the workpiece. When the cut is
completed, switch off the tool and WAIT UNTIL THE
BLADE HAS COME TO A COMPLETE STOP before
returning the blade to its fully elevated position.

/\ CAUTION:

« Firmly tighten two clamping screws which secure the
slide poles clockwise so that the carriage will not move
during operation. Insufficient tightening may cause
unexpected kickback of the blade. Possible serious
PERSONAL INJURY may result.

Slide (push) cutting (cutting wide workpieces)
(Fig. 43)

Loosen two clamp screws which secure the slide poles
counterclockwise so that the carriage can slide freely.
Secure the workpiece with the vise. Pull the carriage
toward you fully. Switch on the tool without the blade
making any contact and wait until the blade attains full
speed. Press down the handle and PUSH THE
CARRIAGE TOWARD THE GUIDE FENCE AND
THROUGH THE WORKPIECE. When the cut is
completed, switch off the tool and WAIT UNTIL THE
BLADE HAS COME TO A COMPLETE STOP before
returning the blade to its fully elevated position.

/\ CAUTION:

* Whenever performing the slide cut, FIRST PULL THE
CARRIAGE TOWARD YOU FULLY and press down
the handle to the fully lowered position, then PUSH
THE CARRIAGE TOWARD THE GUIDE FENCE.
NEVER START THE CUT WITH THE CARRIAGE NOT
FULLY PULLED TOWARD YOU. If you perform the
slide cut without pulling the carriage fully or if you
perform the slide cut toward your direction, the blade
may kickback unexpectedly with the potential to cause
serious PERSONAL INJURY.

Never perform the slide cut with the handle locked in
the lowered position by pressing the stopper pin.
Never loosen the clamp screw which secures the
carriage while the blade is rotating. This may cause
serious injury.

Miter cutting
Refer to the previously covered “Adjusting the miter
angle”.

Bevel cut (Fig. 44)

Loosen the lever and tilt the saw blade to set the bevel
angle (Refer to the previously covered “Adjusting the
bevel angle”). Be sure to retighten the lever firmly to
secure the selected bevel angle safely. Secure the
workpiece with a vise. Make sure the carriage is pulled
all the way back toward the operator. Switch on the tool
without the blade making any contact and wait until the
blade attains full speed. Then gently lower the handle to
the fully lowered position while applying pressure in
parallel with the blade and PUSH THE CARRIAGE
TOWARD THE GUIDE FENCE TO CUT THE
WORKPIECE. When the cut is completed, switch off the
tool and WAIT UNTIL THE BLADE HAS COME TO A
COMPLETE STOP before returning the blade to its fully
elevated position.

A\ CAUTION:

» Always be sure that the blade will move down to bevel
direction during a bevel cut. Keep hands out of path of
saw blade.

During a bevel cut, it may create a condition whereby
the piece cut off will come to rest against the side of the
blade. If the blade is raised while the blade is still
rotating, this piece may be caught by the blade,
causing fragments to be scattered which is dangerous.
The blade should be raised ONLY after the blade has
come to a complete stop.

When pressing the handle down, apply pressure
parallel to the blade. If the pressure is not parallel to the
blade during a cut, the angle of the blade might be
shifted and the precision of the cut will be impaired.
(Only for European countries) always set the sub-fence
outside when performing left bevel cuts.
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Compound cutting

Compound cutting is the process in which a bevel angle
is made at the same time in which a miter angle is being
cut on a workpiece. Compound cutting can be performed
at the angle shown in the table.

Miter angle Bevel angle
Left and Right 45° Left 0° — 45°
Right 50° Left 0° — 40°
Right 55° Left 0° — 30°
Right 57° Left 0° — 25°

006393

When performing compound cutting, refer to “Press
cutting”, “Slide cutting”, “Miter cutting” and “Bevel cut’
explanations.

In the case of left bevel cut

Cutting crown and cove moldings

Crown and cove moldings can be cut on a compound
miter saw with the moldings laid flat on the turn base.
There are two common types of crown moldings and one
type of cove moldings; 52/38° wall angle crown molding,
45° wall angle crown molding and 45° wall angle cove
molding. See illustrations. (Fig. 45)

There are crown and cove molding joints which are made
to fit “Inside” 90° corners ((1) and (2) in Fig. 46 & 47) and
“Outside” 90° corners ((3) and (4) in Fig. 46 & 47).

Measuring

Measure the wall length and adjust workpiece on table to
cut wall contact edge to desired length. Always make
sure that cut workpiece length at the back of the
workpiece is the same as wall length. Adjust cut length
for angle of cut. Always use several pieces for test cuts to
check the saw angles.

When cutting crown and cove moldings, set the bevel
angle and miter angle as indicated in the table (A) and
position the moldings on the top surface of the saw base
as indicated in the table (B).

Table (A)
Molding position Bevel angle Miter angle
in Fig. 46 & 47 52/38° type 45° type 52/38° type 45° type
For inside comner (1) Right 31.6° Right 35.3°
(2
3 Left 33.9° Left 30° Left 31.6° Left 35.3°
For outside corner
4) Right 31.6° Right 35.3°
006361
Table (B)
Molding position . . . - .
in Fig. 46 & 47 Molding edge against guide fence Finished piece
) Ceiling contact edge should be o ) )
For inside corner against guide fence. Finished piece will be on the Left
side of blade.
) Wall contact edge should be against
3) guide fence.
E tsid Finished piece will be on the Right
oroutside corner @ Ceiling contact edge should be side of blade.
against guide fence.
006362
Example:

In the case of cutting 52/38° type crown molding for position (1) in Fig. 46 & 47:

« Tilt and secure bevel angle setting to 33.9° LEFT.
« Adjust and secure miter angle setting to 31.6° RIGHT.

« Lay crown molding with its broad back (hidden) surface down on the turn base with its CEILING CONTACT EDGE

against the guide fence on the saw.

« The finished piece to be used will always be on the LEFT side of the blade after the cut has been made.
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In the case of right bevel cut

Table (A)
Molding position Bevel angle Miter angle
in Fig. 46 & 47 52/38° type 45° type 52/38° type 45° type
For inside cormner 1) Right 31.6° Right 35.3°
()
) Right 33.9° Right 30° Left 31.6° Left 35.3°
For outside corner
(4) Right 31.6° Right 35.3°
006363
Table (B)
Molding position . . . - .
in Fig. 46 & 47 Molding edge against guide fence Finished piece
) Wall contact edge should be against | ) ) )
For inside corner guide fence. F‘|n|shed piece will be on the Right
side of blade.
2 Ceiling contact edge should be
3) against guide fence.
E tsid Finished piece will be on the Left
oroutside corner @ Wall contact edge should be against | side of blade.
guide fence.
006364
Example: Cutting repetitive lengths (Fig. 50)

In the case of cutting 52/38° type crown molding for

position (1) in Fig. 46 & 47:

« Tilt and secure bevel angle setting to 33.9° RIGHT.

+ Adjust and secure miter angle setting to 31.6° RIGHT.

« Lay crown molding with its broad back (hidden) surface
down on the turn base with its WALL CONTACT EDGE
against the guide fence on the saw.

» The finished piece to be used will always be on the
RIGHT side of the blade after the cut has been made.

Cutting aluminum extrusion (Fig. 48)

When securing aluminum extrusions, use spacer blocks
or pieces of scrap as shown in the figure to prevent
deformation of the aluminum. Use a cutting lubricant
when cutting the aluminum extrusion to prevent build-up
of the aluminum material on the blade.

A\ CAUTION:

* Never attempt to cut thick or round aluminum
extrusions. Thick aluminum extrusions may come
loose during operation and round aluminum extrusions
cannot be secured firmly with this tool.

Wood facing (Fig. 49)

Use of wood facing helps to assure splinter-free cuts in
workpieces. Attach a wood facing to the guide fence
using the holes in the guide fence.

See the figure concerning the dimensions for a
suggested wood facing.

/\ CAUTION:

» Use straight wood of even thickness as the wood
facing.

« Use screws to attach the wood facing to the guide
fence. The screws should be installed so that the screw
heads are below the surface of the wood facing.

* When the wood facing is attached, do not turn the turn
base with the handle lowered. The blade and/or the
wood facing will be damaged.

A\ CAUTION:

* For the tool equipped with the holders and the holder
assemblies as standard accessories, this type of use is
not permitted due to the country regulations.

When cutting several pieces of stock to the same length,
ranging from 220 mm to 385 mm, use of the set plate
(optional accessory) will facilitate more efficient
operation. Install the set plate on the holder (optional
accessory) as shown in the figure.

Align the cutting line on your workpiece with either the
left or right side of the groove in the kerf board, and while
holding the workpiece from moving, move the set plate
flush against the end of the workpiece. Then secure the
set plate with the screw. When the set plate is not used,
loosen the screw and turn the set plate out of the way.

NOTE:

+ Use of the holder-rod assembly (optional accessory)
allows cutting repetitive lengths up to 2,200 mm
approximately.

Groove cutting (Fig. 51)

A dado type cut can be made by proceeding as follows:
Adjust the lower limit position of the blade using the
adjusting screw and the stopper arm to limit the cutting
depth of the blade. Refer to “Stopper arm” section
described on previously.

After adjusting the lower limit position of the blade, cut
parallel grooves across the width of the workpiece using
a slide (push) cut as shown in the figure. Then remove
the workpiece material between the grooves with a
chisel. Do not attempt to perform this type of cut using
wide (thick) blades or with a dado blade. Possible loss of
control and injury may result.

A\ CAUTION:
* Be sure to return the stopper arm to the original
position when performing other than groove cutting.
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Carrying tool (Fig. 52 & 53)

Make sure that the tool is unplugged. Secure the blade at
0° bevel angle and the turn base at the full right miter
angle position. Secure the slide poles so that the lower
slide pole is locked in the position of the carriage fully
pulled to operator and the upper poles are locked in the
position of the carriage fully pushed forward to the guide
fence. Lower the handle fully and lock it in the lowered
position by pushing in the stopper pin.

Carry the tool by holding both sides of the tool base as
shown in the figure. If you remove the holders, dust bag,
etc., you can carry the tool more easily.

/\ CAUTION:

« Always secure all moving portions before carrying the
tool.

« Stopper pin is for carrying and storage purposes only
and not for any cutting operations.

MAINTENANCE

/\ CAUTION:

« Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before attempting to perform inspection or
maintenance.

« Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the
like. Discoloration, deformation or cracks may result.

/\ WARNING:
» Always be sure that the blade is sharp and clean for the
best and safest performance.

Adjusting the cutting angle

This tool is carefully adjusted and aligned at the factory,
but rough handling may have affected the alignment. If
your tool is not aligned properly, perform the following:

Miter angle

Push the carriage toward the guide fence and tighten two
clamp screws to secure the carriage.

Loosen the grip which secures the turn base. Turn the
turn base so that the pointer points to 0° on the miter
scale. Then turn the turn base slightly clockwise and
counterclockwise to seat the turn base in the 0° miter
notch. (Leave as it is if the pointer does not point to 0°.)
Loosen the hex socket bolts securing the guide fence
using the hex wrench. (Fig. 54)

Lower the handle fully and lock it in the lowered position
by pushing in the stopper pin. Square the side of the
blade with the face of the guide fence using a triangular
rule, try-square, etc. Then securely tighten the hex
socket bolts on the guide fence in the order starting from
the right side. (Fig. 55)

Make sure that the pointer points to 0° on the miter scale.
If the pointer does not point to 0°, loosen the screw which
secures the pointer and adjust the pointer so that it will
point to 0°. (Fig. 56)

Bevel angle

0° bevel angle

Push the carriage toward the guide fence and tighten two
clamp screws to secure the carriage. Lower the handle
fully and lock it in the lowered position by pushing in the
stopper pin. Loosen the lever at the rear of the tool.

Turn the 0° bevel angle adjusting bolt (lower bolt) on the
right side of the arm two or three revolutions
counterclockwise to tilt the blade to the right. (Fig. 57)
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Carefully square the side of the blade with the top
surface of the turn base using the triangular rule, try-
square, etc. by turning the 0° bevel angle adjusting bolt
clockwise. Then tighten the lever securely. (Fig. 58)
Make sure that the pointer on the arm point to 0° on the
bevel scale on the arm holder. If it does not point to 0°,
loosen the screw which secures the pointer and adjust
the pointer so that it will point to 0°. (Fig. 59)

45° bevel angle

Adjust the 45° bevel angle only after performing 0° bevel
angle adjustment. To adjust left 45° bevel angle, loosen
the lever and tilt the blade to the left fully. Make sure that
the pointer on the arm points to 45° on the bevel scale on
the arm holder. If the pointer does not point to 45°, turn
the 45° bevel angle adjusting bolt (upper bolt) on the right
side of the arm until the pointer points to 45°. (Fig. 60)

Adjusting the position of laser line (Fig. 61 & 62)
For model LS0714FL, LS0714L

/\ WARNING:

* As the tool is plugged when adjusting the position of
laser line, take a full caution especially at switch action.
Pulling the switch trigger accidentally cause an
accidental start of the tool and personal injury.

/\ CAUTION:

* Never look into the laser beam directly. Direct laser
beam causes damage to your eyes.

* Never apply a blow or impact to the tool. A blow or
impact causes the incorrect position of laser line,
damage to the laser beam emitting part or a short life of
the tool.

* Have the tool repaired by Makita authorized service
center for any failure on the laser unit. No change with
different type of laser is permitted.

When adjusting the laser line appears on the left side
of the saw blade
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Screw to change the movable range of the adjusting
screw

Adjusting screw

Hex wrench

Laser line

Saw blade

005527
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When adjusting the laser line appears on the right

side of the saw blade
5 5
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1 Screw to change the movable range of the adjusting

screw
2 Saw blade
3 Laserline
005528

For both adjustments, do as follows.

1. Make sure that the tool is unplugged.

2. Draw the cutting line on the workpiece and place it
on the turn table. At this time, do not secure the
workpiece with a vise or similar securing device.

3. Lower the blade by lowering the handle and just
check to see where the cutting line and the position
of the saw blade is. (Decide which position to cut on
the line of cut.)

4. After decision the position to be cut, return the
handle to the original position. Secure the workpiece
with the vertical vise without shifting the workpiece
from the pre-checked position.

5. Plug the tool and turn on the laser switch.

6. Adjust the position of laser line as follows.

The position of laser line can be changed as the movable
range of the adjusting screw for the laser is changed by
turning two screws with a hex wrench. (The movable
range of laser line is factory adjusted within 1 mm from
the side surface of blade.)

To shift the laser line movable range further away from
the side surface of blade, turn the two screws
counterclockwise after loosening the adjusting screw.
Turn these two screws clockwise to shift it closer to the
side surface of the blade after loosening the adjusting
SCrew.

Refer to the section titled “Laser beam action” and adjust
the adjusting screw so that the cutting line on your
workpiece is aligned with the laser line.

NOTE:

» Check the position of laser line regularly for accuracy.

* Have the tool repaired by Makita authorized service
center for any failure on the laser unit.

Replacing fluorescent tube (Fig. 63)
For model LS0714FL

/\ CAUTION:

* Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before replacing the fluorescent tube.

+ Do not apply force, impact or scratch to a fluorescent
tube, which can cause a glass of the fluorescent tube
to be broken resulting in a injury to you or your
bystanders.

* Leave the fluorescent tube for a while immediately after
a use of it and then replace it. If not, you may burn
yourself.

Remove screws, which secure Lamp Box for the light.
Pull out the Lamp Box keeping pushing lightly the upper
position of it as shown in the figure.

Pull out the fluorescent tube and then replace it with
Makita original new one.

Cleaning of the lens for the laser light
(Fig. 64 & 65)

For model LS0714FL, LS0714L

If the lens for the laser light becomes dirty, or sawdust
adheres to it in such a way that the laser line is no longer
easily visible, unplug the saw and remove and clean the
lens for the laser light carefully with a damp, soft cloth.
Do not use solvents or any petroleum-based cleaners on
the lens.

To remove the lens for the laser light, remove the saw blade
before removing the lens according to the instructions in the
section titled “Installing or removing saw blade”.

Loosen but do not remove the screw which secures the
lens using a screwdriver.

Pull out the lens as shown in the figure.

NOTE:
« If the lens does not come out, loosen the screw further
and pull out the lens again without removing the screw.

Replacing carbon brushes (Fig. 66 & 67)

Remove and check the carbon brushes regularly.
Replace when they wear down to the limit mark. Keep
the carbon brushes clean and free to slip in the holders.
Both carbon brushes should be replaced at the same
time. Use only identical carbon brushes.

Use a screwdriver to remove the brush holder caps. Take
out the worn carbon brushes, insert the new ones and
secure the brush holder caps.

After use

* After use, wipe off chips and dust adhering to the tool
with a cloth or the like. Keep the blade guard clean
according to the directions in the previously covered
section titled “Blade guard”. Lubricate the sliding
portions with tool oil to prevent rust.

» When storing the tool, pull the carriage toward you fully
so that the slide pole is thoroughly inserted into the turn
base.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY, repairs,
any other maintenance or adjustment should be
performed by Makita Authorized Service Centers, always
using Makita replacement parts.
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OPTIONAL ACCESSORIES

/\ WARNING:

These Makita accessories or attachments are
recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments may result in serious
personal injury.

Only use the Makita accessory or attachment for its
stated purpose. Misuse of an accessory or attachment
may result in serious personal injury.

If you need any assistance for more details regarding
these accessories, ask your local Makita service center.

Carbide-tipped saw blades

(Refer to our website or contact your local Makita
dealer for the correct saw blades to be used for the
material to be cut.)

Vise assembly (Horizontal vise)

Vertical vise

Holder set

Holder assembly

Holder rod assembly

Set plate

Dust bag

Triangular rule

Fluorescent tube

Hex wrench

NOTE:

» Some items in the list may be included in the tool
package as standard accessories. They may differ from
country to country.

ENG905-1
Noise
The typical A-weighted noise level determined according
to EN62841-3-9:

Sound pressure level (Lya): 92 dB (A)

Sound power level (Lya): 101 dB (A)

Uncertainty (K): 3 dB (A)

NOTE:

* The declared noise emission value(s) has been
measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another.

* The declared noise emission value(s) may also be
used in a preliminary assessment of exposure.

/\ WARNING:

* Wear ear protection

* The noise emission during actual use of the power
tool can differ from the declared value(s)
depending on the ways in which the tool is used
especially what kind of workpiece is processed.

Be sure to identify safety measures to protect the
operator that are based on an estimation of
exposure in the actual conditions of use (taking
account of all parts of the operating cycle such as
the times when the tool is switched off and when it

is running idle in addition to the trigger time).
ENG900-1

ENG907-1

Vibration
The vibration total value (tri-axial vector sum) determined
according to EN62841-3-9:

Vibration emission (ay): 2.5 m/s? or less

Uncertainty (K): 1.5 m/s?
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ENG901-2

NOTE:

* The declared vibration total value(s) has been
measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another.

* The declared vibration total value(s) may also be used
in a preliminary assessment of exposure.

/\ WARNING:

* The vibration emission during actual use of the
power tool can differ from the declared value(s)
depending on the ways in which the tool is used
especially what kind of workpiece is processed.

Be sure to identify safety measures to protect the
operator that are based on an estimation of
exposure in the actual conditions of use (taking
account of all parts of the operating cycle such as
the times when the tool is switched off and when it
is running idle in addition to the trigger time).

EC DECLARATION OF CONFORMITY

For European countries only
The EC declaration of conformity is included as Annex A
to this instruction manual.



FRANQA'S (Instructions originales)

Descriptif
1 Broche d’arrét 35 Interrupteur de la lampe 67 Moulure couronnée du type
2 Boulon 36 Interrupteur du laser 52/38°
3 Boulon de réglage 37 Support aclé 68 Moulure couronnée du type 45°
4  Servante 38 Capot central 69 Moulure concave du type 45°
5 Butée 39 Boulon a téte cylindrique a six 70 Coin intérieur
6 Axe du guide pans creux 71 Coin extérieur
7  Clé hexagonale 40 Capot de sécurité 72 Etau
8 Vis 41 Blocage de I'arbre 73 Cale d’écartement
9  Protecteur de lame 42 Fleche 74 Profilé d’aluminium
10 Vis a oreilles 43 Porte-lame 75 Plus de 15 mm (5/8")
11 Plateau de découpe 44 Flasque extérieur 76 Plus de 420 mm (16-1/2")
12 Lame 45 Flasque intérieur 77 Orifices
13 Dents de lame 46 Boulon a téte cylindrique a six 78 Plaque de fixation
14 Coupe en biseau sur la gauche pans creux (filetage a gauche) 79 Couper des rainures avec la
15 Coupe rectiligne 47 Axe lame
16 Socle rotatif 48 Anneau 80 Reégle triangulaire
17 Guide 49 Piéce de fixation de la lame 81 Support du bras
18 Face supérieure du plateau 50 Sac a poussiere 82 Boulon de réglage d’angle de
tournant 51 Raccord a poussiéres biseau de 0°
19 Périphérie de la lame 52 Agrafe 83 Boulon de réglage d’angle de
20 Vis de réglage 53 Boite a poussiéres biseau de 45° sur la gauche
21 Bras de blocage 54 Couvercle 84 Piece a travailler
22 Guide inférieur 55 Bouton 85 Ligne de coupe
23 Levier de verrouillage 56 Piece cylindrique 86 Etau vertical
24 Secteur 57 Sciure de bois 87 Tirer
25 Index 58 Cale 88 Pousser
26 Manche 59 Bras de I'étau 89 Boitier a lampe
27 Levier 60 Tige de I'étau 90 Vis
28 Bouton de libération 61 Poignée de I'étau 91 Tube fluorescent
29 Echelle 62 Ergot 92 Tournevis
30 Bras 63 Axe de 'étau 93 Vis (une piéce seulement)
31 Gachette 64 Socle 94 Lentille du laser
32 Bouton de sécurité 65 Tige 12 95 Repére d’'usure
33 Orifice pour cadenas 66 Les deux vis de serrage qui 96 Bouchon de porte-charbon
34 Lampe retiennent la tige de glissement
SPECIFICATIONS
Modele LS0714 LS0714FL LS0714L
Diamétre de la lame 190 mm
Diamétre de ['orifice (alésage) 20 mm ou 15,88 mm
(selon le pays)
Epaisseur max. du trait de la 2.2 mm
lame de scie
Angle d’onglet max. 47° a gauche, 57° a droite
Angle de biseau max. 45° a gauche, 5° a droite
Vitesse a vide (min") 6 400 min™!
Type de laser — | Laser rouge 650 nm, <1 mW (Laser de classe 2)
Dimensions (L x | x H) 670 mm x 430 mm x 458 mm
Poids net 14,2 kg | 14,8 kg ‘ 14,6 kg

« Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

* Les spécifications peuvent varier suivant les pays.

« Poids selon la procédure EPTA 01/2014
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Capacités de coupe maximales (Hauteur x Largeur) avec une lame a diameétre de 190 mm.

Angle de biseau

Angle d’'onglet
45° (gauche)

0° 5° (droite)

0 *45 mm x 265 mm Note 1

*60 mm x 265 mm Note 1 —

40 mm x 300 mm

52 mm x 300 mm 40 mm x 300 mm

*45 mm x 185 mm Note 2

*60 mm x 185 mm Note 2 —

45° (gauche et droite)
40 mm x 212 mm

52 mm x 212 mm —

57° (droite) —

*60 mm x 145 mm Note 3

52 mm x 163 mm

(Note)

* indique I'utilisation d’'un parement de bois de I'épaisseur suivante.

1 : Avec un parement de bois de 20 mm d’épaisseur.
2 : Avec un parement de bois de 15 mm d’épaisseur.
3 : Avec un parement de bois de 10 mm d’épaisseur.

ENEO006-1

Utilisations

L'outil est congu pour effectuer des coupes de bois
rectilignes et des coupes d’onglet, avec précision. Avec
des lames appropriées, il permet également de couper
I'aluminium.

ENF002-2

Alimentation

L’outil ne devra étre raccordé qu’a une alimentation de la
méme tension que celle qui figure sur la plaque
signalétique, et il ne pourra fonctionner que sur un
courant secteur monophasé. Réalisé avec une double
isolation, il peut de ce fait étre alimenté sans mise a la
terre.

ENF100-1

Pour les systémes de distribution publics a
basse tension, entre 220 V et 250 V
La mise sous tension et hors tension des appareils
électriques entraine des fluctuations de tension.
L'utilisation de cet appareil dans des conditions
d’alimentation électrique inadéquates peut avoir des
effets néfastes sur le fonctionnement des autres
équipements. Il ne devrait toutefois pas y avoir d’effets
négatifs si I'impédance de l'alimentation est égale ou
inférieure a 0,46 Ohms. La prise de courant utilisée pour
cet appareil doit étre protégée par un fusible ou un
disjoncteur de protection a déclenchement lent.

GEA010-2
Consignes de sécurité générales pour outils
électriques

& AVERTISSEMENT Veuillez lire les consignes de
sécurité, instructions, illustrations et spécifications
qui accompagnent cet outil électrique. Le non-respect
de toutes les instructions indiquées ci-dessous peut
entrainer une électrocution, un incendie et/ou de graves
blessures.

Conservez toutes les mises en garde et
instructions pour référence ultérieure.

Le terme « outil électrique » dans les avertissements fait
référence a I'outil électrique alimenté par le secteur (avec
cordon d’alimentation) ou a I'outil électrique fonctionnant
sur batterie (sans cordon d’alimentation).
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ENB130-2
CONSIGNES DE SECURITE POUR SCIES
RADIALES

1. Les scies radiales sont congues pour couper le
bois ou des produits similaires au bois ; elles ne
peuvent pas étre utilisées avec des meules a
trongonner pour couper des matériaux ferreux
comme des barres, des tiges, des goujons, etc.
La poussiere abrasive provoque le blocage des
piéces mobiles comme le protecteur inférieur. Les
étincelles produites par le trongonnage abrasif
brlleront le protecteur inférieur, le pare-éclats et les
autres piéces en plastique.

2. Utilisez des dispositifs de serrage pour soutenir
la piéce si possible. Si vous soutenez la piece
avec la main, vous devez toujours tenir votre
main a au moins 100 mm des cotés de la lame de
scie. N'utilisez pas cette scie pour découper des
morceaux trop petits pour étre solidement
bloqués ou tenus avec la main. Si votre main est
placée trop prés de la lame de scie, cela présente
un risque accru de blessures en cas de contact avec
la lame.

3. La piéce doit étre immobile et bloquée ou
maintenue a la fois contre le guide et la table. En
aucun cas, ne poussez la piéce dans la lame, ni
ne coupez «a main levée ». Les piéces non
retenues ou en mouvement pourraient étre
projetées a grande vitesse et vous blesser.

4. Poussez la scie a travers la piéce. Ne tirez pas la
scie a travers la piéce. Pour faire une coupe,
soulevez la téte de scie et placez-la au-dessus
de la piece sans couper, démarrez le moteur,
appuyez la téte de scie vers le bas et poussez la
scie a travers la piéce. Couper en tirant peut faire
que la lame de scie monte sur le haut de la piéce et
projette violemment I'ensemble de la lame en
direction de I'utilisateur.

5. Ne croisez jamais les mains sur la ligne de
coupe prévue devant ou derriére la lame de scie.
Soutenir la piéce les « mains croisées », a savoir en
tenant la piéce a droite de la lame de scie avec la
main gauche et inversement, est trés dangereux.
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6.

10.

1.

12.

Ne tendez pas les mains derriére le guide plus
prés que 100 mm d’un c6té ou de l'autre de la
lame de scie pour retirer les chutes de bois ou
pour tout autre motif pendant que la lame
tourne. La proximité de la lame de scie en rotation
avec votre main pourrait ne pas étre évidente et
vous pourriez gravement vous blesser.

Inspectez votre piéce avant la coupe. Si la piéce
est arquée ou tordue, serrez-la en place avec la
face externe arquée tournée vers le guide.
Assurez-vous toujours qu’il n’y a pas d’espace
entre la piéce, le guide et la table le long de la
ligne de coupe. Les piéces courbées ou tordues
peuvent se tordre ou bouger et pincer la lame de
scie en rotation pendant la coupe.

La piéce ne doit pas avoir de clous ou corps
étrangers.

N’utilisez pas la scie tant que la table n’est pas
dégagée de tous les outils, chutes de bois, etc.,
a I'exception de la piéce. Les petits débris, les
morceaux de bois détachés ou d'autres objets
entrant en contact avec la lame en rotation peuvent
étre projetés a grande vitesse.

Coupez uniquement une piéce a la fois. Plusieurs
piéces empilées ne peuvent pas étre correctement
serrées ou attachées et risquent de pincer la lame
ou de bouger pendant la coupe.

Avant utilisation, assurez-vous que la scie
radiale est installée ou posée sur un plan de
travail plat et solide. Un plan de travail plat et
solide réduit le risque d’instabilité de la scie radiale.
Planifiez votre travail. Chaque fois que vous
changez le réglage de l'angle de coupe en
biseau ou l'angle de coupe d’onglet, assurez-
vous que le guide réglable est placé
correctement pour soutenir la piéce et qu’il ne
génera pas la lame ou le dispositif de protection.
Sans mettre I'outil sous tension (ON) et sans piéce
sur la table, déplacez la lame de scie pour une
simulation de coupe compléte afin de vous assurer
qu’il n’y aura pas d'interférence ou de risque de
couper le guide.

Prévoyez des supports adéquats comme des
rallonges de table, un chevalet de sciage, etc.,
pour les piéces plus larges ou plus longues que
la table. Les pieces plus longues ou plus larges que
la table d’appui de la scie radiale peuvent basculer
si elles ne sont pas solidement soutenues. Si la
partie coupée de la piéce ou la piece elle-méme
bascule, elle peut soulever le protecteur inférieur ou
étre projetée par la lame en rotation.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Ne vous servez pas d’une autre personne a la
place d’une rallonge de table ou d’un support
supplémentaire. Un soutien instable de la piéce
peut pincer la lame ou faire bouger la piéce pendant
la coupe vous entrainant vous et votre assistant vers
la lame en rotation.

La partie coupée de la piéce ne doit pas étre
coincée ou appuyée par quelque moyen que ce
soit contre la lame de scie en rotation. Si elle est
emprisonnée, au moyen de butées longitudinales
par exemple, la partie coupée de la piéce risque de
se coincer contre la lame et d'étre violemment
projetée.

Utilisez toujours un dispositif de serrage ou de
fixation congu pour soutenir adéquatement les
piéces rondes comme les barres ou les tuyaux.
Les barres ont tendance a rouler pendant la coupe,
faisant « mordre » la lame et entrainant la piece et
votre main sur la lame.

Attendez que la lame ait atteint sa pleine vitesse
avant de la mettre en contact avec la piéce. Vous
réduirez ainsi le risque de projection de la piéce.

Si la piéce ou la lame se coince, mettez la scie
radiale hors tension. Attendez que toutes les
piéces en mouvement s’arrétent et débranchez
la fiche du cordon d’alimentation de la prise
secteur et/ou retirez la batterie. Puis essayez de
libérer la piéce coincée. Si vous continuez a scier
avec une piéce coincée, vous risquez de perdre le
contrdle de la scie radiale ou de 'endommager.

Une fois la coupe terminée, relachez
I'interrupteur, tenez la téte de scie vers le bas et
attendez I'arrét de la lame avant de retirer la
partie coupée de la piéce. Approcher votre main
de la lame « en roue libre » est dangereux.

Tenez fermement la poignée lorsque vous faites
une coupe incompléte ou lorsque vous relachez
I'interrupteur avant d’avoir complétement
abaissé la téte de scie. Le freinage de la scie peut
tirer brusquement la téte de scie vers le bas, ce qui
présente un risque de blessure.

Utilisez uniquement une lame de scie ayant le
diamétre indiqué sur I'outil ou spécifié dans le
mode d’emploi. L'utilisation d’une taille incorrecte
de lame peut affecter la protection de la lame ou le
fonctionnement du carter de protection, ce qui
pourrait provoquer de graves blessures.

Utilisez uniquement des lames de scie sur
lesquelles est indiquée une vitesse égale ou
supérieure a la vitesse figurant sur 'outil.
N’utilisez pas la scie pour couper autre chose
que du bois, de I'aluminium ou des matériaux
similaires.

(Pour les pays européens uniquement)

Utilisez toujours une lame conforme a la norme
EN847-1.

Instructions supplémentaires

1.

2.

Faites en sorte que I'atelier ne présente pas de
dangers pour les enfants en plagant des cadenas.
Ne vous tenez jamais debout sur I'outil. Vous
risqueriez de gravement vous blesser si loutil
bascule ou si vous touchez par inadvertance I'outil
de coupe.

Ne laissez jamais sans surveillance un outil en
marche. Mettez-le hors tension. Attendez que
I'outil soit complétement arrété avant de vous
éloigner.
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10.

1.

12

13.

14.

15.

16.

17.

18.
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N’utilisez jamais la scie sans les protecteurs en
place. Vérifiez le bon fonctionnement du
protecteur de lame avant chaque utilisation.
N’utilisez pas la scie si le protecteur de lame ne
se déplace pas librement et ne se referme pas
instantanément.  N’immobilisez  jamais le
protecteur de lame en position ouverte.

Gardez bien les mains a I'écart de la lame de
scie. Evitez tout contact avec une lame « en roue
libre ». Vous pourriez vous blesser gravement.
Pour réduire le risque de blessure, ramenez le
chariot a la position arriere compléte apres
chaque coupe transversale.

Immobilisez toujours toutes les piéces mobiles
de I'outil avant de le transporter.

La broche d’arrét qui verrouille en position
basse la téte de coupe sert a des fins de
transport et de rangement uniquement et pas
pour les opérations de coupe.

Vérifiez soigneusement I’'absence de fissures ou
de dommages sur les lames avant I'utilisation.
Remplacez immédiatement les lames fissurées
ou abimées. Les dépdts de colle et les copeaux
de bois qui durcissent contre la lame
ralentissent la scie et entrainent une
augmentation des risques de choc en retour.
Pour nettoyer la lame, retirez-la d’abord de
I'outil, puis nettoyez-la avec un décapant, de
I’eau chaude ou du kéroséne. N’utilisez jamais
d’essence pour nettoyer la lame.

Les coupes en glissiére peuvent entrainer un
CHOC EN RETOUR. Un CHOC EN RETOUR
survient lorsque la lame se pince dans la piéce
pendant la coupe et que la lame de scie est
entrainée rapidement vers [Iutilisateur. Cela
présente un risque de perte de contrdle et de
graves blessures. Si la lame commence a
accrocher pendant la coupe, ne continuez pas a
couper et relachez immédiatement I’'interrupteur.
N’utilisez que les flasques spécifiés pour cet
outil.

Prenez garde de ne pas endommager l’alésage,
les flasques (tout particulierement leur surface
d’installation) ou le boulon. Si ces piéces sont
endommageées, la lame peut se casser.
Assurez-vous que le socle rotatif est bien
immobilisé, afin qu’il ne risque pas de se
déplacer pendant I'opération. Utilisez les orifices
sur le socle pour fixer la scie sur une plateforme
de travail ou un établi stable. N'utilisez JAMAIS
I'outil si vous vous trouvez dans une position
incommode.

Assurez-vous que le blocage de I'arbre est
relaché avant de mettre la sous tension.
Assurez-vous que la lame ne touche pas le socle
rotatif quand elle est abaissée au maximum.
Tenez la poignée fermement. N’oubliez pas que
la scie se déplace légérement de haut en bas au
démarrage et a I'arrét.

Assurez-vous que la lame ne touche pas la piéce
avant de mettre la sous tension.

Avant d’utiliser I'outil sur la piéce, faites-le
tourner un instant a vide. Vérifiez que la lame ne
présente ni balourd ni shimmy qui pourraient
résulter d’'un montage incorrect ou d’un
déséquilibre.

19. Arrétez immédiatement si vous remarquez quoi
que ce soit d’anormal.

20. Ne tentez pas de bloquer la gachette sur la
position de marche (ON).

21. N'utilisez que les accessoires recommandés
dans ce manuel. L'utilisation d’accessoires
différents, disques a trongonner notamment,
peut entrainer des blessures.

22. Certains matériaux contiennent des produits
chimiques qui peuvent étre toxiques. Prenez
garde de ne pas avaler la poussiére et évitez tout
contact avec la peau. Suivez les données de
sécurité du fournisseur du matériau.

Consignes de sécurité supplémentaires pour le laser

1. RAYONNEMENT LASER, EVITEZ DE REGARDER
FIXEMENT LE FAISCEAU OU DE L'OBSERVER A
L’AIDE D’INSTRUMENTS OPTIQUES, PRODUIT
LASER DE CLASSE 2M.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS.

/\ AVERTISSEMENT :

NE vous laissez PAS tromper (au fil d’'une utilisation
répétée) par un sentiment d’aisance et de familiarité
avec le produit, en négligeant le respect rigoureux
des consignes de sécurité qui accompagnent le
produit en question. La MAUVAISE UTILISATION de
I'outil ou l'ignorance des consignes de sécurité
indiquées dans ce mode d’emploi peut entrainer de
graves blessures.

INSTALLATION

Montage du banc

A sa sortie d’usine, la poignée de cet outil est verrouillée
en position abaissée au moyen de la broche d’arrét. Pour
dégager la broche d’arrét, abaissez |égérement la
poignée et tirez sur la broche. (Fig. 1)

Boulonnez l'outil @ l'aide de deux boulons sur une
surface stable et de niveau, en utilisant les orifices a
boulon prévus sur le socle de I'outil. Ceci empéchera tout
risque de renversement et de blessure. (Fig. 2)

Tournez le boulon de réglage vers la droite ou la gauche
de sorte qu’il entre en contact avec la surface du
plancher pour assurer la stabilité de I'outil. (Fig. 3)

Installation des servantes et butées (Fig. 4 et 5)

NOTE :

» Dans certains pays, il se peut que les servantes et
butées ne soient pas comprises dans I'emballage de
I'outil en tant qu’accessoires standard.

Les servantes et butées soutiennent
horizontalement.

Serrez les axes du guide sur les butées au moyen de la
clé hexagonale.

les piéces

Installez les servantes et butées des deux c6tés comme
indiqué sur la figure. Lors de linstallation, assurez-vous
que I'axe du guide est sur la méme ligne que le guide s'il
est installé sur I'outil.

Puis serrez fermement les vis pour fixer les servantes et
butées.



DESCRIPTION DU FONCTIONNEMENT

/\ AVERTISSEMENT :

» Assurez-vous toujours que l'outil est hors tension et
débranché avant de [lajuster ou de vérifier son
fonctionnement.

Protecteur de lame (Fig. 6 et 7)

Le protecteur de lame s’éléve automatiquement lorsque
vous abaissez le bras. Le protecteur étant équipé d'un
ressort de rappel, il revient a sa position d’origine une
fois la coupe terminée et le bras relevé. NE JAMAIS
MODIFIER OU RETIRER LE PROTECTEUR DE LAME
OU SON RESSORT.

Pour votre propre sécurité, maintenez toujours le
protecteur de lame en bonne condition. Tout
fonctionnement irrégulier du protecteur de lame doit étre
corrigé immédiatement. Vérifiez que le mécanisme de
rappel du protecteur fonctionne correctement. NE JAMAIS
UTILISER L'OUTIL SI LE PROTECTEUR DE LAME OU
LE RESSORT EST ENDOMMAGE, DEFECTUEUX OU
RETIRE. CELA EST EXTREMEMENT DANGEREUX ET
PEUT CAUSER UNE GRAVE BLESSURE.

Si le protecteur de lame transparent devient sale ou si la
sciure de bois y adhére au point que la lame ne soit plus
bien visible, débranchez la scie et nettoyez
soigneusement le protecteur avec un chiffon humide.
N'utilisez pas de solvants ni de détergents a base
d’essence pour nettoyer ce protecteur en plastique.
Lorsque le protecteur de lame est trés sale et qu'il n’est
plus possible de voir a travers, utilisez la clé hexagonale
fournie pour desserrer le boulon a téte cylindrique a six
pans creux qui retient le capot central. Desserrez le
boulon a téte cylindrique a six pans creux en le faisant
tourner vers la gauche, puis soulevez le protecteur de
lame et le capot central. Le nettoyage du protecteur de
lame peut étre effectué de maniére plus compléte et
efficace lorsqu’il se trouve dans cette position. Une fois le
nettoyage terminé, effectuez la procédure ci-dessus en
sens inverse et fixez le boulon. Ne retirez pas le ressort
du protecteur de lame. Si le protecteur se décolore avec
le temps ou sous l'effet des rayons ultraviolets, contactez
un Centre d’Entretien Makita pour vous procurer un
nouveau protecteur. NE PAS MODIFIER OU RETIRER
LE PROTECTEUR.

Positionnement des plateaux de découpe

(Fig. 8 et 9)

Le socle rotatif de cet outil est équipé de plateaux de
découpe pour minimiser la déchirure du cété de sortie de
la coupe. Les plateaux de découpe sont réglés en usine de
sorte qu’ils n'entrent pas en contact avec la lame. Avant
I'utilisation, ajustez les plateaux de découpe comme suit :
Débranchez d’abord I'outil. Desserrez toutes les vis qui
retiennent les plateaux de découpe (2 a droite et 2 a
gauche). Ne les resserrez que partiellement, de sorte qu'il
soit facile de déplacer manuellement les plateaux de
découpe. Abaissez complétement la poignée et enfoncez
la broche d’arrét pour verrouiller la poignée en position
abaissée. Desserrez les deux vis de serrage qui
retiennent les tiges de glissement. Tirez complétement le
chariot vers vous. Ajustez les plateaux de découpe de
sorte qu’ils touchent tres légerement les cotés des dents
de la lame. Serrez Iégérement les vis a I'avant. Poussez
completement le chariot vers le guide et ajustez les
plateaux de découpe de sorte qu'ils touchent trés
légérement les cotés des dents de la lame. Serrez
légerement les vis a l'arriere.

Apres avoir ajusté les plateaux de découpe, dégagez la
broche d’arrét et levez la poignée. Serrez ensuite toutes
les vis fermement.

/\ ATTENTION :

+ Avant et aprés la modification de I'angle de coupe en
biseau, ajustez toujours les plateaux de découpe en
procédant comme indiqué ci-dessus.

Maintien de la capacité de coupe maximale

(Fig. 10 et 11)

Cet outil est réglé en usine pour offrir une capacité de
coupe maximale avec une lame de 190 mm.

Lorsque vous installez une nouvelle lame, vérifiez
toujours la position limite inférieure de la lame, et réglez-
la comme suit si nécessaire :

Débranchez d’abord l'outil. Poussez le chariot a fond
vers le guide et abaissez complétement la poignée.
Utilisez la clé hexagonale pour tourner le boulon de
réglage jusqu’a ce que la périphérie de la lame se trouve
légérement sous la face supérieure du socle rotatif, au
point de rencontre entre la face avant du guide et la face
supérieure du socle rotatif.

Débranchez I'outil et faites tourner la lame manuellement
en maintenant la poignée en position complétement
abaissée, afin d’étre certain que la lame n’entre en
contact avec aucune partie du plateau inférieur. Au
besoin, effectuez un léger réajustement.

/\ AVERTISSEMENT:

* Aprés avoir installé une nouvelle lame, assurez-vous
toujours qu’elle n’entre en contact avec aucune partie
du plateau inférieur lorsque la poignée est
complétement abaissée. Débranchez toujours ['outil
avant d’effectuer cette opération.

Bras de blocage (Fig. 12)

Le bras de blocage permet de régler facilement la
position limite inférieure de la lame. Pour ['ajuster,
déplacez le bras de blocage dans le sens de la fléche, tel
qu'indiqué sur l'illustration. Ajustez la vis de réglage de
sorte que la lame s’arréte a la position désirée lorsque la
poignée est complétement abaissée.

Guide inférieur (Fig. 13)
Selon le pays

/\ AVERTISSEMENT :

* Tournez le guide inférieur vers I'extérieur pour les
coupes en biseau a gauche. Sinon, il pourrait entrer
en contact avec la lame ou une autre partie de l'outil,
ce qui pourrait entrainer de graves blessures pour
I'utilisateur.

Cet outil est équipé d’un guide inférieur. Le guide
inférieur est habituellement orienté vers [intérieur.
Tournez-le cependant vers I'extérieur pour les coupes en
biseau a gauche.

Réglage de I’'angle de coupe d’onglet (Fig. 14)

Desserrez le manche en le tournant vers la gauche.

Faites tourner le socle rotatif tout en abaissant le levier

de verrouillage. Lorsque le manche est arrivé au point ou

'index indique la valeur angulaire désirée sur le secteur,

serrez le manche a fond en le tournant vers la droite.

/\ ATTENTION :

* Vous devez soulever completement la poignée lorsque
vous faites tourner le socle rotatif.

» Aprés avoir modifié I'angle de coupe d'onglet, fixez
toujours le socle rotatif en serrant le manche a fond.
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Réglage de I'angle de coupe en biseau

(Fig. 15 et 16)

Pour ajuster I'angle de coupe en biseau, desserrez le
levier a I'arriére de I'outil en le tournant vers la gauche.
Poussez la poignée vers la gauche pour incliner la lame
jusqu’a ce que l'index indique la valeur angulaire désirée
sur I'échelle. Resserrez ensuite le levier a fond en le
tournant vers la droite pour fixer le bras.

Pour incliner la lame vers la droite, appuyez sur le
bouton de libération a l'arriére de I'outil tout en inclinant
la lame légérement vers la gauche aprés avoir desserré
le levier. En maintenant le bouton de libération enfoncé,
inclinez la lame vers la droite.

A\ ATTENTION :

Vous devez soulever compléetement la poignée lorsque
vous inclinez la lame.

« Aprés avoir modifié I'angle de coupe en biseau, fixez
toujours le bras en serrant le levier vers la droite.
Lorsque vous modifiez I'angle de coupe en biseau,
vous devez placer les plateaux de découpe en position
adéquate, tel que décrit dans la section
« Positionnement des plateaux de découpe ».

Réglage de la position du levier (Fig. 17)

Si le levier n'assure pas un serrage parfait, vous pouvez
l'installer sur 'une ou l'autre des positions de serrage
distantes de 30°.

Desserrez et retirez la vis qui retient le levier a 'arriére
de l'outil. Retirez le levier et réinstallez-le de sorte qu'il
soit légerement au-dessus du niveau. Serrez le levier
fermement avec la vis.

Interrupteur (Fig. 18)

/\ AVERTISSEMENT:

Avant de brancher I'outil, assurez-vous toujours
que la gachette fonctionne correctement et revient
en position d’arrét une fois relachée. Evitez
d’appuyer sur la gachette avec force lorsque le
bouton de sécurité n’est pas enfoncé. Vous
risqueriez de briser I'interrupteur. L'utilisation d’un
outil dont linterrupteur est défectueux comporte un
risque de perte de contrdle et de graves blessures.
N’utilisez JAMAIS un outil dont le fonctionnement
de la gachette est défectueux. Tout outil dont la
gachette est défectueuse est EXTREMEMENT
DANGEREUX et doit étre réparé avant toute nouvelle
utilisation, autrement cela présente un risque de
graves blessures.

NE bloquez JAMAIS le bouton de sécurité avec du
ruban ou de toute autre maniére. Une gachette dont
le bouton de sécurité est bloqué comporte un risque
d’activation accidentelle pouvant entrainer de graves
blessures.

N’utilisez JAMAIS Poutil s’il se met en marche
lorsque vous enclenchez simplement la gachette
sans avoir enfoncé le bouton de sécurité. Une
gachette devant étre réparée comporte un risque
d’activation accidentelle pouvant entrainer de graves
blessures. Confiez I'outil a un centre d’entretien Makita
pour le faire réparer AVANT de poursuivre I'utilisation.

Pour éviter tout déclenchement accidentel de la
gachette, 'outil est muni d’'un bouton de sécurité. Pour
démarrer l'outil, enfoncez le bouton de sécurité puis
appuyez sur la gachette. Pour l'arréter, relachez la
géachette.

Un orifice a été prévu sur la gachette pour insérer un
cadenas afin de verrouiller I'outil.
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/\ AVERTISSEMENT :

N’utilisez pas un cadenas dont la tige ou le cable a
un diamétre inférieur a 6,35 mm. Une tige ou un
cable plus mince risquerait de ne pas verrouiller
correctement I'outil en position d’arrét, ce qui comporte
un risque d’activation accidentelle pouvant entrainer de
graves blessures.

Allumage des lampes (Fig. 19)
Pour le modéle LS0714FL

/\ ATTENTION :

» Cette lampe n’est pas étanche a la pluie. Ne nettoyez
pas la lampe avec de I'eau et évitez de I'utiliser sous la
pluie ou dans un endroit humide. Cela risquerait de
causer un choc électrique entrainant des émanations
de fumée.

Ne touchez pas la lentille de la lampe alors que cette
derniére est allumée ou vient tout juste d’étre éteinte et
est encore trés chaude. Il 'y a risque de brQlure.

Evitez de faire subir tout choc & la lampe. Cela
risquerait de 'endommager ou de réduire sa durée de
service.

Ne pointez pas le rayon lumineux de la lampe vers vos
yeux. |l y a risque de blessure oculaire.

Ne recouvrez pas la lampe de chiffons, de carton ou
d’'objets similaires alors qu'elle est allumée. Elle
risquerait de prendre feu et de causer un incendie.

Appuyez sur la position supérieure de I'interrupteur pour
allumer la lampe et sur la position inférieure pour
I'éteindre.

Déplacez la lampe pour éclairer une autre zone.

NOTE :

« Utilisez un chiffon sec pour essuyer les saletés qui
recouvrent la lentille de la lampe. Prenez garde de
rayer la lentille de la lampe, sinon sa capacité
d’éclairage sera affectée.

Utilisation du faisceau laser (Fig. 20 et 21)
Pour les modéles LS0714FL et LS0714L

/\ ATTENTION :

» Ne jamais regarder directement la source du faisceau
laser. L'exposition directe au faisceau laser comporte
un risque de blessure aux yeux.

* RAYONNEMENT LASER. NE PAS FIXER LE RAYON
OU REGARDER DIRECTEMENT AVEC DES
INSTRUMENTS OPTIQUES. PRODUIT LASER DE
CATEGORIE 2M.

Pour allumer le faisceau laser, appuyez sur la position
supérieure (I) de linterrupteur. Appuyez sur sa position
inférieure (O) pour éteindre.

En ajustant la vis de réglage comme suit, vous pouvez

déplacer la ligne laser du cété gauche ou droite de la

lame.

1. Desserrez la vis de réglage en la tournant vers la
gauche.

2. Une fois la vis de réglage desserrée, glissez-la
complétement vers la droite ou la gauche.

3. Serrez fermement la vis de réglage sur la position
ou elle cesse de glisser.

La ligne laser est ajustée en usine pour se trouver a
moins de 1 mm de la surface latérale de la lame (position
de coupe).



NOTE :

+ Si la ligne de coupe est trop pale et presque
imperceptible parce que vous travaillez dans un endroit
exposé directement aux rayons du soleil ou prés d’'une
fenétre intérieure ou extérieure, changez de zone de
travail pour ne plus étre exposé directement aux
rayons du soleil.

Alignement de la ligne laser (Fig. 22)

Suivant le type de coupe a effectuer, vous pouvez
déplacer la ligne laser d’un coté ou de l'autre de la lame.
Reportez-vous a la section intitulée « Utilisation du
faisceau laser » concernant la fagon de le déplacer.

NOTE :

* Placez un parement de bois contre le guide lorsque
vous alignez la ligne de coupe sur la ligne laser a coté
du guide pour effectuer une coupe mixte (coupe en
biseau de 45 degrés et coupe d’onglet de 45 degrés
sur la droite).

A) Pour obtenir la taille désirée du c6té gauche de la

piéce a travailler
« Placez la ligne laser du c6té gauche de la lame.
B) Pour obtenir la taille désirée du cété droit de la piéce
a travailler
« Placez la ligne laser du c6té droit de la lame.

Alignez votre ligne de coupe avec la ligne laser sur la

piece a travailler.

ASSEMBLAGE

/\ AVERTISSEMENT :
« Avant d’effectuer toute intervention sur I'outil, assurez-
vous toujours qu’il est hors tension et débranché.

Rangement de la clé hexagonale (Fig. 23)

Le rangement de la clé hexagonale s’effectue de la fagon
indiquée sur l'illustration. Pour utiliser la clé hexagonale,
retirez-la du support a clé. Aprés avoir utilisé la clé
hexagonale, remettez-la dans le support a clé.

Pose et dépose de la lame

/\ AVERTISSEMENT :
» Assurez-vous toujours que l'outil est hors tension et
débranché avant d'installer ou de retirer la lame.

/\ ATTENTION :

« Utilisez exclusivement la clé hexagonale Makita fournie
pour installer ou retirer la lame. Sinon, le boulon a téte
cylindrique a six pans creux risque d’étre trop ou pas
assez serré. Cela peut entrainer une blessure.

Verrouillez la poignée en position élevée en y poussant
la broche d’arrét. (Fig. 24)

Retrait de la lame

Pour retirer la lame, desserrez le boulon a téte
cylindrique a six pans creux de fixation du capot central a
I'aide de la clé hexagonale, en tournant vers la gauche.
Soulevez le protecteur de lame et le capot central.
(Fig. 25)

Appuyez sur le blocage de I'arbre pour verrouiller I'axe et
desserrez le boulon a téte cylindrique a six pans creux a
'aide de la clé hexagonale, en tournant vers la droite.
Retirez ensuite le boulon a téte cylindrique a six pans
creux, le flasque extérieur et la lame. (Fig. 26)

Pose de la lame

Pour installer la lame, montez-la soigneusement sur I'axe
en vous assurant que le sens indiqué par la fleche sur la
surface de la lame correspond a celui de la fleche du
porte-lame. Installez le flasque extérieur et le boulon a
téte cylindrique a six pans creux, puis, a I'aide de la clé
hexagonale, serrez a fond le boulon a téte cylindrique a
six pans creux (filetage a gauche), en tournant vers la
gauche, tout en appuyant sur le blocage de l'arbre.
(Fig. 27 et 28)

Pour un outil avec un flasque intérieur pour une lame
de scie dont le diamétre de I'orifice est de 15,88 mm

Propre au pays

Montez la flasque intérieure avec son coté encastré
tourné vers [I'extérieur sur l'arbre de montage, puis
placez la lame de scie (avec I'anneau fixé, au besoin), la
flasque extérieure et le boulon hexagonal.

Pour les outils sans anneau (Fig. 29)
Pour les outils avec anneau (Fig. 30)

/\ AVERTISSEMENT :

 Si I'anneau est nécessaire pour monter la lame sur
la broche, assurez-vous toujours que le bon
anneau pour ’orifice central de lame que vous avez
I'intention d’utiliser est installé entre les flasques
intérieure et extérieure. L'utilisation d’'une bague
d’alésage central inadéquate peut étre a I'origine d’'une
pose incorrecte de la lame, provoquant le mouvement
de la lame et d'importantes vibrations susceptibles
d’entrainer la perte de contrdle en cours de
fonctionnement et de graves blessures.

Pour un outil avec un flasque intérieur pour une lame
de scie dont le diamétre de l'orifice est autre que
20 mm ou 15,88 mm (Fig. 31)

Propre au pays

Le flasque intérieur présente un diameétre donné pour
une piece de fixation de la lame d’un cété et un diamétre
différent de 'autre c6té. Choisissez le bon coté sur lequel
la piece de fixation de la lame de scie s’engage
parfaitement dans I'orifice de la lame.

/\ ATTENTION :

+ Assurez-vous que la piéce de fixation de la lame
« a » sur le flasque intérieur positionné a I’extérieur
s’engage parfaitement dans I'orifice de la lame de
scie « a ». La fixation de la lame du mauvais c6té peut
provoquer des vibrations dangereuses.

Retour en place du protecteur de lame

Remettez le protecteur de lame et le capot central en
position initiale. Vissez ensuite le boulon a téte
cylindrique a six pans creux en le tournant vers la droite
pour fixer le capot central. Tirez sur la broche d’arrét pour
dégager la poignée de la position élevée. Abaissez la
poignée pour vous assurer que le protecteur de lame se
déplace adéquatement. Avant de passer a la coupe,
vérifiez que le blocage de I'arbre n’est pas engagé sur
'axe.

Raccordement a un aspirateur (Fig. 32)
Pour effectuer une opération de coupe propre, raccordez
un aspirateur Makita.

Sac a poussiére (accessoire en option) (Fig. 33)
L'utilisation du sac a poussiére permet d’effectuer des
coupes en toute propreté et facilite la collecte de la
poussiére. Pour fixer le sac a poussiére, insérez-le dans
le raccord a poussiéres.
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Lorsque le sac a poussiére est environ a moitié plein,
retirez-le de l'outil et tirez la fermeture. Videz le sac a
poussiére en le tapant légérement pour retirer les
particules qui adhérent a sa surface intérieure et
risqueraient de faire obstacle a la collecte de la
poussiére par la suite.

Boite a poussiéres (accessoire en option)
(Fig. 34, 35 et 36)

Insérez la boite a poussiéres dans
poussiéres.

Videz la boite a poussiéres sans tarder lorsqu’elle
commence a étre pleine.

Pour vider la boite a poussiéres, ouvrez le couvercle en
appuyant sur le bouton, puis jetez la sciure de bois.
Remettez le couvercle en position initiale et verrouillez-
le. Il est facile de retirer la boite a poussieres en tirant
dessus tout en la tournant pres du raccord a poussiéres
de l'outil.

/\ ATTENTION :
« Videz la boite a poussiéres avant que le niveau de
sciure de bois n’atteigne la piece cylindrique.

le raccord a

Immobilisation de la piéce (Fig. 37)

/N AVERTISSEMENT :

Il est trés important de toujours immobiliser la piéce de
maniére adéquate et ferme avec I'étau. Faute de cette
précaution, vous risquez d’'endommager votre scie et/
ou la piéce. VOUS RISQUEZ AUSSI DE VOUS
BLESSER. Apres avoir terminé votre coupe, NE
RELEVEZ PAS LA LAME tant qu’elle n’est pas arrivée
a un arrét complet.

/\ ATTENTION :

Lorsque vous coupez des pieces longues, utilisez des
cales aussi hautes que le niveau de la surface
supérieure du socle rotatif. Ne vous fiez pas
uniquement a un étau vertical et/ou un étau horizontal
pour immobiliser la piéce.

Les matériaux minces ont tendance a s’affaisser.
Soutenez la piece sur toute sa longueur, pour éviter
que la lame ne se coince et provoque un éventuel
CHOC EN RETOUR.

Etau vertical (Fig. 38)
Vous pouvez installer I'étau vertical sur I'une ou I'autre de
deux positions, du coté gauche ou droit du guide ou de la
butée. Engagez la tige de I'étau dans I'orifice du guide ou
de la butée, et serrez la vis pour fixer la tige de I'étau.
Placez le bras de I'étau en fonction de I'épaisseur et de
la forme de la piéce a travaliller, et fixez le bras de I'étau
en serrant la vis. Si la vis de fixation du bras de I'étau
entre en contact avec le guide, installez-la de I'autre coté
du bras de I'étau. Assurez-vous qu’'aucune partie de
loutil n'entre en contact avec I'étau lorsque vous
abaissez completement la poignée et tirez ou poussez le
chariot jusqu’au bout. Si une quelconque partie de I'outil
entre en contact avec I'étau, modifiez son emplacement.
Appuyez la piéce a plat contre le guide et le socle rotatif.
Placez la piece sur la position de coupe désirée et serrez
a fond la poignée de I'étau.
/\ ATTENTION :
« Le matériau doit étre fermement assuré contre le socle
rotatif et le guide au moyen de I'étau pendant toutes les
opérations de sciage.
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Etau horizontal (accessoire en option) (Fig. 39)
L'étau horizontal peut étre installé du coté gauche du
socle. Quand vous tournez la poignée de I'étau vers la
gauche, la vis se libere et la tige de I'étau peut étre
déplacée rapidement davant en arriere. La vis
s’'immobilise en tournant la poignée de I'étau vers la
droite. Pour serrer la piece, tournez doucement la
poignée de I'étau vers la droite jusqu’'a ce que l'ergot
atteigne sa position supérieure, puis serrez a fond. Si
vous tournez la poignée de I'étau en force ou tirez
dessus pendant que vous la tournez vers la droite, vous
risquez que l'ergot s’arréte a mi-course. Dans ce cas,
ramenez la poignée de I'étau vers la gauche jusqu’'a ce
que la vis soit libérée, et recommencez en tournant
doucement la poignée vers la droite.

L'épaisseur maximale des pieces que permet d’assurer
I’étau horizontal est de 120 mm.

/\ ATTENTION :

+ Pour bien serrer la piece il faut que I'ergot se trouve sur
sa position la plus élevée. Faute de cette précaution, la
piéce risque de ne pas étre suffisamment serrée. Il
peut en résulter la projection de la piéce, des
dommages a la lame ou une perte de contréle causant
une GRAVE BLESSURE.

Servantes et butée (accessoires en option)
(Fig. 40 et 41)

A\ ATTENTION :

* Pour les outils équipés de servantes et butées en tant
gu’accessoires standard, ce type d’utilisation n’est pas
permis en raison des réglementations du pays.

Les servantes et la butée s'installent soit a gauche soit &
droite, comme moyen pratique de soutenir les pieces
horizontalement. Installez-les de la fagon indiquée sur
lillustration. Serrez ensuite les vis fermement pour
immobiliser les servantes et la butée.

Pour couper des piéces de grande longueur, utilisez
'ensemble de butées (accessoire en option). Il se
compose de deux butées et de deux tiges numéro 12.

/\ ATTENTION :

* Maintenez toujours les piéces de grande longueur
paralleles a la surface supérieure du socle rotatif pour
pouvoir effectuer des coupes précises et éviter toute
perte de contréle dangereuse de I'outil.

UTILISATION

/\ ATTENTION :

» Avant [l'utilisation, assurez-vous d’'avoir dégagé la
poignée de la position abaissée en tirant sur la broche
d’arrét.

Assurez-vous que la lame n’entre pas en contact avec
la piece ou tout autre objet avant de mettre le contact.
Pendant la coupe, n’appliquez pas une pression
excessive sur la poignée. Vous risqueriez de provoquer
une surcharge du moteur et/ou une diminution de la
capacité de coupe. Abaissez la poignée en appliquant
uniquement la force nécessaire pour obtenir une coupe
en douceur sans diminuer de fagon significative la
vitesse de la lame.

Abaissez doucement la poignée pour effectuer la
coupe. Si vous appuyez trop fort sur la poignée ou
appuyez latéralement, la lame vibrera et elle laissera
une marque (marque de sciage) sur la piece ; la
précision de coupe sera également affectée.



Lors d’'une coupe en glissiére, poussez doucement le
chariot vers le guide, sans arréter. Si le mouvement du
chariot est interrompu pendant la coupe, cela laissera
une marque sur la piéce et la précision de la coupe
sera affectée.

Ne relachez pas la téte de scie incontrblée de la
position complétement abaissée. Une téte de scie
incontrolée peut vous frapper et vous blesser.

Coupe sous presse (coupe de petites piéces)
(Fig. 42)

Vous pouvez couper des piéces pouvant atteindre
50 mm de haut et 97 mm de large, en procédant comme
suit.

Poussez le chariot complétement vers le guide, puis
serrez vers la droite les deux vis de serrage qui
retiennent les tiges de glissement pour fixer le chariot.
Assurez la piéce avec I'étau. Mettez I'outil en marche
alors que la lame ne touche a rien et attendez qu’elle ait
atteint sa pleine vitesse avant de I'abaisser. Abaissez
ensuite doucement la poignée au maximum pour couper
la piéce. Lorsque la coupe est terminée, coupez le
contact de I'outil et ATTENDEZ QUE LA LAME SE SOIT
COMPLETEMENT ARRETEE avant de ramener la lame
en position complétement relevée.

/\ ATTENTION :

Serrez fermement vers la droite les deux vis de serrage
qui retiennent les tiges de glissement pour que le
chariot ne bouge pas pendant I'opération. Si vous ne
serrez pas assez, il y a risque de choc en retour
soudain. Il peut en résulter une grave BLESSURE.

Coupe en glissiére (poussée) (coupe de grandes
piéces) (Fig. 43)

Desserrez, en tournant vers la gauche, les deux vis de
serrage qui retiennent les tiges de glissement, de sorte
que le chariot puisse glisser librement. Assurez la piéce
avec l'étau. Tirez complétement le chariot vers vous.
Mettez I'outil en marche alors que la lame ne touche a
rien et attendez qu'elle ait atteint sa pleine vitesse.
Abaissez la poignée et POUSSEZ LE CHARIOT VERS
LE GUIDE ET TOUT AU LONG DE LA PIECE. Lorsque
la coupe est terminée, coupez le contact de l'outil et
ATTENDEZ QUE LA LAME SE SOIT COMPLETEMENT
ARRETEE avant de ramener la lame en position
complétement relevée.

/\ ATTENTION :

« Chaque fois que vous effectuez une coupe en glissiéere,
TIREZ D’ABORD LE CHARIOT COMPLETEMENT
VERS VOUS et abaissez la poignée sur sa position la
plus basse, puis POUSSEZ LE CHARIOT VERS LE
GUIDE. NE COMMENCEZ JAMAIS LA COUPE
ALORS QUE LE CHARIOT NEST PAS
COMPLETEMENT TIRE VERS VOUS. Si vous
effectuez une coupe en glissiére sans avoir tiré
complétement le chariot ou si vous effectuez la coupe
dans votre propre direction, il se peut que la lame
effectue un soudain choc en retour, risquant ainsi de
causer une grave BLESSURE.

N’effectuez jamais une coupe en glissiére alors que la
poignée a été verrouillée en position abaissée en
appuyant sur la broche d’arrét.

Ne desserrez jamais la vis de serrage qui retient le
chariot pendant que la lame tourne. Cela peut
entrainer une grave blessure.

Coupe d’onglet
Voyez la section précédente « Réglage de l'angle de
coupe d’'onglet ».

Coupe en biseau (Fig. 44)

Desserrez le levier et inclinez la lame pour régler I'angle
de coupe en biseau (voir la section précédente
« Réglage de 'angle de coupe en biseau »). N'oubliez
pas de resserrer le levier fermement de fagon a bien
assurer 'angle de biseau sélectionné. Assurez la piece
avec un étau. Assurez-vous que le chariot est
complétement ramené vers vous. Mettez l'outil en
marche alors que la lame ne touche a rien et attendez
qu'elle ait atteint sa pleine vitesse. Abaissez ensuite
doucement la poignée sur la position la plus basse tout
en appliqguant une pression parallele a la lame et
POUSSEZ LE CHARIOT VERS LE GUIDE POUR
COUPER LA PIECE. Lorsque la coupe est terminée,
coupez le contact de I'outil et ATTENDEZ QUE LA LAME
SE SOIT COMPLETEMENT ARRETEE avant de
ramener la lame en position completement relevée.

/\ ATTENTION :

+ Assurez-vous toujours que la lame s’abaisse dans le
sens du biseau lors d’'une coupe en biseau. Gardez
bien les mains a 'écart de la lame.

Lors d’une coupe en biseau, il peut arriver que la piéce
coupée vienne s’appuyer contre le coté de la lame. Si
vous soulevez la lame alors qu’elle tourne encore, ce
morceau risque d'étre happé par la lame et ses
fragments s’éparpilleront, ce qui est dangereux. La
lame doit étre relevée UNIQUEMENT apres étre
arrivée a un arrét complet.

Lorsque vous abaissez la poignée, appliquez une
pression parallele a la lame. Si la pression n’est pas
parallele a la lame pendant la coupe, cela risque de
modifier 'angle de la lame et d’affecter la précision de
la coupe.

(Pour 'Europe uniquement) orientez toujours le guide
inférieur vers I'extérieur pour les coupes en biseau a
gauche.

Coupe mixte

La coupe mixte consiste a appliquer un angle de biseau
tout en effectuant une coupe d’onglet sur une piece. La
coupe mixte est possible a I'angle indiqué dans le tableau.

Angle d’onglet Angle de biseau
Gauche et Droite 45° Gauche 0° —45°
Droite 50° Gauche 0° —40°
Droite 55° Gauche 0° - 30°
Droite 57° Gauche 0° — 25°
006393
Pour effectuer une coupe mixte, référez-vous aux

explications des sections « Coupe sous presse », « Coupe
en glissiére », « Coupe d’onglet » et « Coupe en biseau ».

Coupe de moulures couronnées et concaves

Les moulures couronnées et concaves peuvent étre
coupées avec une scie a coupe d’'onglet combinée, en
les déposant a plat sur le plateau tournant.

Il existe deux types communs de moulures couronnées
et un type de moulure concave, a savoir : les moulures
couronnées pour angles de murs respectifs de 52/38° et
45°, et les moulures concaves pour angle de mur de 45°.
(Fig. 45)
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Il existe des joints de moulures couronnées et concaves
qui s’adaptent aux coins « intérieurs » de 90° ((1) et (2)
sur les Fig. 46 et 47), et aux coins « extérieurs » de 90°
((3) et (4) sur les Fig. 46 et 47).

Mesure

Mesurez la longueur du mur et ajustez la piece sur
I'établi pour couper a la longueur désirée le bord qui
entrera en contact avec le mur. Assurez-vous toujours
que la longueur de la piece coupée a larriére de la
piéce correspond a celle du mur. Ajustez la longueur de
coupe selon l'angle de coupe. Vérifiez toujours les
angles de coupe de la scie en effectuant des tests sur
quelques morceaux.

Dans le cas d’une coupe en biseau sur la gauche
Tableau (A)

Pour couper des moulures couronnées et concaves,
réglez I'angle de coupe en biseau et I'angle de coupe
d’onglet tel qu’indiqué dans le tableau (A), et placez les
moulures sur la face supérieure du socle de la scie, tel
qu'indiqué dans le tableau (B).

Position de moulure

Angle de coupe en biseau

Angle de coupe d’onglet

sur les Fig. 46 et 47 Type 52/38°

Type 45° Type 52/38° Type 45°

31,6° a droite 35,3° a droite

30° a gauche 31,6° a gauche 35,3° a gauche

31,6° a droite 35,3° a droite

o ()]
Pour coin intérieur
2 o s
3 33,9° a gauche
Pour coin extérieur
4)
006361
Tableau (B)

Position de moulure

sur les Fig. 46 et 47

Bord de moulure contre le guide

Partie de la piéce a utiliser

Le bord de contact avec le plafond

La partie de la piéce a utiliser sera

du c6té gauche de la lame.

La partie de la piece a utiliser sera
du cété droit de la lame.

Pour coin intérieur U] doit étre contre le guide.
@) Le bord de contact avec le mur doit
3) étre contre le guide.
Pour coin extérieur @) Le bord de contact avec le plafond
doit étre contre le guide.
006362
Exemple :

Dans le cas d’une coupe de moulure couronnée du type 52/38° pour la position (1) des Fig. 46 et 47 :

» Réglez I'angle de coupe en biseau et immobilisez-le sur 33,9° vers la GAUCHE.

* Réglez I'angle de coupe d’onglet et immobilisez-le sur 31,6° vers la DROITE.

« Déposez sur le plateau tournant la moulure couronnée, face large (cachée) orientée vers le bas, et en placant le
BORD DE CONTACT AVEC LE PLAFOND contre le guide de la scie.

« La partie de la piéce a utiliser doit toujours étre du co6té GAUCHE de la lame une fois la coupe terminée.

Dans le cas d'une coupe en biseau sur la droite
Tableau (A)

Position de moulure

Angle de coupe en biseau

Angle de coupe d’'onglet

surles Fig. 46 et 47 | - Type 52/38° Type 45° Type 52/38° Type 45°
(1) 31,6° a droite 35,3° a droite
Pour coin intérieur @
@) 33,9° a droite 30° a droite 31,6° a gauche 35,3° a gauche
Pour coin extérieur
(4) 31,6° a droite 35,3° a droite

006363
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Tableau (B)

:Sf;ggnp?ge Tgléltu:; Bord de moulure contre le guide Partie de la piéce a utiliser
) Le bord de contact avec le mur . o
Pour coin intérieur doit &tre contre le guide. La partie de la piéce a utiliser sera du
cété droite de la lame.
@) Le bord de contact avec le
3) plafond doit étre contre le guide.
Pour coin extérieur Lo bord d I La partie de la piéce a utiliser sera du
e bord de contact avec le mur oté
“) doit étre contre le guide. coté gauche de la lame.
006364
Exemple : Pour couper plusieurs morceaux de matériau a la méme

Dans le cas d’'une coupe de moulure couronnée du type
52/38° pour la position (1) des Fig. 46 et 47 :

* Réglez I'angle de coupe en biseau et immobilisez-le
sur 33,9° vers la DROITE.

Réglez I'angle de coupe d’onglet et immobilisez-le sur
31,6° vers la DROITE.

Déposez sur le plateau tournant la moulure couronnée,
face large (cachée) orientée vers le bas, et en plagant
le BORD DE CONTACT AVEC LE MUR contre le guide
de la scie.

La partie de la piéce a utiliser doit toujours étre du coté
DROIT de la lame une fois la coupe terminée.

Coupe de profilés d’aluminium (Fig. 48)

Lorsque vous immobilisez des profilés d’aluminium,
utilisez des cales d’espacement ou des bouts de ferraille,
tel qu’indiqué sur Tillustration, pour prévenir la
déformation de I'aluminium. Utilisez aussi un lubrifiant de
coupe lorsque vous sciez des profilés d’aluminium afin
d’empécher 'accumulation de particules d’aluminium sur
la lame.

/\ ATTENTION :

N’essayez jamais de couper des profilés d’aluminium
épais ou ronds. Les profilés d’aluminium épais risquent
de se décaler durant I'opération, et les profilés
d’aluminium ronds ne pourront pas étre immobilisés de
fagon satisfaisante avec ce type d’étau.

Parement de bois (Fig. 49)

L'utilisation de parements de bois permet d’effectuer des
coupes sans éclats. Fixez un parement de bois sur le
guide en utilisant les orifices du guide.

Pour les dimensions recommandées du parement de
bois, voir lillustration.

/\ ATTENTION :

« Comme parement de bois, utilisez un morceau de bois
droit d’épaisseur réguliére.

« Utilisez des vis pour fixer le parement de bois au guide.
Vous devez placer les vis de telle sorte que leurs tétes
ne dépassent pas a la surface du parement de bois.

* Une fois le parement de bois fixé, ne tournez pas le
socle rotatif avec le bras abaissé. Vous risqueriez
d’endommager la lame et/ou le parement de bois.

Coupes répétées de longueur identique (Fig. 50)

/\ ATTENTION :

« Pour les outils équipés de servantes et butées en tant
qu’accessoires standard, ce type d'utilisation n’est pas
permis en raison des réglementations du pays.

longueur, qui peut étre comprise entre 220 mm et
385 mm, utilisez la plaque de fixation (accessoire en
option) pour faciliter et rationaliser le travail. Installez la
plaque de fixation sur son support (accessoire en
option), de la fagon indiquée sur lillustration.

Alignez la ligne de coupe de la piéce sur le co6té gauche
ou droit de la rainure du plateau de découpe tout en
tenant immobilisant fermement la piece, et placez la
plaque de fixation contre I'extrémité de la piéce. Fixez
ensuite la plaque de fixation avec la vis. Quand vous ne
vous servez pas de la plaque de fixation, desserrez la vis
et tournez la plaque de fixation pour la dégager.

NOTE :

 L'utilisation de [I'ensemble de butées et tiges
(accessoire en option) permet des coupes répétées
d’une longueur identique pouvant aller jusqu’a environ
2200 mm.

Rainurage (Fig. 51)

Des rainures peuvent étre effectuées en procédant
comme suit :

Ajustez la position limite inférieure de la lame au moyen
de la vis de réglage et du bras de blocage pour limiter la
profondeur de coupe de la lame. Référez-vous a la
section « Bras de blocage » ci-dessus.

Aprés avoir ajusté la position limite inférieure de la lame,
coupez des rainures paralléles sur la largeur de la piéce,
en procédant par coupe en glissiére (poussée), tel
qu’indiqué sur l'illustration. Retirez ensuite le matériau de
la piece entre les rainures, au moyen d'un ciseau. Ne
tentez pas d’effectuer ce type de coupe au moyen d’'une
lame large (épaisse) ou d’'une lame a rainer. Cela
comporte un risque de perte de contrdle de 'outil et de
blessure.

/\ ATTENTION :

*+ Assurez-vous d’avoir remis le bras de blocage en
position initiale avant d’effectuer un autre type de
coupe que le rainurage.

Transport de I'outil (Fig. 52 et 53)

Vérifiez que l'outil est débranché. Fixez la lame sur un
angle de coupe en biseau de 0° et le plateau tournant
dans la position d’angle d’onglet completement a droite.
Fixez les tiges de glissement de sorte que la tige
inférieure soit verrouillée dans la position ou le chariot
est complétement tiré vers I'utilisateur, et que les tiges
supérieures soient verrouillées dans la position ou le
chariot est complétement poussé a I'avant vers le guide.
Abaissez complétement la poignée et verrouillez-la en
position inférieure en enfongant la broche d’arrét.
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Saisissez I'outil par les deux cétés du socle pour le
transporter, tel qu’indiqué sur lillustration. L'outil sera
plus facile a transporter si vous retirez les servantes, le
sac a poussiére, etc.

/\ ATTENTION :

« Avant de transporter I'outil, immobilisez d’abord toutes
ses pieces mobiles.

« La broche d’arrét est congue exclusivement pour le
transport et le rangement de l'outil, et ne doit étre
utilisée pour aucun travail de coupe.

ENTRETIEN

/\ ATTENTION :

« Assurez-vous toujours que l'outil est hors tension et
débranché avant d'y effectuer tout travail d'inspection
ou d’entretien.

« N'utilisez jamais d’essence, benzine, diluant, alcool ou
autre produit similaire. Cela risquerait de provoquer la
décoloration, la déformation ou la fissuration de I'outil.

/\ AVERTISSEMENT :

» Assurez-vous toujours que la lame est bien affitée et
propre pour assurer un rendement optimal et une
sécurité maximale.

Réglage de I’angle de coupe

L'outil a été soigneusement réglé et aligné en usine,
mais une manipulation maladroite a pu dérégler
l'alignement. Si l'outil n'est pas aligné correctement,
effectuez les opérations suivantes:

Angle de coupe d’onglet

Poussez le chariot vers le guide, puis serrez les deux vis
de serrage pour fixer le chariot.

Desserrez le manche qui retient le socle rotatif. Faites
pivoter le socle rotatif de sorte que I'index pointe vers 0°
sur le secteur. Tournez ensuite le socle rotatif Iégérement
vers la droite et la gauche pour le caler dans I'entaille
d’'onglet de 0°. (Laissez-le tel quel si 'index n’indique pas
0°.)

Avec la clé hexagonale, desserrez les boulons a téte
cylindrique a six pans creux qui retient le guide. (Fig. 54)
Abaissez complétement la poignée et verrouillez-la en
position inférieure en enfongant la broche d’arrét. Placez
le coté de la lame a angle droit par rapport a la surface
du guide a l'aide d’une régle triangulaire, d’'une équerre
de menuisier, etc. Vissez ensuite les boulons a téte
cylindrique a six pans creux du guide a fond, dans
I'ordre, en commengant du c6té droit. (Fig. 55)
Assurez-vous que lindex indique 0° sur I'échelle de
coupe d’onglet. Si I'index n’indique pas 0°, desserrez la
vis qui retient I'index et réglez ce dernier de sorte qu'il
indique 0°. (Fig. 56)

Angle de biseau

Angle de coupe en biseau 0°

Poussez le chariot vers le guide, puis serrez les deux vis
de serrage pour fixer le chariot. Abaissez complétement
la poignée et verrouillez-la en position inférieure en
enfongant la broche d’arrét. Desserrez le levier a I'arriére
de loutil.

Pour incliner la lame vers la droite, tournez de deux ou
trois tours vers la gauche le boulon de réglage de 'angle
de coupe en biseau 0° (boulon inférieur) du cété droit du
bras. (Fig. 57)
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Placez soigneusement le c6té de la lame a angle droit
par rapport a la surface supérieure du socle rotatif au
moyen d'une regle triangulaire, d'une équerre de
menuisier, etc., en tournant vers la droite le boulon de
réglage de 'angle de coupe en biseau 0°. Serrez ensuite
le levier fermement. (Fig. 58)

Assurez-vous que l'index du bras indique 0° sur I'échelle
de coupe en biseau du support du bras. S'il n’indique pas
0°, desserrez la vis qui retient I'index et ajustez ce
dernier de telle sorte qu'’il indique 0°. (Fig. 59)

Angle de coupe en biseau 45°

Réglez I'angle de biseau de 45° uniquement aprés avoir
réglé l'angle de biseau de 0°. Pour régler I'angle de
biseau de 45°, desserrez le levier et inclinez
compléetement la lame sur la gauche. Vérifiez que I'index
du bras indique 45° sur I'échelle du support du bras. Si le
pointeur n’indique pas 45°, tournez le boulon de réglage
de I'angle de coupe en biseau 45° (boulon supérieur) du
coté droit du bras jusqu’a ce que le pointeur indique 45°.
(Fig. 60)

Réglage de la position de la ligne laser
(Fig. 61 et 62)

Pour les modeéles LS0714FL et LS0714L

A\ AVERTISSEMENT :

* L'outil étant branché au moment du réglage de la
position de la ligne laser, veuillez prendre tout
particulierement garde a la gachette. L'outil risque de
démarrer et de vous blesser si vous appuyez
accidentellement sur la gachette.

/\ ATTENTION :

* Ne jamais regarder directement le faisceau laser.
L'exposition directe au faisceau laser entrainerait des
blessures aux yeux.

Ne faites subir aucun choc ou impact a I'outil. Un choc
ou impact peut fausser la ligne laser, endommager
I'émetteur de faisceau laser ou réduire la durée de
service de l'outil.

En cas de panne du laser, faites réparer I'outil dans un
centre de service aprés-vente agréé Makita. Le
remplacement par un laser de type différent est interdit.

Pour ajuster la ligne laser du c6té gauche de la lame
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Vis de modification de la plage de déplacement de
la vis de réglage

Vis de réglage

Clé hexagonale

Ligne laser
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Pour ajuster la ligne laser du c6té droit de la lame
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1 Vis de maodification de la plage de déplacement de
la vis de réglage

2 Lame
3 Ligne laser
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Dans un cas comme dans l'autre, procédez comme suit.

1. Vérifiez que l'outil est débranché.

2. Tracez votre ligne de coupe sur la piéce a travailler
et placez cette derniére sur le socle rotatif. Ne fixez
pas immédiatement la piece a travailler avec un étau
ou un dispositif de sécurité similaire.

3. Abaissez la lame en baissant la poignée, et vérifiez
simplement la position respective de la ligne de
coupe et de la lame. (Choisissez la position a
couper sur la ligne de coupe.)

4. Aprés avoir choisi la position a couper, remettez la
poignée sur sa position initiale. Fixez la piéce a
travailler avec I'étau vertical, en prenant soin qu’elle
reste dans la position ou elle se trouvait avant la
vérification.

5. Branchez l'outil et mettez l'interrupteur du laser en
position de marche.

6. Procédez comme suit pour ajuster la position de la
ligne laser.

La position de la ligne laser peut étre modifiée sur la
plage permise par la vis de réglage, en tournant deux vis
avec une clé hexagonale. (En usine la plage de
déplacement de la ligne laser est réglée a moins de
1 mm de la surface latérale de la lame.)

Pour que la plage de déplacement de la ligne laser se
trouve a une plus grande distance de la surface latérale
de la lame, tournez les deux vis vers la gauche aprés
avoir desserré la vis de réglage. Pour la rapprocher de la
surface latérale de la lame, tournez ces deux vis vers la
droite aprés avoir desserré la vis de réglage.
Reportez-vous a la section intitulée « Utilisation du
faisceau laser » et ajustez la vis de réglage de sorte que
la ligne de coupe tracée sur la piéce a travailler soit
alignée sur la ligne laser.

NOTE :

» Pour assurer la précision du travail de coupe, vérifiez
réguliérement la position de la ligne laser.

» En cas de défaillance du dispositif laser, faites réparer
loutil par un centre de service aprés-vente agréé
Makita.

Remplacement du tube fluorescent (Fig. 63)
Pour le modéle LS0714FL

/\ ATTENTION :
« Assurez-vous toujours que l'outil est hors tension et
débranché avant de remplacer le tube fluorescent.

« Evitez d’appliquer une force sur le tube fluorescent, de
le heurter ou de I'érafler, car ce dernier risque de se
casser et de causer des blessures aux personnes
présentes.

+ Avant de remplacer un tube fluorescent qui vient tout
juste d'étre utilisé, laissez-le refroidir un instant.
Autrement, vous risquez de vous braler.

Retirez les vis qui retiennent le boitier a lampe.

Tirez sur le boitier a lampe tout en maintenant une légére
pression sur sa position supérieure, tel qu’indiqué sur
lillustration.

Retirez le tube fluorescent et remplacez-le par un tube
neuf Makita.

Nettoyage de la lentille de lumiére laser
(Fig. 64 et 65)

Pour les modeéles LS0714FL et LS0714L

Lorsque la lentille de lumiére laser est sale ou que la
poussiére rend la ligne laser peu visible, débranchez la
scie puis retirez et nettoyez doucement la lentille du laser
avec un linge doux et humide. N'utilisez pas de solvants
ni de détergents a base d'essence pour nettoyer la
lentille.

Avant de retirer la lentille de lumiére laser, retirez d’abord
la lame en suivant les instructions de la section « Pose et
dépose de la lame ».

Avec un tournevis, desserrez, sans la retirer, la vis qui
retient la lentille.

Tirez sur la lentille pour la retirer, tel qu'indiqué sur
lillustration.

NOTE :

+ Si la lentille ne sort pas, desserrez davantage la vis et
tirez a nouveau sur la lentille, sans toutefois retirer la
vis.

Remplacement des charbons (Fig. 66 et 67)
Retirez et vérifiez les charbons réguliérement.
Remplacez-les lorsqu’ils atteignent le repére d'usure.
Gardez les charbons propres et libres de glisser dans les
porte-charbons. Les deux charbons doivent étre
remplacés simultanément. Utilisez uniquement des
charbons identiques.

Retirez les bouchons de porte-charbon a l'aide d’'un
tournevis. Enlevez les charbons usés, insérez les neufs
et remettez en place les bouchons.

Apres l'utilisation

* Aprés I'utilisation essuyez les copeaux et poussiéres
qui adhérent a I'outil a I'aide d’un chiffon ou d’un objet
similaire. Gardez le protecteur de lame propre,
conformément aux instructions fournies dans la section
précédente intitulée « Protecteur de lame ». Lubrifiez
les parties coulissantes avec de I'huile & machine pour
prévenir la formation de rouille.

Pour ranger l'outil, tirez le chariot complétement vers
vous de fagon que les coulisses disparaissent
complétement dans le socle rotatif.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation et tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un Centre d’Entretien autorisé
Makita, avec des piéces de rechange Makita.
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ACCESSOIRES EN OPTION

/\ AVERTISSEMENT :

Les accessoires ou piéces supplémentaires Makita
qui suivent sont recommandés pour [I'utilisation
avec [loutil Makita spécifié dans ce manuel.
L'utilisation de tout autre accessoire ou piéce
supplémentaire peut entrainer de graves blessures.
Utilisez I’accessoire ou la piéce supplémentaire
Makita uniquement dans le but spécifié. La
mauvaise utilisation d’'un accessoire ou d’'une piéce
supplémentaire peut entrainer de graves blessures.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires,
contactez votre Centre d’Entretien local Makita.

Lames a dents de carbure de tungsténe

(Consultez notre site Web ou contactez votre
revendeur Makita local pour connaitre les bonnes
lames de scie a utiliser selon le matériau a couper.)
Ensemble d’étau (étau horizontal)

Etau vertical

Jeu de servantes

Butée

Ensemble de butées et tiges

Plaque de fixation

Sac a poussiere

Reégle triangulaire

Tube fluorescent

Clé hexagonale

NOTE :

« Il se peut que certains éléments de la liste soient
compris dans [I'emballage de [loutii en tant
qu’accessoires standard. lls peuvent varier d’'un pays a
l'autre.

ENG905-1
Bruit
Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon
EN62841-3-9 :
Niveau de pression sonore (L,a) : 92 dB (A)
Niveau de puissance sonore (Ly,) : 101 dB (A)
Incertitude (K) : 3 dB (A)

NOTE :

« La ou les valeurs d’émission de bruit déclarées ont été
mesurées conformément a la méthode de test
standard et peuvent étre utilisées pour comparer les
outils entre eux.

La ou les valeurs d’émission de bruit déclarées
peuvent aussi étre utlisées pour [I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

/N AVERTISSEMENT :

* Porter des protecteurs anti-bruit

e L’émission de bruit lors de l'usage réel de I'outil
électrique peut étre différente de la ou des valeurs
déclarées, suivant la fagon dont I'outil est utilisé,
particulierement selon le type de piéce usinée.

* Les mesures de sécurité a prendre pour protéger
I'utilisateur doivent étre basées sur une estimation
de [Iexposition dans des conditions réelles
d’utilisation (en tenant compte de toutes les
composantes du cycle d’utilisation, comme par
exemple le moment de sa mise hors tension,
lorsqu’il tourne a vide et le moment de son
déclenchement).

ENG907-1
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ENG900-1

Vibrations

Valeur totale de vibrations (somme de vecteur triaxial)

déterminée selon EN62841-3-9 :

Emission de vibrations &ah) 12,5 m/s2 ou moins
Incertitude (K) : 1,5 m/s
ENG901-2

NOTE :

* La ou les valeurs de vibration totales déclarées ont été
mesurées conformément a la méthode de test
standard et peuvent étre utilisées pour comparer les
outils entre eux.

* La ou les valeurs de vibration totales déclarées
peuvent aussi étre utilisées pour [I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

/\ AVERTISSEMENT :

* L’émission de vibrations lors de l'usage réel de
I'outil électrique peut étre différente de la ou des
valeurs déclarées, suivant la fagon dont I'outil est
utilisé, particulierement selon le type de piéce
usinée.

Les mesures de sécurité a prendre pour protéger
I'utilisateur doivent étre basées sur une estimation
de [Iexposition dans des conditions réelles
d’utilisation (en tenant compte de toutes les
composantes du cycle d’utilisation, comme par
exemple le moment de sa mise hors tension,
lorsqu’il tourne a vide et le moment de son
déclenchement).

.

DECLARATION DE CONFORMITE CE

Pour les pays d’Europe uniquement
La déclaration de conformité CE est fournie en Annexe A
a ce mode d’emploi.



DEUTSCH (Originale Anleitungen)

Ubersicht
1 Anschlagstift 35 Lichtschalter 67 52/38°-Deckenleistentyp
2  Schraube 36 Laserschalter 68 45°-Deckenleistentyp
3  Einstellschraube 37 Steckschllsselhalter 69 45°-Hohlleistentyp
4 Auflagebugel 38 Mittenabdeckung 70 Innenecke
5 Auflageplatte 39 Innensechskantschraube 71 AuRenecke
6  Anschlagschaft 40 Sicherheitsabdeckung 72 Schraubstock
7  Inbusschlussel 41 Spindelarretierung 73 Distanzblock
8 Schraube 42 Pfeil 74 Aluminium-Werkstoff
9  Schutzhaube 43 Schutzhaube 75 Qber 15 mm (5/8")
10 Raéandelschraube 44 Aulenflansch 76 Uber 420 mm (16-1/2")
11 Schlitzplatte 45 Innenflansch 77 Locher
12 Ségeblatt 46 Innensechskantschraube 78 Halteplatte
13 Ségeblattzdhne (Linksgewinde) 79 Nuten mit dem Sageblatt
14 Linksseitiger Neigungsschnitt 47 Spindel schneiden
15 Geradschnitt 48 Ring 80 Einstelldreieck
16 Drehteller 49 Séageblatt-Montageteil 81 Armhalter
17 Gehrungsanschlag 50 Staubsack 82 0°-Neigungswinkel-
18 Drehteller-Oberflache 51 Absaugstutzen Einstellschraube
19 Ségeblattumfang 52 Verschluss 83 Einstellschraube fir
20 Einstellschraube 53 Staubsammelbehalter linksseitigen 45°-
21 Anschlagarm 54 Abdeckung Neigungswinkel
22 Zusatzanschlag 55 Knopf 84 Werkstiick
23 \Verriegelungshebel 56 Zylinderteil 85 Schnittlinie
24 Gehrungswinkelskala 57 Sagemehl 86 Vertikal-Schraubstock
25 Zeiger 58 Stitze 87 Herausziehen
26 Griff 59 Schraubstockarm 88 Drlicken
27 Hebel 60 Schraubstockstange 89 Lampengehause
28 Entriegelungsknopf 61 Schraubstockknopf 90 Schrauben
29 Neigungswinkelskala 62 Vorsprung 91 Leuchtstoffrohre
30 Arm 63 Schraubstockspindel 92 Schraubendreher
31 Ein-Aus-Schalter 64 Grundplatte 93 Schraube (nur ein Teil)
32 Einschaltsperrknopf 65 Stange 12 94 Linse fir Laserlicht
33 Loch fiir Vorhangeschloss 66 Zwei Klemmschrauben zur 95 VerschleiBgrenze
34 Leuchte Sicherung der Gleitstange 96 Burstenhalterkappe
TECHNISCHE DATEN
Modell LS0714 LS0714FL LS0714L
Séageblattdurchmesser 190 mm
Bohrungs-(Spindel)-
durchmesser 20 mm oder 15,88 mm
(landerspezifisch)
M"ax. Schnittfugenbreite des 2.2 mm
Séageblatts
Max. Gehrungswinkel Links 47°, Rechts 57°
Max. Neigungswinkel Links 45°, Rechts 5°
Leerlaufdrehzahl (min'") 6.400 min™!
Lasertyp — ‘ Roter Laser 650 nm, <1 mW (Laserklasse 2)
Abmessungen (L x B x H) 670 mm x 430 mm x 458 mm
Nettogewicht 14,2 kg \ 14,8 kg | 14,6 kg

+ Wir behalten uns vor, Anderungen im Zuge der Entwicklung und des technischen Fortschritts ohne vorherige

Ankiindigung vorzunehmen.

« Die technischen Daten kénnen von Land zu Land abweichen.
» Gewicht nach EPTA-Verfahren 01/2014
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Max. Schnitttiefen (H x B) mit Sdageblatt von 190 mm Durchmesser.

Neigungswinkel

Gehrungswinkel -
45° (links) 0° 5° (rechts)
*45 mm x 265 mm *60 mm x 265 mm .
0° Hinweis 1 Hinweis 1

40 mm x 300 mm 52 mm x 300 mm 40 mm x 300 mm

*60 mm x 185 mm
Hinweis 2

*45 mm x 185 mm

45° (links und rechts) Hinweis 2

40 mm x 212 mm 52 mm x 212 mm —

*60 mm x 145 mm

57° (rechts) — Hinweis 3 _

52 mm x 163 mm

(Hinweis)

Das Zeichen * gibt an, dass ein Zwischenbrett der folgenden Dicke verwendet wird.
1: Bei Verwendung eines Zwischenbretts von 20 mm Dicke.

2: Bei Verwendung eines Zwischenbretts von 15 mm Dicke.

3: Bei Verwendung eines Zwischenbretts von 10 mm Dicke.

ENE006-1 ENB130-2
Vorgesehene Verwendung SICHERHEITSANWEISUNGEN FUR

Die Maschine ist fir genaue Gerad- und GEHRUNGSSAGEN

Gehrungsschnitte n Holz vorgesehen. Mit 1. Gehrungssagen sind zum Schneiden von Holz

entsprechenden Séageblattern kann auch Aluminium
gesagt werden.

ENF002-2
Stromversorgung
Die Maschine darf nur an die auf dem Typenschild
angegebene Spannung angeschlossen werden und
arbeitet nur mit Einphasen-Wechselspannung. Sie ist
doppelt schutzisoliert und kann daher auch an
Steckdosen ohne Erdanschluss betrieben werden.

oder holzdhnlichen Produkten vorgesehen. Sie
koénnen nicht mit Trennschleifscheiben zum
Schneiden von Eisenmaterial, wie z. B. Staben,
Stangen, Bolzen usw., verwendet werden.
Schleifstaub kann Klemmen von beweglichen
Teilen, wie z. B. der unteren Schutzhaube,
verursachen. Beim Trennschleifen entstehende
Funken verbrennen die untere Schutzhaube, den
Schnittfugeneinsatz und andere Kunststoffteile.

ENF100-1 2 Stiitzen Sie das Werkstiick nach Méglichkeit
Fiir 6ffentliche Niederspannungs- immer mit Klemmen ab. Wenn Sie das
Verteilungssysteme mit einer Spannung Werkstiick mit der Hand abstiitzen, miissen Sie
zwischen 220 und 250 V lhre Hand immer mindestens 100 mm von beiden
Schaltvorgdnge  von  Elektrogeraten  verursachen Seiten des Séageblatts entfernt halten.
Spannungsschwankungen. Der Betrieb dieses Gerates Verwenden Sie diese Sdge nicht zum Schneiden
unter unglnstigen Netzstrombedingungen kann sich von Werkstiicken, die zu klein sind, um sicher
nachteilig auf den Betrieb anderer Geréate auswirken. Bei eingespannt oder von Hand gehalten zu werden.
einer Netzstromimpedanz von 0,46 Ohm oder weniger ist Wenn Sie Ihre Hand zu nah an das Sé&geblatt halten,
anzunehmen, dass keine negativen Effekte auftreten. besteht erhéhte Verletzungsgefahr durch Kontakt
Die fir dieses Gerat verwendete Netzsteckdose muss mit dem Séageblatt.
durch eine Sicherung oder einen Schutzschalter mit 3. Das Werkstiick muss stationdr sein und sowohl
tragen Ausldsungseigenschaften geschlitzt sein. gegen den Gehrungsanschlag als auch den
GEA010-2 Tisch geklemmt oder gehalten werden. Schieben
Allgemeine Sicherheitswarnungen fur Sie das Werkstiick nicht in das Sageblatt, und
Elektrowerkzeuge schneiden Sie auch nicht ,freihdndig“ in
& i i . irgendeiner Weise. Nicht gesicherte oder
WARNUNG Lesen Sie alle mit diesem bewegliche Werkstiicke konnten mit  hoher
Elektrowerkzeug gelieferten Sicherheitswarnungen, Geschwindigkeit herausgeschleudert werden und
Anwelsungen, Abblldungen und technischen Paten Verletzungen verursachen.
durch. Eine Missachtung der unten aufgeflihrten 4  gchieben Sie die Sage durch das Werkstiick.

Anweisungen kann zu einem elektrischen Schlag, Brand
und/oder schweren Verletzungen fiihren.

Bewahren Sie alle Warnungen und Anweisungen
fiir spatere Bezugnahme auf.

Der Ausdruck ,Elektrowerkzeug” in den Warnhinweisen
bezieht sich auf Ihr mit Netzstrom (mit Kabel) oder Akku
(ohne Kabel) betriebenes Elektrowerkzeug.
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Ziehen Sie die Sédge nicht durch das Werkstiick.
Um einen Schnitt auszufiihren, heben Sie den
Sagekopf an, ziehen Sie ihn liber das Werkstiick
heraus, ohne es zu schneiden, starten Sie den
Motor, driicken Sie den Sagekopf nach unten,
und schieben Sie die Sage durch das Werkstiick.
Beim Schneiden in  Zugrichtung ist die
Wahrscheinlichkeit gro, dass das Séageblatt am
Werkstiick hoch klettert und die Sageblatteinheit
heftig gegen den Bediener schleudert.



5.

Halten Sie niemals lhre Hand iiber die
beabsichtigte Schnittlinie, weder vor noch hinter
dem Sageblatt. Abstitzen des Werkstilicks mit
LUberkreuzter Hand", d. h. Halten des Werkstiicks
rechts vom Sé&geblatt mit der linken Hand oder
umgekehrt, ist sehr gefahrlich.

\V/]

I

000030

6.

10.

Reichen Sie bei rotierendem Sé&geblatt nicht
hinter den Gehrungsanschlag, so dass sich eine
Ihrer Hinde nadher als 100 mm links oder rechts
des Ségeblatts befindet, um Holzabfille zu
entfernen, oder aus anderen Griinden. Es mag
nicht offensichtlich sein, wie nah sich lhre Hand am
Sé&geblatt befindet, und Sie kénnen sich ernsthaft
verletzen.

Uberpriifen Sie lhr Werkstiick vor dem
Schneiden. Falls das Werkstiick verbogen oder
verzogen ist, spannen Sie es mit der duBeren
gebogenen Seite zum Gehrungsanschlag
gerichtet ein. Vergewissern Sie sich stets, dass
keine Liicke zwischen Werkstiick,
Gehrungsanschlag und Tisch entlang der
Schnittlinie vorhanden ist. Verbogene oder
verzogene Werkstlicke neigen zum Drehen oder
Verlagern und kénnen beim Schneiden Klemmen
am rotierenden Sageblatt verursachen. Es durfen
keine Nagel oder Fremdkdrper im Werkstuck
vorhanden sein.

Benutzen Sie die Sage nicht eher, bis samtliche
Werkzeuge, Holzabfille usw. auBer dem
Werkstiick vom Tisch weggerdumt sind. Kleine
Bruchstiicke, lose Holzstlicke oder andere Objekte,
die das rotierende Séageblatt beriihren, kénnen mit
hoher Geschwindigkeit herausgeschleudert werden.
Schneiden Sie nur jeweils ein Werkstiick.
Mehrere Ubereinander gestapelte Werkstlicke
lassen sich nicht angemessen einspannen oder
abstitzen und kdnnen am Sageblatt klemmen oder
sich wahrend des Schneidens verlagern.
Vergewissern Sie sich vor Gebrauch, dass die
Gehrungssidge auf einer ebenen, stabilen
Arbeitsflaiche montiert oder platziert ist. Eine
ebene und stabile Arbeitsflache verringert die
Gefahr, dass die Gehrungsséage instabil wird.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Planen Sie lhre Arbeit. Stellen Sie bei jeder

Anderung der Neigungs- oder
Gehrungswinkeleinstellung sicher, dass der
verstellbare Gehrungsanschlag korrekt

eingestellt ist, um das Werkstiick abzustiitzen,
und dass er nicht mit dem Sageblatt oder dem
Schutzsystem in Beriihrung kommt. Bewegen
Sie das Séageblatt durch einen vollstandigen
simulierten Schnitt, ohne das  Werkzeug
einzuschalten und ein Werkstlick auf den Tisch zu
legen, um zu gewahrleisten, dass es nicht zu einer
Berlihrung oder der Gefahr des Schneidens in den
Gehrungsanschlag kommt.

Sorgen Sie fiir angemessene Abstiitzung eines
Werkstiicks, das breiter oder langer als die
Tischplatte ist, z. B. durch Tischverldangerungen,
Sédgebocke usw. Werkstiicke, die langer oder
breiter als der Tisch der Gehrungsséage sind, kdnnen
kippen, wenn sie nicht sicher abgestitzt werden.
Falls das abgeschnittene Stiick oder Werkstlick
kippt, kann es die untere Schutzhaube anheben
oder vom rotierenden Sageblatt weggeschleudert
werden.

Verwenden Sie keine zweite Person als Ersatz
fiir eine Tischverlangerung oder zur
zusatzlichen Abstiitzung. Instabile Abstiitzung des
Werkstlicks kann dazu fiihren, dass das Sageblatt
klemmt oder das Werkstlick sich wahrend des
Schneidvorgangs verlagert, so dass Sie und der
Helfer in das rotierende Sageblatt gezogen werden.
Das abgeschnittene Stiicke darf nicht in
irgendeiner Weise gegen das rotierende
Ségeblatt geklemmt oder gedriickt werden. Bei
Einengung, z. B. durch Langenanschlage, kénnte
sich das abgeschnittene Stlick gegen das Sageblatt
verkeilen und heftig herausgeschleudert werden.
Verwenden Sie stets eine Klemme oder eine
Einspannvorrichtung, um Rundmaterial, wie z. B.
Stangen oder Rohre, einwandfrei abzustiitzen.
Stangen neigen beim Schneiden zum Rollen, so
dass das Sageblatt ,beillt* und das Werkstiick mit
Ihrer Hand in das Sé&geblatt zieht.

Warten Sie, bis das Sédgeblatt die volle Drehzahl
erreicht, bevor es das Werkstiick kontaktiert.
Dadurch wird die Gefahr des Herausschleuderns
des Werkstlicks verringert.

Falls das Werkstiick oder
eingeklemmt wird, schalten Sie die
Gehrungssdge aus. Warten Sie, bis alle
beweglichen Teile zum Stillstand gekommen
sind, und ziehen Sie dann den Stecker von der
Stromquelle ab und/oder nehmen Sie den Akku
ab. Befreien Sie dann das eingeklemmte
Material. Fortgesetztes Sagen mit einem
eingeklemmten Werkstiick kdnnte zum Verlust der
Kontrolle oder zu einer Beschadigung der
Gehrungssage fiihren.

das Saégeblatt

. Nachdem Sie den Schnitt vollendet haben,

lassen Sie den Schalter los, halten Sie den
Ségekopf nach unten, und warten Sie, bis das
Sageblatt zum Stillstand kommt, bevor Sie das
abgeschnittene Stiick entfernen. Es ist gefahrlich,
mit lhrer Hand in die Nahe des auslaufenden
Sageblatts zu reichen.
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19.

20.

21.

22,

23.

Halten Sie den Handgriff sicher fest, wenn Sie
einen unvollstdndigen Schnitt ausfiihren oder
den Schalter loslassen, bevor sich der Sagekopf
vollstandig in der abgesenkten Position
befindet. Die Abbremsung der Sage kann bewirken,
dass der Séagekopf plétzlich nach unten gezogen
wird, so dass Verletzungsgefahr besteht.
Verwenden Sie nur Sageblatter mit einem
Durchmesser, der am Werkzeug markiert oder im
Handbuch angegeben ist. Die Verwendung eines
Ségeblatts mit falscher GréBe kann den
einwandfreien Schutz des Sé&geblatts oder den
Schutzbetrieb beeintrachtigen, was ernsthaften
Personenschaden zur Folge haben kann.
Verwenden Sie nur Séageblatter, die mit einer
Drehzahl markiert sind, die der am Werkzeug
angegebenen Drehzahl entspricht oder diese
tibertrifft.

Verwenden Sie die Sdge nur zum Schneiden von
Holz, Aluminium oder dhnlichen Materialien.
(Nur fiir europaische Lander)

Verwenden Sie immer ein Sédgeblatt, das EN847-
1 entspricht.

Zusatzliche Anweisungen

1.

2
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Machen Sie die Werkstatt
Vorhédngeschldssern kindersicher.
Stellen Sie sich niemals auf das Werkzeug. Durch
Kippen des Werkzeugs oder versehentliche
Berihrung mit dem Schneidwerkzeug kdénnten
ernsthafte Verletzungen auftreten.

mit

Lassen Sie das Werkzeug niemals
unbeaufsichtigt laufen. Schalten Sie die
Stromversorgung aus. Verlassen Sie das
Werkzeug nicht eher, bis es zu einem
vollstandigen Stillstand gekommen ist.

Betreiben Sie die Sdge nicht ohne
Schutzhauben. Uberpriifen Sie die

Sageblattschutzhaube vor jeder Benutzung auf
einwandfreies SchlieBen. Betreiben Sie die Sage
nicht, wenn sich die Schutzhaube nicht
ungehindert bewegt und sich nicht sofort
schlieBt. Die Schutzhaube darf auf keinen Fall in
der geodffneten Stellung festgeklemmt oder
festgebunden werden.

Halten Sie lhre Hande von der Schnittlinie des
Ségeblatts fern. Vermeiden Sie die Beriihrung
eines auslaufenden Sdgeblatts. Es kann auch in
diesem Zustand noch schwere Verletzungen
verursachen.

Um die Verletzungsgefahr zu verringern, fiihren
Sie den Schilitten nach jedem
Ablangschnittvorgang auf seine  hintere
Anschlagstellung zuriick.

Sichern Sie stets alle beweglichen Teile, bevor
Sie das Werkzeug tragen.

Der Anschlagstift, der den Schneidkopf
verriegelt, ist nur zum Tragen und zur Lagerung,
nicht fiir irgendwelche Schneidarbeiten,
vorgesehen.

10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Uberpriifen Sie das Sigeblatt vor dem Betrieb
sorgféaltig auf Risse oder Beschiadigung.
Wechseln Sie ein gerissenes oder beschadigtes
Sageblatt unverziiglich aus. An den Sageblattern
haftendes und verhirtetes Gummi und Harz
verlangsamen die S&dge und erhohen die
Riickschlaggefahr. Halten Sie das Sageblatt
sauber, indem Sie es vom Werkzeug
abmontieren und dann mit Gummi- und
Harzentferner, heiRem Wasser oder Petroleum
reinigen. Verwenden Sie niemals Benzin zum
Reinigen des Ségeblatts.

Bei der Durchfiihrung eines Schiebeschnitts
kann RUCKSCHLAG auftreten. RUCKSCHLAG
tritt auf, wenn das Sageblatt wahrend eines
Schneidvorgangs im Werkstiick klemmt und
plotzlich auf den Bediener zu getrieben wird. Es
kann zum Verlust der Kontrolle und zu
ernsthaften Personenschidden kommen. Falls
das Sageblatt wahrend eines Schneidvorgangs
zu klemmen beginnt, brechen Sie den Schnitt ab
und lassen Sie den Schalter unverziiglich los.
Verwenden Sie nur die fiir dieses Werkzeug
vorgeschriebenen Flansche.

Achten Sie sorgfiltig darauf, dass die Spindel,
die Flansche (insbesondere die Ansatzflache)
oder die Schraube nicht beschiadigt werden.
Eine Beschiadigung dieser Teile kann zu einem
Séageblattbruch fiihren.

Vergewissern Sie sich, dass der Drehteller
einwandfrei gesichert ist, damit er sich wahrend
des Betriebs nicht bewegt. Verwenden Sie die
Locher in der Grundplatte, um die Sdge an einer
stabilen Arbeitsbiihne oder Werkbank zu
befestigen. Benutzen Sie das Werkzeug
NIEMALS in Situationen, bei denen der Bediener
gezwungen wadre, eine ungiinstige Position
einzunehmen.

Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten des
Werkzeugs, dass die Spindelarretierung
freigegeben ist.

Vergewissern Sie sich, dass das Ségeblatt in der
tiefsten Position nicht mit dem Drehteller in
Berithrung kommt.

Halten Sie den Handgriff sicher fest. Beachten
Sie, dass sich die Sdge beim Anlaufen und
Abstellen geringfiigig nach oben oder unten
bewegt.

Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten des
Werkzeugs, dass das Sageblatt nicht das
Werkstiick beriihrt.

Lassen Sie das Werkzeug vor dem eigentlichen
Schneiden eines Werkstiicks eine Weile laufen.

Achten Sie auf Vibrationen oder
Taumelbewegungen, die Anzeichen fiir
schlechte Montage oder ein  schlecht

ausgewuchtetes Sageblatt sein konnen.
Brechen Sie sofort den Betrieb ab, wenn Sie
irgend etwas Ungewdhnliches bemerken.
Versuchen Sie nicht, den Ausléser in der EIN-
Stellung zu verriegeln.

Verwenden Sie stets das in dieser Anleitung
empfohlene Zubehor. Der Gebrauch
ungeeigneten Zubehors, wie z. B.
Schleifscheiben, kann Verletzungen zur Folge
haben.



22. Manche Materialien kdonnen giftige Chemikalien
enthalten. Treffen Sie VorsichtsmaBnahmen, um
das Einatmen von Arbeitsstaub und Hautkontakt
zu verhiiten. Befolgen Sie die Sicherheitsdaten
des Materialherstellers.

Zusitzliche Sicherheitsregeln fiir den Laser

1. LASERSTRAHLUNG. NICHT IN DEN STRAHL
BLICKEN ODER DIREKT MIT OPTISCHEN
INSTRUMENTEN BETRACHTEN.
LASERPRODUKT DER KLASSE 2M.

DIESE ANWEISUNGEN AUFBEWAHREN.

/\ WARNUNG:

Lassen Sie sich NICHT durch Bequemlichkeit oder
Vertrautheit mit dem Produkt (durch wiederholten
Gebrauch erworben) von der strikten Einhaltung der
Sicherheitsregeln fiir das vorliegende Produkt
abhalten. MISSBRAUCH oder Missachtung der
Sicherheitsvorschriften in dieser Anleitung kénnen
schwere Personenschaden verursachen.

INSTALLATION

Werkbankmontage

Der Handgriff wurde werksseitig vor dem Versand mit
dem Anschlagstift in der Tiefstellung verriegelt. Losen
Sie die Verriegelung, indem Sie den Handgriff etwas
herunterdriicken und den Anschlagstift herausziehen.

(Abb. 1)
Diese Maschine sollte unter Verwendung der
Schraubenbohrungen in der Grundplatte mit zwei

Schrauben auf einer ebenen und stabilen Oberflache
befestigt werden. Dadurch werden Umkippen und
mogliche Verletzungen vermieden. (Abb. 2)

Drehen Sie die Einstellschraube im oder entgegen dem
Uhrzeigersinn, so dass sie mit der Bodenflache in
Bertiihrung kommt, um die Maschine stabil zu halten.
(Abb. 3)

Montieren der Auflagebiigel und Auflageplatten
(Abb. 4 und 5)

HINWEIS:

* In manchen Landern sind die Auflagebigel und
Auflageplatten eventuell nicht als Standardzubehér im
Werkzeugpaket enthalten.

Die Auflagebligel und die Auflageplatten stiitzen
Werkstticke horizontal ab.
Ziehen Sie die Anschlagschéfte mit dem Inbusschlissel
an den Auflageplatten fest.

Montieren Sie die Auflagebiigel und die Auflageplatten
auf beiden Seiten, wie in der Abbildung gezeigt.
Vergewissern Sie sich beim Montieren, dass der
Anschlagschaft auf derselben Linie des
Gehrungsanschlags liegt wie bei der Montage am
Werkzeug.

Ziehen Sie dann die Schrauben fest,
Auflagebiigel und die Auflageplatten zu sichern.

um die

FUNKTIONSBESCHREIBUNG

/A\ WARNUNG:

» Vergewissern Sie sich vor jeder Einstellung oder
Funktionsprifung der Maschine stets, dass sie
ausgeschaltet und vom Stromnetz getrennt ist.

Schutzhaube (Abb. 6 und 7)

Wird der Handgriff abgesenkt, hebt sich die Schutzhaube
automatisch. Die Schutzhaube ist gefedert, so dass sie
in ihre Ausgangsstellung zurlickkehrt, wenn der Schnitt
vollendet ist und der Handgriff angehoben wird.
NIEMALS DIE SCHUTZHAUBE ODER DIE DARAN
ANGEBRACHTE FEDER FUNKTIONSUNFAHIG
MACHEN ODER ENTFERNEN.

Im Interesse lhrer eigenen Sicherheit sollten Sie die
Schutzhaube stets in ordnungsgemafem Zustand
halten. Funktionsstérungen der Schutzhaube missen
sofort behoben werden. Uberpriifen Sie die gefederte
Rickkehrbewegung der Schutzhaube. BENUTZEN SIE
DIE MASCHINE NIEMALS MIT BESCHADIGTER,
DEFEKTER ODER FEHLENDER SCHUTZHAUBE
ODER FEDER. DIES IST AUSSERST GEFAHRLICH
UND KANN SCHWERE VERLETZUNGEN
VERURSACHEN.

Wenn die transparente Schutzhaube schmutzig wird
oder soviel Sagemehl an ihr haftet, dass das Sageblatt
nicht mehr ohne weiteres sichtbar ist, sollten Sie die
Sége vom Stromnetz trennen und die Schutzhaube mit
einem feuchten Tuch sorgfaltig reinigen. Verwenden Sie

keine  Lésungsmittel oder Reinigungsmittel  auf
Petroleumbasis zum  Reinigen der  Kunststoff-
Schutzhaube.

Wenn bei besonders starker Verschmutzung der

Schutzhaube die Sicht durch die Schutzhaube behindert
ist, I0sen Sie die Innensechskantschraube, mit der die
Mittenabdeckung befestigt ist, mit dem mitgelieferten
Inbusschliissel. Losen Sie die Innensechskantschraube
durch Drehen entgegen dem Uhrzeigersinn, und heben
Sie die Schutzhaube und die Mittenabdeckung an. In
dieser Stellung der Schutzhaube kann die Reinigung
grundlicher und effizienter durchgefiihrt werden. Wenden
Sie nach der Reinigung das obige Demontageverfahren
umgekehrt an, und ziehen Sie die Schraube an.
Entfernen Sie nicht die Feder, welche die Schutzhaube
halt. Falls sich die Schutzhaube durch Alterung oder UV-
Strahlung verfarbt, bestellen Sie eine neue Schutzhaube
bei einer Makita-Kundendienststelle. DIE
SCHUTZHAUBE DARF NICHT FUNKTIONSUNFAHIG
GEMACHT ODER ENTFERNT WERDEN.

Positionieren der Schlitzplatte (Abb. 8 und 9)
Diese Maschine ist mit Schlitzplatten im Drehteller
versehen, um ReilRen am Austrittsende eines Schnitts
auf ein Minimum zu reduzieren. Die Schlitzplatten sind
werksseitig so eingestellt, dass das Séageblatt nicht mit
ihnen in Berlihrung kommt. Stellen Sie die Schlitzplatten
vor dem Gebrauch wie folgt ein:

Ziehen Sie zuerst den Netzstecker ab. Drehen Sie alle
Befestigungsschrauben der Schlitzplatten (je 2 auf der
linken und rechten Seite) heraus. Ziehen Sie die
Schrauben nur so weit an, dass sich die Schlitzplatten
noch leicht von Hand bewegen lassen. Senken Sie den
Handgriff véllig ab, und schieben Sie den Anschlagstift
hinein, um den Handgriff in der Tiefstellung zu verriegeln.
Losen Sie die zwei Klemmschrauben, mit denen die
Gleitstangen gesichert sind. Ziehen Sie den Schlitten ganz
auf sich zu. Stellen Sie die Schlitzplatten so ein, dass sie
die Seiten der Sageblattzéhne nur leicht beriihren. Ziehen
Sie die vorderen Schrauben an (nicht fest anziehen).
Schieben Sie den Schlitten ganz zum Gehrungsanschlag,
und stellen Sie die Schlitzplatten so ein, dass sie die
Seiten der Sageblattzéhne nur leicht berihren. Ziehen Sie
die hinteren Schrauben an (nicht fest anziehen).
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Ziehen Sie den Anschlagstift nach der Einstellung der
Schlitzplatten wieder heraus, und heben Sie den
Handgriff an. Ziehen Sie dann alle Schrauben fest an
(nicht fest anziehen).

/\ VORSICHT:

« Die Schlitzplatten missen vor und nach jeder
Anderung des Neigungswinkels wie oben beschrieben
eingestellt werden.

Aufrechterhaltung der maximalen Schnittleistung
(Abb. 10 und 11)

Diese Maschine wurde werkseitig so eingestellt, dass die
maximale Schnittleistung mit einem Sageblatt von
190 mm Durchmesser erreicht wird.

Wenn Sie ein neues Sageblatt montieren, tberprifen Sie
immer die untere Grenzposition des Séageblatts, und
nehmen Sie nétigenfalls eine Einstellung vor, wie folgt:
Ziehen Sie zuerst den Netzstecker ab. Schieben Sie den
Schlitten ganz bis zum Gehrungsanschlag, und senken
Sie den Handgriff vollkommen ab. Drehen Sie die
Einstellschraube mit dem Inbusschliissel, bis der
Séageblattumfang am Beriihrungspunkt von
Gehrungsanschlag-Vorderseite und Drehteller-
Oberflache geringfligig unterhalb der Drehteller-
Oberflache liegt.

Drehen Sie das Sageblatt bei vom Stromnetz getrennter
Maschine von Hand, wahrend Sie den Handgriff in der
Tiefstellung halten, um sicherzugehen, dass das
Séageblatt keinen Teil des Auflagetisches berihrt.
Nétigenfalls ist eine Nachjustierung vorzunehmen.

/\ WARNUNG:

« Vergewissern Sie sich nach der Montage eines neuen
Séageblatts stets, dass das Sageblatt in der Tiefstellung
des Handgriffs keinen Teil des Auflagetisches berihrt.
Fiihren Sie diese Uberprifung immer bei
abgezogenem Netzstecker durch.

Anschlagarm (Abb. 12)

Die untere Grenzposition des Sageblatts kann mit dem
Anschlagarm leicht eingestellt werden. Schwenken Sie
den Anschlagarm zum Einstellen in Pfeilrichtung, wie in
der Abbildung gezeigt. Stellen Sie die Einstellschraube
so ein, dass das Sageblatt an der gewiinschten Position
anhalt, wenn der Handgriff ganz abgesenkt wird.

Zusatzanschlag (Abb. 13)
Landerspezifisch

/A\ WARNUNG:

Klappen Sie den Zusatzanschlag zur Durchfiihrung
von linksseitigen Neigungsschnitten nach auBen.
Anderenfalls kann er mit dem Sé&geblatt oder einem
anderen Teil des Werkzeugs in Berlihrung kommen,
was schwere Verletzungen der Bedienungsperson zur
Folge haben kann.

Diese Maschine ist mit einem Zusatzanschlag
ausgestattet. Der Zusatzanschlag ist normalerweise
innen zu positionieren.  Zur  Durchfihrung von

linksseitigen Neigungsschnitten ist er jedoch nach auflen
zu klappen.

Einstellen des Gehrungswinkels (Abb. 14)

Losen Sie den Griff durch Linksdrehung. Drehen Sie den
Drehteller, wahrend Sie den Verriegelungshebel
niederdriicken. Bewegen Sie den Giriff, bis der Zeiger auf
den gewiinschten Winkel der Gehrungswinkelskala
zeigt, und ziehen Sie dann den Griff durch
Rechtsdrehung fest.

48

/\ VORSICHT:

» Bringen Sie den Handgriff in die Hochstellung, bevor
Sie den Drehteller drehen.

+ Sichern Sie den Drehteller nach jeder Anderung des
Gehrungswinkels stets durch Anziehen des Giriffs
gegen Verdrehen.

Einstellen des Neigungswinkels (Abb. 15 und 16)
Um den Neigungswinkel einzustellen, 16sen Sie den
Hebel auf der Riickseite der Maschine durch
Linksdrehen.

Schwenken Sie den Handgriff nach links, um den
Sagekopf zu neigen, bis der Zeiger auf den gewiinschten
Winkel der Neigungswinkelskala zeigt. Ziehen Sie dann
den Verriegelungshebel durch Rechtsdrehen fest, um
den Arm einwandfrei zu sichern.

Neigen Sie das Séageblatt nach rechts, und driicken Sie
den Entriegelungsknopf auf der Riickseite der Maschine,
wahrend Sie das Sageblatt nach dem Losen des Hebels
etwas nach links neigen. Neigen Sie das Sageblatt bei
gedriicktem Entriegelungsknopf nach rechts.

/\ VORSICHT:

 Bringen Sie den Handgriff in die Hochstellung, bevor
Sie das Sageblatt neigen.

+ Sichern Sie den Arm nach jeder Anderung des
Neigungswinkels stets durch Anziehen des Hebels im
Uhrzeigersinn.

* Wenn der Neigungswinkel geédndert wird, miissen die
Schlitzplatten gemaR der Beschreibung im Abschnitt
JPositionieren  der  Schlitzplatte®*  entsprechend
eingestellt werden.

Einstellen der Hebelposition (Abb. 17)

Der Hebel kann um jeweils 30° versetzt werden, wenn
kein vollstandiges Anziehen erreicht wird.

Lésen und entfernen Sie die Schraube, die den Hebel
auf der Rickseite der Maschine sichert. Nehmen Sie den
Hebel ab, und bringen Sie ihn etwas Uber der
Waagerechten wieder an. Ziehen Sie den Hebel mit der
Schraube wieder fest an.

Schalterfunktion (Abb. 18)

/A\ WARNUNG:

* Vergewissern Sie sich vor dem AnschlieBen des
Werkzeugs an das Stromnetz stets, dass der
Ausloseschalter ordnungsgemaR funktioniert und
beim Loslassen in die AUS-Stellung zuriickkehrt.
Betdtigen Sie den Ausloseschalter nicht
gewaltsam, ohne den Einschaltsperrknopf
hineinzudriicken. Dies kann zu Beschadigung des
Schalters fithren. Der Betrieb des Werkzeugs mit
fehlerhaftem Schalter kann zum Verlust der Kontrolle
und zu schweren Verletzungen fiihren.

Benutzen Sie das Werkzeug NIEMALS, wenn der
Ein-Aus-Schalter nicht voll funktionsfahig ist. Ein
Werkzeug mit funktionsunfahigem Schalter st
AUSSERST GEFAHRLICH und muss vor weiterem
Gebrauch repariert werden. Anderenfalls kann es zu
schweren Verletzungen kommen.

Versuchen Sie NIEMALS, den Einschaltsperrknopf
mit Klebeband oder anderen Mitteln unwirksam zu
machen. Ein Schalter mit unwirksamem
Einschaltsperrknopf kann zu ungewolltem Betrieb und
daraus resultierenden schweren Personenschiden
fuhren.



Betreiben Sie das Werkzeug NIEMALS, wenn es
durch einfache Betdtigung des Ein-Aus-Schalters
eingeschaltet werden kann, ohne den
Einschaltsperrknopf zu driicken. Ein
reparaturbedirftiger Schalter kann zu ungewolltem
Betrieb und daraus resultierenden  schweren
Personenschaden fiihren. Lassen Sie das Werkzeug
von einer Makita-Kundendienststelle ordnungsgeman
reparieren, BEVOR Sie es weiter benutzen.

Um versehentliche Betatigung des Ausloseschalters zu
verhuten, ist das Werkzeug mit einem Einschaltsperrknopf
ausgestattet. Betatigen Sie zum Starten des Werkzeugs
den Ausléseschalter bei gedriicktem Einschaltsperrknopf.
Lassen Sie zum Ausschalten den Ausléseschalter los.
Der Ausloseschalter ist mit einem Loch fir ein
Vorhangeschloss versehen, um das Werkzeug zu
verriegeln.

/A\ WARNUNG:

« Verwenden Sie kein Schloss, dessen Schaft oder
Kabel einen kleineren Durchmesser als 6,35 mm hat.
Ein kleinerer Schaft oder ein kleineres Kabel verriegelt
das Werkzeug mdglicherweise nicht richtig in der Aus-
Stellung, so dass es zu ungewolltem Betrieb mit daraus
resultierenden schweren Verletzungen kommen kann.

Ein- und Ausschalten der Lampen (Abb. 19)
Fiir Modell LS0714FL

/\ VORSICHT:

Diese Lampe ist nicht regengeschitzt. Waschen Sie
die Lampe nicht mit Wasser, und benutzen Sie sie auch
nicht bei Regen oder in nasser Umgebung.
Anderenfalls kann es zu einem elektrischen Schlag
oder Rauchentwicklung kommen.

Beriihren Sie nicht die Linse der Lampe, da sie
wahrend des Betriebs oder unmittelbar nach dem
Ausschalten sehr heil ist. Es kdénnte sonst zu
Hautverbrennungen kommen.

Setzen Sie die Lampe keinen Erschitterungen aus,
weil sie sonst beschadigt werden oder ihre
Lebensdauer sich verkiirzen kann.

Richten Sie den Lichtstrahl nicht auf lhre Augen. Dies
kann zu Sehschaden fiihren.

Decken Sie die Lampe wahrend des Betriebs nicht mit
Tuchern, Karton, Pappe oder ahnlichen Objekten ab,
weil es sonst zu einem Brand oder einer Entziindung
kommen kann.

Driicken Sie den Schalter zum Einschalten der Lampe
nach oben, und zum Ausschalten nach unten.

Verstellen Sie die Lampe, um den Beleuchtungsbereich
zu andern.

HINWEIS:

* Wischen Sie Schmutz auf der Lampenlinse mit einem
trockenen Tuch ab. Achten Sie sorgfaltig darauf, dass
Sie die Lampenlinse nicht verkratzen, weil sich sonst
die Lichtstarke verringert.

Laserstrahlbenutzung (Abb. 20 und 21)
Fiir Modell LS0714FL, LS0714L

/\ VORSICHT:

 Blicken Sie auf keinen Fall in den Laserstrahl. Der
direkte Laserstrahl kann lhre Augen verletzen.

* LASERSTRAHLUNG! NICHT IN DEN STRAHL
BLIKKEN ODER DIREKT MIT OPTISCHEN
INSTRUMENTEN BETRACHTEN. LASERPRODUKT
DER KLASSE 2M.

Um den Laserstrahl einzuschalten, driicken Sie den
oberen Teil (I) des Schalters. Um ihn auszuschalten,
driicken Sie den unteren Teil (O).

Sie koénnen die Laserlinie entweder zur rechten oder

linken Seite des S&geblatts verschieben, indem Sie die

Einstellschraube wie folgt einstellen.

1. Losen Sie die Einstellschraube durch Linksdrehen.

2. Schieben Sie die geldste Einstellschraube bis zum
Anschlag nach rechts oder links.

3. Ziehen Sie die Einstellschraube an der
Anschlagposition fest an.

Die Laserlinie ist werksseitig so eingestellt, dass sie
innerhalb 1 mm von der Seitenfliche des Séageblatts
(Schnittposition) liegt.

HINWEIS:

* Falls die Laserlinie beim Arbeiten in Innenrdumen in
Fensterndhe oder im Freien wegen direkten
Sonnenlichts verblasst und teilweise oder ganzlich
unsichtbar ist, verlegen Sie den Arbeitsplatz an einen
Ort, der keinem direkten Sonnenlicht ausgesetzt ist.

Ausrichten der Laserlinie (Abb. 22)

Die Laserlinie kann je nach den Schneidarbeiten
entweder zur linken oder rechten Seite des Sageblatts
verschoben werden. Angaben zur
Verschiebungsmethode finden Sie im  Abschnitt
,Laserstrahlbenutzung®.

HINWEIS:

* Legen Sie ein Zwischenbrett an den
Gehrungsanschlag an, wenn Sie die Schnittlinie bei
Compoundschnitten auf die Laserlinie auf der Seite
des Gehrungsanschlags ausrichten (Neigungswinkel
von 45° und rechter Gehrungswinkel von 45°).

A) Bei Erhalten der korrekten GroRRe auf der linken Seite

des Werkstlicks

* Verschieben Sie die Laserlinie zur linken Seite des
Ségeblatts.

Bei Erhalten der korrekten GroRe auf der rechten

Seite des Werkstlicks

* Verschieben Sie die Laserlinie zur rechten Seite
des Sageblatts.

Richten Sie die Schnittlinie am Werkstick auf die

Laserlinie aus.

z

MONTAGE

/\ WARNUNG:

» Vergewissern Sie sich vor der Ausfiihrung von Arbeiten
an der Maschine stets, dass sie ausgeschaltet und vom
Stromnetz getrennt ist.

Inbusschliissel-Aufbewahrung (Abb. 23)

Der Inbusschlissel wird gemaR der Abbildung
aufbewahrt. Ziehen Sie den Inbusschliissel zum
Gebrauch aus dem Steckschllsselhalter heraus. Setzen
Sie den Inbusschlissel nach dem Gebrauch wieder in
den Inbusschliisselhalter ein.

Montieren und Demontieren des Sageblatts

/A\ WARNUNG:

* Vergewissern Sie sich vor der Montage oder
Demontage des Sageblatts stets, dass die Maschine
ausgeschaltet und vom Stromnetz getrennt ist.
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/\ VORSICHT:

Verwenden Sie nur den mitgelieferten Makita-
Inbusschliissel zum Montieren und Demontieren des
Séageblatts. Anderenfalls besteht die Gefahr, dass die
Innensechskantschraube zu fest oder unzureichend
angezogen wird. Dies kdnnte zu einer Verletzung
fuhren.

Arretieren Sie den Handgriff durch Hineinschieben des
Anschlagstifts in der Hochstellung. (Abb. 24)

Demontieren des Sageblatts

Zum Demontieren des S&geblatts I6sen Sie zunachst die
Innensechskantschraube, mit der die Mittenabdeckung
befestigt ist, durch  Linksdrehung mit dem
Inbusschllssel. Heben Sie die Schutzhaube und die
Mittenabdeckung an. (Abb. 25)
Blockieren Sie die Spindel
Spindelarretierung, und I16sen Sie die
Innensechskantschraube (linksgangig) durch
Rechtsdrehung des Inbusschlissels. Entfernen Sie dann
Innensechskantschraube, AuRenflansch und Séageblatt.
(Abb. 26)

Montieren des Sageblatts

Zum Montieren schieben Sie das Sageblatt vorsichtig auf
die Spindel, wobei Sie darauf achten, dass der Pfeil auf
dem Séageblatt in dieselbe Richtung zeigt wie der Pfeil
auf der Schutzhaube. Bringen Sie Aufenflansch und
Innensechskantschraube an, und ziehen Sie dann die
Innensechskantschraube (linksgangig) bei gedriickter
Spindelarretierung durch Linksdrehung des
Inbusschllssels fest. (Abb. 27 und 28)

Fiir Werkzeug mit Innenflansch fiir ein Sageblatt mit
15,88 mm Lochdurchmesser.

durch Driicken der

Landerspezifisch

Montieren Sie den Innenflansch mit der Vertiefung nach
aulBen auf die Montageachse, und bringen Sie dann
Sageblatt (Ring bei Bedarf angebracht), AuRenflansch
und Innensechskantschraube an.

Fiir Werkzeug ohne den Ring (Abb. 29)
Fiir Werkzeug mit dem Ring (Abb. 30)

/\ WARNUNG:

Falls der Ring benétigt wird, um das S&geblatt an
der Spindel zu montieren, sollten Sie sich stets
vergewissern, dass der korrekte Ring fiir die
Spindelbohrung des zu benutzenden Sageblatts
zwischen Innen- und AuBenflansch installiert ist.
Die Verwendung eines falschen Spindelbohrungsrings
kann zu unzuléssiger Montage des Sageblatts flihren,
so dass es zu Séageblattbewegung und starker
Vibration kommt, die mdglichen Verlust der Kontrolle
wahrend des Betriebs und schwere Personenschaden
zur Folge haben kann.

Fiir ein Werkzeug, dessen Innenflansch fiir
Sageblatter mit einem anderen Lochdurchmesser als
20 mm oder 15,88 mm vorgesehen ist. (Abb. 31)

Landerspezifisch

Der Innenflansch besitzt auf jeder Seite einen Sageblatt-
Montageteil mit unterschiedlichen Durchmessern.
Wahlen Sie die Seite, deren Sageblatt-Montageteil
genau in die Sageblattbohrung passt.
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A\ VORSICHT:

+ Stellen Sie sicher, dass der auBen liegende
Ségeblatt-Montageteil ,a“ des Innenflansches
genau in die Séageblattbohrung ,a“ passt. Die

Montage des Sé&geblatts auf der falschen Seite kann zu
gefahrlichen Vibrationen fuhren.

Zuriickstellen der Sageblattschutzhaube

Bringen Sie Schutzhaube und Mittenabdeckung wieder
in ihre Ausgangsstellung. Ziehen Sie dann die
Innensechskantschraube zur Sicherung der
Mittenabdeckung im Uhrzeigersinn an. Lésen Sie den
Handgriff durch Herausziehen des Anschlagstifts aus der
Hochstellung. Senken Sie den Handgriff ab, um zu
prifen, ob sich die Schutzhaube einwandfrei bewegt.
Vergewissern Sie sich vor der Benutzung der Maschine,
dass die Spindelarretierung geldst ist.

AnschlieBen eines Sauggerits (Abb. 32)
Um saubere Schneidarbeiten durchzufiihren, schlieffen
Sie ein Makita-Sauggerat an.

Staubsack (Sonderzubehor) (Abb. 33)

Der Staubsack ermdglicht sauberes Arbeiten und
einfaches Staubsammeln. Zum Anbringen wird der
Staubsack auf den Absaugstutzen geschoben.

Wenn der Staubsack etwa halb voll ist, nehmen Sie ihn
von der Maschine ab und ziehen den Verschluss heraus.
Entleeren Sie den Staubsack, indem Sie ihn leicht
abklopfen, um die an den Innenflaichen haftenden
Staubpartikel, die den Durchlass behindern kénnen, zu
I6sen.

Staubsammelbehilter (Sonderzubehér)
(Abb. 34, 35 und 36)

Schieben Sie den Staubsammelbehélter
Absaugstutzen.

Leeren Sie den Staubsammelbehalter moglichst friih.
Zum Leeren des Staubsammelbehélters 6ffnen Sie die
Abdeckung durch Driicken des Knopfes, und schitten
Sie das Sagemehl aus. Bringen Sie die Abdeckung
wieder an ihrer urspriinglichen Position an, bis sie
einrastet. Sie kénnen den Staubsammelbehalter leicht
entfernen, indem Sie ihn herausziehen, wahrend Sie ihn
in der Nahe des Absaugstutzens am Werkzeug drehen.

/\ VORSICHT:

* Leeren Sie den Staubsammelbehalter, bevor das
Niveau des angesammelten S&gemehls den
Zylinderteil erreicht.

Sicherung von Werkstiicken (Abb. 37)

/\ WARNUNG:

» Die einwandfreie Sicherung des Werkstiicks mit dem
Schraubstock ist duBerst wichtig. Nachlassigkeit in
diesem Punkt kann zu einer Beschadigung der
Maschine und/oder Zerstérung des Werkstuicks fiihren.
AUSSERDEM BESTEHT VERLETZUNGSGEFAHR.
AuBerdem sollte der Sagekopf nach erfolgtem Schnitt
erst nach volligem Stillstand des Sageblatts angehoben
werden.

auf den



/\ VORSICHT:

* Wenn Sie lange Werkstiicke schneiden, verwenden
Sie Stltzen, die ebenso hoch sind wie die Oberseite
des Drehtellers. Verlassen Sie sich nicht nur auf den
Vertikal-  und/oder  Horizontalschraubstock  zur
Sicherung des Werkstlicks.

Dinnes Material neigt zum Durchhéngen. Stitzen Sie
das Werkstiick auf seiner gesamten Lange ab, um

Klemmen des Séageblatts und maoglichen
RUCKSCHLAG zu vermeiden.
Vertikal-Schraubstock (Abb. 38)
Der Vertikal-Schraubstock kann an zwei Positionen

entweder auf der linken oder rechten Seite des
Gehrungsanschlags oder der Auflageplatte montiert
werden. Setzen Sie den Stehbolzen in die Bohrung des
Gehrungsanschlags oder der Auflageplatte ein, und
sichern Sie ihn durch Anziehen der Schraube.

Stellen Sie den Schraubstockarm auf die Abmessungen
des Werkstiicks ein, und sichern Sie ihn durch Anziehen
der Schraube. Falls die Befestigungsschraube des
Schraubstockarms mit dem Gehrungsanschlag in
Bertihrung kommt, installieren Sie die Schraube auf der
entgegengesetzten Seite des Schraubstockarms.
Vergewissern Sie sich, dass kein Teil der Maschine mit
dem Schraubstock in Beriihrung kommt, wenn der
Handgriff ganz abgesenkt und der Schlitten bis zum
Anschlag gezogen oder geschoben wird. Falls
irgendwelche Teile mit dem Schraubstock in Beriihrung
kommen, ist der Schraubstock zu versetzen.

Driicken  Sie das  Werkstick flach  gegen
Gehrungsanschlag und Drehteller. Bringen Sie das

Werkstiick in die gewinschte Schnittposition, und
sichern Sie es einwandfrei durch Anziehen des
Schraubstockknopfes.

/\ VORSICHT:

« Das Werkstlick muss bei allen Operationen mit dem
Schraubstock fest gegen Drehteller und
Gehrungsanschlag gesichert werden.

Horizontal-Schraubstock (Sonderzubeh6r)

(Abb. 39)

Der Horizontal-Schraubstock kann auf der linken Seite
des Auflagetisches montiert werden. Durch Linksdrehung
des Schraubstockknopfes wird die Schraube geldst, so
dass der Schraubstockschaft schnell vor- und
zuriickgeschoben werden kann. Durch Rechtsdrehen des
Schraubstockknopfes bleibt die Schraube gesichert.
Drehen Sie den Schraubstockknopf zum Einspannen von
Werkstlicken sachte im Uhrzeigersinn, bis der Vorsprung
seine Hochstposition erreicht, und ziehen Sie ihn dann
fest. Wird der Schraubstockknopf wahrend der
Rechtsdrehung hineingedriickt oder herausgezogen,
bleibt der Vorsprung eventuell schrag stehen. Drehen Sie
den Schraubstockknopf in diesem Fall entgegen dem
Uhrzeigersinn zuriick, bis sich die Schraube 16st, bevor
Sie ihn wieder sachte im Uhrzeigersinn drehen.
Werkstiicke von maximal 120 mm Breite kénnen mit dem
Horizontal-Schraubstock eingespannt werden.

/\ VORSICHT:

* Spannen Sie das Werkstlick nur ein, wenn sich der
Vorsprung an der obersten Position befindet.
Anderenfalls wird das Werkstiick moglicherweise nicht
ausreichend gesichert, so dass die Gefahr besteht,
dass es herausgeschleudert, das Sageblatt beschéadigt
oder Verlust der Kontrolle verursacht wird, was zu
VERLETZUNGEN fiihren kann.

Auflagebiigel und Auflageplatte (Sonderzubehor)
(Abb. 40 und 41)

/\ VORSICHT:

» Fir ein Werkzeug, das mit den Auflagebigeln und
Auflageplatten als Standardzubehér ausgestattet ist, ist
diese Benutzungsart aufgrund der Vorschriften des
Landes unzulassig.

Die Auflagebligel und die Auflageplatte kénnen zur
zusatzlichen horizontalen Abstltzung von Werkstlicken
auf beiden Seiten montiert werden. Montieren Sie die
Teile, wie in der Abbildung gezeigt. Ziehen Sie dann die
Schrauben fest, um Auflagebligel und Auflageplatte zu
sichern.

Wenn Sie lange Werkstiicke ségen, verwenden Sie den
Auflageverlangerungssatz ~ (Sonderzubehér).  Dieser
besteht aus zwei Auflageplatten und zwei Stangen 12.

/\ VORSICHT:

+ Lange Werkstlicke missen stets auf gleicher Hohe mit
der Drehteller-Oberflaiche abgestitzt werden, um
genaue Schnitte auszuflihren und geféhrlichen Verlust
der Kontrolle Gber die Maschine zu vermeiden.

BETRIEB

/\ VORSICHT:

+ Losen Sie den Handgriff vor der Benutzung unbedingt
aus der Tiefstellung, indem Sie den Anschlagstift
herausziehen.

Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten der
Maschine, dass das S&geblatt nicht das Werkstiick
usw. berihrt.

Uben Sie beim Schneiden keinen (iberméRigen Druck
auf den Handgriff aus. Zu starker Druck kann zu
Uberlastung des Motors und/oder verminderter
Schnittleistung flihren. Driicken Sie den Handgriff nur
mit so viel Kraft nieder, wie fir reibungslosen
Ségebetrieb notwendig ist, ohne einen betréchtlichen
Abfall der Sageblattdrehzahl zu verursachen.

Driicken Sie den Handgriff zur Ausfiihrung des Schnitts
sachte nieder. Bei zu groRer oder seitlicher
Kraftauslibung kann das Séageblatt in Schwingung
versetzt werden, wodurch zusatzliche Ségespuren im
Werkstiick erzeugt werden und die Schnittgenauigkeit
beeintrachtigt wird.

Schieben Sie den Schlitten bei Schiebeschnitten sachte
und ohne anzuhalten zum Gehrungsanschlag. Wird die
Schlittenbewegung wahrend des Schnitts unterbrochen,
hinterlasst das Sageblatt eine Markierung im Werkstuck,
und die Schnittgenauigkeit wird beeintrachtigt.

Losen Sie den Sagekopf nicht unkontrolliert aus der
vollstandig abgesenkten Position. Der unkontrollierte
Séagekopf konnte Sie treffen und Personenschaden
verursachen.
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Kappschnitt (Schneiden kleiner Werkstiicke)
(Abb. 42)

Werkstiicke bis zu 50 mm Héhe und 97 mm Breite
kénnen folgendermafien geschnitten werden.

Schieben Sie den Schlitten ganz bis zum
Gehrungsanschlag, und ziehen Sie die zwei
Klemmschrauben der Gleitstangen durch Rechtsdrehen
an, um den Schliten zu sichern. Spannen Sie das
Werkstlick mit dem Schraubstock ein. Schalten Sie die
Maschine ein, ohne dass das Sageblatt Kontakt hat, und
warten Sie, bis es seine volle Drehzahl erreicht, bevor Sie
es absenken. Senken Sie dann den Handgriff zum
Schneiden des Werkstlicks sachte bis auf die Tiefstellung
ab. Sobald der Schnitt beendet ist, schalten Sie die
Maschine aus, und WARTEN SIE, BIS DAS SAGEBLATT
ZUM VOLLIGEN STILLSTAND GEKOMMEN IST, bevor
Sie den Sagekopf wieder ganz anheben.

/\ VORSICHT:

« Ziehen Sie die zwei Klemmschrauben der Gleitstangen
fest im Uhrzeigersinn an, damit sich der Schlitten
wahrend des Schnitts nicht bewegt. Unzuléngliches
Festziehen kann unerwarteten Ruckschlag des
Séageblatts verursachen. Es kann zu SCHWEREN
VERLETZUNGEN kommen.

Schiebeschnitt (Schneiden breiter Werkstiicke)
(Abb. 43)

Lésen Sie die zwei Klemmschrauben der Gleitstangen
entgegen dem Uhrzeigersinn, so dass der Schlitten frei
gleiten kann. Spannen Sie das Werkstlick mit dem
Schraubstock ein. Ziehen Sie den Schlitten ganz auf sich
zu. Schalten Sie die Maschine ein, ohne dass das
Sageblatt Kontakt hat, und warten Sie, bis es seine volle
Drehzahl erreicht. Driicken Sie den Handgriff nach
unten, und SCHIEBEN SIE DEN SCHLITTEN AUF DEN
GEHRUNGSANSCHLAG ZU UND DURCH DAS
WERKSTUCK. Sobald der Schnitt beendet ist, schalten
Sie die Maschine aus, und WARTEN SIE, BIS DAS
SAGEBLATT ZUM VOLLIGEN STILLSTAND
GEKOMMEN [ST, bevor Sie den Sagekopf wieder ganz
anheben.

/\ VORSICHT:

e Zur  Ausfihrung eines Schiebeschnitts: DEN
SCHLITTEN ZUNACHST GANZ NACH VORNE
ZIEHEN, den Handgriff ganz absenken, dann DEN
SCHLITTEN AUF DEN GEHRUNGSANSCHLAG ZU
SCHIEBEN. STARTEN SIE DEN SCHNITT NIEMALS,
OHNE DASS DER SCHLITTEN GANZ NACH VORNE
GEZOGEN IST. Falls Sie den Schiebeschnitt
ausfihren, ohne den Schlitten ganz nach vorne zu
ziehen, oder den Schlitten wahrend des Schneidens
auf sich zu ziehen, kann es zu unerwartetem
Rickschlag des Sageblatts kommen, was schwere
VERLETZUNGEN zur Folge haben kann.

Flhren Sie niemals einen Schiebeschnitt aus, wenn
der Handgriff durch Driicken des Anschlagstifts in der
Tiefstellung verriegelt ist.

Lésen Sie niemals die Klemmschraube des Schlittens
bei rotierendem Sageblatt. Es kann sonst zu schweren
Verletzungen kommen.

Gehrungsschnitt
Nehmen Sie auf den vorherigen Abschnitt ,Einstellen
des Gehrungswinkels” Bezug.
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Neigungsschnitt (Abb. 44)

Lésen Sie den Hebel, und neigen Sie das Sageblatt auf
den gewiinschten Neigungswinkel (siehe den obigen
Abschnitt ,Einstellen des Neigungswinkels®). Ziehen Sie
den Hebel unbedingt fest an, um den eingestellten
Neigungswinkel einwandfrei zu sichern. Spannen Sie
das  Werkstick mit einem  Schraubstock ein.
Vergewissern Sie sich, dass der Schlitten ganz in
Richtung der Bedienungsperson zurlickgezogen ist.
Schalten Sie die Maschine ein, ohne dass das Sageblatt
Kontakt hat, und warten Sie, bis es seine volle Drehzahl
erreicht. Senken Sie dann den Handgriff unter
Druckausiibung in Richtung des Sé&geblatts sachte bis
zur Tiefstellung ab, und SCHIEBEN SIE DEN
SCHLITTEN AUF DEN GEHRUNGSANSCHLAG ZU,
UM DAS WERKSTUCK ZU SCHNEIDEN. Sobald der
Schnitt beendet ist, schalten Sie die Maschine aus, und
WARTEN SIE, BIS DAS SAGEBLATT ZUM VOLLIGEN
STILLSTAND GEKOMMEN IST, bevor Sie den Sagekopf
wieder ganz anheben.

/\ VORSICHT:

» Vergewissern Sie sich stets, dass sich das S&geblatt
wahrend eines Neigungsschnitts in Schragrichtung
senkt. Halten Sie lhre Hande von der Schnittlinie des
Séageblatts fern.

Bei Neigungsschnitten kann es vorkommen, dass das
abgeschnittene Stlick an der Seitenfliche des
Séageblatts aufliegt. Durch Anheben des Ségekopfes
bei noch laufender Maschine kann das Werkstlick vom
Séageblatt erfasst werden, was zu gefahrlichem
Herausschleudern von Bruchstiicken fiihren kann. Der
Sagekopf darf erst angehoben werden, nachdem das
Séageblatt zum vélligen Stillstand gekommen ist.

Uben Sie den Druck auf den Handgriff immer nur
parallel zum Sageblatt aus. Verlauft die Druckrichtung
wahrend eines Schnitts nicht parallel zum Sé&geblatt,
kann sich der Winkel des Sé&geblatts verandern,
wodurch die Schnittgenauigkeit beeintrachtigt wird.
(Nur flr europaische Léander) Klappen Sie den
Zusatzanschlag stets nach auBen, wenn Sie
linksseitige Neigungsschnitte durchflihren.

Compoundschnitt

Unter Compoundschnitt versteht man das Schneiden
eines Werksticks mit gleichzeitiger Gehrungs- und
Neigungswinkeleinstellung. Die
Kombinationsméglichkeiten entnehmen Sie bitte der
nachstehenden Tabelle.

Gehrungswinkel Neigungswinkel

Links und Rechts 45° Links 0° — 45°

Rechts 50° Links 0° — 40°

Rechts 55° Links 0° — 30°

Rechts 57° Links 0° — 25°

006393

Nehmen Sie zur Durchfilhrung von Compoundschnitten
auf die Erlduterungen unter ~Kappschnitt*,
»Schiebeschnitt*, ,Gehrungsschnitt” und

,Neigungsschnitt‘ Bezug.



Schneiden von Decken- und Hohlleisten

Decken- und Hohlleisten koénnen flach auf dem
Drehteller liegend mit einer Kapp- und Gehrungssége
geschnitten werden.

Es gibt zwei allgemeine Deckenleistentypen und einen
Hohlleistentyp: Deckenleiste mit 52/38° Wandwinkel,
Deckenleiste mit 45° Wandwinkel und Hohlleiste mit 45°
Wandwinkel. Siehe die Abbildungen. (Abb. 45)

Es gibt Decken- und HohlleistenstoRe, die in 90°-
Innenecken ((1) und (2) in Abb. 46 und 47) und 90°-
AuBenekken ((3) und (4) in Abb. 46 und 47) passen.

Im Falle eines Linksneigungsschnitts
Tabelle (A)

Messen

Messen Sie die Wandlange, und stellen Sie das
Werkstiick auf dem Tisch ein, um die Wandkontaktkante
auf die gewlinschte Lange zu schneiden. Vergewissern
Sie sich stets, dass die geschnittene Werkstiicklange auf
der Riickseite des Werkstiicks der Wandlange
entspricht. Stellen Sie die Schnittlinge auf den
Schnittwinkel ein. Verwenden Sie stets mehrere Stlicke
fur Probeschnitte, um die Sédgenwinkel zu Uberprifen.
Wenn Sie Decken- und Hohlleisten schneiden, stellen
Sie den Neigungs- und Gehrungswinkel gemaR den
Angaben in Tabelle (A) ein, und legen Sie die Leisten auf
die Oberseite der Grundplatte, wie in Tabelle (B)
angegeben.

Leistenpositionin

Neigungswinkel

Gehrungswinkel

Abb. 46 und 47

52/38°-Typ 45°-Typ 52/38°-Typ 45°-Typ
1) Rechts 31,6° Rechts 35,3°
Far Innenecke 2
) Links 33,9° Links 30° Links 31,6° Links 35,3°
Fir AufRenecke
(4) Rechts 31,6° Rechts 35,3°
006361
Tabelle (B)

Leistenpositionin
Abb. 46 und 47

Leistenkante gegen
Gehrungsanschlag

Fertiges Stilick

Die Deckenkontaktkante muss am

Das fertige Stlick befindet sich auf
der linken Seite des Sageblatts.

Fiir Innenecke U] Gehrungsanschlag anliegen.
@) Die Wandkontaktkante muss am
3) Gehrungsanschlag anliegen.

Fur AuBenecke @) Die Deckenkontaktkante muss am

Gehrungsanschlag anliegen.

Das fertige Stiick befindet sich auf
der rechten Seite des Sageblatts.

006362
Beispiel:

Schneiden einer 52/38°-Deckenleiste fiir Position (1) in Abb. 46 und 47:
» Neigungswinkel auf 33,9° LINKS einstellen und sichern.
* Gehrungswinkel auf 31,6° RECHTS einstellen und sichern.

« Die Deckenleiste mit

ihrer

breiten (verborgenen)

DECKENKONTAKTKANTE am Gehrungsanschlag der Sage anliegt.
» Das zu verwendende fertige Stiick befindet sich nach der Ausfiihrung des Schnitts immer auf der LINKEN Seite des

Séageblatts.

Im Falle eines Rechtsneigungsschnitts

Tabelle (A)

Rickseite auf den Drehteller

legen, so dass ihre

Leistenpositionin
Abb. 46 und 47

Neigungswinkel

Gehrungswinkel

52/38°-Typ 45°-Typ 52/38°-Typ 45°-Typ

(1) Rechts 31,6° Rechts 35,3°
Fir Innenecke 2

2

) Rechts 33,9° Rechts 30° Links 31,6° Links 35,3°
Fir AulRenecke

(4) Rechts 31,6° Rechts 35,3°

006363
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Tabelle (B)

Leistenpositionin Leistenkante gegen . .
Abb. 46 und 47 Gehrungsanschlag Fertiges Stiick
) Die Wandkontaktkante muss am . . ) )
Fiir Innenecke Gehrungsanschlag anliegen. Das fertige Stiick befindet sich auf
der rechten Seite des Sageblatts.
@ Die Deckenkontaktkante muss am
(3) Gehrungsanschlag anliegen.
Fiir AuRenecke - Das fertige Stiick befindet sich auf
4) Die Wandkontaktkante muss am der linken Seite des S#geblatts.
Gehrungsanschlag anliegen.
006364
Beispiel: Wiederholtes Schneiden auf gleiche Lange

Schneiden einer 52/38°-Deckenleiste fir Position (1) in
Abb. 46 und 47:

Neigungswinkel auf 33,9° RECHTS einstellen und
sichern.

Gehrungswinkel auf 31,6° RECHTS einstellen und
sichern.

Die Deckenleiste mit ihrer breiten (verborgenen)
Rickseite auf den Drehteller legen, so dass ihre
WANDKONTAKTKANTE am Gehrungsanschlag der
Séage anliegt.

Das zu verwendende fertige Stlick befindet sich nach
der Ausflihrung des Schnitts immer auf der RECHTEN
Seite des Sageblatts.

Schneiden von Aluminium-Strangpressprofilen
(Abb. 48)

Verwenden Sie zum Einspannen von Aluminium-
Strangpressprofilen Distanzblocke oder Abfallholzstiicke,
wie in der Abbildung gezeigt, um eine Verformung des
Aluminiums zu vermeiden. Verwenden Sie
Schneidflussigkeit zum Schneiden von Aluminium-
Strangpressprofilen, um die Ablagerung von Aluminium-
Rickstanden am Sageblatt zu verhiten.

/\ VORSICHT:

Versuchen Sie niemals, dickes oder rundes Aluminium-
Strangpressmaterial zu schneiden. Dicke Aluminium-
Strangpressprofile kénnen sich wahrend der Arbeit
I16sen, und runde Aluminium-Strangpressprofile lassen
sich mit dieser Maschine nicht einwandfrei einspannen.

Zwischenbrett (Abb. 49)

Durch die Verwendung eines Zwischenbretts lassen sich
Werkstlicke splitterfrei sdgen. Die Bohrungen im
Gehrungsanschlag dienen als Befestigungshilfe fir ein
Zwischenbrett.

Die MaRe fiir ein vorgeschlagenes Zwischenbrett sind
aus der Abbildung ersichtlich.

/\ VORSICHT:

* Verwenden Sie glatt gehobeltes
gleichméaRiger Dicke als Zwischenbrett.

» Befestigen Sie das Zwischenbrett mit Schrauben am
Gehrungsanschlag. Die Schrauben sind so zu
installieren, dass die Schraubenkdpfe im Zwischenbrett
versenkt sind.

* Drehen Sie den Drehteller bei montiertem
Zwischenbrett nicht mit abgesenktem Handgriff.
Anderenfalls kommt es zu einer Beschadigung des
Séageblatts und/oder des Zwischenbretts.

Holz  von
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(Abb. 50)

/\ VORSICHT:

» Fir ein Werkzeug, das mit den Auflagebigeln und
Auflageplatten als Standardzubehdr ausgestattet ist, ist
diese Benutzungsart aufgrund der Vorschriften des
Landes unzulassig.

Wenn Sie mehrere Werkstiicke innerhalb des Bereichs
von 220 mm bis 385 mm auf die gleiche Lange
schneiden, ist die Verwendung der Anschlagplatte
(Sonderzubehér) zu empfehlen, um rationeller zu
arbeiten. Montieren Sie die Anschlagplatte am
Auflagebligel (Sonderzubehér), wie in der Abbildung
gezeigt.

Richten Sie die Schnittlinie des Werkstiicks entweder auf
die linke oder rechte Kante der Nut in der Schlitzplatte
aus, und schieben Sie die Anschlagplatte biindig gegen
das Ende des Werkstiicks, wahrend Sie das Werkstlick
am Verrutschen hindern. Sichern Sie dann die
Anschlagplatte mit der Flugelschraube. Wenn Sie die
Anschlagplatte  nicht benutzen, lésen Sie die
Fligelschraube, um die Anschlagplatte zur Seite zu
schieben.

HINWEIS:

» Der  Auflageverlangerungssatz ~ (Sonderzubehor)
erméglicht das wiederholte Schneiden auf gleiche
Langen von bis zu etwa 2.200 mm.

Nutenschneiden (Abb. 51)
Ein Dado-Schnitt kann folgendermaRen ausgefiihrt
werden:
Stellen Sie die untere Grenzposition des Sageblatts mit
der Einstellschraube und dem Anschlagarm ein, um die
Schnitttiefe des Sageblatts zu begrenzen. Nehmen Sie
auf den obigen Abschnitt ,Anschlagarm* Bezug.
Nachdem Sie die untere Grenzposition des S&geblatts
eingestellt haben, schneiden Sie mittels Schiebeschnitt
parallele Nuten Uber die Breite des Werkstiicks, wie in
der Abbildung gezeigt. Heben Sie dann das
Werkstiickmaterial zwischen den Nuten mit einem
Stemmeisen aus. Versuchen Sie nicht, derartige Schnitte
mit einem breiten (dicken) S&geblatt oder einem Dado-
Séageblatt auszufiihren. Es kann sonst zu mdglichem
Verlust der Kontrolle und zu Verletzungen kommen.
/\ VORSICHT:
+ Stellen Sie den Anschlagarm unbedingt wieder auf die
Ausgangsstellung zuriick, wenn Sie andere Schnitte
als Nutenschnitte ausfiihren.



Tragen der Maschine (Abb. 52 und 53)
Vergewissern Sie sich, dass der Netzstecker abgezogen
ist. Sichern Sie den Sé&gekopf in der 0°-
Neigungswinkelstellung und den Drehteller in der
auRersten rechten Gehrungswinkelstellung. Sichern Sie
die Gleitstangen so, dass die untere Gleitstange in der
Position des vollstdndig zum Bediener gezogenen
Schlittens verriegelt ist und die oberen Gleitstangen in
der Position des vollstdndig zum Gehrungsanschlag
vorgeschobenen Schlittens verriegelt sind. Senken Sie
den Handgriff ganz ab, und arretieren Sie ihn in der
Tiefstellung durch Einschieben des Anschlagstifts.
Tragen Sie die Maschine, indem Sie die Grundplatte auf
beiden Seiten halten, wie in der Abbildung gezeigt. Die

Maschine Ilasst sich bequemer tragen, wenn
Auflagebligel, Staubsack usw. entfernt werden.
/\ VORSICHT:

« Sichern Sie stets alle beweglichen Teile, bevor Sie die
Maschine tragen.

 Der Anschlagstift ist nur zum Tragen und zur Lagerung,
nicht fir irgendwelche Schneidarbeiten, vorgesehen.

WARTUNG

/\ VORSICHT:

+ Denken Sie vor der Durchfilhrung von Uberpriifungen
oder Wartungsarbeiten stets daran, die Maschine
auszuschalten und vom Stromnetz zu trennen.

« Verwenden Sie auf keinen Fall Benzin, Benzol,
Verdinner, Alkohol oder dergleichen. Solche Mittel
kénnen Verfarbung, Verformung oder Rissbildung
verursachen.

/N WARNUNG:

» Achten Sie stets darauf, dass das Ségeblatt scharf und
sauber ist, um die bestmdgliche und sicherste Leistung
zu erzielen.

Einstellen des Schnittwinkels

Diese Maschine wurde werksseitig sorgféltig eingestellt
und justiert, doch grobe Behandlung kann die Justierung
beeintréchtigen. Sollte Ihre Maschine einer
Nachjustierung bedirfen, gehen Sie folgendermalen
vor:

Gehrungswinkel

Schieben Sie den Schlitten zum Gehrungsanschlag, und
sichern Sie ihn durch Anziehen der zwei
Klemmschrauben.

Lésen Sie den Spanngriff, mit dem der Drehteller
gesichert wird. Drehen Sie dann den Drehteller, so dass
der Zeiger auf 0° auf der Gehrungswinkelskala zeigt.
Bewegen Sie dann den Drehteller geringfiigig nach links
und rechts, bis er einwandfrei in der 0°-
Gehrungswinkelraste sitzt. (Lassen Sie den Drehteller
unveréndert, falls der Zeiger nicht auf 0° zeigt.)

Losen Sie die Innensechskantschrauben, die den
Gehrungsanschlag halt, mit dem Inbusschllssel.
(Abb. 54)

Senken Sie den Handgriff ganz ab, und arretieren Sie ihn
in der Tiefstellung durch Einschieben des Anschlagstifts.
Bringen Sie die Seitenfliche des Sageblatts mit Hilfe
eines Einstelldreiecks, Anschlagwinkels usw. in den
rechten Winkel mit der Flache des Gehrungsanschlags.
Ziehen Sie dann die Innensechskantschrauben des
Gehrungsanschlags von rechts der Reihe nach fest.
(Abb. 55)

Vergewissern Sie sich, dass der Zeiger auf 0° auf der
Gehrungswinkelskala zeigt. Falls der Zeiger nicht auf 0°
zeigt, l6sen Sie die Halteschraube des Zeigers, und
stellen Sie den Zeiger so ein, dass er auf 0° zeigt.
(Abb. 56)

Neigungswinkel

0°-Neigungswinkel

Schieben Sie den Schlitten zum Gehrungsanschlag, und
sichern Sie ihn durch Anziehen der zwei
Klemmschrauben. Senken Sie den Handgriff ganz ab,
und arretieren Sie ihn in der Tiefstellung durch
Einschieben des Anschlagstifts. Lésen Sie den Hebel auf
der Rickseite der Maschine.

Drehen Sie die 0°-Neigungswinkel-Einstellschraube
(untere Schraube) auf der rechten Seite des Arms um
zwei bis drei Umdrehungen entgegen dem
Uhrzeigersinn, um das Sageblatt nach rechts zu neigen.
(Abb. 57)

Bringen Sie die Seitenflaiche des Sé&geblatts mit Hilfe
eines Einstelldreiecks, Anschlagwinkels usw. in den
rechten Winkel mit der Drehteller-Oberflache, indem Sie
die 0°-Neigungswinkel-Einstellschraube im
Uhrzeigersinn drehen. Ziehen Sie dann den Hebel fest
an. (Abb. 58)

Vergewissern Sie sich, dass der Zeiger am Arm auf 0°
der Neigungswinkelskala am Armhalter zeigt. Falls der
Zeiger nicht auf 0° zeigt, I6sen Sie die Halteschraube
des Zeigers, und stellen Sie den Zeiger so ein, dass er
auf 0° zeigt. (Abb. 59)

45°-Neigungswinkel

Diese Einstellung kann erst nach erfolgter Einstellung
des 0°-Neigungswinkels durchgefiihrt werden. Zum
Einstellen des linksseitigen 45°-Neigungswinkels l6sen
Sie den Hebel und neigen das Sageblatt ganz nach links.
Vergewissern Sie sich, dass der Zeiger am Hilfsarm auf
45° der Neigungswinkelskala am Armhalter zeigt. Falls
der Zeiger nicht auf 45° zeigt, drehen Sie die 45°-
Neigungswinkel-Einstellschraube (obere Schraube) auf
der rechten Seite des Arms, bis der Zeiger auf 45° zeigt.
(Abb. 60)

Einstellen der Position der Laserlinie
(Abb. 61 und 62)

Fir Modell LS0714FL, LS0714L

/\ WARNUNG:

* Da die Maschine beim Einstellen der
Laserlinienposition am Stromnetz angeschlossen ist,
lassen Sie auRerste Vorsicht walten, besonders bei
Schalterbetatigung. Durch versehentliche Betatigung
des Ein-Aus-Schalters kann die Maschine ungewollt
eingeschaltet werden, was Verletzungen zur Folge
haben kann.

/\ VORSICHT:

+ Blicken Sie auf keinen Fall direkt in den Laserstrahl.
Der direkte Laserstrahl verursacht Sehschaden.

+ Setzen Sie die Maschine keinen Schlagen oder Stéf3en
aus. Ein Schlag oder StoR kann eine Verstellung der
Laserlinie, eine Beschadigung der Laseroptik oder eine
Verkiirzung der Lebensdauer der Maschine zur Folge
haben.

» Lassen Sie die Maschine von einer autorisierten
Makita-Kundendienststelle  reparieren, falls eine
Stérung der Lasereinheit vorliegt. Keine Anderung mit
einem anderen Lasertyp ist zulassig.
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Verschieben der Laserlinie zur linken Seite des

Ségeblatts

= <

1l

m‘% C

1 Schraube zum Verstellen des Einstellschrauben-
Bewegungsbereichs

2  Einstellschraube

3 Inbusschlissel

4 Laserlinie

5 Sageblatt

005527

Verschieben der Laserlinie zur rechten Seite des
Sageblatts

1 Schraube zum Verstellen des Einstellschrauben-

Bewegungsbereichs
2  Sageblatt
3 Laserlinie
005528

Gehen Sie fir beide Einstellungen folgendermalien vor.

1. Vergewissern Sie sich, dass der Netzstecker
abgezogen ist.

2. Zeichnen Sie die Schnittlinie auf dem Werksttlick an,
und legen Sie das Werkstiick auf den Drehteller.
Spannen Sie dabei das Werkstiick nicht mit einem
Schraubstock oder einer ahnlichen
Klemmvorrichtung ein.

3. Senken Sie das Sageblatt durch Niederdriicken des
Handgriffs ab, um lediglich die Lage der Schnittlinie
und die Position des Sageblatts zu Uberpriifen.
(Legen Sie die Schnittposition auf der Schnittlinie
fest.)

4. Nachdem Sie die Schnittposition festgelegt haben,
bringen Sie den Handgriff wieder in seine
Ausgangsstellung. Sichern Sie das Werkstiick mit
dem Vertikal-Schraubstock, ohne es aus der
vorgepruften Position zu bringen.

5. SchlieBen Sie die Maschine an das Stromnetz an,
und schalten Sie den Laserschalter ein.

6. Stellen Sie die Position der Laserlinie wie folgt ein.

Die Position der Laserlinie kann innerhalb des
Verstellbereichs der Laser-Einstellschraube verschoben
werden, indem zwei Schrauben mit einem
Inbusschllssel gedreht werden. (Der Verstellbereich der
Laserlinie wurde werksseitig auf 1 mm von der
Seitenflache des Sageblatts eingestellt.)
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Um den Verstellbereich der Laserlinie weiter von der
Seitenflache des Sageblatts zu verlagern, drehen Sie die
zwei Schrauben entgegen dem Uhrzeigersinn, nachdem
Sie die Einstellschraube geldst haben. Drehen Sie diese
beiden Schrauben im Uhrzeigersinn, um die Laserlinie
ndher an die Seitenfliche des  Séageblatts
heranzubringen, nachdem Sie die Einstellschraube
geldst haben.

Nehmen Sie auf den Abschnitt ,Laserstrahlbenutzung*
Bezug, und stellen Sie die Einstellschraube so ein, dass
sich die Schnittlinie auf lhrem Werkstlick mit der
Laserlinie deckt.

HINWEIS:

+ Uberpriifen Sie die Genauigkeit der Laserlinienposition
regelmafig.

» Lassen Sie die Maschine von einer autorisierten
Makita-Kundendienststelle  reparieren, falls eine
Stérung der Lasereinheit vorliegt.

Auswechseln der Leuchtstoffrohre (Abb. 63)
Fiir Modell LS0714FL

/\ VORSICHT:

» Vergewissern Sie sich vor dem Auswechseln der
Leuchtstoffrohre  stets, dass die Maschine
ausgeschaltet und vom Stromnetz getrennt ist.
Schitzen Sie die Leuchtstoffrohre vor Druck, StéRen
oder Kratzern, die das Glas der Leuchtstoffréhre zum
Zerbrechen bringen konnen, wodurch Sie oder
Umstehende verletzt werden kénnen.

Da die Leuchtstoffrohre unmittelbar nach dem Betrieb
noch heil ist, lassen Sie sie eine Zeitlang abkdihlen,
bevor Sie sie auswechseln. Anderenfalls kénnen Sie
sich verbrennen.

Entfernen Sie die Schrauben, mit denen das
Lampengehause gesichert ist.

Ziehen Sie das Lampengehduse heraus, wahrend Sie
leichten Druck auf die Oberseite ausiiben, wie in der
Abbildung gezeigt.

Ziehen Sie die Leuchtstofflampe heraus, und ersetzen

Sie sie durch ein neues Makita-Originalteil.

Reinigen der Laserlinse (Abb. 64 und 65)

Fiir Modell LS0714FL, LS0714L

Falls die Laserlinse schmutzig wird oder Sagemehl an ihr
haftet, so dass die Laserlinie schlecht erkennbar ist,
trennen Sie die Sdge vom Stromnetz, entfernen Sie die
Laserlinse, und reinigen Sie sie sorgfaltig mit einem
feuchten, weichen Tuch. Verwenden Sie keine
Losungsmittel oder Reinigungsmittel auf Petroleumbasis
zum Reinigen der Linse.

Um die Laserlinse zu entfernen, muss zuvor das
Sageblatt gemaR den Anweisungen im Abschnitt
,Montieren und Demontieren des S&geblatts” demontiert
werden.

Losen Sie die Halteschraube der Linse mit einem
Schraubenzieher, ohne sie ganz zu entfernen.

Ziehen Sie die Linse heraus, wie in der Abbildung
gezeigt.

HINWEIS:

« Falls sich die Linse nicht abnehmen lasst, I6sen Sie die
Schraube etwas mehr, und versuchen Sie erneut, die
Linse herauszuziehen, ohne die Schraube zu
entfernen.



Auswechseln der Kohlebiirsten (Abb. 66 und 67)
Die Kohlebirsten missen regelmaRig entfernt und
Uberprift werden. Wenn sie bis zur VerschleiRgrenze
abgenutzt sind, mlssen sie erneuert werden. Halten Sie
die Kohlebirsten stets sauber, damit sie ungehindert in
den Haltern gleiten kdnnen. Beide Kohleblrsten sollten
gleichzeitig erneuert werden. Verwenden Sie nur
identische Kohlebiirsten.

Drehen Sie die Birstenhalterkappen mit einem
Schraubendreher heraus. Nehmen Sie die abgenutzten
Kohleblirsten heraus, setzen Sie die neuen ein, und
drehen Sie dann die Birstenhalterkappen wieder ein.

Nach dem Gebrauch

Wischen Sie nach dem Gebrauch an der Maschine
haftende Spane und Staub mit einem Tuch oder
dergleichen ab. Halten Sie die Schutzhaube geman
den Anweisungen im vorhergehenden Abschnitt
,Schutzhaube” sauber. Schmieren Sie die Gleitteile der
Maschine mit Ol, um Rostbildung zu verhiiten.

Den Sagekopf zur Lagerung der Maschine nach vorne
ziehen, um die Linearfihrungen im Drehteller zu
schitzen.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts aufrechtzuerhalten, sollten Reparaturen,
Uberpriiffung und Austausch der Kohlebiirsten und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von Makita-
Vertragswerkstatten unter ausschlieBlicher Verwendung
von Makita-Originalersatzteilen ausgefiihrt werden.

SONDERZUBEHOR
/\ WARNUNG:
- Die folgenden Makita- Zubehorteile oder

Vorrichtungen werden fiir den Einsatz mit dem in
dieser Anleitung beschriebenen Makita-Werkzeug
empfohlen. Der Gebrauch anderer Zubehdrteile oder
Vorrichtungen kann zu schweren Personenschaden
fuhren.

* Verwenden Sie die Makita- Zubehorteile oder -
Vorrichtungen nur fiir ihren vorgesehenen Zweck.
Fehlgebrauch  eines  Zubehorteils oder  einer
Vorrichtung kann zu schweren Verletzungen fiihren.

Wenn Sie weitere Einzelheiten bezliglich dieser
Zubehorteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an lhre
Makita-Kundendienststelle.

Hartmetallbestiickte Ségeblatter

(Besuchen Sie unsere Website, oder wenden Sie sich
an lhren Makita-Handler vor Ort, um zu erfahren,
welche Sageblatter fir das zu schneidende Material
korrekt sind.)

Schraubstockeinheit (Horizontal-Schraubstock)
Vertikal-Schraubstock

Haltersatz

Auflageplatte

Auflageverlangerungssatz

Halteplatte

Staubsack

Einstelldreieck

Leuchtstoffrohre

Inbusschliissel

HINWEIS:

* Manche Teile in der Liste kénnen als Standardzubehér
im Werkzeugsatz enthalten sein. Sie kénnen von Land
zu Land unterschiedlich sein.

ENG905-1
Gerdusch
Typischer A-bewerteter Gerduschpegel ermittelt geman
EN62841-3-9:
Schalldruckpegel (Lya): 92 dB (A)
Schalleistungspegel (Lya): 101 dB (A)
Ungewissheit (K): 3 dB (A)

HINWEIS:

* Der (Die) angegebene(n) Schallemissionswert(e)
wurde(n) im Einklang mit der Standardprifmethode
gemessen und kann (kénnen) fur den Vergleich
zwischen Werkzeugen herangezogen werden.

+ Der (Die) angegebene(n) Schallemissionswert(e) kann

ENG907-1

(kdbnnen) auch fir eine Vorbewertung des
Gefahrdungsgrads verwendet werden.
/\ WARNUNG:

* Gehorschutz tragen

* Die Schallemission wahrend der tatsédchlichen
Benutzung des Elektrowerkzeugs kann je nach der
Benutzungsweise des Werkzeugs (besonders je
nach der Art des Werkstiicks) von dem (den)
angegebenen Wert(en) abweichen.

Identifizieren Sie SicherheitsmaBnahmen zum
Schutz des Benutzers anhand einer Schitzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatséchlichen
Benutzungsbedingungen (unter Beriicksichtigung
aller Phasen des Arbeitszyklus, wie z. B.
Ausschalt- und Leerlaufzeiten der Maschine
zusatzlich zur Betriebszeit).

ENG900-1

Vibration

Vibrationsgesamtwert (Drei-Achsen-Vektorsumme)

ermittelt gemaR EN62841-3-9:
Vibrationsemission (ap,): 2
Ungewissheit (K): 1,5 m/s

b5 m/s? oder weniger
ENG901-2

HINWEIS:

+ Der (Die) angegebene(n) Vibrationsgesamtwert(e)
wurde(n) im Einklang mit der Standardprifmethode
gemessen und kann (kénnen) fur den Vergleich
zwischen Werkzeugen herangezogen werden.

« Der (Die) angegebene(n) Vibrationsgesamtwert(e)
kann (kénnen) auch fir eine Vorbewertung des
Gefahrdungsgrads verwendet werden.

/\ WARNUNG:

Die Schwingungsemission wahrend der
tatsdchlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs
kann je nach der Benutzungsweise des Werkzeugs
(besonders je nach der Art des Werkstiicks) von
dem (den) angegebenen Emissionswert(en)
abweichen.

Identifizieren Sie SicherheitsmaBnahmen zum
Schutz des Benutzers anhand einer Schitzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsdchlichen
Benutzungsbedingungen (unter Beriicksichtigung
aller Phasen des Arbeitszyklus, wie z. B.
Ausschalt- und Leerlaufzeiten der Maschine
zusitzlich zur Betriebszeit).

EG-KONFORMITATSERKLARUNG

Nur fiir europaische Lander
Die EG-Konformitatserklarung ist als Anhang A in dieser
Bedienungsanleitung enthalten.
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ITALIANO (Istruzioni originali)

Visione generale

1 Perno di fermo 34 Lampadina 66 Due viti di fermo che fissano il
2  Bullone 35 Interruttore luce polo di scorrimento
3 Bullone di regolazione 36 Interruttore laser 67 Modanatura a corona a 52/38°
4 Supporto 37 Portachiave 68 Modanatura a corona a 45°
5  Gruppo supporto 38 Coperchio centrale 69 Modanatura concava a 45°
6  Albero della guida 39 Bullone a esagono incassato 70 Angolo interno
7 Chiave esagonale 40 Coperchio di sicurezza 71 Angolo esterno
8 \Vite 41 Blocco albero 72 Morsa
9  Protezione lama 42 Freccia 73 Blocco distanziatore
10 Vite con testa ad alette 43 Cassalama 74 Estrusione di alluminio
11 Piano di taglio 44  Flangia esterna 75 Oltre 15 mm (5/8")
12 Lama 45 Flangia interna 76 Oltre 420 mm (16-1/2")
13 Dentilama 46 Bullone a esagono incassato 77 Fori
14 Taglio a unghia sinistro (sinistrorso) 78 Piastra di fissaggio
15 Taglio diritto 47 Mandrino 79 Scanalature tagliate con lama
16 Base girevole 48 Anello 80 Righello triangolare
17 Guida pezzo 49 Parte di montaggio della lama 81 Supporto braccio
18 Superficie superiore base 50 Sacchetto segatura 82 Bullone diregolazione angolo di
girevole 51 Bocchettone segatura taglio a unghia di 0°
19 Periferia lama 52 Chiusura 83 Bullone diregolazione angolo di
20 Vite di regolazione 53 Scatola polvere taglio a unghia di 45° sinistro
21 Braccio di fermo 54 Coperchio 84 Pezzo
22 Guida pezzo secondaria 55 Tasto 85 Linea di taglio
23 Levadi blocco 56 Cilindro 86 Morsa verticale
24 Squadra di taglio obliquo 57 Segatura 87 Tirare fuori
25 Indice 58 Sostegno 88 Spingere
26 Impugnatura 59 Braccio morsa 89 Scatola lampadina
27 Leva 60 Asta morsa 90 \Viti
28 Bottone di rilascio 61 Manopola morsa 91 Tubo fluorescente
29 Squadra falsa 62 Sporgenza 92 Cacciavite
30 Braccio 63 Albero morsa 93 Vite (un pezzo soltanto)
31 Interruttore 64 Base 94 Lente lampadina laser
32 Bottone di sblocco 65 Barra 12 95 Segno di limite
33 Foro per lucchetto 96 Tappo portaspazzole
DATI TECNICI
Modello LS0714 LS0714FL LS0714L
Diametro lama 190 mm
Diametro foro (asse)
(specifico in base alla 20 mm o 15,88 mm
nazione)
Spessore max. di taglio della 2.2 mm
lama
Angolo di taglio obliquo max. Sinistro 47°, destro 57°
Angolo di taglio a unghia Sinistro 45°, destro 5°
max.
Velocita senza carico (min™) 6.400 min™!
Tipo laser — ‘ Laser rosso 650 nm, <1 mW (Classe laser 2)
Dimensioni (L x W x H) 670 mm x 430 mm x 458 mm
Peso netto 14,2 kg \ 14,8 kg ] 14,6 kg

« Per il nostro programma di ricerca e sviluppo continui, i dati tecnici sono soggetti a modifiche senza avviso.
« | dati tecnici potrebbero differire a seconda del Paese di destinazione del modello.
* Peso in base alla procedura EPTA 01/2014
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Capacita massima di taglio (A x L) con lama diametro 190 mm.

Angolo di taglio a unghia

Angolo di taglio obliquo
9 g a 45° (sinistro)

0° 5° (destro)

0° *45 mm x 265 mm Nota 1

*60 mm x 265 mm Nota 1

40 mm x 300 mm

52 mm x 300 mm 40 mm x 300 mm

*45 mm x 185 mm Nota 2

*60 mm x 185 mm Nota 2

45° (sinistro e destro) 40 212
mm X mm

52 mm x 212 mm

57° (destro)

*60 mm x 145 mm Nota 3
52 mm x 163 mm

(Nota)

Il segno * indica che viene usato uno spessore di legno dello spessore seguente.

1: Usando uno spessore di legno di 20 mm di spessore.
2: Usando uno spessore di legno di 15 mm di spessore.
3: Usando uno spessore di legno di 10 mm di spessore.

ENE006-1
Utilizzo previsto

Questo utensile serve ai tagli diritti e a quartabuono di
precisione del legno. Usando le lame appropriate, si pud
anche tagliare 'alluminio.

ENF002-2

Alimentazione
L’utensile deve essere collegato ad una presa di corrente
con la stessa tensione indicata sulla targhetta del nome,
e pud funzionare soltanto con la corrente alternata
monofase. Esso ha un doppio isolamento, per cui pud
essere usato con le prese di corrente sprovviste della
messa a terra.

ENF100-1
Per i sistemi della rete pubblica di distribuzione a
bassa tensione da 220 V a 250 V
Le operazioni di accensione e spegnimento degli
apparecchi elettrici causano fluttuazioni di tensione.
L'utilizzo di questo dispositivo in condizioni inadatte di
corrente  potrebbe avere effetti negativi sul
funzionamento di altri apparecchi. Con una impedenza
delle rete uguale o inferiore a 0,46 ohm, si pud
presumere che non ci siano effetti negativi. La presa di
corrente usata per questo dispositivo deve essere
protetta da un fusibile o da un interruttore di circuito con
basse caratteristiche di scatto.

GEA010-2

Avvertenze generali relative alla sicurezza
dell’utensile elettrico

/\ AVVERTIMENTO Leggere tutte le avvertenze di
sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e i dati tecnici
forniti con il presente utensile elettrico. La mancata
osservanza di tutte le istruzioni elencate di seguito
potrebbe risultare in scosse elettriche, incendi e/o gravi
lesioni personali.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni
come riferimento futuro.

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
sia all'utensile elettrico (cablato) nel funzionamento
alimentato da rete elettrica che all'utensile elettrico (a
batteria) nel funzionamento alimentato a batteria.

ENB130-2
ISTRUZIONI DI SICUREZZA RELATIVE ALLE
TRONCATRICI

1. Le troncatrici sono destinate a tagliare legno o
prodotti simili al legno, non possono essere
utilizzate con mole abrasive per il taglio di
materiali ferrosi quali barre, aste, montanti, e
cosi via. La polvere abrasiva causa I'inceppamento
delle parti mobili, ad esempio della protezione
inferiore. Le scintille dovute al taglio abrasivo
bruciano la protezione inferiore, la placchetta di
taglio e altre parti in plastica.

2. Utilizzare sempre delle morse per sostenere il
pezzo in lavorazione, se possibile. Qualora si
mantenga il pezzo in lavorazione con le mani,
necessario sempre tenere la mano ad almeno
100 mm da entrambi i lati della lama. Non
utilizzare questa sega per tagliare pezzi che
siano troppo piccoli per poter essere fissati
saldamente con delle morse o mantenuti in
mano. Qualora si posizioni la mano troppo vicina
alla lama, sussiste un maggior rischio di lesioni
personali dovute al contatto con la lama.

3. Il pezzo in lavorazione deve essere immobile e
fissato con delle morse o tenuto fermo
appoggiandolo sia contro la guida che contro il
tavolo. Non passare il pezzo in lavorazione nella
lama né tagliarlo “a mani libere” in alcun modo.
Pezzi in lavorazione non bloccati o in movimento
potrebbero venire scagliati ad alte velocita,
causando lesioni personali.

4. Spingere la sega attraverso il pezzo in
lavorazione. Non tirare la sega attraverso il
pezzo in lavorazione. Per effettuare un taglio,
sollevare la testa della sega e tirarla verso
I'esterno sopra il pezzo in lavorazione senza
tagliare, avviare il motore, premere la testa della
sega verso il basso e spingere la sega attraverso
il pezzo in lavorazione. Qualora si tagli durante il
movimento per tirare la sega, € probabile che la
lama fuoriesca al di sopra del pezzo in lavorazione e
che il gruppo lama venga scagliato con violenza
verso I'operatore.
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5.

Non attraversare mai con la mano la linea di
taglio stabilita, né davanti né dietro la lama. E
molto pericoloso sostenere il pezzo in lavorazione
“con la mano incrociata”, vale a dire mantenendo il
pezzo in lavorazione a destra della lama con la
mano sinistra o viceversa.

\V/]

X

000030

6.

10.

1.
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Non allungare le mani dietro la guida a una
distanza inferiore a 100 mm da entrambi i lati
della lama, per rimuovere sfridi di legno o per
qualsiasi altro motivo, mentre la lama sta
ruotando. La prossimita della lama in rotazione alla
mano potrebbe non risultare evidente, e si
potrebbero subire gravi lesioni personali.
Ispezionare il pezzo in lavorazione prima di
effettuare il taglio. Qualora il pezzo in
lavorazione sia curvato o distorto, fissarlo con
una morsa con il lato esterno curvato rivolto
verso la guida. Accertarsi sempre che non vi
siano spazi tra il pezzo in lavorazione, la guida e
il tavolo lungo la linea di taglio. Pezzi in
lavorazione piegati o distorti possono torcersi o
spostarsi, e potrebbero causare Iinceppamento
della lama in rotazione durante il taglio. Nel pezzo in
lavorazione non devono essere presenti chiodi o
corpi estranei.

Non utilizzare la sega fino a quando il tavolo &
libero da tutti gli utensili, gli sfridi di legno, e
cosi via, tranne il pezzo in lavorazione. Piccoli
detriti 0 pezzi allentati di legno o altri oggetti che
entrano in contatto con la lama in rotazione possono
venire scagliati ad alta velocita.

Tagliare un solo pezzo in lavorazione alla volta.
Non & possibile fissare con una morsa o supportare
in modo adeguato piu pezzi in lavorazione impilati, e
questi ultimi potrebbero incepparsi nella lama o
spostarsi durante il taglio.

Accertarsi che la troncatrice venga montata o
posizionata su una superficie di lavoro piana e
stabile prima dell’'uso. Una superficie di lavoro
piana e stabile riduce il rischio che la troncatrice
diventi instabile.

Pianificare il lavoro. Ogni volta che si cambia
I'impostazione dell’angolo di taglio a unghia od
obliquo, accertarsi che la guida regolabile sia
impostata correttamente per sostenere il pezzo
in lavorazione e che non interferisca con la lama
o il sistema di protezione. Senza accendere
l'utensile e senza alcun pezzo in lavorazione sul
tavolo, spostare la lama attraverso un taglio
simulato completo per accertarsi che non vi siano
interferenze o pericolo di tagliare la guida.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Fornire un supporto adeguato, ad esempio
prolungamenti del tavolo, cavalletti per segare la
legna, e cosi via, per un pezzo in lavorazione che
sia piu largo o piu lungo della superficie del
tavolo. | pezzi in lavorazione piu lunghi o piu larghi
del tavolo della troncatrice possono rovesciarsi, se
non vengono supportati saldamente. Qualora il
pezzo tagliato o il pezzo in lavorazione si rovesci,
pud sollevare la protezione inferiore o venire
scagliato dalla lama in rotazione.

Non utilizzare un’altra persona come sostituto
per un prolungamento del tavolo o come
supporto aggiuntivo. Il supporto instabile per il
pezzo in lavorazione puo causare l'inceppamento
della lama o lo spostamento del pezzo in
lavorazione durante l'operazione di taglio, tirando
sia l'operatore che laiutante verso la lama in
rotazione.

Il pezzo tagliato non deve venire spinto con forza
né premuto in alcun modo contro la lama in
rotazione. Il pezzo tagliato, qualora sia confinato,
ad esempio mediante I'uso di battute longitudinali,
potrebbe incunearsi contro la lama e venire
scagliato con violenza.

Utilizzare sempre una morsa o un dispositivo di
fissaggio progettato per sostenere
correttamente materiali tondi, quali aste o
tubazioni. Le aste tendono a rotolare mentre
vengono tagliate, facendo si che la lama “morda” e
tiri il pezzo in lavorazione insieme alla mano verso la
lama.

Lasciar raggiugere la massima velocita alla
lama, prima di mettere quest’ultima in contatto
con il pezzo in lavorazione. In tal modo si riduce il
rischio che il pezzo in lavorazione venga scagliato.
Qualora il pezzo in lavorazione o la lama si
inceppino, spegnere la troncatrice. Attendere
che tutte le parti mobili si arrestino, scollegare la
spina dalla fonte di alimentazione, e/o rimuovere
la cartuccia della batteria. Quindi, intervenire per
liberare il materiale inceppato. Qualora si continui
a segare con un pezzo in lavorazione inceppato, si
potrebbe causare la perdita di controllo o il
danneggiamento della troncatrice.

Dopo aver terminato il taglio, rilasciare
I'interruttore, mantenere la testa della sega
abbassata e attendere che la lama si arresti,
prima di rimuovere il pezzo tagliato. E pericoloso
allungare una mano dietro la lama che si sta
arrestando.

Mantenere il manico saldamente quando si
intende effettuare un taglio incompleto o quando
si intende rilasciare I'interruttore prima che la
testa della sega sia completamente in posizione
abbassata. L'operazione di frenatura della sega
potrebbe far si che la testa della sega venga tirata
improvvisamente verso il basso, causando un
rischio di lesione personale.

Utilizzare esclusivamente una lama che abbia il
diametro indicato sull’utensile o specificato nel
manuale. L'uso di una lama di dimensioni errate
potrebbe influire sulla corretta protezione della lama
o sul funzionamento della protezione, il che
potrebbe risultare in gravi lesioni personali.



21. Utilizzare solo lame che siano contrassegnate
con una velocita pari o superiore a quella
contrassegnata sull’utensile.

22. Non utilizzare la sega per tagliare materiali
diversi da legno, alluminio o simili.

23. (Solo per le nazioni europee)

Utilizzare sempre una lama conforme allo
standard EN847-1.

Istruzioni aggiuntive

1. Rendere le officine a prova di
utilizzando lucchetti.

2. Non salire mai sull’'utensile. Qualora l'utensile si
rovesci o si entri accidentalmente in contatto con
I'utensile da taglio, si potrebbero verificare gravi
lesioni personali.

3. Non lasciare mai [lutensile in funzione
incustodito. Spegnerlo. Non abbandonare
I'utensile fino al suo arresto completo.

4. Non utilizzare la sega senza le protezioni in
posizione. Controllare che la protezione lama si
chiuda correttamente prima di ciascun utilizzo.
Non utilizzare la sega qualora la protezione lama
non si muova liberamente e non si chiuda
istantaneamente. Non bloccare o legare mai la
protezione lama in posizione di apertura.

5. Tenere le mani fuori dal percorso della lama.
Evitare il contatto con la lama durante il moto
inerziale. La lama pud ancora causare gravi
lesioni personali.

6. Per ridurre il rischio di lesioni personali,
riportare il carrello nella posizione piu arretrata
dopo ciascuna operazione di taglio di testa.

7. Fissare sempre tutte le parti mobili prima di
trasportare I'utensile.

8. Il perno di fermo che blocca verso il basso la
testa troncatrice va utilizzato solo per
trasportare o riporre [l'utensile, non per
operazioni di taglio di alcun genere.

9. Controllare con cura che la lama non presenti
crepe o danneggiamenti prima dell’utilizzo.
Sostituire immediatamente le lame spaccate o
danneggiate. Gomma e pece nera indurite sulle
lame rallentano la sega e fanno aumentare il
rischio di contraccolpi. Mantenere la lama pulita
rimuovendola innanzitutto dall’'utensile, e quindi
pulendola con sostanze di rimozione della
gomma e della pece, acqua calda o cherosene.
Non utilizzare mai benzina per pulire la lama.

10. Mentre si effettua un taglio a scorrimento, puo
verificarsi un CONTRACCOLPO. ]
CONTRACCOLPO si verifica quando la lama si
inceppa nel pezzo in lavorazione durante
un’operazione di taglio, e la lama viene spinta
rapidamente verso I'operatore. Di conseguenza,
si possono verificare la perdita di controllo e
gravi lesioni personali. Qualora la lama inizi a
incepparsi durante un’operazione di taglio, non
proseguire il taglio e rilasciare immediatamente
Iinterruttore.

11. Utilizzare esclusivamente le flange specificate
per il presente utensile.

12. Fare attenzione a non danneggiare I'albero, le
flange (soprattutto la superficie di installazione)
o il bullone. Eventuali danni a queste parti
potrebbero risultare nella rottura della lama.

bambino

13. Accertarsi che la base girevole sia fissata
saldamente, affinché non si muova durante I'uso
dell’utensile. Utilizzare i fori presenti nella base
per fissare la sega a una piattaforma di lavoro o
un banco stabili. Non utilizzare MAI l'utensile
qualora il posizionamento dell’operatore risulti
scomodo.

14. Prima di accendere I'utensile, accertarsi di aver
rilasciato il blocco albero.

15. Accertarsi che la lama non sia a contatto con la
base girevole nella posizione piu bassa.

16. Tenere saldamente I'utensile per il manico.
Tenere presente che la sega si muove
leggermente verso l'alto o verso il basso durante
I'avvio e I'arresto.

17. Accertarsi che la lama non sia a contatto con il
pezzo prima di accendere I'utensile.

18. Prima di utilizzare l'utensile su un pezzo,
lasciarlo funzionare per qualche momento.
Accertarsi che non siano presenti vibrazioni
oppure oscillazioni che potrebbero indicare
un’installazione inadeguata o un bilanciamento
imperfetto della lama.

19. Interrompere immediatamente 'uso qualora si
noti qualcosa di anomalo.

20. Non tentare di bloccare I'interruttore a grilletto
nella posizione di accensione.

21. Utilizzare sempre gli accessori consigliati nel
presente manuale. L'uso di accessori
inadeguati, ad esempio ruote abrasive, potrebbe
causare lesioni personali.

22. Alcuni materiali contengono sostanze chimiche
che potrebbero essere tossiche. Adottare delle
precauzioni per evitare I'inalazione delle polveri
e il contatto con la pelle. Attenersi ai dati sulla
sicurezza del fornitore del materiale.

Regole di sicurezza aggiuntive per il laser

1. RADIAZIONE LASER, NON FISSARE LO
SGUARDO SUL RAGGIO NE GUARDARLO
DIRETTAMENTE CON STRUMENTI OTTICI;
PRODOTTO LASER DI CLASSE 2M.

CONSERVARE LE PRESENTI ISTRUZIONI.

/\ AVVERTIMENTO:

NON lasciare che comodita o la familiarita d’utilizzo
con il prodotto (acquisita con I'uso ripetuto)
sostituisca la stretta osservanza delle norme di
sicurezza per il prodotto in questione. L’'USO
IMPROPRIO o la mancata osservanza delle norme di
sicurezza indicate nel presente manuale di istruzioni
potrebbero causare gravi lesioni personali.

INSTALLAZIONE

Montaggio su banco

Al momento della spedizione dell’utensile, il manico
viene bloccato in posizione abbassata con un perno di
fermo. Rilasciare il perno di fermo abbassando
leggermente il manico e tirando il perno di fermo. (Fig. 1)
L'utensile deve essere fissato con due bulloni a una
superficie piana e stabile usando i fori per bulloni che si
trovano sulla base. Cid impedisce il rovesciamento
dell’'utensile con pericolo di lesioni. (Fig. 2)

Girare il bullone di regolazione in senso orario o
antiorario in modo che faccia contatto con la superficie
del pavimento, per mantenere stabile I'utensile. (Fig. 3)
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Installazione dei supporti e dei gruppi supporti
(Figg. 4 e 5)

NOTA:

* In alcune nazioni, i supporti e i gruppi supporti
potrebbero non essere inclusi nell'imballaggio
dell’'utensile come accessori in dotazione di serie.

| supporti e i gruppi supporti sostengono orizzontalmente
i pezzi in lavorazione.

Serrare gli alberi della guida sui
utilizzando la chiave esagonale.

Inserire i supporti e i gruppi supporti su entrambi i lati,
come indicato nella figura. Durante [linstallazione,
accertarsi che l'albero della guida si trovi sulla stessa
linea della guida pezzo, quando ¢ installata nell'utensile.

Quindi, serrare saldamente le viti per fissare i supporti e i
gruppi supporti.

gruppi  supporti

DESCRIZIONE DELLE FUNZIONI

/\ AVVERTIMENTO:

« Accertarsi sempre che l'utensile sia spento e staccato
dalla presa di corrente prima di regolare o di controllare
il suo funzionamento.

Protezione lama (Figg. 6 e 7)

Quando si abbassa l'impugnatura, la protezione della
lama si solleva automaticamente. La protezione &
caricata da una molla, per cui torna sulla sua posizione
originale quando si solleva limpugnatura al
completamento del taglio. MAI RENDERE
INOPERANTE O RIMUOVERE LA PROTEZIONE
DELLA LAMA O LA MOLLA ATTACCATA ALLA
PROTEZIONE.

Per la propria sicurezza, mantenere sempre la
protezione della lama in buone condizioni. Qualsiasi
irregolarita nel funzionamento della protezione deve
essere corretta immediatamente. Accertarsi che 'azione
della carica della molla faccia tornare la protezione in
posizione. MAI USARE L'UTENSILE SE LA
PROTEZIONE O LA MOLLA SONO DANNEGGIATE,
DIFETTOSE O RIMOSSE. CIO E MOLTO
PERICOLOSO E PUO CAUSARE SERIE LESIONI
PERSONALI.

Se la protezione trasparente della lama diventa sporca,
oppure se la segatura vi rimane attaccata in modo che la
lama non & piu visibile, staccare I'utensile dalla presa di
corrente e pulire accuratamente la protezione con un
panno bagnato. Non usare solventi o pulitori a base di
petrolio per pulire la protezione di plastica.

Se la protezione lama & particolarmente sporca e
impedisce la visione attraverso di essa, usare la chiave
esagonale in dotazione per allentare il bullone a esagono
incassato che fissa il coperchio centrale. Allentare il
bullone a esagono incassato girandolo in senso
antiorario e sollevare la protezione lama e il coperchio
centrale. Con la protezione lama posizionata in questo
modo, la pulizia pud essere fatta pill completamente ed
efficientemente. Al completamento della pulizia, invertire
il procedimento sopra e fissare il bullone. Non rimuovere
la molla che fissa la protezione lama. Se la protezione si
discolora con il tempo o per [l'esposizione agli
ultravioletti, rivolgersi al centro di assistenza Makita per
sostituifla. NON RENDERE INUTILIZZABILE O
RIMUOVERE LA PROTEZIONE.
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Posizionamento dei piani di taglio (Figg. 8 e 9)
Questo utensile & dotato di piani di taglio nella base
girevole, per minimizzare la frammentazione sul lato
d’'uscita del taglio. | piani di taglio sono stati regolati in
fabbrica in modo che la lama non faccia contatto con
essi. Prima di procedere, regolare i piani di taglio come
segue:

Staccare per prima cosa lutensile dalla presa di
corrente. Allentare tutte le viti (2 su ciascun lato destro e
sinistro) che fissano i piani di taglio. Stringerle di nuovo
soltanto in modo che i piani di taglio possano essere
facilmente mossi a mano. Abbassare completamente il
manico e spingere dentro il perno di fermo per bloccarlo
nella posizione abbassata. Allentare le due viti di fermo
che fissano i poli di scorrimento. Tirare completamente il
carrello verso di sé. Regolare i piani di taglio in modo che
facciano appena contatto con i fianchi dei denti della
lama. Stringere le viti anteriori (non stringerle
saldamente). Spingere completamente il carrello verso la
guida pezzo e regolare i piani di taglio in modo che
facciano appena contatto con i fianchi dei denti della
lama. Stringere le viti posteriori (non stringerle
saldamente).

Dopo aver regolato i piani di taglio, rilasciare il perno di
fermo e sollevare il manico. Stringere poi saldamente
tutte le viti.

/\ ATTENZIONE:
* Prima e dopo aver cambiato I'angolo di taglio a unghia,
regolare sempre i piani di taglio come descritto sopra.

Per mantenere sempre la capacita massima di
taglio (Figg. 10 e 11)

Questo utensile & stato regolato in fabbrica in modo da
fornire la capacita massima di taglio con le lame di
190 mm.

Installando una nuova lama, controllare sempre la
posizione del limite inferiore della lama e, se necessario,
regolarla come segue:

Staccare per prima cosa lutensile dalla presa di
corrente. Spingere completamente il carrello verso la
guida pezzo e abbassare del tutto il manico. Usare la
chiave esagonale per girare il bullone di regolazione
finché la periferia della lama si estende leggermente
sotto la superficie superiore della base girevole sul punto
in cui la faccia frontale della guida pezzo incontra la
superficie superiore della base girevole.

Con l'utensile staccato dalla presa di corrente, girare la
lama a mano tenendo il manico completamente
abbassato per assicurarsi che la lama non faccia
contatto con una parte qualsiasi della base inferiore.
Regolare di nuovo leggermente, se necessario.

/\ AVVERTIMENTO:

* Dopo l'installazione della nuova lama, accertarsi che
non faccia contatto con una parte qualsiasi della base
inferiore quando si abbassa completamente il manico.
Ciod va sempre fatto con l'utensile staccato dalla presa
di corrente.

Braccio di fermo (Fig. 12)

La posizione del limite inferiore della lama pu6 essere
regolata facilmente con il braccio di fermo. Per regolarla,
spostare il braccio di fermo nella direzione della freccia
come mostrato in figura. Regolare la vite di regolazione
in modo che la lama si fermi sulla posizione desiderata
quando si abbassa completamente il manico.



Guida pezzo secondaria (Fig. 13)

Specifico in base alla nazione

/\ AVVERTIMENTO:

Per eseguire i tagli inclinati a sinistra, spostare la
guida pezzo secondaria all’esterno. In caso
contrario, la guida pezzo secondaria potrebbe entrare
in contatto con la lama o una parte dell'utensile, e cio
potrebbe risultare in gravi lesioni personali
dell’operatore.

Questo utensile & dotato della guida pezzo secondaria.
Posizionare generalmente allinterno la guida pezzo
secondaria. Spostarla invece all’esterno per eseguire i
tagli inclinati a sinistra.

Regolazione dell’angolo di taglio obliquo (Fig. 14)
Allentare I'impugnatura girandola in senso antiorario.
Girare la base girevole premendo giu allo stesso tempo
la leva di blocco. Dopo aver spostato I'impugnatura sulla
posizione in cui 'indice indica I'angolo desiderato sulla
squadra di taglio obliquo, stringere saldamente
'impugnatura girandola in senso orario.

/\ ATTENZIONE:

» Girando la base girevole, sollevare completamente il
manico.

« Dopo aver cambiato I'angolo di taglio obliquo, fissare
sempre la base girevole stringendo saldamente
limpugnatura.

Regolazione dell’angolo di taglio a unghia

(Figg. 15 e 16)

Per regolare I'angolo di taglio a unghia, allentare la leva
sulla parte posteriore dell’utensile girandola in senso
antiorario.

Spingere il manico a sinistra per inclinare la lama finché
l'indice indica I'angolo desiderato sulla squadra falsa.
Stringere poi saldamente la leva girandola in senso
orario per fissare il braccio.

Per inclinare la leva a destra, spingere il bottone di
rilascio sulla parte posteriore dell’'utensile inclinando allo
stesso tempo leggermente la lama a sinistra dopo aver
allentato la leva. Con il bottone di rilascio inserito,
inclinare la lama a destra.

/\ ATTENZIONE:

« Inclinando la lama, sollevare completamente il manico.

« Dopo aver cambiato I'angolo di taglio a unghia, fissare
sempre il braccio stringendo la leva in senso orario.

« Cambiando gli angoli di taglio a unghia, posizionare in
modo appropriato i piani di taglio come spiegato nella
sezione “Posizionamento dei piani di taglio”.

Regolazione della posizione della leva (Fig. 17)
La leva pud essere riposizionata ad ogni angolo di 30°
quando non permette il serraggio completo.

Allentare e rimuovere la vite che fissa la leva sulla parte
posteriore dell’'utensile. Rimuovere la leva e installarla di
nuovo in modo che sia leggermente sopra il livello.
Fissare saldamente la leva con la vite.

Utilizzo dell’interruttore (Fig. 18)

/\ AVVERTIMENTO:

* Prima di collegare [Il'utensile all’alimentazione
elettrica, accertarsi sempre che [linterruttore a
grilletto funzioni correttamente e che torni sulla
posizione di spegnimento quando viene rilasciato.
Non premere con forza linterruttore a grilletto
senza aver fatto rientrare il pulsante di sblocco
premendolo. In caso contrario, si potrebbe causare
la rottura dell’interruttore. L'uso dell’'utensile con un
interruttore che non funzioni correttamente potrebbe
causare la perdita del controllo e gravi lesioni
personali.

Non utilizzare MAI I'utensile quando I’interruttore a
grilletto non é perfettamente funzionante. Qualsiasi
utensile con un interruttore non funzionante é
ESTREMAMENTE PERICOLOSO e deve essere
riparato prima di un ulteriore utilizzo; in caso contrario,
si potrebbero verificare gravi lesioni personali.

Non rendere MAI inefficace il pulsante di sblocco
tenendolo premuto con nastro adesivo o in altri
modi. Un interruttore con un pulsante di sblocco che
sia stato reso inefficace potrebbe risultare in un
funzionamento accidentale e in gravi lesioni personali.
Non utilizzare MAI [l'utensile qualora si avvii
semplicemente premendo l'interruttore a grilletto
senza tenere premuto il pulsante di sblocco. Un
interruttore che necessiti di riparazione potrebbe
risultare in un funzionamento accidentale e in gravi
lesioni personali. Riportare I'utensile a un centro di
assistenza Makita per le riparazioni necessarie PRIMA
di un ulteriore utilizzo.

L'utensile & dotato di un pulsante di sblocco, per evitare
che [linterruttore a grilletto venga premuto
accidentalmente. Per avviare l'utensile, far rientrare il
pulsante di sblocco premendolo e premere l'interruttore a
grilletto. Per arrestare I'utensile, rilasciare l'interruttore a
grilletto.

Nellinterruttore a grilletto & presente un foro per
inserimento di un lucchetto, in modo da bloccare lo
strumento in condizione di spegnimento.

/\ AVVERTIMENTO:

* Non utilizzare un lucchetto con diametro del
gambo o del cavo inferiore a 6,35 mm. Un gambo o
un cavo piu piccolo potrebbe non bloccare
correttamente I'utensile nella posizione di spento, e
potrebbe verificarsi un funzionamento accidentale che
potrebbe risultare in gravi lesioni personali.

Accensione della lampadina (Fig. 19)
Per il modello LS0714FL

/\ ATTENZIONE:

* Questa lampadina non & impermeabile. Non lavarla
con acqua o usarla sotto la pioggia o dove c’é€ bagnato.
Cio puo causare una scossa elettrica e fumo.

Non toccare la lente della lampadina, perché € molto
calda quando & accesa o subito dopo che viene
spenta. Cid pud causare bruciature sulla pelle.

Fare attenzione a non urtare la lampadina, perché si
potrebbe danneggiarla o ridurne la vita di servizio.

Non puntare il raggio della lampadina sugli occhi. Cio
puo danneggiarli.

Non coprire la lampadina con panni, carta, cartone od
altri oggetti simili, perché ci6 pud causare la loro
accensione e un incendio.
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Per accendere la lampadina, spingere la parte superiore
dellinterruttore, e la parte inferiore per spegnerla.

Muovere la lampadina per spostare [l'area di
illuminazione.
NOTA:

» Usare un panno asciutto per togliere lo sporco dalla
lente della lampadina. Fare attenzione a non graffiare
la lente, perché altrimenti lilluminazione potrebbe
ridursi.

Utilizzo del raggio laser (Figg. 20 e 21)
Modelli LS0714FL, LS0714L

/A\ ATTENZIONE:

« Mai guardare direttamente il raggio laser. Il raggio laser
puo danneggiare gli occhi.

* RADIAZIONE LASER. NON FISSARE IL RAGGIO O
GUARDARLO DIRETTAMENTE CON STRUMENTI
OTTICI. PRODOTTO LASER DI CLASSE 2M.

Per accendere il raggio laser, premere la parte superiore
(I) dellinterruttore. Premere la parte inferiore (O) per
spegnerlo.

La linea laser pud essere spostata a destra o a sinistra

della lama regolando la vite di regolazione come segue.

1. Allentare la vite di regolazione girandola in senso
antiorario.

2. Con la vite di regolazione allentata, spingerla
completamente a destra o a sinistra.

3. Stringere saldamente la vite di regolazione sulla
posizione dove smette di scorrere.

La linea laser & stata regolata in fabbrica in modo da
essere posizionata entro 1 mm dalla superficie laterale
della lama (posizione di taglio).

NOTA:

» Se la linea laser & fioca ed & appena visibile o non si
vede a causa della luce diretta del sole lavorando
allinterno o all’esterno delle finestre, cambiare I'area di
lavoro dove non sia esposta alla luce diretta del sole.

Allineamento della linea laser (Fig. 22)

La linea laser pud essere spostata a destra o a sinistra
della lama secondo le applicazioni di taglio. Per il modo
di spostarla, riferirsi alla spiegazione “Utilizzo del raggio
laser.”

NOTA:

« Usare uno spessore di legno contro la guida pezzo per
allineare la linea di taglio con la linea laser sul lato della
guida pezzo nei tagli compositi (angolo di taglio a
unghia di 45 gradi e angolo di taglio obliquo destro di
45 gradi).

A) Per ottenere le dimensioni corrette sul lato sinistro

del pezzo
* Spostare la linea laser a sinistra della lama.
B) Per ottenere le dimensioni corrette sul lato destro del
pezzo
* Spostare la linea laser a destra della lama.
Allineare la linea di taglio sul pezzo con la linea laser.

MONTAGGIO

/\ AVVERTIMENTO:

« Accertarsi sempre che I'utensile sia spento e staccato
dalla presa di corrente prima di qualsiasi intervento su
di esso.
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Conservazione della chiave esagonale (Fig. 23)
La chiave esagonale va riposta come mostrato in figura.
Per usare la chiave esagonale, tirarla fuori dal
portachiave. Dopo aver usato la chiave esagonale,
rimetterla nel portachiave.

Installazione o rimozione della lama

/\ AVVERTIMENTO:

« Accertarsi sempre che l'utensile sia spento e staccato
dalla presa di corrente prima di installare o di
rimuovere la lama.

/\ ATTENZIONE:

Per installare o rimuovere la lama, usare soltanto la
chiave esagonale Makita in dotazione. In caso
contrario, si potrebbe causare il serraggio eccessivo o
insufficiente del bullone a esagono incassato. Cid puo
causare lesioni.

Bloccare il manico in posizione sollevata spingendo
dentro il perno di fermo. (Fig. 24)

Rimozione della lama

Per rimuovere la lama, usare la chiave esagonale per
allentare il bullone esagonale che fissa il coperchio
centrale girandolo in senso antiorario. Sollevare la
protezione lama e il coperchio centrale. (Fig. 25)
Premere il blocco albero per bloccare il mandrino, e
usare la chiave esagonale per allentare il bullone a
esagono incassato in senso orario. Rimuovere poi il
bullone a esagono incassato, la flangia esterna e la
lama. (Fig. 26)

Installazione della lama

Per installare la lama, montarla con cura sul mandrino
controllando che la direzione della freccia della lama sia
rivolta nella stessa direzione della freccia sulla cassa
della lama. Installare la flangia esterna e il bullone a
esagono incassato, e usare poi la chiave esagonale per
stringere saldamente il bullone a esagono incassato
(sinistrorso) in senso antiorario premendo allo stesso
tempo il blocco albero. (Figg. 27 e 28)

Per strumenti con la flangia interna per lama con
diametro del foro da 15,88 mm

Specifica in base alla nazione

Montare sull’albero di montaggio la flangia interna con il
lato incavato rivolto verso I'esterno, quindi applicare la
lama (con l'anello montato, se necessario), la flangia
esterna e il bullone esagonale.

Per utensili privi di anello (Fig. 29)
Per utensili dotati di anello (Fig. 30)

/N AVVERTIMENTO:

* Qualora sia necessario I’'anello per montare la lama
sul mandrino, accertarsi sempre che [Ianello
appropriato per il foro per I'albero della lama che si
intende utilizzare sia installato tra la flangia interna
e quella esterna. L'utilizzo dell'anello errato per il foro
per l'albero potrebbe risultare nel montaggio errato
della lama, causando lo spostamento di quest'ultima e
notevoli vibrazioni che potrebbero risultare nella
perdita di controllo durante l'uso e in gravi lesioni
personali.



Per strumenti con la flangia interna per lama con
diametro del foro diverso da 20 mm o 15,88 mm
(Fig. 31)

Specifica in base alla nazione

La flangia interna ha un diametro specifico per la parte di
montaggio della lama da un lato, e un diametro diverso
per la parte di montaggio della lama dall'altro lato.
Scegliere un lato corretto che consenta di inserire
perfettamente la parte di montaggio della lama nel foro
della lama.

/N ATTENZIONE:

» Accertarsi che, sulla flangia interna, la parte “a” di
montaggio della lama che é rivolta verso I’esterno
si inserisca perfettamente nel foro “a” della lama. ||
montaggio della lama sul lato sbagliato pud risultare in
pericolose vibrazioni.

Come riportare in posizione la protezione lama
Rimettere la protezione e il coperchio centrale sulla loro
posizione originale. Stringere poi il bullone a esagono
incassato in senso orario per fissare il coperchio
centrale. Rilasciare il manico dalla posizione sollevata
tirando il perno di fermo. Abbassare il manico per
controllare che la protezione lama si muova
correttamente. Accertarsi che il blocco albero abbia
rilasciato il mandrino prima di eseguire il taglio.

Collegamento di un aspiratore (Fig. 32)
Quando si desidera eseguire operazioni di taglio pulite,
collegare un aspirapolvere Makita.

Sacchetto segatura (accessorio opzionale)

(Fig. 33)

L’impiego del sacchetto segatura rende pulite le
operazioni di taglio e facilita la raccolta della segatura.
Per attaccare il sacchetto segatura, montario sul
bocchettone segatura.

Quando il sacchetto segatura & quasi pieno a meta,
rimuoverlo dall’'utensile e tirar fuori la chiusura. Svuotare
il sacchetto segatura dandogli dei leggeri colpetti, in
modo da rimuovere le particelle attaccate all'interno che
potrebbero ostacolare la raccolta ulteriore della segatura.

Scatola polvere (accessorio opzionale)

(Figg. 34, 35 e 36)

Inserire la scatola polvere nel bocchettone polvere.
Svuotare la scatola polvere quanto piu presto possibile.
Per svuotare la scatola polvere, aprire il coperchio
spingendo il tasto e gettar via la segatura. Rimettere il
coperchio nella sua posizione originale in modo che si
blocchi. La scatola polvere pud essere facilmente
rimossa tirandola via girandola vicino al bocchettone
polvere sull'utensile.

/\ ATTENZIONE:
» Svuotare la scatola polvere prima che la segatura
raccolta raggiunga il livello del cilindro.

Fissaggio del pezzo (Fig. 37)

/\ AVVERTIMENTO:

+ E estremamente importante fissare correttamente e
saldamente il pezzo con la morsa. In caso contrario, si
potrebbe danneggiare l'utensile e/o distruggere il
pezzo. CE ANCHE PERICOLO DI LESIONI
PERSONALI. Inoltre, dopo I'operazione di taglio, NON
sollevare la lama finché non si & fermata
completamente.

/\ ATTENZIONE:

* Per tagliare i pezzi lunghi, usare sostegni alti quanto il
livello della superficie superiore della base girevole.
Per fissare il pezzo, non fare affidamento soltanto sulla
morsa verticale e/o alla morsa orizzontale.
| materiali sottili tendono a incurvarsi al centro.
Supportare il pezzo sullintera sua lunghezza, per
evitare che la lama resti incastrata e possibili
CONTRACCOLPI.

Morsa verticale (Fig. 38)

La morsa verticale pud essere installata in due posizioni,
sul lato destro o sinistro della guida pezzo o del gruppo
supporto. Inserire I'asta morsa nel foro della guida pezzo
o del gruppo supporto, e stringere la vite per fissare
I'asta morsa.

Posizionare il braccio morsa secondo lo spessore € la
forma del pezzo, e fissare il braccio morsa stringendo la
vite. Se la vite per fissare il braccio morsa fa contatto con
la guida pezzo, installare la vite sul lato opposto del
braccio morsa. Accertarsi che nessuna parte dell’'utensile
faccia contatto con la morsa quando si abbassa
completamente il manico e tirando o spingendo del tutto
il carrello. Se una qualche parte fa contatto con la morsa,
riposizionare la morsa.

Premere il pezzo piatto contro la guida pezzo e la base
girevole. Posizionare il pezzo sulla posizione di taglio
desiderata e fissarlo saldamente stringendo la manopola
morsa.

/\ ATTENZIONE:

* |l pezzo deve essere fissato saldamente con la morsa
contro la base girevole e la guida pezzo durante tutte le
operazioni.

Morsa orizzontale (accessorio opzionale)

(Fig. 39)

La morsa orizzontale pud essere installata sul lato
sinistro della base. Girando la manopola morsa in senso
antiorario si rilascia la vite e I'albero morsa pud essere
spostato rapidamente dentro o fuori. Quando si gira la
manopola morsa in senso orario, la vite rimane fissata.
Per stringere il pezzo, girare delicatamente la manopola
morsa in senso orario finché la sporgenza raggiunge la
sua posizione piu alta, e stringere poi saldamente. Se si
forza dentro la manopola morsa o la si tira fuori mentre
viene girata in senso orario, la sporgenza potrebbe
arrestarsi inclinata. In tal caso, girare la manopola morsa
indietro in senso antiorario finché la vite viene rilasciata
prima di girarla di nuovo delicatamente in senso orario.
La larghezza massima del pezzo che puo essere fissato
con la morsa orizzontale & di 120 mm.

/\ ATTENZIONE:

« Stringere il pezzo soltanto quando la sporgenza si
trova sulla sua posizione piu alta. In caso contrario, il
pezzo potrebbe venire stretto insufficientemente. Cio
potrebbe causare I'espulsione del pezzo, danneggiare
la lama o causare una perdita di controllo con pericolo
di LESIONI PERSONALLI.

Supporti e gruppo supporti (accessori opzionali)
(Figg. 40 e 41)

/\ ATTENZIONE:

* Per gli utensili dotati di supporti e di gruppi supporti
come accessori in dotazione di serie, questo tipo di
utilizzo non & consentito, a causa delle normative
nazionali.
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| supporti e il gruppo supporti possono essere installati
su entrambi i lati, come comodo modo di supportare
orizzontalmente i pezzi. Installarli come mostrato in
figura. Stringere poi saldamente le viti per fissare i
supporti e il gruppo supporti.

Per tagliare i pezzi lunghi, usare il gruppo supporti-barre
(accessorio opzionale). Esso consiste di due gruppi
supporti e di due barre 12.

/N\ ATTENZIONE:

* Supportare sempre i pezzi lunghi a livello della
superficie della base girevole, per dei tagli accurati e
per evitare pericolose perdite di controllo dell’'utensile.

UTILIZZO DELL’UTENSILE

/N ATTENZIONE:

Prima dell'uso, rilasciare il manico dalla posizione
abbassata tirando il perno di fermo.

Accertarsi che la lama non faccia contatto con il pezzo,
ecc., prima di accendere l'utensile.

Non esercitare una pressione eccessiva sul manico
durante il taglio. La forza eccessiva pud causare il
sovraccarico del motore e/o una diminuzione
dell’efficienza di taglio. Spingere giu il manico soltanto
con la forza necessaria a un taglio scorrevole senza
notevole riduzione della velocita della lama.

Premere giu delicatamente il manico per eseguire il
taglio. Se si preme giu con forza il manico o si applica
una pressione laterale, la lama vibra lasciando un
segno sul pezzo (segno della lama), e la precisione del
taglio viene compromessa.

Durante un taglio a scorrimento, spingere il carrello
verso la guida pezzo senza fermarsi. Se il movimento
del carrello si interrompe durante il taglio, sul pezzo
viene lasciato un segno e la precisione del taglio viene
compromessa.

Non rilasciare la testa della sega incontrollata dalla
posizione completamente abbassata. Una testa della
sega incontrollata potrebbe colpire [I'utilizzatore
causando lesioni personali.

Taglio con pressione (taglio dei pezzi piccoli)
(Fig. 42)

| pezzi fino a 50 mm di altezza e 97 mm di larghezza
possono essere tagliati nel modo seguente.

Spingere completamente il carrello verso la guida pezzo,
e stringere in senso orario le due viti di fermo che fissano i
poli di scorrimento per bloccare il carrello. Fissare il pezzo
con la morsa. Accendere l'utensile senza che la lama
faccia contatto con il pezzo, e aspettare finché raggiunge
la velocita massima prima di abbassarla. Abbassare poi
delicatamente il manico sulla posizione completamente
abbassata per tagliare il pezzo. Al completamento del
taglio, spegnere l'utensile e ASPETTARE CHE LA LAMA
S| SIA COMPLETAMENTE ARRESTATA prima di
rimetterla sulla sua posizione di elevazione massima.

/\ ATTENZIONE:

« Stringere saldamente in senso orario le due viti di
fermo che fissano i poli di scorrimento, in modo che il
carrello non si muova durante il taglio. Il serraggio

insufficiente potrebbe causare un contraccolpo
inaspettato della lama. C’é pericolo di LESIONI
PERSONALI.
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Taglio a scorrimento (spinta) (taglio di pezzi
larghi) (Fig. 43)

Allentare in senso antiorario le due viti di fermo che
fissano i poli di scorrimento, in modo che il carrello possa
scorrere liberamente. Fissare il pezzo con la morsa.
Tirare completamente il carrello verso di sé. Accendere
l'utensile senza che la lama faccia contatto con il pezzo,
e aspettare finché raggiunge la massima velocita.
Premere giu il manico e SPINGERE IL CARRELLO
VERSO LA GUIDA PEZZO E ATTRAVERSO IL PEZZO.
Al completamento del taglio, spegnere Iutensile e
ASPETTARE CHE LA LAMA SI SIA COMPLETAMENTE
ARRESTATA prima di rimetterla sulla sua posizione di
elevazione massima.

/\ ATTENZIONE:

* Ogni volta che si esegue un taglio a scorrimento,
TIRARE PRIMA COMPLETAMENTE IL CARRELLO
VERSO DI SE, premere git il manico sulla posizione
completamente abbassata e poi SPINGERE IL
CARRELLO VERSO LA GUIDA PEZZO. MAI
COMINCIARE IL TAGLIO CON IL CARRELLO NON
TIRATO COMPLETAMENTE VERSO DI SE. Se si
esegue il taglio a scorrimento senza aver tirato il
carrello completamente verso di sé, o se si esegue il
taglio a scorrimento verso di sé, si potrebbe verificare
un inaspettato contraccolpo della lama con pericolo di
serie LESIONI PERSONALI.

Mai eseguire il taglio a scorrimento con il manico
bloccato nella posizione abbassata premendo il perno
di fermo.

Mai allentare la vite di fermo che fissa il carrello mentre
la lama gira. Cio potrebbe causare lesioni serie.

Taglio obliquo
Riferirsi alla sezione “Regolazione dell'angolo di taglio
obliquo” piu indietro nel testo.

Taglio a unghia (Fig. 44)

Allentare la leva e inclinare la lama per regolare I'angolo
di taglio a unghia. (Riferirsi alla sezione “Regolazione
dellangolo di taglio a unghia” piu indietro nel testo.)
Stringere di nuovo saldamente la leva per fissare
'angolo di taglio a unghia selezionato. Fissare il pezzo
con una morsa. Accertarsi che il carrello sia tirato
completamente indietro verso di sé. Accendere I'utensile
senza che la lama faccia contatto con il pezzo, e
aspettare finché raggiunge la velocita massima.
Abbassare poi delicatamente il manico sulla posizione
completamente abbassata esercitando una pressione
parallelamente alla lama, e SPINGERE IL CARRELLO
VERSO LA GUIDA PEZZO PER TAGLIARE IL PEZZO.
Al completamento del taglio spegnere lutensile e
ASPETTARE CHE LA LAMA SI SIA FERMATA
COMPLETAMENTE prima di rimetterla sulla sua
posizione di elevazione massima.

/\ ATTENZIONE:

» Accertarsi sempre che la lama si muova giu nella
direzione dell’angolo di taglio a unghia durante il taglio
a unghia. Tenere le mani fuori del percorso della lama.
Durante un taglio a unghia, si potrebbe verificare una
situazione in cui il pezzo tagliato viene ad appoggiarsi
al fianco della lama. Se si solleva la lama mentre sta
girando, il pezzo potrebbe rimanere attaccato alla lama
causando una pericolosa espulsione di frammenti. La
lama deve essere sollevata SOLTANTO dopo che si €
fermata completamente.



* Premendo giu il manico, esercitare una pressione
parallelamente alla lama. Se la pressione non &
parallela alla lama durante il taglio, I'angolo della lama

potrebbe spostarsi compromettendo la precisione del
taglio.
» Sistemare sempre la guida pezzo secondaria

allesterno per eseguire i tagli inclinati a sinistra
(soltanto per i Paesi europei).

Taglio composito

Il taglio composito & il processo in cui sul pezzo viene
fatto un taglio a unghia contemporaneamente a un taglio
obliquo. Il taglio composito pud essere eseguito
allangolo mostrato nella tabella.

Angolo di taglio obliquo Angolo di taglio a unghia

Sinistro 0° — 45°

Destro e Sinistro 45°

Destro 50° Sinistro 0° — 40°
Destro 55° Sinistro 0° — 30°
Destro 57° Sinistro 0° — 25°

006393

Per I'esecuzione del taglio composito, riferirsi alle alle
sezioni “Taglio con pressione”, “Taglio a scorrimento”,
“Taglio obliquo” e “Taglio a unghia”.

Nel caso di taglio a unghia a sinistra

Tagli di modanature a corona e concave

E possibile eseguire tagli con modanatura a corona e
concava su una sega combinata a slitta, con le
modanature disposte orizzontalmente sulla base
girevole.

Vi sono due tipi comuni di modanature a corona e un tipo
di modanatura concava; modanatura a corona con
angolo della parete a 52/38°, modanatura a corona con
angolo della parete a 45° e modanatura concava con
angolo della parete a 45°. Vedere le figure. (Fig. 45)

Vi sono commessure di modanature a corona e concave
che sono fatte per adattarsi ad angoli a 90° “interni” (1) e
(2) nelle Fig. 46 e 47) e ad angoli a 90° “esterni” ((3) e
(4) nelle Fig. 46 e 47).

Misurazioni

Misurare la lunghezza della parete e regolare il pezzo sul
tavolo per tagliare il bordo di contatto con la parete alla
lunghezza desiderata. Assicurarsi sempre che la
lunghezza del pezzo tagliato nella parte posteriore del
pezzo sia la stessa della lunghezza della parete.
Regolare la lunghezza del taglio per I'angolo di taglio.
Utilizzare sempre svariati pezzi per tagli di prova, in
modo da controllare gli angoli della sega.

Quando si eseguono tagli per modanature a corona e
concave, impostare I'angolo di taglio a unghia e I'angolo
di taglio a quartabuono come indicato nella tabella (A),
quindi posizionare le modanature sulla superficie
superiore della base della sega, come indicato nella
tabella (B).

Tabella (A)
Posizione di modanatura Angolo di taglio a unghia Angolo di taglio a quartabuono
nelle Fig. 46 e 47 Tipo a 52/38° Tipo a 45° Tipo a 52/38° Tipo a 45°
Per 'angolo 1) 31,6° a destra 35,3° a destra
interno )
33,9° a sinistra 30° a sinistra 31,6° a sinistra 35,3° a sinistra
Per 'angolo (©)
esterno (4) 31,6° a destra 35,3° a destra
006361
Tabella (B)
Posizione di modanatura Bordo della modanatura appoggiato -
: ) Pezzo finito
nelle Fig. 46 e 47 contro la guida pezzo
, ) Il bordo di contatto con il soffitto deve L R
Per I'angolo essere appoggiato contro la guida pezzo. | Il pezzo finito si trovera sul
interno lato sinistro della lama.
@) Il bordo di contatto con la parete deve
3) essere appoggiato contro la guida pezzo.
Per I'angolo Il pezzo finito si trovera sul
esterno (4) Il bordo di contatto con il soffitto deve lato destro della lama.
essere appoggiato contro la guida pezzo.
006362
Esempio:

Nel caso del taglio di una modanatura di tipo a corona a 52/38° per la posizione (1) nelle Fig. 46 e 47:

« Inclinare e fissare I'impostazione dell’angolo di taglio a unghia su 33,9° a SINISTRA.

» Regolare e fissare I'impostazione dell’angolo di taglio a quartabuono su 31,6° a DESTRA.

« Disporre la modanatura a corona con la sua superficie posteriore ampia (nascosta) appoggiata sulla base girevole
con il suo BORDO DI CONTATTO CON IL SOFFITTO appoggiato contro la guida pezzo sulla sega.

« Il pezzo finito da utilizzare si trovera sempre sul lato SINISTRO della lama dopo aver effettuato il taglio.
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Nel caso di taglio a unghia a destra

Tabella (A)
Posizione di modanatura Angolo di taglio a unghia Angolo di taglio a quartabuono
nelle Fig. 46 e 47 Tipo a 52/38° Tipo a 45° Tipo a 52/38° Tipo a 45°
Per I'angolo (1) 31,6° a destra 35,3° a destra
interno 2)
33,9° a destra 30° a destra 31,6° a sinistra | 35,3° a sinistra
Per I'angolo (3)
esterno (4) 31,6°adestra | 35,3°adestra
006363
Tabella (B)
Posizione di modanatura Bordo della modanatura appoggiato Pezzo finito
nelle Fig. 46 e 47 contro la guida pezzo
; ) Il bordo di contatto con la parete deve L .
Pe'r I'angolo essere appoggiato contro la guida pezzo. Il pezzo finito si trovera
interno sul lato destro della lama.
(2) Il bordo di contatto con il soffitto deve
Perangolo (3) essere appoggiato contro la guida pezzo. Il pezzo finito si trovera
esterno @) Il bordo di contatto con la parete deve sul lato sinistro della
essere appoggiato contro la guida pezzo. lama.
006364
Esempio: * Quando si attacca lo spessore di legno, non girare la

Nel caso del taglio di una modanatura di tipo a corona a
52/38° per la posizione (1) nelle Fig. 46 e 47:

Inclinare e fissare I'impostazione dell’angolo di taglio a
unghia su 33,9° a DESTRA.

Regolare e fissare I'impostazione dell’angolo di taglio a
quartabuono su 31,6° a DESTRA.

Disporre la modanatura a corona con la sua superficie
posteriore ampia (nascosta) appoggiata sulla base
girevole con il suo BORDO DI CONTATTO CON LA
PARETE appoggiato contro la guida pezzo sulla sega.
Il pezzo finito da utilizzare si trovera sempre sul lato
DESTRO della lama dopo aver effettuato il taglio.

Taglio delle estrusioni di alluminio (Fig. 48)

Per fissare le estrusioni di alluminio, usare blocchi
distanziatori o pezzi di scarto, come mostrato nella
illustrazione, per impedire la deformazione dell’alluminio.
Per tagliare le estrusioni di alluminio, usare un
lubrificante di taglio per evitare I'accumularsi dei trucioli
di alluminio sulla lama.

/\ ATTENZIONE:

« Mai cercare di tagliare estrusioni di alluminio spesse o
rotonde. Le estrusioni di alluminio spesse possono
staccarsi durante il taglio, e quelle rotonde non possono
essere fissate saldamente con questo utensile.

Spessore di legno (Fig. 49)

L’impiego di uno spessore di legno assicura il taglio
senza schegge del pezzo. Attaccare lo spessore di legno
alla guida pezzo usando i fori della guida pezzo.

Per lo spessore di legno consigliato, riferirsi alla tabella
delle dimensioni.

/N ATTENZIONE:

* Come spessore di legno, usare un legno diritto di
spessore uniforme.

« Usare viti per attaccare lo spessore di legno alla guida
pezzo. Le viti devono essere installate in modo che le
teste delle viti siano sotto la superficie dello spessore di
legno.
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base girevole con il manico abbassato. La lama e/o lo
spessore di legno vengono danneggiati.

Tagli ripetuti della stessa lunghezza (Fig. 50)

/N ATTENZIONE:

+ Per gli utensili dotati di supporti e di gruppi supporti come
accessori in dotazione di serie, questo tipo di utilizzo non
€ consentito, a causa delle normative nazionali.

Per tagliare diversi pezzi della stessa lunghezza dai
220 mm ai 385 mm, I'impiego della piastra di regolazione
(accessorio opzionale) rende il lavoro piu efficiente.
Installare la piastra di regolazione sul supporto
(accessorio opzionale) come mostrato nella illustrazione.
Allineare la linea di taglio sul pezzo con il lato destro o
sinistro della scanalatura sul piano di taglio e, tenendo
fermo il pezzo in modo che non si muova, spostare la
piastra di regolazione a raso contro I'estremita del pezzo.
Fissare poi la piastra di regolazione con la vite. Quando
non si usa la piastra di regolazione, allentare la vite e
spostarla in modo che non interferisca con il lavoro.

NOTA:

» L'impiego del gruppo supporti-barre (accessorio
opzionale) permette di fare tagli ripetuti della stessa
lunghezza di un massimo di 2.200 mm circa.

Taglio scanalato (Fig. 51)

Si possono eseguire tagli di tipo a zoccolo procedendo
come segue:

Regolare la posizione del limite inferiore della lama
usando la vite di regolazione e il braccio di fermo, per
limitare la profondita di taglio della lama. Riferirsi alla
sezione “Braccio di fermo” piti indietro nel testo.

Dopo aver regolato la posizione di limite inferiore della
lama, tagliare scanalature parallele lungo la larghezza
del pezzo usando il taglio a scorrimento (spinta), come
mostrato nella illustrazione. Rimuovere poi il materiale
del pezzo tra le scanalature con uno scalpello. Non
cercare di eseguire questo tipo di taglio usando lame
larghe (spesse) o una lama per zoccoli. C’é pericolo di
una perdita di controllo con lesioni.



/\ ATTENZIONE:

* Rimettere il braccio di fermo sulla sua posizione
originale quando si eseguono tagli diversi da quelli
scanalati.

Trasporto dell’utensile (Figg. 52 e 53)

Accertarsi che l'utensile sia staccato dalla presa di
corrente. Fissare la lama all’angolo di taglio a unghia di
0° e girare la base girevole completamente nella
posizione di angolo di taglio a quartabuono a destra.
Fissare i poli di scorrimento in modo che il polo di
scorrimento inferiore sia bloccato nella posizione del
carrello tirato completamente verso di sé€ dall'operatore,
e i poli superiori siano bloccati nella posizione del carrello
completamente spinto in avanti fino alla guida pezzo.
Abbassare completamente il manico e bloccarlo
spingendo dentro il perno di fermo.

Trasportare I'utensile tenendo entrambi i lati della base,

come mostrato nella illustrazione. Rimuovendo i
supporti, il sacchetto segatura, ecc., l'utensile pud
essere trasportato piu faciimente.

/\ ATTENZIONE:

« Fissare sempre le parti mobili prima di trasportare
l'utensile.

* Il perno di fermo serve soltanto al trasporto e al
deposito dell’'utensile, e non deve essere usato per le
operazioni di taglio.

MANUTENZIONE

/\ ATTENZIONE:

« Accertarsi sempre che l'utensile sia spento e staccato
dalla presa di corrente prima di eseguire I'ispezione o
la manutenzione.

« Mai usare benzina, benzene, solventi, alcol e altre
sostanze simili. Potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

/\ AVVERTIMENTO:
* Per ottenere le prestazioni migliori e piu sicure,
accertarsi sempre che la lama sia affilata e pulita.

Regolazione dell’angolo di taglio

Questo utensile & stato regolato e allineato con cura in
fabbrica, ma se ¢ stato trattato male, potrebbe essersi
disallineato. Se non & allineato correttamente, procedere
come segue:

Angolo di taglio obliquo

Spingere il carrello verso la guida pezzo e stringere le
due viti di fermo per fissarlo.

Allentare I'impugnatura che fissa la base girevole. Girare
la base girevole in modo che lindice indichi 0° sulla
squadra di taglio obliquo. Girare poi leggermente la base
girevole in senso orario e antiorario per assestarla nella
tacca di taglio obliquo di 0°. (Lasciarla com’é se l'indice
non indica 0°.)

Allentare i bulloni a esagono che fissano la guida pezzo
usando la chiave esagonale. (Fig. 54)

Abbassare completamente il manico e bloccarlo
spingendo dentro il perno di fermo. Squadrare il lato
della lama con la faccia della guida pezzo usando un
righello triangolare, squadra di riscontro, ecc. Stringere
poi saldamente in successione dal lato destro i bulloni a
esagono sulla guida pezzo. (Fig. 55)

Accertarsi che l'indice indichi 0° sulla scala di taglio a
quartabuono. Se l'indice non indica 0°, allentare la vite
che fissa l'indice e regolare I'indice in modo che indichi
0°. (Fig. 56)

Angolo di taglio a unghia

Angolo di taglio a unghia di 0°

Spingere il carrello verso la guida pezzo e stringere le
due viti di fermo per fissarlo. Abbassare completamente
il manico e bloccarlo spingendo dentro il perno di fermo.
Allentare la leva sulla parte posteriore dell’'utensile.
Girare di due o tre giri in senso antiorario il bullone di
regolazione angolo di taglio a unghia di 0° (bullone
inferiore) sul lato destro del braccio per inclinare la lama
a destra. (Fig. 57)

Squadrare con cura il lato della lama con la superficie
superiore della base girevole usando il righello
triangolare, squadra di riscontro, ecc., girando in senso
orario il bullone di regolazione angolo di taglio a unghia
di 0°. Stringere poi saldamente la leva. (Fig. 58)
Accertarsi che I'indice sul braccio indichi 0° sulla squadra
falsa sul supporto braccio. Se non indica 0°, allentare la
vite che fissa lindice e regolare l'indice in modo che
indichi 0°. (Fig. 59)

Angolo di taglio a unghia di 45°

Regolare I'angolo di taglio a unghia di 45° soltanto dopo
aver eseguito la regolazione dell’angolo di taglio a
unghia di 0°. Per regolare 'angolo di taglio a unghia di
45° allentare la leva e inclinare completamente la lama a
sinistra. Accertarsi che lindice del braccio indichi 45°
sulla squadra falsa sul supporto braccio. Se l'indice non
indica 45°, girare il bullone di regolazione angolo di taglio
a unghia di 45° (bullone superiore) sul lato destro del
braccio finché I'indice indica 45°. (Fig. 60)

Regolazione della posizione della linea laser
(Figg. 61 e 62)

Modelli LS0714FL, LS0714L

/\ AVVERTIMENTO:

+ Collegando l'utensile alla presa di corrente quando si
regola la posizione della linea laser, fare soprattutto
attenzione a non schiacciare l'interruttore. Se lo si
schiaccia accidentalmente avviando [l'utensile, c'e
pericolo di lesioni personali.

/\ ATTENZIONE:

* Mai guardare direttamente il raggio laser. Il raggio laser
pud danneggiare gli occhi.

+ Fare attenzione che I'utensile non subisca urti o colpi.
Essi possono causare il posizionamento sbagliato della
linea laser danneggiando la parte che emette il raggio
laser o riducendo la vita dell'utensile.

* Far riparare I'utensile da un centro di assistenza Makita
autorizzato per qualsiasi guasto dell’'unita laser. Non &
permesso il cambiamento con un tipo diverso di laser.
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Regolazione della linea laser sul lato sinistro della
lama

1

-

1 Vite di cambio gamma di spostamento vite di
regolazione

2 Vite di regolazione

3 Chiave esagonale

4 Linea laser

5 Lama

005527

Regolazione della linea laser sul lato destro della

2>(>

G <

&

1 Vite di cambio gamma di spostamento vite di

regolazione
2 Lama
3 Linea laser
005528

Per entrambe le regolazioni, procedere come segue.

1. Accertarsi che l'utensile sia staccato dalla presa di
corrente.

2. Tracciare la linea di taglio sul pezzo e metterlo sulla
base girevole. A questo punto, non fissare il pezzo
con la morsa od altro dispositivo di fissaggio.

3. Abbassare la lama abbassando il manico, e
controllare solo dove si trova la linea di taglio e la
posizione della lama. (Decidere la posizione di taglio
sulla linea di taglio.)

4. Dopo aver deciso la posizione di taglio, rimettere il
manico sulla sua posizione originale. Fissare il
pezzo con la morsa verticale senza spostarlo dalla
posizione precedentemente controllata.

5. Collegare [l'utensile alla presa di
schiacciare l'interruttore laser.

6. Regolare la posizione della linea laser come segue.

corrente e

La posizione della linea laser pud essere cambiata con il
cambiamento della gamma di spostamento della vite di
regolazione girando le due viti con la chiave esagonale.
(La gamma di spostamento della linea laser & stata
regolata in fabbrica entro 1 mm dalla superficie laterale
della lama.)
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Per spostare maggiormente la gamma di spostamento
della linea laser dalla superficie laterale della lama,
girare le due viti in senso antiorario dopo aver allentato la
vite di regolazione. Girare queste due viti in senso orario
per spostarla piu vicina alla superficie laterale della lama
dopo aver allentato la vite di regolazione.

Riferirsi alla sezione “Utilizzo del raggio laser” e regolare
la vite di regolazione in modo che la linea di taglio sul
pezzo sia allineata con la linea laser.

NOTA:

» Controllare regolarmente la precisione della posizione
della linea laser.

» Far riparare l'utensile presso un centro Makita
autorizzato nel caso di un qualsiasi difetto dell’'unita
laser.

Sostituzione del tubo fluorescente (Fig. 63)
Per il modello LS0714FL

/\ ATTENZIONE:

» Accertarsi sempre che l'utensile sia spento e staccato
dalla presa di corrente prima di sostituire il tubo
fluorescente.

» Non usare forza ed evitare di urtare o di graffiare il tubo
fluorescente, perché cid potrebbe causare la rottura del
vetro del tubo con pericolo di lesioni a sé e a chi &
vicino.

* Non toccare per qualche tempo il tubo fluorescente
immediatamente dopo averlo usato prima di sostituirlo.
C’é pericolo di bruciature.

Togliere le viti che fissano la scatola lampadina.

Tirar fuori la scatola lampadina spingendo leggermente
la sua parte superiore, come mostrato nella illustrazione.
Tirar fuori il tubo fluorescente e sostituirlo con uno nuovo
originale Makita.

Pulizia della lente della lampadina laser
(Figg. 64 e 65)

Modelli LS0714FL, LS0714L

Se la lente della lampadina laser diventa sporca, oppure
se su di essa e rimasta attaccata della segatura in modo
che la linea laser non & piu visibile, staccare I'utensile
dalla presa di corrente e rimuovere e pulire con cura la
lente della lampadina laser con un panno morbido
bagnato. Per pulire la lente, non usare solventi o pulitori
a base di petrolio.

Per togliere la lente dalla lampadina laser, rimuovere la
lama prima della lente secondo le istruzioni della sezione
“Installazione o rimozione della lama”.

Usando un cacciavite, allentare, senza rimuoverla, la vite
che fissa la lente.

Tirar fuori la lente come mostrato nella illustrazione.

NOTA:
« Se la lente non viene via, allentare ulteriormente la vite
e tirar via di nuovo la lente senza rimuovere la vite.

Sostituzione delle spazzole di carbone

(Figg. 66 e 67)

Rimuovere e ispezionare regolarmente le spazzole di
carbone. Sostituirle quando sono consumate fino al
limite di usura. Mantenere pulite le spazzole di carbone,
che devono potersi muovere liberamente nel
portaspazzole. Le spazzole di carbone vanno sostituite
entrambe allo stesso tempo. Usare soltanto spazzole di
carbone identiche.



Per rimuovere le toppo portaspazzole, usare un
cacciavite. Togliere le spazzole usurate, inserire le
nuove e fissare i tappi del portaspazzole.

Dopo l'uso

Dopo l'uso, togliere i trucioli e la segatura attaccati
all'utensile con un panno o uno straccio. Mantenere
pulita la protezione della lama facendo riferimento alle
spiegazioni di “Protezione lama”. Oliare le parti mobili
con un lubrificante antiruggine.

Se si immagazzina [l'utensile, tirare il carrello
completamente verso di sé in modo che i pali di
scorrimento siano inseriti del tutto all'interno della base.

Per preservare la SICUREZZA e I'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione e di regolazione devono essere eseguiti da
un centro di assistenza Makita usando ricambi Makita.

ACCESSORI OPZIONALI

/A\ AVVERTIMENTO:

* Questi accessori o componenti aggiuntivi Makita
sono consigliati per I'uso con l'utensile Makita
specificato nel presente manuale. L'uso di qualsiasi
altro accessorio o componente aggiuntivo potrebbe
risultare in gravi lesioni personali.

Utilizzare I’accessorio o il componente aggiuntivo
Makita unicamente per il suo scopo specificato.
L’uso improprio di un accessorio o di un componente
aggiuntivo potrebbe risultare in gravi lesioni personali.

Per maggiori dettagli riguardo a questi
rivolgersi a un centro di assistenza Makita.

Lame al carburo

(Per informazioni sulle lame corrette da utilizzare per il
materiale da tagliare, consultare il nostro sito web o
contattare il proprio rivenditore locale Makita.)

Gruppo morsa (morsa orizzontale)

Morsa verticale

Set supporti

Gruppo supporti

Gruppo barre supporti

Piastra di regolazione

Sacchetto segatura

Righello triangolare

Tubo fluorescente

Chiave a bussola

NOTA:

« Alcuni articoli nella lista potrebbero essere inclusi
nell'imballo dell’'utensile come accessori standard. Essi
potrebbero differire da Paese a Paese.

accessori,

ENG905-1
Rumore
Il tipico livello di rumore pesato A determinato secondo
EN62841-3-9:

Livello pressione sonora (Lpa): 92 dB (A)

Livello potenza sonora (Ly,): 101 dB (A)

Incertezza (K): 3 dB (A)

NOTA:

Il valore o i valori delle emissioni di rumore dichiarati
sono stati misurati in conformita a un metodo di verifica
standard, e possono essere utilizzati per confrontare
un utensile con un altro.

Il valore o i valori delle emissioni di rumore dichiarati
possono essere utilizzati anche in una valutazione
preliminare dell’esposizione.

ENG907-1

/\ AVVERTIMENTO:

* Indossare i paraorecchi

* L’emissione di rumore durante l'utilizzo effettivo
dell’utensile elettrico puo variare rispetto al valore
o ai valori dichiarati, a seconda dei modi in cui
I'utensile viene utilizzato, e specialmente di quale
tipo di pezzo venga lavorato.

Identificare le misure di sicurezza per la protezione
dell’operatore basate sulla stima dell’esposizione
nelle condizioni reali d’utilizzo (tenendo presente
tutte le parti del ciclo operativo, come le volte in cui
I'utensile viene spento e quando gira a vuoto, oltre
al tempo di funzionamento).

i ) ENG900-1
Vibrazione

Il valore totale di vibrazione (somma vettore triassiale)

determinato secondo EN62841-3-9:

Emissione di vibrazione (ay,): 2,5 m/s2 o0 meno
Incertezza (K): 1,5 m/s’
ENG901-2

NOTA:

« |l valore o i valori complessivi delle vibrazioni dichiarati
sono stati misurati in conformita a un metodo di verifica
standard, e possono venire utilizzati per confrontare un
utensile con un altro.

« |l valore o i valori complessivi delle vibrazioni dichiarati
possono essere utilizzati anche in una valutazione
preliminare dell'esposizione.

/\ AVVERTIMENTO:

* L’emissione delle vibrazioni durante [I'utilizzo
effettivo dell’utensile elettrico puo variare rispetto
al valore o ai valori dichiarati, a seconda dei modi
in cui l'utensile viene utilizzato, e specialmente di
quale tipo di pezzo venga lavorato.

Identificare le misure di sicurezza per la protezione
dell’operatore basate sulla stima dell’esposizione
nelle condizioni reali d’utilizzo (tenendo presente
tutte le parti del ciclo operativo, come le volte in cui
I'utensile viene spento e quando gira a vuoto, oltre
al tempo di funzionamento).

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

Solo per i paesi europei
La dichiarazione di conformita CE e inclusa come
Allegato A al presente manuale di istruzioni.

71



NEDERLANDS (Originele instructies)

Verklaring van algemene gegevens

1 Aanslagpen 35 Lampschakelaar 67 Kroon-profiellijst met een
2 Bout 36 Laserschakelaar wandhoek van 52/38°
3  Stelbout 37 Sleutelhouder 68 Kroon-profiellijst met een
4 Houder 38 Middenkap wandhoek van 45°
5 Houdermontage 39 Zeskant-inbusbout 69 Kwarthol-profiellijst met een
6  Geleideras 40 Veiligheidskap wandhoek van 45°
7  Zeskant-inbussleutel 41 Asblokkering 70 Binnenhoek
8  Schroef 42  Pijltie 71 Buitenhoek
9 Beschermkap 43 Zaagbladkast 72 Spanschroef
10 Vleugelschroef 44 Buitenflens 73 Vulblok
11 Zaagsnedeplaat 45 Binnenflens 74 Aluminium werkstuk
12 Zaagblad 46 Zeskant-inbusbout (linkse 75 Meer dan 15 mm (5/8")
13 Zaagbladtanden schroefdraad) 76 Meer dan 420 mm (16-1/2")
14 Linkse schuine snede 47 As 77 Gaten
15 Rechte snede 48 Ring 78 Stelplaat
16 Draaitafel 49 Zaagblad-bevestigingsdeel 79 Groeven zagen met het zaagblad
17 Geleider 50 Stofzak 80 Driehoeksliniaal
18 Bovenvlak van draaitafel 51 Verbindingsstuk 81 Armhouder
19 Omtrek van zaagblad 52 Sluitstrip 82 Stelbout voor 0° schuine hoek
20 Stelschroef 53 Zaagselopvangdoos 83 Stelbout voor 45° linkse schuine
21 Aanslagarm 54 Klep hoek
22 Hulpbeschermblad 55 Knop 84 Werkstuk
23 Vergrendelnok 56 Cilinder 85 Zaaglijn
24 \erstekschaal 57 Zaagsel 86 Verticale spanschroef
25 Wijzer 58 Steun 87 Naar buiten trekken
26 Handgreep 59 Spanschroefarm 88 Duwen
27 Hendel 60 Spanschroefstang 89 Lampkast
28 Vrijmakingsknop 61 Spanschroefknop 90 Schroeven
29 Schuine-hoek schaal 62 Uitsteeksel 91 TL-buis
30 Arm 63 Spanschroefas 92 Schroevendraaier
31 Trekschakelaar 64 Voetstuk 93 Schroef (één stuk)
32 Ontgrendelknop 65 Stang 12 94 Laserstraallens
33 Gat voor hangslot 66 Twee klemschroeven voor 95 Limietmarkering
34 Lamp bevestiging van de sledestang 96 Borstelhouderdop
TECHNISCHE GEGEVENS
Model LS0714 LS0714FL LS0714L
Dikte zaagbladlichaam 190 mm
Diameter zaagbladgat
(asgat) (afhankelijk van het 20 mm of 15,88 mm
land)
Maximale breedte van de 22 mm
zaagsnede van het zaagblad ’
Max. verstekhoek Links 47°, Rechts 57°
Max. schuine hoek Links 45°, Rechts 5°
Toerental onbelast (min’") 6.400 min”!
Lasertype — ‘ Rode laser 650 nm, <1 mW (Laser Klasse 2)
Afmetingen (L x B x H) 670 mm x 430 mm x 458 mm
Netto gewicht 14,2 kg \ 14,8 kg \ 14,6 kg

« In verband met ononderbroken research en ontwikkeling, behouden wij ons het recht voor de bovenstaande
technische gegevens zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.
« De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.

» Gewicht volgens EPTA-procedure 01/2014
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Max. zaagcapaciteiten (H x B) met een zaagblad van 190 mm diameter

Verstekhoek

Schuine hoek

45° (links) 0° 5° (rechts)
*45 mm x 265 mm *60 mm x 265 mm _
0° Opmerking 1 Opmerking 1

40 mm x 300 mm

52 mm x 300 mm 40 mm x 300 mm

*45 mm x 185 mm

45° (links en rechts) Opmerking 2

*60 mm x 185 mm
Opmerking 2

40 mm x 212 mm

52 mm x 212 mm —

57° (rechts) —

*60 mm x 145 mm
Opmerking 3 —

52 mm x 163 mm

(Opmerking)

Het * teken duidt aan dat een houten hulpstuk van de volgende dikte wordt gebruikt.
1: Bij gebruik van een houten hulpstuk met een dikte van 20 mm.
2: Bij gebruik van een houten hulpstuk met een dikte van 15 mm.
3: Bij gebruik van een houten hulpstuk met een dikte van 10 mm.

ENEO006-1

Doeleinden van gebruik

Dit gereedschap is bedoeld voor nauwkeurig recht zagen
en verstekzagen in hout. Bij gebruik van de geschikte
zaagbladen kan ook aluminium worden gezaagd.

ENF002-2

Stroomvoorziening

Het gereedschap mag alleen worden aangesloten op
een stroombron van hetzelfde voltage als aangegeven
op de naamplaat, en kan alleen op enkel-fase
wisselstroom worden gebruikt. Het gereedschap is
dubbel-geisoleerd en kan derhalve ook op een niet-
geaard stopcontact worden aangesloten.

ENF100-1

Voor openbare laagspanningsverdeelsystemen
van tussen 220 V en 250 V

Schakelbedieningen van elektrische toestellen
veroorzaken spanningsschommelingen. De bediening van
dit gereedschap onder ongunstige
lichtnetomstandigheden kan een nadelige invioed hebben
op de bediening van andere apparatuur. Het kan worden
aangenomen dat er geen negatieve effecten zullen zijn
wanneer de netimpedantie gelijk is aan of minder is dan
0,46 Ohm. Het stopcontact dat voor dit gereedschap wordt
gebruikt, moet beveiligd zijn door een zekering of een
stroomonderbreker met trage afschakelkarakteristieken.

GEA010-2
Algemene veiligheidswaarschuwingen voor
elektrisch gereedschap

/\ WAARSCHUWING alle
veiligheidswaarschuwingen, aanwijzingen,
afbeeldingen en technische gegevens behorend bij dit
elektrische gereedschap aandachtig door. Als u niet
alle onderstaande aanwijzingen naleeft, kan dat resulteren
in brand, elektrische schokken en/of ernstig letsel.

Lees

Bewaar alle waarschuwingen en instructies om in
de toekomst te kunnen raadplegen.

De term “elektrisch gereedschap” in de
veiligheidsvoorschriften duidt op gereedschappen die op
stroom van het lichtnet werken (met snoer) of
gereedschappen met een accu (snoerloos).

ENB130-2

VEILIGHEIDSINSTRUCTIES VOOR
VERSTEKZAGEN

1. Verstekzagen zijn bedoeld voor het zagen van
hout of houtachtige materialen. Ze kunnen niet
worden gebruikt met doorslijpschijven voor het
doorslijpen van ferro-materialen, zoals stangen,
staven, draadeinden, enz. Door het slijpstof zullen
bewegende delen, zoals de onderste beschermkap,
vastlopen. De vonken die bij doorslijpen worden
geproduceerd, verbranden de onderste
beschermkap, het zaagsnede-inzetstuk en andere
kunststofonderdelen.

2. Gebruik klemmen om het werkstuk vast te zetten
wanneer dat mogelijk is. Als u het werkstuk met
de hand vasthoudt, moet u uw hand altijd
minstens 100 mm van beide kanten van het
zaagblad weg houden. Gebruik deze zaag niet
voor het zagen van werkstukken die te klein zijn
om stevig vast te klemmen of met de hand vast
te houden. Als uw hand te dicht bij het zaagblad is
geplaatst, is de kans groter dat u letsel oploopt door
het aanraken van het zaagblad.

3. Het werkstuk moet stil liggen en vastgeklemd
zijn of vastgehouden worden tegen zowel de
geleider als de tafel. Voer het werkstuk niet in het
zaagblad aan, en zaag nooit ‘uit de vrije hand’.
Losliggende of bewegende werkstukken kunnen op
hoge snelheid worden weggeworpen en letsel
veroorzaken.

4. Duw het zaagblad door het werkstuk. Trek het
zaagblad niet door het werkstuk. Om een
zaagsnede te maken, brengt u de zaagkop
omhoog en trekt u het naar u toe boven het
werkstuk zonder te zagen. Start de motor, duw
de zaagkop omlaag en duw het zaagblad door
het werkstuk. Als tijdens de trekkende beweging
wordt gezaagd, klimt het zaagblad waarschijnlijk uit
het werkstuk en wordt de zaagkop met kracht in de
richting van de gebruiker geworpen.
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Kruis met uw hand nooit de beoogde zaaglijn,
hetzij véor dan wel achter het zaagblad. Het
‘kruislings’ vasthouden van het werkstuk, waarbij het
werkstuk aan de rechterkant van het zaagblad wordt
vastgehouden met de linkerhand, of vice versa, is
bijzonder gevaarlijk.

\V/]
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Reik niet achter de geleider met een van uw
handen dichter dan 100 mm bij een van de
kanten van het zaagblad, om houtsnippers te
verwijderen of om welke andere reden dan ook,
terwijl het zaagblad draait. U realiseert zich
mogelijk niet hoe dicht uw hand bij het draaiende
zaagblad is en u kunt ernstig letsel oplopen.
Inspecteer uw werkstuk voordat u begint te
zagen. Als het werkstuk gebogen of verdraaid is,
klemt u het vast met de buitenkant van het
gebogen oppervlak tegen de geleider. Verzeker u
er altijd van dat er geen opening is tussen het
werkstuk, de geleider en de tafel langs de
zaaglijn. Gebogen of verdraaide werkstukken
kunnen zich draaien of verschuiven, en kunnen het
draaiende zaagblad doen verlopen tijdens het
zagen. Er mogen geen spijkers of vreemde
voorwerpen in het werkstuk zitten.

Gebruik de zaag niet totdat de tafel vrij is van alle
gereedschappen, houtsnippers, enz., behalve
het werkstuk. Kleine stukjes afval, losse stukjes
hout of andere voorwerpen die in aanraking komen
met het draaiende zaagblad, kunnen met hoge
snelheid worden weggeworpen.

Zaag slechts één werkstuk tegelijkertijd.
Meerdere, opgestapelde werkstukken kunnen niet
goed worden vastgeklemd of vastgehouden, en
kunnen het zaagblad doen vastlopen of tijdens het
zagen verschuiven.

Verzeker u er véor gebruik van dat de
verstekzaag is bevestigd of geplaatst op een
stevig werkoppervlak. Een horizontaal en stevig
werkoppervlak verkleint de kans dat de verstekzaag
instabiel wordt.

Plan uw werkzaamheden. Elke keer wanneer u
de instelling voor de schuine hoek of
verstekhoek, verzekert u zich ervan dat de
verstelbare geleider correct is afgesteld om het
werkstuk te steunen en tevens het zaagblad of
beschermingssysteem niet raakt tijdens gebruik.
Zonder het gereedschap in te schakelen en zonder
een werkstuk op de tafel, beweegt u het zaagblad
langs een volledige, gesimuleerde zaagsnede om er
zeker van te zijn dat het zaagblad niets raakt en er
geen gevaar is dat in de geleider wordt gezaagd.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Zorg voor voldoende ondersteuning, zoals
tafelverlengingen, zaagbokken, enz. voor een
werkstuk dat breder of langer is dan het
bovenoppervliak van de tafel. Werkstukken die
breder of langer zijn dan de verstekzaagtafel, kunnen
kantelen als ze niet goed worden ondersteunt. Als het
afgezaagde deel of het werkstuk kantelt, kan het de
onderste  beschermkap optilen of worden
weggeworpen door het draaiende zaagblad.

Gebruik niet een andere persoon als vervanging
van een tafelverlenging of als extra
ondersteuning. Een instabiele ondersteuning van
het werkstuk kan ertoe leiden dat het zaagblad
vastloopt of het werkstuk verschuift tijdens het
zagen, waardoor u en de helper in het draaiende
zaagblad worden getrokken.

Het afgezaagde deel van het werkstuk mag op
geen enkele wijze tegen het draaiende zaagblad
bekneld raken of gedrukt worden. Indien
opgesloten, d.w.z. bij gebruik van lengteaanslagen,
kan het afgezaagde deel tegen het zaagblad
bekneld raken en met kracht weggeworpen worden.
Gebruik altijd een klem of een
bevestigingsmethode die bedoeld is om ronde
werkstukken, zoals een staaf of buis, te
ondersteunen. Staven neigen te verrollen tijdens
het zagen, waardoor het zaagblad zich ‘vastbijt’ en
het werkstuk met uw hand in het zaagblad wordt
getrokken.

Laat het zaagblad de volle snelheid bereiken
voordat deze het werkstuk raakt. Dit verkleint de
kans dat het werkstuk wordt weggeworpen.

Als het werkstuk of zaagblad vastloopt, schakelt
u de verstekzaag uit. Wacht totdat alle
bewegende delen tot stilstand zijn gekomen en
trek de stekker uit het stopcontact en/of
verwijder de accu. Verwijder daarna het
vastgelopen materiaal. Als u blijft zagen met een
vastgelopen zaagblad, kunt u de controle over de
verstekzaag verliezen of deze beschadigen.

Nadat u de zaagsnede hebt voltooid, laat u de
schakelaar los, blijft u de zaagkop omlaag
gedrukt houden en wacht u tot het zaagblad
stilstaat voordat u het afgezaagde deel
verwijdert. Het is gevaarlijk om met uw hand in de
buurt van het nalopende zaagblad te reiken.

Houd het handvat stevig vast bij het maken van
een onvolledige zaagsnede en bij het loslaten
van de schakelaar voordat de zaagkop helemaal
omlaag is geduwd. Door het remeffect van het
zaagblad kan ertoe leiden dat de zaagkop plotseling
omlaag getrokken wordt, waardoor een kans op
letsel ontstaat.

Gebruik uitsluitend een zaagblad met een
diameter zoals aangegeven op het gereedschap
of vermeld in de gebruiksaanwijzing. Het gebruik
van een zaagblad met een verkeerde afmeting, kan
een goede bescherming of werking van het
zaagblad verhinderen, wat kan leiden tot ernstig
persoonlijk letsel.

Gebruik altijd een zaagblad dat is gemarkeerd
met een toerental dat gelijk is aan of hoger is
dan het toerental dat is aangegeven op het
gereedschap.

Gebruik de zaag niet voor het zagen van iets
anders dan hout, aluminium of soortgelijke
materialen.



23. (Alleen voor Europese landen)

Gebruik altijd een zaagblad dat voldoet aan
EN847-1.

Aanvullende instructies

1. Houd de werkplaats kinderveilig met hangsloten.

2. Ga nooit op het gereedschap staan. Er kan
ernstig letsel ontstaan als het gereedschap omvalt of
als het snij-/zaaggarnituur per ongeluk wordt
aangeraakt.

3. Laat het gereedschap nooit ingeschakeld achter.
Schakel de voeding uit. Laat het gereedschap
niet achter totdat het volledig tot stilstand is
gekomen.

4. Gebruik de zaag niet zonder dat de
beschermkappen zijn aangebracht. Controleer
voor elk gebruik of de beschermkap goed sluit.
Gebruik de zaag niet indien de beschermkap niet
goed beweegt en niet snel over het zaagblad
sluit. Klem of bind de beschermkap nooit in de
geopende stand vast.

5. Houd uw handen uit de buurt van het zaagblad.
Voorkom contact met het nog nadraaiende
zaagblad. Het kan nog steeds ernstig letsel
veroorzaken.

6. Om de kans op letsel te verkleinen, schuift u de
slede terug naar zijn achterste stand na elke
afkortzaagsnede.

7. Zetalle bewegende onderdelen vast alvorens het
gereedschap te dragen.

8. De aanslagpen die de zaagkop in de onderste
stand vergrendelt, wordt alleen gebruikt voor het
dragen en opbergen van het gereedschap en
niet voor zaagbedieningen.

9. Controleer véor het gebruik het zaagblad
zorgvuldig op barsten of beschadiging. Vervang
een gebarsten of beschadigd zaagblad
onmiddellijk. Gom of hars dat op het zaagblad is
opgedroogd vertraagt het zaagblad en verhoogt
de kans op terugslag. Houd het zaagblad schoon
door dit eerst van het gereedschap te
demonteren en het vervolgens schoon te maken
met een schoonmaakmiddel voor gom en hars,
heet water of kerosine. Gebruik nooit benzine
om het zaagblad schoon te maken.

10. Tijdens het uitvoeren van schuivend zagen, kan
een TERUGSLAG optreden. Een TERUGSLAG
treedt op wanneer het zaagblad vastloopt in het
werkstuk tijdens het zagen en et zaagblad snel in
de richting van de gebruiker wordt bewogen. Dit
kan leiden tot verlies van controle over het
gereedschap en ernstig persoonlijk letsel.
Wanneer het zaagblad begint vast te lopen
tijdens het zagen, zaagt u niet verder maar laat u
de schakelaar onmiddellijk los.

11. Gebruik alleen flenzen die voor dit gereedschap
zijn bestemd.

12. Pas op dat u de as, de flenzen (vooral hun
montagevlak) of de bout niet beschadigt.
Beschadiging van deze onderdelen kan
zaagbladbreuk veroorzaken.

13. Zorg dat het draaibaar voetstuk goed vastgezet
is, zodat het tijdens het zagen niet kan bewegen.
Gebruik de gaten in het voetstuk om de zaag te
bevestigen op een stevig werkplatform of een
stevige werkbank. Gebruik het gereedschap
NOOIT wanneer de gebruiker in een
ongemakkelijke houding moet staan.

14. Zet de asblokkering in de vrije stand alvorens de
schakelaar in te drukken.

15. Zorg ervoor dat het zaagblad in zijn laagste
positie niet in aanraking komt met het draaibaar
voetstuk.

16. Houd het handvat stevig vast. Denk eraan dat de
zaag bij het starten en stoppen even op- en
neergaat.

17. Zorg dat het zaagblad bij het inschakelen niet in
contact is met het werkstuk.

18. Laat het gereedschap een tijdje draaien alvorens
het op het werkstuk te gebruiken. Controleer op
trillingen of schommelingen die op onjuiste
montage of op een slecht uitgebalanceerd
zaagblad kunnen wijzen.

19. Stop onmiddellijk met zagen
abnormaals opmerkt.

20. Probeer niet om de trekkerschakelaar in de
ingeschakeld stand te vergrendelen.

21. Gebruik uitsluitend de accessoires die in deze
gebruiksaanwijzing worden aanbevolen. Het
gebruik van ongeschikte accessoires, zoals
slijpschijven, kan letsel veroorzaken.

22. Sommige materialen bevatten chemische stoffen
die giftig kunnen zijn. Wees voorzichtig dat u
geen stof inademt en het stof niet op uw huid
komt. Volg de veiligheidsinstructies van de
leverancier van het materiaal op.

Aanvullende veiligheidsvoorschriften voor een laser

1. LASERSTRALING: KIJK  NIET IN DE
LASERSTRAAL EN KIJK NIET DOOR OPTISCHE
INSTRUMENTEN RECHTSTREEKS NAAR DE
LASERSTRAAL. LASERPRODUCT VAN KLASSE
2M.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

/A\ WAARSCHUWING:

Laat u NIET misleiden door een vals gevoel van
comfort en bekendheid met het gereedschap (na
veelvuldig gebruik) en neem alle
veiligheidsvoorschriften van het betreffende
gereedschap altijd strikt in acht. VERKEERD
GEBRUIK of het niet naleven van de
veiligheidsvoorschriften in deze gebruiksaanwijzing
kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

indien u iets

INSTALLEREN

Op een werktafel monteren

Bij de verzending uit de fabriek is het handvat door
middel van de aanslagpen in de omlaagpositie
vergrendeld. Ontgrendel de aanslagpen door het
handvat ietwat omlaag te drukken en aan de aanslagpen
te trekken. (Fig. 1)

Dit gereedschap dient op een effen en stabiel opperviak
te worden gemonteerd door gebruik te maken van de
boutgaten in de voet van het gereedschap. Hierdoor
wordt voorkomen dat het gereedschap omkantelt en
mogelijk verwondingen veroorzaakt. (Fig. 2)

Draai de stelbout naar rechts of naar links totdat deze
met het vloeroppervlak in contact komt om het
gereedschap stabiel te houden. (Fig. 3)
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De houders en houdermontage aanbrengen
(Fig. 4 en 5)

OPMERKING:

* In sommige landen zijn de houders en houdermontage
mogelijk niet inbegrepen in de doos van het
gereedschap als standaard toebehoren.

De houders en houdermontage ondersteunen het
werkstuk horizontaal.

Draai de geleiderassen vast in de steunvoeten met
behulp van een inbussleutel.

Breng de houders en houdermontage aan beide
zijkanten aan, zoals aangegeven in de afbeelding.
Controleer na het aanbrengen of de geleideras is
uitgelijnd met de geleider van het gereedschap.

Draai daarna de schroeven stevig vast om de houders
en houdermontage stevig vast te zetten.

BESCHRIJVING VAN DE FUNCTIES

/\ WAARSCHUWING:

« Controleer altijd of het gereedschap is uitgeschakeld
en zijn stekker uit het stopcontact is verwijderd
alvorens de functies op het gereedschap te controleren
of af te stellen.

Beschermkap (Fig. 6 en 7)

Wanneer het handvat omlaag wordt gebracht, gaat de
veiligheidskap automatisch omhoog. De veiligheidskap is
veerbelast zodat zij naar haar oorspronkelijke positie
terugkeert wanneer het zagen voltooid is en het handvat
wordt opgeheven. ZET DE VEILIGHEIDSKAP NOOIT
VAST EN VERWIJDER NOOIT DE VEILIGHEIDSKAP
OF DE VEER.

Voor uw persoonlijke veiligheid dient de veiligheidskap
altjd in goede staat te worden gehouden. Elke
onregelmatigheid in de werking van de beschermkap
dient onmiddellijk te worden gerepareerd. Controleer of
de veer goed werkt zodat de beschermkap goed
terugkeert. GEBRUIK HET GEREEDSCHAP NOOIT
WANNEER DE BESCHERMKAP OF DE VEER
BESCHADIGD, DEFECT, OF VERWIJDERD ZIJN. DIT
IS NAMELIJK BIJZONDER GEVAARLIJK EN KAN
ERNSTIGE VERWONDINGEN VEROORZAKEN.

Als de transparante beschermkap vuil is of met zaagsel
is bedekt zodat het zaagblad niet meer goed zichtbaar is,
verwijder dan de stekker uit het stopcontact en maak de
beschermkap met een bevochtigde doek goed schoon.
Gebruik voor het reinigen van de plastic beschermkap
nooit oplosmiddelen of benzinehoudende
schoonmaakmiddelen.

Als de beschermkap erg vuil is zodat het zaagblad
moeilijk te zien is, gebruik dan de bijgeleverde zeskant-
inbussleutel om de zeskant-inbusbout van de middenkap
los te draaien. Draai de zeskant-inbusbout linksom los en
breng de beschermkap en de middenkap omhoog. In
deze positie kan de beschermkap grondiger en
gemakkelijker worden schoongemaakt. Voer deze
procedure in de omgekeerde volgorde uit en draai de
bout weer vast nadat het schoonmaken is voltooid.
Verwijder de veer van de beschermkap niet. Wanneer de
beschermkap door ouderdom of blootsteling aan
ultraviolet-licht verkleurd is geraakt, neem dan contact op
met een Makita servicecentrum voor een nieuwe
beschermkap. DE BESCHERMKAP NOOIT
VASTZETTEN OF VERWIJDEREN.
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Afstellen van de zaagsnedeplaten (Fig. 8 en 9)
Om scheuren op de uitlaatkant van een snede tot een
minimum te beperken, is dit gereedschap voorzien van
zaagsnedeplaten in de draaitafel. De zaagsnedeplaten
zijn in de fabriek zodanig afgesteld dat het zaagblad niet
met de zaagsnedeplaten in aanraking komt. Stel de
zaagsnedeplaten als volgt af alvorens de zaag in gebruik
te nemen:

Trek eerst de stekker uit het stopcontact. Draai alle
schroeven (2 aan de linkerzijde en 2 aan de rechterzijde)
waarmee de zaagsnedeplaten zijn vastgemaakt los. Trek
de schroeven weer aan in zulke mate dat de
zaagsnedeplaten nog gemakkelijk met de hand kunnen
worden bewogen. Breng het handvat volledig omlaag en
druk de aanslagpen naar binnen om het handvat in de
omlaagpositie te vergrendelen. Draai de twee
klemschroeven waarmee de sledestangen zijn
vastgemaakt los. Trek de slede helemaal naar u toe. Stel
de positie van de zaagsnedeplaten af zodat deze net in
aanraking komen met de zikanten van de
zaagbladtanden. Trek de voorste schroeven aan (niet te
hard aantrekken). Duw de slede zo ver mogelijk naar de
geleider en stel de positie van de zaagsnedeplaten
zodanig af dat deze net in aanraking komen met de
zijkanten van de zaagbladtanden. Trek de achterste
schroeven aan (niet te hard aantrekken).

Nadat de zaagsnedeplaten zijn afgesteld, ontgrendelt u
de aanslagpen en brengt u het handvat omhoog. Trek
vervolgens alle schroeven stevig aan.

A\ LET OP:

+ Stel de zaagsnedeplaten altijd op de bovenstaande
manier af telkens voordat of nadat u de schuine hoek
wijzigt.

Handhaven van de maximale zaagcapaciteit
(Fig. 10 en 11)
Deze zaag is in de fabriek ingesteld voor het leveren van
maximale zaagcapaciteit met een 190 mm zaagblad.
Wanneer u een nieuw zaagblad installeert, dient u altijd
de laagste positie van het zaagblad te controleren en
indien nodig als volgt af te stellen:
Trek eerst de stekker uit het stopcontact. Duw de slede
zo ver mogelijk naar de geleider en breng het handvat
volledig omlaag. Gebruik de zeskant-inbussleutel en
verdraai de stelbout totdat de omtrek van het zaagblad
een beetje onder het bovenvlak van de draaitafel komt te
zitten op het punt waar het voorvlak van de geleider in
aanraking komt met het bovenvlak van de draaitafel.
Zorg dat de stekker uit het stopcontact is verwijderd en
draai met de hand het zaagblad rond terwijl u het
handvat volledig omlaag gedrukt houdt, en controleer of
het zaagblad met geen enkel deel van het onderste
voetstuk in aanraking komt. Stel opnieuw een beetje af,
indien nodig.

/N WAARSCHUWING:

* Na het installeren van een nieuw zaagblad, dient u
altijd te controleren of het zaagblad met geen enkel
deel van het onderste voetstuk in aanraking komt
wanneer het handvat volledig omlaag is gebracht. Trek
voor deze controle altijd de stekker van het
gereedschap uit het stopcontact.



Aanslagarm (Fig. 12)

Met de aanslagarm kunt u de laagste positie van het
zaagblad gemakkelijk instellen. Stel in door de
aanslagarm in de richting van het pijltie te bewegen,
zoals afgebeeld. Stel de stelschroef zodanig in dat het
zaagblad bij de gewenste positie stopt wanneer het
handvat volledig omlaag wordt gebracht.

Hulpbeschermblad (Fig. 13)
Afhankelijk van het land

/A\ WAARSCHUWING:

* Voor het links schuin zagen klapt u het
hulpbeschermblad uit. Anders zou dat het zaagblad
of een deel van het gereedschap kunnen raken, wat
kan leiden tot ernstig letsel van de gebruiker.

Dit gereedschap is voorzien van een hulpbeschermblad.
Gewoonlijk kunt u het hulpbeschermblad ingeklapt laten.
Voor het links schuin zagen echter klapt u het
hulpbeschermblad uit.

Instellen van de verstekhoek (Fig. 14)

Draai de handgreep naar links los. Verdraai de draaitafel
terwijl u de vergrendelnok ingedrukt houdt. Beweeg de
handgreep naar de positie waar de wijzer de gewenste
hoek op de verstekschaal aanwijst en draai dan de
handgreep weer stevig naar rechts vast.

/\ LET OP:

» Voor het verdraaien van de draaitafel dient u het
handvat in de hoogste positie te plaatsen.

* Na het wijzigen van de verstekhoek, dient u de
draaitafel altijd vast te zetten door de handgreep stevig
vast te draaien.

Instellen van de schuine hoek (Fig. 15 en 16)

Om de schuine hoek in te stellen, draait u de hendel op
de achterkant van het gereedschap naar links los.

Duw het handvat naar links om het zaagblad te kantelen
totdat de wijzer naar de gewenste hoek op de schuine-
hoek schaal wijst. Draai daarna de hendel weer stevig
naar rechts vast om de arm te vergrendelen.

Om het zaagblad naar rechts te kantelen, drukt u de
vrijmakingsknop op de achterkant van het gereedschap
in terwijl u het zaagblad ietwat naar links kantelt nadat de
hendel is losgedraaid. Houd de vrijmakingsknop
ingedrukt en kantel het zaagblad naar rechts.

A\ LET OP:

* Voor het schuin zetten van het zaagblad dient u het
handvat in de hoogste positie te plaatsen.

* Na het wijzigen van de schuine hoek, dient u altijd de
arm vast te zetten door de hendel naar rechts vast te
draaien.

*« Wanneer u de schuine hoek wijzigt, dient u de
zaagsnedeplaten in de juiste positie te zetten zoals
beschreven in “Afstellen van de zaagsnedeplaten”.

Afstellen van de hendelpositie (Fig. 17)

Indien de hendel niet stevig kan worden vastgedraaid,
kunt u de positie ervan bij elke hoek met 30° afstellen.
Draai de bevestigingsschroef van de hendel op de
achterkant van het gereedschap los en verwijder de
schroef. Verwijder de hendel en installeer hem opnieuw
zodat hij ietwat boven het niveau komt. Maak de hendel
stevig vast met de schroef.

Werking van de schakelaar (Fig. 18)

A\ WAARSCHUWING:

+ Controleer altijd, voordat u de stekker van het
gereedschap in het stopcontact steekt, of de
trekkerschakelaar op de juiste manier schakelt en
weer terugkeert naar de uit-stand nadat deze is
losgelaten. Druk de trekkerschakelaar niet hard in
zonder dat de uit-vergrendelknop is ingedrukt.
Hierdoor kan de schakelaar kapot gaan. Het
gereedschap gebruiken zonder dat de schakelaar goed
werkt, kan leiden tot verlies van controle en ernstig
persoonlijk letsel.

Gebruik het gereedschap NOOIT met een defecte
trekkerschakelaar. leder gereedschap met een
defecte trekschakelaar is UITERST GEVAARLIJK en
moet worden gerepareerd voordat het gereedschap
wordt gebruikt of ernstig persoonlijk letsel wordt
veroorzaakt.

U mag NOOIT de uit-vergrendelknop buiten
werking stellen door hem met tape vast te zetten of
iets dergelijks. Een schakelaar met een buiten
werking gestelde uit-vergrendelknop, kan leiden tot
onbedoeld inschakelen en ernstig persoonlijk letsel.
Gebruik het gereedschap NOOIT als het start door
alleen maar de trekkerschakelaar in te knijpen
zonder de uit-vergrendelknop in te drukken. Een
schakelaar die moet worden gerepareerd, kan leiden
tot onbedoeld inschakelen en ernstig persoonlijk letsel.
Stuur het gereedschap op naar een Makita-
servicecentrum voor reparatie ZONDER het verder te
gebruiken.

Een uit-vergrendelknop is aanwezig om te voorkomen
dat de trekkerschakelaar per ongeluk wordt ingedrukt.
Om het gereedschap te starten, drukt u de uit-
vergrendelknop in en drukt u vervolgens de
trekkerschakelaar in. Laat de trekkerschakelaar los om
het gereedschap te stoppen.

In de trekkerschakelaar is een gat aangebracht waar een
hangslot door past om het gereedschap af te sluiten.

/\ WAARSCHUWING:

* Gebruik geen slot met een beugel of kabel met een
diameter kleiner dan 6,35 mm. Met een dunnere
beugel of kabel wordt het gereedschap mogelijk niet
goed in de uit-stand vergrendeld, waardoor
onbedoelde bediening kan plaatsvinden die kan leiden
tot ernstig persoonlijk letsel.

Aanzetten van de lampen (Fig. 19)
Voor model LS0714FL

A\ LET OP:

* De lamp is niet waterdicht. Was de lamp niet in water
en gebruik hem niet in de regen of in een natte
omgeving. Dit kan namelijk een elektrische schok en
uitwaseming veroorzaken.

Raak de lens van de lamp niet aan, daar deze tijdens
of onmiddellik na het gebruik uiterst heet is en
brandwonden kan veroorzaken.

Stel de lamp niet bloot aan schokken of stoten,
aangezien de lamp hierdoor beschadigd kan raken of
minder lang zal meegaan.

Richt de stralenbundel van de lamp niet langdurig naar
uw ogen. Dit kan namelijk oogletsel veroorzaken.
Bedek de brandende lamp niet met een doek, papier,
karton of soortgelijke voorwerpen. Dit kan namelijk
brand of ontbranding veroorzaken.
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Druk op het bovenste gedeelte van de schakelaar om de
lamp aan te zetten, en op het onderste gedeelte om de
lamp uit te doen.

Beweeg de lamp om de gewenste plek te verlichten.

OPMERKING:

* Gebruik een droge doek om vuil op de lens van de
lamp eraf te vegen. Pas op dat u geen krassen maakt
op de lens, omdat de verlichtingssterkte hierdoor zal
verminderen.

Werking van de laserstraal (Fig. 20 en 21)
Voor de modellen LS0714FL, LS0714L

A\ LET oP:

« Kijk nooit in de laserstraal. Een directe laserstraal kan
oogletsel veroorzaken.

* LASERSTRALING. KIJK NIET IN DE LASERSTRAAL
EN GEBRUIK GEEN OPTISCHE INSTRUMENTEN
OM ER RECHTSTREEKS NAAR TE KIJKEN.
LASERPRODUCT VAN KLASSE 2M.

Om de laser in te schakelen, drukt u op de bovenkant (1)
van de schakelaar. Druk op de onderkant (O) om de
laser uit te schakelen.

U kunt de laserlijn verplaatsen naar de linker- of

rechterzijde van het zaagblad door de stelschroef als

volgt in te stellen.

1. Draai de stelschroef naar links los.

2. Schuif de losgedraaide stelschroef zo ver mogelijk
naar links of rechts.

3. Draai de stelschroef stevig vast bij de positie waar
deze niet verder kan worden verschoven.

De laserlijn is in de fabriek zodanig ingesteld dat deze
zich binnen 1 mm vanaf het zijvlak van het zaagblad
(zaagpositie) bevindt.

OPMERKING:

Wanneer de laserlijn duister is en moeilijk of helemaal
niet zichtbaar is vanwege direct zonlicht in de werkplek
binnenshuis of buitenshuis, dient u een andere
werkplek die niet blootstaat aan direct zonlicht te
kiezen.

Afstellen van de laserlijn (Fig. 22)

U kunt de laserlijn verplaatsen naar de linker- of
rechterziide van het zaagblad, afhankelijk van de
zaagbewerking. Voor het verplaatsen van de laserlijn, zie
de uitleg onder “Werking van de laserstraal”.

OPMERKING:

« Plaats een houten hulpstuk tegen de geleider wanneer
u de zaaglijn instelt met de laserlijn aan de zijkant van
de geleider voor gecombineerd zagen (45° schuine
hoek en 45° rechtse verstekhoek).

A) Wanneer u de juiste afmeting krijgt aan de linkerzijde

van het werkstuk
* Verplaats de laserlijn naar de linkerzijde van het
zaagblad.

B) Wanneer u de juiste afmeting krijgt aan de

rechterzijde van het werkstuk
* Verplaats de laserlijn naar de rechterzijde van het
zaagblad.

Doe de zaaglijn op het werkstuk overeenkomen met de
laserlijn.
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INEENZETTEN

/N WAARSCHUWING:

« Zorg altijd dat het gereedschap is uitgeschakeld en zijn
stekker uit het stopcontact is verwijderd alvorens enig
werk aan het gereedschap uit te voeren.

Opbergen van de zeskant-inbussleutel (Fig. 23)
De zeskant-inbussleutel wordt opgeborgen zoals
afgebeeld. Trek de zeskant-inbussleutel uit de
sleutelnouder om hem te gebruiken. Berg hem na het
gebruik weer op in de sleutelhouder.

Installeren of verwijderen van het zaagblad

/N WAARSCHUWING:

* Zorg altijd dat het gereedschap is uitgeschakeld en zijn
stekker uit het stopcontact is verwijderd alvorens het
zaagblad te installeren of te verwijderen.

/\ LET OP:

* Gebruik voor het installeren of verwijderen van het
zaagblad uitsluitend de bijgeleverde Makita dopsleutel.
Doet u dit niet, dan kan de zeskante bout te vast of te
los worden aangedraaid. Dit kan leiden tot persoonlijke
verwonding.

Druk de aanslagpen in om het handvat
omhoogpositie te vergrendelen. (Fig. 24)

Het zaagblad verwijderen

Om het zaagblad te verwijderen, gebruik de zeskant-
inbussleutel om de zeskant-inbusbout, die de middenkap
op haar plaats houdt, naar links los te draaien. Breng de
beschermkap en de middenkap omhoog. (Fig. 25)

Druk de asblokkering in om de as te vergrendelen en
draai met de zeskant-inbussleutel de zeskant-inbusbout
naar rechts los. Verwijder vervolgens de zeskante bout,
de buitenflens en het zaagblad. (Fig. 26)

Het zaagblad aanbrengen

Om het zaagblad te installeren, monteert u het zaagblad
zorgvuldig op de as, ervoor zorgend dat de pijltjes op het
zaagblad en op de zaagbladkast in dezelfde richting
wijzen. Monteer de buitenflens en de zeskant-inbusbout,
en draai met de zeskant-inbussleutel de zeskant-
inbusbout (linkse schroefdraad) stevig naar links vast
terwijl u daarbij de asblokkering ingedrukt houdt. (Fig. 27
en 28)

Voor gereedschap met een binnenflens voor een
zaagblad met een middengatdiameter van 15,88 mm

Afhankelijk van het land

Breng de binnenflens op de montageas aan met zijn
verzonken zijde naar buiten gericht, en breng daarna het
zaagblad (zo nodig met de ring bevestigd), de
buitenflens en de inbusbout aan.

Voor gereedschap zonder de ring (Fig. 29)
Voor gereedschap met de ring (Fig. 30)

/N WAARSCHUWING:

* Als de ring nodig is om het zaagblad op de
montageas aan te kunnen brengen, zorgt u er altijd
voor dat de correcte ring voor het middengat van
het te gebruiken zaagblad wordt aangebracht
tussen de binnenflens en de buitenflens. Het
gebruik van een verkeerde asgatring kan resulteren in
een gebrekkige montage van het zaagblad, waardoor
dit gaat bewegen en sterk trillen met als gevolg dat u
de controle over het gereedschap kunt verliezen en
ernstig persoonlijk letsel kan worden veroorzaakt.
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Voor gereedschap met een binnenflens voor een
zaagblad met een andere middengatdiameter dan
20 mm of 15,88 mm (Fig. 31)

Afhankelijk van het land

De binnenflens heeft een zaagblad-bevestigingsdeel met
een bepaalde diameter aan de ene kant, en aan de
andere kant een zaagblad-bevestigingsdeel met een
andere diameter. Kies de juiste kant van het zaagblad
waarvan het zaagblad-bevestigingsdeel exact past in het
middengat van het zaagblad.

A\ LET OP:

« Zorg ervoor dat het zaagblad-bevestigingsdeel “a”
op de binnenflens dat naar buiten is gericht,
perfect past in het middengat “a” van het zaagblad.
Als u het zaagblad op de verkeerde kant van de
binnenflens aanbrengt, kunnen gevaarlijke trillingen het
gevolg zijn.

De beschermkap terugzetten
Breng de beschermkap en de middenkap terug naar hun
oorspronkelijke positie. Draai daarna de zeskant-
inbusbout naar rechts vast om de middenkap vast te
zetten. Trek de aanslagpen naar buiten om de
omhoogpositie van het handvat te ontgrendelen. Breng
het handvat omlaag om te controleren of de
beschermkap goed beweegt. Zet de asblokkering in de
vrije stand alvorens te gaan zagen.

Een stofzuiger aansluiten (Fig. 32)
Wanneer u schoon wilt werken, sluit u een Makita-
stofzuiger aan.

Stofzak (los verkrijgbaar accessoire) (Fig. 33)
Door de stofzak te gebruiken wordt het zaagsel
opgevangen en kunt u schoon werken. Om de stofzak te
bevestigen, monteert u hem op het verbindingsstuk.
Wanneer de stofzak ongeveer halfvol is, maakt u hem los
van het gereedschap en trekt u de sluitstrip eruit. Maak
de stofzak leeg en tik er zachtjes op voor het verwijderen
van achtergebleven stofdeelties  die  verdere
stofopvanging zouden kunnen belemmeren.

Zaagselopvangdoos (los verkrijgbaar accessoire)
(Fig. 34, 35 en 36)

Bevestig de zaagselopvangdoos op de afzuigaansluitmond.
Maak de zaagselopvangdoos zo snel mogelijk na met
werk leeg.

Om de zaagselopvangdoos leeg te maken, opent u de
klep door op de knop te drukken en gooit u het zaagsel
weg. Zet de klep terug in de oorspronkelijke stand zodat
deze wordt vergrendeld. U kunt de zaagselopvangdoos
eenvoudig verwijderen door deze vlakbij de
afzuigaansluitmond te draaien en naar achteren van het
gereedschap af te trekken.

A\ LET OP:
* Maak de zaagselopvangdoos leeg voordat het
verzamelde zaagsel in de cilinder komt.

Vastzetten van het werkstuk (Fig. 37)

/\ WAARSCHUWING:

 Het is uiterst belangrijk dat u het werkstuk altijd juist en
stevig vastzet met behulp van de spanschroef. Als u dit
niet doet, kan het gereedschap beschadiging oplopen
en/of het werkstuk worden vernield. OOK
PERSOONLIJK LETSEL KAN HET GEVOLG ZIJN.
Nadat het zagen is voltooid, mag u de zaag NIET
omhoogbrengen voordat het zaagblad volledig tot
stilstand is gekomen.

A\ LET OP:

* Bij het zagen van lange werkstukken moet u steunen
gebruiken die even hoog zijn als het bovenvlak van de
draaitafel. Verlaat u niet alleen op de verticale en/of
horizontale spanschroef om het werkstuk op zijn plaats
te houden.

Dun materiaal hangt gemakkelijk door. Ondersteun het
werkstuk over zijn hele lengte om vastklemmen van het
zaagblad en mogelijke TERUGSLAG te voorkomen.

Verticale spanschroef (Fig. 38)

De verticale spanschroef kan in twee posities, aan de
linkerzijde of rechterziide van de geleider of de
houdermontage, worden geinstalleerd. Steek de stang
van de spanschroef in het gat in de geleider of
houdermontage en trek de schroef aan om de stang vast
te zetten.

Zet de arm van de spanschroef in de positie die geschikt
is voor de dikte en vorm van het werkstuk, en zet de arm
vast door de schroef vast te draaien. Indien de
bevestigingsschroef van de arm in aanraking komt met
de geleider, moet u de schroef op de tegenovergestelde
zijde van de arm monteren. Controleer of geen enkel
deel van het gereedschap in aanraking komt met de
spanschroef wanneer het handvat volledig omlaag wordt
gebracht en de zaagslede zo ver mogelijk wordt
getrokken of geduwd. Indien dit wel het geval is, moet u
de positie van de spanschroef veranderen.

Druk het werkstuk vlak tegen de geleider en de
draaitafel. Plaats het werkstuk in de gewenste
zaagpositie en zet het stevig vast door de knop van de
spanschroef vast te draaien.

A\ LET OP:

* Tijdens alle bedieningen moet het werkstuk door de
spanschroef stevig tegen de draaitafel en de geleider
worden gedrukt.

Horizontale spanschroef (los verkrijgbaar
accessoire) (Fig. 39)

De horizontale spanschroef kan aan de linkerzijde van
de gereedschapsvoet worden geinstalleerd. Door de
knop van de spanschroef naar links te draaien wordt de
spanschroef in de vrije stand gezet en kunt u de
spanschroefas snel naar binnen en naar buiten
bewegen. Door de knop van de spanschroef naar rechts
te draaien wordt de spanschroef vastgezet. Om het
werkstuk te grijpen, draait u de knop van de spanschroef
langzaam naar rechts totdat het uitsteeksel zijn hoogste
positie bereikt, en daarna draait u de knop stevig vast.
Indien de spanschroefknop naar binnen of naar buiten
wordt getrokken terwijl u hem naar rechts draait, kan het
uitsteeksel in een schuine positie stoppen. In dit geval
draait u de spanschroefknop terug naar links totdat de
spanschroef los komt, en dan draait u hem weer
langzaam naar rechts.

De maximale breedte van werkstukken die met de
horizontale spanschroef kunnen worden vastgezet is
120 mm.

A\ LET OP:

+ Grijp het werkstuk alleen wanneer het uitsteeksel in zijn
hoogste positie staat. Als u dit niet doet, zal het
werkstuk mogelijk niet goed vastgezet zijn. Het
werkstuk kan dan weggeslingerd worden, hetgeen
beschadiging van het zaagblad, verlies van controle
over het gereedschap en mogelijke PERSOONLIJKE
VERWONDING kan veroorzaken.
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Houders en houdermontage (los verkrijgbare
accessoires) (Fig. 40 en 41)

A\ LET OP:

» Voor een gereedschap dat is uitgerust met houders en
houdermontage als standaard toebehoren, is dit type
gebruik niet toegestaan volgens de regelgeving van het
land.

U kunt de houders en de houdermontage aan beide
zijden van het gereedschap aanbrengen om de
werkstukken horizontaal te ondersteunen. Installeer deze
accessoires zoals afgebeeld. Draai daarna de schroeven
goed vast om de houders en de houdermontage vast te
zetten.

Gebruik de houder/stang montage (los verkrijgbaar
accessoire) voor het zagen van lange werkstukken. Deze
bestaat uit twee houdermontages en twee stangen 12.

A\ LET oP:

Ondersteun lange werkstukken altijd op gelijke hoogte
met het bovenvlak van de draaitafel, om nauwkeurige
zaagsneden te krijgen en gevaarlijk controleverlies
over het gereedschap te voorkomen.

BEDIENING

A\ LET OP:

* Voordat u het gereedschap inschakelt, dient u het
handvat uit zijn omlaagpositie te halen door de
aanslagpen naar buiten te trekken.

Zorg dat het zaagblad niet in aanraking is met het
werkstuk e.d. voordat u de trekschakelaar indrukt.
Oefen tijdens het zagen geen overmatige druk op het
handvat uit. Wanneer u te hard drukt, kan de motor
overbelast raken en/of de zaagcapaciteit verminderen.
Druk alleen zo hard als nodig is voor soepel zagen
zonder dat de draaisnelheid van het zaagblad
aanzienlijk vermindert.

Druk het handvat zachtjes naar beneden om te zagen.
Indien het handvat met geweld omlaag wordt gedrukt
of zijwaartse druk erop wordt uitgeoefend, zal het
zaagblad trillen en een merkteken (zaagteken) in het
werkstuk achterlaten, en zal ook de zaagsnede minder
nauwkeurig zijn.

Voor glijdend zagen duwt u de zaagslede langzaam en
zonder te stoppen naar de geleider. Als de slede
tijdens het zagen wordt gestopt, zal een merkteken in
het werkstuk achterblijven en zal de zaagsnede minder
nauwkeurig zijn.

Laat de zaagkop niet ongecontroleerd los vanuit de
laagste stand. De ongecontroleerde zaagkop kan tegen
u aan komen waardoor persoonlijk letsel zal ontstaan.

Drukkend zagen (zagen van kleine werkstukken)

(Fig. 42)

Werkstukken die maximaal 50 mm hoog en 97 mm breed
zijn kunt u als volgt zagen.

Duw de slede zo ver mogelijk naar de geleider en zet de
slede vast door de twee klemschroeven van de
sledestangen naar rechts vast te draaien. Zet het
werkstuk vast met de spanschroef. Schakel het
gereedschap in zonder dat het zaagblad met het
werkstuk in contact is, en wacht totdat het zaagblad op
volle toeren draait. Breng dan het handvat langzaam
omlaag naar de laagste positie om het werkstuk te
zagen. Nadat het zagen is voltooid, schakelt u het
gereedschap uit. WACHT TOTDAT HET ZAAGBLAD
VOLLEDIG TOT STILSTAND IS GEKOMEN alvorens het
zaagblad naar zijn hoogste positie terug te brengen.
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A\ LET OP:

» Draai de twee klemschroeven van de sledestangen
stevig naar rechts vast zodat de slede tijdens het
zagen niet kan bewegen. Als deze schroeven niet goed
vastzitten, kan het zaagblad onverwachts terugslaan,
hetgeen ernstige PERSOONLIJKE VERWONDING
kan veroorzaken.

Glijdend (duwend) zagen (zagen van brede
werkstukken) (Fig. 43)

Draai de twee klemschroeven van de sledestangen naar
links los zodat de slede vrij kan bewegen. Zet het
werkstuk vast met de spanschroef. Trek de slede zo ver
mogelijk naar u toe. Schakel het gereedschap in zonder
dat het zaagblad met het werkstuk in contact is, en wacht
totdat het zaagblad op volle toeren draait. Druk het
handvat omlaag en DUW DE SLEDE NAAR DE
GELEIDER OM HET WERKSTUK TE ZAGEN. Nadat het
zagen is voltooid, schakelt u het gereedschap uit.
WACHT TOTDAT HET ZAAGBLAD VOLLEDIG TOT
STILSTAND IS GEKOMEN alvorens het zaagblad naar
zijn hoogste positie terug te brengen.

A\ LET OP:

* Voor glijdend zagen DIENT U EERST DE SLEDE ZO
VER MOGELIJK NAAR U TOE TE TREKKEN. Druk
dan het handvat omlaag tot in de laagste positie en
DUW DE SLEDE NAAR DE GELEIDER TOE. BEGIN
NOOIT MET ZAGEN WANNEER DE SLEDE NIET
VOLLEDIG NAAR U TOE IS GETROKKEN. Als u de
slede niet zo ver mogelijk naar u toe trekt of zaagt naar
uw richting toe, kan het zaagblad onverwachts worden
teruggeslagen, hetgeen ernstige PERSOONLIJKE
VERWONDING kan veroorzaken.

Glijdend zagen mag nooit worden uitgevoerd wanneer
het handvat in de laagste positie is vergrendeld door
het indrukken van de aanslagpen.

Draai de klemschroef van de slede nooit los terwijl het
zaagblad draait. Dit kan leiden tot ernstige verwonding.

Verstekzagen
Zie het gedeelte
hierboven.

“Instellen van de verstekhoek”

Schuine sneden zagen (Fig. 44)

Draai de hendel los en zet het zaagblad schuin om de
schuine hoek in te stellen (zie “Instellen van de schuine
hoek” hierboven). Draai daarna de hendel weer stevig
vast om de gekozen schuine hoek goed vast te houden.
Zet het werkstuk vast met een spanschroef. Zorg dat de
slede volledig naar u toe is getrokken. Schakel het
gereedschap in zonder dat het zaagblad met het
werkstuk in contact is en wacht totdat het zaagblad op
volle toeren draait. Breng dan het handvat langzaam
omlaag naar de laagste positie door druk uit te oefenen
evenwijdig met het zaagblad en DUW DE SLEDE NAAR
DE GELEIDER OM HET WERKSTUK TE ZAGEN. Nadat
het zagen is voltooid, schakelt u het gereedschap uit.
WACHT TOTDAT HET ZAAGBLAD VOLLEDIG TOT
STILSTAND IS GEKOMEN alvorens het zaagblad naar
zijn hoogste positie terug te brengen.

A\ LET OP:

» Controleer tijdens het zagen van schuine sneden altijd
of het zaagblad in schuine richting naar beneden
beweegt. Houd uw handen uit de buurt van het
zaagblad.



Tijdens het zagen van schuine sneden kan het
gebeuren dat het afgezaagde stuk tegen de zijkant van
het zaagblad komt te liggen. Indien het zaagblad
omhoog wordt gebracht terwijl het nog draait, kan dit
stuk door het draaiende zaagblad worden gegrepen
zodat brokstukken in het rond worden geslingerd,
hetgeen natuurlijk gevaarlijk is. Breng daarom het
zaagblad omhoog ALLEEN nadat het volledig tot
stilstand is gekomen.

Wanneer u het handvat omlaag drukt, dient u druk uit
te oefenen evenwijdig met het zaagblad. Indien de druk
tijdens het zagen niet evenwijdig is met het zaagblad,
kan de hoek van het zaagblad verschuiven zodat de
zaagsnede minder nauwkeurig zal zijn.

(Alleen voor Europese landen) Klap voor het links
schuin  zagen altijd het  hulpbeschermblad
buitenwaarts.

Gecombineerd zagen

Gecombineerd zagen betekent dat het werkstuk tegelijk
met een schuine hoek en een verstekhoek wordt
gezaagd. Gecombineerd zagen is mogelijk voor de
hoeken aangegeven in de onderstaande tabel.

Verstekhoek Schuine hoek
Links en Rechts 45° Links 0° —45°
Rechts 50° Links 0° — 40°
Rechts 55° Links 0° — 30°
Rechts 57° Links 0° — 25°
006393

Voor de bedieningen voor gecombineerd zagen, zie de
beschrijvingen onder “Drukkend zagen”, “Glijdend
(duwend) zagen”, “Verstekzagen”, en “Schuine sneden
zagen”.

Voor het zagen van een schuine snede links
Tabel (A)

Kroon-profiellijsten en kwarthol-profiellijsten
zagen

Kroon-profiellijsten en kwarthol-profiellijsten  kunnen
worden gezaagd op een gecombineerd-verstekzaag
waarbij de sierlijsten plat op het draaibaar voetstuk
liggen.

Er zijn twee veelvoorkomende typen kroon-profiellijsten
en één veelvoorkomend type kwarthol-profiellijsten:
kroon-profiellijsten met een wandhoek van 52/38°, kroon-
profiellijsten met een wandhoek van 45°, en kwarthol-
profiellijsten met een wandhoek van 45°. Zie de
afbeeldingen. (Fig. 45)

Er zijn verbindingen van kroon-profiellijsten en van
kwarthol-profiellijsten die passen in binnenhoeken van
90° (zie (1) en (2) in Fig. 46 en 47), en om buitenboeken
van 90° (zie (3) en (4) in Fig. 46 en 47).

Opmeten

Meet de lengte van de wand en leg het werkstuk op het
draaibaar voetstuk om de kant die tegen de wand komt
af te zagen op de gewenste lengte. Zorg er altijd voor dat
de lengte van het afgezaagde werkstuk gemeten op de
achterkant hetzelfde is als de lengte van de wand. Zaag
de uiteinden onder de benodigde hoek af. Gebruik altijd
meerdere proefwerkstukken om de benodigde zaaghoek
te controleren.

Bij het zagen van kroon-profiellijsten en kwarthol-
profiellijsten stelt u de verstekhoek en schuine hoek in,
zoals aangegeven in tabel (A), en legt u de sierlijst op het
bovenoppervlak van het draaibaar voetstuk, zoals
aangegeven in tabel (B).

Sierlijst-gedeelte Schuine hoek Verstekhoek
inFig. 46 en 47 | Hoek 52/38° Hoek 45° Hoek 52/38° Hoek 45°
. 1) Rechts 31,6° Rechts 35,3°
Binnenhoek )
3 Links 33,9° Links 30° Links 31,6° Links 35,3°
Buitenhoek
4) Rechts 31,6° Rechts 35,3°
006361
Tabel (B)
Sierlijst-gedeelte Kant van de sierlijst die tegen de
in Fig. 46 en 47 geleider moet liggen Afgewerkt werkstuk
) Kant die tegen het plafond komt .
Binnenhoek moet tegen de geleider liggen. Het afgewerkte werkstuk ligt aan de
linkerkant van het zaagblad.
(2) Kant die tegen de wand komt moet
(3) tegen de geleider liggen.
Buitenhoek - Het afgewerkte werkstuk ligt aan de
@) Kant die tegen het plafond komt rechterkant van het zaagblad.
moet tegen de geleider liggen.
006362

81




Voorbeeld:

In het geval u een kroon-profiellijst zaagt van het type 52/38° voor gedeelte (1) in Fig. 46 en 47:
« Kantel de zaag naar de stand voor een schuine hoek van 33,9° LINKS.

« Stel een verstekhoek in van 31,6° RECHTS.

« Leg de kroon-profiellijst op het gereedschap met de achterkant (verborgen) naar onderen gericht op het draaibaar
voetstuk en de KANT DIE TEGEN HET PLAFOND KOMT tegen de geleider.
« Het afgewerkte werkstuk dat u gaat gebruiken ligt altijld LINKS van het zaagblad nadat het zagen klaar is.

Voor het zagen van een schuine snede rechts
Tabel (A)

Sierlijst-gedeelte Schuine hoek Verstekhoek
inFig. 46 en 47 | Hoek 52/38° Hoek 45° Hoek 52/38° Hoek 45°
Bi hoek (1) Rechts 31,6° Rechts 35,3°
innenhoe
2
@ Rechts 33,9° Rechts 30° Links 31,6° Links 35,3°
(3)
Buitenhoek
(4) Rechts 31,6° Rechts 35,3°
006363
Tabel (B)
Sierlijst-gedeelte Kant van de sierlijst die tegen de
in Fig. 46 en 47 geleider moet liggen Afgewerkt werkstuk
Kant die tegen de wand komt moet
Binnenhoek tegen de geleider liggen. Het afgewerkte werkstuk ligt aan de
rechterkant van het zaagblad.
(2) Kant die tegen het plafond komt
(3) moet tegen de geleider liggen.
Buitenhoek - Het afgewerkte werkstuk ligt aan de
) Kant die tegen de wand komt moet | jinkerkant van het zaagblad.
tegen de geleider liggen.
006364
Voorbeeld: /N LET OP:
In het geval u een kroon-profiellijst zaagt van het type 52/  + Gebruik als houten hulpstuk een recht stuk hout van
38° voor gedeelte (1) in Fig. 46 en 47: gelijke dikte.

« Kantel de zaag naar de stand voor een schuine hoek
van 33,9° RECHTS.

« Stel een verstekhoek in van 31,6° RECHTS.

* Leg de kroon-profiellijst op het gereedschap met de
achterkant (verborgen) naar onderen gericht op het
draaibaar voetstuk en de KANT DIE TEGEN DE
WAND KOMT tegen de geleider.

» Het afgewerkte werkstuk dat u gaat gebruiken ligt altijd
RECHTS van het zaagblad nadat het zagen klaar is.

Zagen van aluminium werkstukken (Fig. 48)
Gebruik vulblokken of afgedankte blokstukken voor het
vastzetten van aluminium werkstukken, zoals afgebeeld,
om vervorming van de aluminium te voorkomen. Gebruik
voor het zagen ook zaagolie, om te voorkomen dat
aluminium zaagsel zich op het zaagblad vastzet.

A\ LET OP:

Probeer nooit om dikke of ronde aluminium
werkstukken te zagen. Dikke aluminium werkstukken
kunnen tijdens het zagen los komen, terwijl ronde
aluminium werkstukken op dit gereedschap niet goed
kunnen worden vastgezet.

Houten hulpstuk (Fig. 49)

Het gebruik van een houten hulpstuk helpt om
splintervrije sneden te krijgen. Gebruik de gaten in de
geleider om een houten hulpstuk aan de geleider te
bevestigen.

Zie de afbeelding voor de afmetingen van een dergelijk
houten hulpstuk.
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» Gebruik schroeven om het houten hulpstuk aan de
geleider te bevestigen. Zorg dat de schroefkoppen niet
uit het bovenvlak van het houten hulpstuk steken.

+ Draai de draaitafel na het bevestigen van het houten
hulpstuk niet met het handvat in de omlaagpositie. Als
u dit doet, kan het zaagblad en/of het houten hulpstuk
worden beschadigd.

Stukken van gelijke lengte zagen (Fig. 50)

A\ LET OP:

» Voor een gereedschap dat is uitgerust met houders en
houdermontage als standaard toebehoren, is dit type
gebruik niet toegestaan volgens de regelgeving van het
land.

Wanneer u verschillende stukken van dezelfde lengte
tussen 220 mm en 385 mm wilt zagen, kunt u
gemakkelijker werken door de stelplaat (los verkrijgbaar
accessoire) te gebruiken. Monteer de stelplaat op de
houder (los verkrijgbaar accessoire) zoals afgebeeld.
Breng de zaaglijn op uw werkstuk op één lijn met de
linkerzijde of de rechterziide van de groef in de
zaagsnedeplaat. Houd het werkstuk vast zodat het niet
kan bewegen, en plaats de stelplaat vlak tegen het einde
van het werkstuk. Zet daarna de stelplaat vast met de
schroef. Wanneer u de stelplaat niet gebruikt, draait u de
schroef los en draait u de stelplaat uit de weg.

OPMERKING:

* Door de houder/stang montage (los verkrijgbaar
accessoire) te gebruiken kunt u stukken van dezelfde
lengte van ongeveer maximaal 2.200 mm zagen.



Groeven zagen (Fig. 51)

Sokkel-type zaagsneden kunnen als volgt worden
gemaakt:

Stel de laagste positie van het zaagblad in met behulp
van de stelschroef en de aanslagarm, om de zaagdiepte
van het zaagblad te beperken. Zie “Aanslagarm”
hierboven.

Nadat de laagste positie van het zaagblad is ingesteld,
kunt u evenwijdige groeven over de breedte van het
werkstuk zagen door gebruik te maken van de methode
voor gliidend (duwend) zagen, zoals afgebeeld.
Verwijder daarna het werkstukmateriaal tussen de
groeven met behulp van een beitel. Probeer niet om dit
soort zaagsnede uit te voeren door gebruik te maken van
een breed (dik) zaagblad of een dado-zaagblad. Deze
kunnen controleverlies en verwonding veroorzaken.

A\ LET OP:

* Breng de aanslagarm terug naar zijn oorspronkelijke
positie voor andere zaagbedieningen dan het zagen
van groeven.

Het gereedschap dragen (Fig. 52 en 53)

Zorg dat de stekker van het gereedschap uit het
stopcontact is getrokken. Zet het zaagblad vast op een
verticaal-verstekhoek van 0° en de draaitafel op de
maximale horizontaal-verstekhoek naar rechts. Zet de
schuifstangen zodanig vast dat de onderste schuifstang
is vergrendeld in de stand waarbij de slede geheel naar
de gebruiker is getrokken, en de bovenste schuifstangen
zijn vergrendeld in de stand waarbij de slede geheel naar
voren is getrokken in de richting van de geleider. Breng
het handvat volledig omlaag en vergrendel het in de
laagste positie door de aanslagpen naar binnen te
duwen.

Draag het gereedschap door beide zijden van de
gereedschapsvoet vast te houden, zoals afgebeeld. Het
gereedschap is gemakkelijker om dragen wanneer u de
houders, stofzak, enz., ervan verwijdert.

A\ LET OP:

« Zet altijd alle bewegende onderdelen vast alvorens het
gereedschap te dragen.

* De aanslagpen dient alleen voor het dragen en
opbergen van het gereedschap, en niet voor
zaagbedieningen.

ONDERHOUD

A\ LET OP:

« Zorg altijd dat het gereedschap is uitgeschakeld en zijn
stekker uit het stopcontact is verwijderd alvorens te
beginnen met inspectie of onderhoud.

» Gebruik nooit benzine, wasbenzine, thinner, alcohol en
dergelijke. Hierdoor het verkleuring, vervormingen en
barsten worden veroorzaakt.

A\ WAARSCHUWING:
* Zorg altijd dat het zaagblad scherp en schoon is om
optimale en veilige prestaties te krijgen.

Afstellen van de zaaghoek

Dit gereedschap werd in de fabriek nauwkeurig afgesteld
en uitgelijnd, maar door ruwe behandeling kan de
uitlijning ervan verslechterd zijn. Doe het volgende indien
uw gereedschap niet meer juist is uitgelijnd:
Verstekhoek

Duw de slede naar de geleider toe en draai twee
klemschroeven vast om de slede vast te zetten.

Draai de handgreep los om de draaitafel los te maken.
Draai de draaitafel zodat de wijzer wijst naar 0° op de
verstekschaal. Draai daarna de draaitafel een beetje
naar rechts en naar links zodat hij in de 0° verstek-
inkeping komt te zitten. (Laat de draaitafel zoals hij is
indien de wijzer niet naar 0° wijst.)

Draai de zeskant-inbusbouten van de geleider los met de
zeskant-inbussleutel. (Fig. 54)

Breng het handvat volledig omlaag en vergrendel het in
de laagste positie door de aanslagpen in te drukken.
Gebruik een driehoeksliniaal of een winkelhaak e.d. om
de zijde van het zaagblad haaks te zetten ten opzichte
van het vlak van de geleider. Draai vervolgens de
zeskant-inbusbouten op de geleider stevig vast,
beginnend vanaf de rechterzijde. (Fig. 55)

Controleer of de wijzer wijst naar 0° op de verstekschaal.
Indien de wijzer niet naar 0° wijst, draait u de
bevestigingsschroef van de wijzer los en stelt u de wijzer
juist in zodat hij naar 0° wijst. (Fig. 56)

Schuine hoek

0° schuine hoek

Duw de slede naar de geleider toe en draai twee
klemschroeven vast om de slede vast te zetten. Breng
het handvat volledig omlaag en vergrendel het in de
laagste positie door de aanslagpen in te drukken. Draai
de hendel op de achterkant van het gereedschap los.
Draai de 0° schuine-hoek stelbout (onderste bout) op de
rechterzijde van de arm twee of drie slagen naar links om
het zaagblad naar rechts te doen hellen. (Fig. 57)

Zet de zijde van het zaagblad haaks ten opzichte van het
bovenvlak van de draaitafel door de 0° schuine-hoek
stelbout voorzichtig naar rechts te draaien; gebruik
hiervoor een driehoeksliniaal, een winkelhaak, e.d. Draai
vervolgens de hendel stevig vast. (Fig. 58)

Controleer of de wijzer op de arm wijst naar 0° op de
schuine-hoek schaal op de armhouder. Indien niet, draai
dan de bevestigingsschroef van de wijzer los en verstel
de wijzer zodat hij naar 0° wijst. (Fig. 59)

45° schuine hoek

Stel de 45° schuine hoek pas in nadat de 0° schuine
hoek is ingesteld. Voor het instellen van de linkse 45°
schuine hoek, draait u de hendel los en doet u het
zaagblad volledig naar links hellen. Controleer of de
wijzer op de arm wijst naar 45° op de schuine-hoek
schaal op de armhouder. Indien niet, dan draait u de 45°
schuine-hoek stelbout (bovenste bout) op de rechterzijde
van de arm totdat de wijzer naar 45° wijst. (Fig. 60)

Afstellen van de positie van de laserlijn
(Fig. 61 en 62)

Voor de modellen LS0714FL, LS0714L

/\ WAARSCHUWING:

+ Bij het afstellen van de laserlijn is het gereedschap op
het stopcontact aangesloten. Let daarom goed op dat u
de trekschakelaar niet indrukt. Bij toevallig indrukken
van de trekschakelaar zal de zaag beginnen draaien
en kan de gebruiker verwondingen oplopen.

A\ LET OP:

» Kijk nooit direct in de laserstraal.
laserstraal kan oogletsel veroorzaken.

+ Stel het gereedschap nooit bloot aan stoten of
schokken. Stoten of schokken kunnen leiden tot een
onjuiste positie van de laserlijn. Bovendien kan de
laserstraalzender hierdoor beschadigd raken en zal het
gereedschap minder lang meegaan.

Een directe
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« Laat het gereedschap repareren door een erkend
Makita-servicecentrum  bij ieder defect van de
lasereenheid. De lasereenheid mag niet worden
vervangen door een ander type laser.

Afstellen van de laserlijn aan de linkerzijde van het
zaagblad

3 (@ <

1 Schroef voor verandering van het
verplaatsingsbereik van de stelschroef

2  Stelschroef
3 Inbussleutel
4 Laserlijn

5 Zaagblad
005527

Afstellen van de laserlijn aan de rechterzijde van het
zaagblad

1 Schroef voor verandering van het
verplaatsingsbereik van de stelschroef

2  Zaagblad
3 Laserlijn
005528

Voer beide afstellingen als volgt uit.

1. Haal de stekker van het gereedschap uit het
stopcontact.

2. Teken de zaaglijn op het werkstuk en plaats het
werkstuk op de draaitafel. Zet het werkstuk
voorlopig niet vast met een spanschroef of een
soortgelijk bevestigingsmiddel.

3. Breng het zaagblad omlaag door het handvat
omlaag te brengen en controleer de positie van het
zaagblad in vergelijking met de zaaglijn. (Bepaal de
te zagen positie op de zaaglijn.)

4. Nadat de te zagen positie is bepaald, brengt u het
handvat terug naar de oorspronkelijke positie. Zet
nu het werkstuk vast met de verticale spanschroef
zonder daarbij het werkstuk te verschuiven uit de
eerder gecontroleerde positie.

5. Steek de stekker in het stopcontact en zet de
laserschakelaar aan.

6. Stel de positie van de laserlijn als volgt af.

De positie van de laserlijn verandert wanneer u het
verplaatsingsbereik van de stelschroef voor de laser
verandert door twee schroeven te draaien met een
inbussleutel. (Het verplaatsingsbereik van de laserlijn is
in de fabriek ingesteld binnen 1 mm vanaf het zijvlak van
het zaagblad.)
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Om het verplaatsingsbereik van de laserlijn verder weg
van het zijvlak van het zaagblad in te stellen, draait u de
stelschroef los en vervolgens draait u de twee schroeven
naar links. Draai de stelschroef los en draai de twee
schroeven naar rechts om het verplaatsingsbereik
dichter bij het zijvlak van het zaagblad in te stellen.

Zie het gedeelte “Werking van de laserstraal” hierboven
en stel de stelschroef zodanig in dat de zaaglijn op het
werkstuk precies overeenkomt met de laserlijn.

OPMERKING:

» Controleer regelmatig of de positie van de laserlijn
nauwkeurig is.

* In geval van een defect in de laserinrichting dient u het
gereedschap door een erkend Makita servicecentrum
te laten repareren.

Vervanging van de TL-buis (Fig. 63)
Voor model LS0714FL

A\ LET OP:

 Zorg altijd dat het gereedschap is uitgeschakeld en zijn
stekker uit het stopcontact is verwijderd alvorens de
TL-buis te vervangen.

Bescherm de TL-buis tegen stoten, krassen of
schokken waardoor het glas van de TL-buis zou
kunnen breken met mogelijke verwonding van uzelf of
omstanders als gevolg.

Laat de TL-buis na het gebruik een tijdje afkoelen
alvorens deze te vervangen. De buis is dan namelijk
nog heet en kan brandwonden veroorzaken.

Verwijder de schroeven van de lampkast.

Trek de lampkast eruit terwijl u lichtjes blijft drukken op
het bovenste gedeelte ervan, zoals afgebeeld.

Trek de TL-buis eruit en vervang deze door een nieuwe
originele Makita TL-buis.

Reinigen van de laserstraallens (Fig. 64 en 65)

Voor de modellen LS0714FL, LS0714L

Als de laserstraallens vuil is of met zaagsel is bedekt
zodat de laserlijn niet meer goed zichtbaar is, verwijder
dan de stekker uit het stopcontact en reinig de
laserstraallens voorzichtig met een bevochtigde, zachte
doek. Gebruik nooit oplosmiddelen of benzinehoudende
schoonmaakmiddelen op de lens.

Om de laserstraallens te verwijderen, verwijdert u eerst
het zaagblad volgens de aanwijzingen onder “Installeren
of verwijderen van het zaagblad” en daarna verwijdert u
de lens.

Draai met een schroevendraaier de bevestigingsschroef
van de lens los zonder de schroef te verwijderen.

Trek de lens eruit zoals afgebeeld.

OPMERKING:

« Als de lens niet eruit komt, draai dan de schroef iets
verder los zonder deze te verwijderen en probeer
opnieuw om de lens eruit te trekken.

Vervangen van de koolborstels (Fig. 66 en 67)
Verwijder en controleer regelmatig de koolborstels.
Vervang de koolborstels wanneer deze tot aan de
limietmerkstreep versleten zijn. Houd de koolborstels
schoon zodat ze vlot in hun houders glijden. Beide
koolborstels dienen tegelijkertijd te worden vervangen.
Gebruik uitsluitend identieke koolborstels.

Gebruik een schroevendraaier om de koolborsteldoppen
te verwijderen. Haal de versleten koolborstels eruit,
schuif de nieuwe erin, en zet de koolborsteldoppen goed
vast.



Na het gebruik

* Veeg na gebruik alle zaagsel en stof op het
gereedschap eraf met een doek of iets dergelijks. Houd
de veiligheidskap schoon volgens de instructies die in
de paragraaf “Beschermkap” werden beschreven.
Smeer de glijdende onderdelen in met machine-olie om
roestvorming te voorkomen.

Wanneer u de machine opbergt, moet u de slede zo
ver mogelijk naar u toe trekken zodat de glijstangen
helemaal in het draaibaar voetstuk komen te zitten.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van het
gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd bij een
erkend Makita servicecentrum, en altijd met gebruik van
Makita vervangingsonderdelen.

OPTIONELE ACCESSOIRES

/N WAARSCHUWING:

Deze Makita-accessoires of hulpstukken worden
aanbevolen voor gebruik met het Makita-
gereedschap dat in deze gebruiksaanwijzing is
beschreven. Het gebruik van enige andere
accessoires of hulpstukken kan leiden tot ernstig
persoonlijk letsel.

Gebruik de Makita-accessoires of -hulpstukken
uitsluitend voor de aangegeven
gebruiksdoeleinden. Misbruik van een accessoire of
hulpstuk kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

Wenst u meer bijzonderheden over deze accessoires,
neem dan contact op met het plaatselijke Makita
servicecentrum.

Hardmetalen zaagbladen

(Raadpleeg onze website of neem contact op met uw
plaatselijke Makita-dealer voor de correcte zaagbladen
die moeten worden gebruikt voor het te zagen
materiaal.)

Spanschroefmontage (Horizontale spanschroef)
Verticale spanschroef

Houderset

Houdermontage

Houder/stang montage

Stelplaat

Stofzak

Driehoeksliniaal

TL-buis

Inbussleutel

OPMERKING:

* Sommige van de onderdelen in deze lijst kunnen
bijgeleverd zijn als standaard-accessoires. Deze
accessoires kunnen per land verschillend zijn.

ENG905-1

Geluidsniveau

De typisch, A-gewogen geluidsniveaus vastgesteld

volgens EN62841-3-9:

Geluidsdrukniveau (L,p): 92 dB (A)
Geluidsvermogenniveau (Ly,): 101 dB (A)
Onnauwkeurigheid (K): 3 dB (A)

ENG907-1

OPMERKING:

- De opgegeven geluidsemissiewaarde(n) is/zijn
gemeten volgens een standaardtestmethode en kan/
kunnen worden gebruikt om dit gereedschap te
vergelijken met andere gereedschappen.

* De opgegeven geluidsemissiewaarde(n) kan/kunnen
ook worden gebruikt voor een beoordeling vooraf van
de blootstelling.

/N WAARSCHUWING:

* Draag oorbeschermers

* De geluidsemissie tijdens het gebruik van het
elektrisch gereedschap in de praktijk kan
verschillen van de opgegeven waarde(n)
afhankelijk van de manier waarop het gereedschap
wordt gebruikt en met name welk soort werkstuk
wordt verwerkt.

e Zorg ervoor dat veiligheidsmaatregelen worden
getroffen ter bescherming van de operator die zijn
gebaseerd op een schatting van de blootstelling
onder praktijkomstandigheden (rekening houdend
met alle fasen van de bedrijfscyclus, zoals de
tijdsduur gedurende welke het gereedschap is
uitgeschakeld en stationair draait, naast de
ingeschakelde tijdsduur).

ENG900-1

Trilling
De totaalwaarde van de ftrillingen (triaxiale vectorsom)
vastgesteld volgens EN62841-3-9:
Trillingsemissie (ay): 2,5 m/s? of lager
Onnauwkeurigheid (K): 1,5 m/s
ENG901-2

OPMERKING:

+ De opgegeven trillingstotaalwaarde(n) is/zijn gemeten
volgens een standaardtestmethode en kan/kunnen
worden gebruikt om dit gereedschap te vergelijken met
andere gereedschappen.

De opgegeven trillingswaarde(n) kan/kunnen ook
worden gebruikt voor een beoordeling vooraf van de
blootstelling.

/N WAARSCHUWING:
De trillingsemissie tijdens het gebruik van het
elektrisch gereedschap in de praktijk kan
verschillen van de opgegeven waarde(n)
afhankelijk van de manier waarop het gereedschap
wordt gebruikt en met name welk soort werkstuk
wordt verwerkt.

e Zorg ervoor dat veiligheidsmaatregelen worden
getroffen ter bescherming van de operator die zijn
gebaseerd op een schatting van de blootstelling
onder praktijkomstandigheden (rekening houdend
met alle fasen van de bedrijfscyclus, zoals de
tijdsduur gedurende welke het gereedschap is
uitgeschakeld en stationair draait, naast de
ingeschakelde tijdsduur).

EG-VERKLARING VAN CONFORMITEIT

Alleen voor Europese landen
De EG-verklaring van conformiteit is bijgesloten als
Aanhangsel A bij deze gebruiksaanwijzing.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

Explicacion de los dibujos

1 Pasador de retencion 35 Interruptor de la luz 66 Dos tornillos de fijacion que
2 Perno 36 Interruptor para laser sujetan la barra deslizable
3 Perno de ajuste 37 Portallaves 67 Moldura corona tipo 52/38°
4  Soporte 38 Cubierta central 68 Moldura corona tipo 45°
5 Conjunto de soporte 39 Perno de cabeza hueca 69 Moldura céncava tipo 45°
6 Eje de guia hexagonal 70 Esquina interior
7 Llave hexagonal 40 Cubierta de seguridad 71 Esquina exterior
8  Tornillo 41 Bloqueo del eje 72 Mordaza
9  Protector de disco 42 Flecha 73 Bloque espaciador
10 Tornillo de apriete manual 43 Caja del disco 74 Extrusion de aluminio
11 Placa de corte 44 Brida exterior 75 Mas de 15 mm (5/8")
12 Disco de sierra 45 Brida interior 76 Mas de 420 mm (16-1/2")
13 Dientes del disco 46 Perno de cabeza hueca 77 Agujeros
14 Corte en bisel izquierdo hexagonal (rosca hacia la 78 Placa de presion
15 Corte recto izquierda) 79 Corte ranuras con el disco
16 Base giratoria 47 Eje 80 Escuadra
17 Guia lateral 48 Anillo 81 Soporte de brazo
18 Parte superior de la mesa giratoria 49 Parte de montaje de disco 82 Perno de ajuste del angulo de
19 Periferia del disco 50 Bolsa de polvo bisel a 0°
20 Tornillo de ajuste 51 Boquilla de polvo 83 Perno de ajuste del angulo de
21 Brazo de retencién 52 Cierre bisel a 45° a la izquierda
22 Guia secundaria 53 Caja de polvo 84 Pieza de trabajo
23 Palanca de bloqueo 54 Cubierta 85 Linea de corte
24 Escala de inglete 55 Botén 86 Mordaza vertical
25 Puntero 56 Parte del cilindro 87 Sacar
26 Mango 57 Serrin 88 Empujar
27 Palanca 58 Apoyo 89 Caja de la lampara
28 Botdn de liberacion 59 Brazo de la mordaza 90 Tornillos
29 Escala de bisel 60 Barra de la mordaza 91 Tubo fluorescente
30 Brazo 61 Pomo de la mordaza 92 Destornillador
31 Gatillo interruptor 62 Proyeccion 93 Tornillo (una pieza solamente)
32 Botdn de desbloqueo 63 Eje de la mordaza 94 Lente de la luz laser
33 Agujero para candado 64 Base 95 Marca limite
34 Luz 65 Barrade 12 96 Tapodn portaescobillas
ESPECIFICACIONES
Modelo LS0714 LS0714FL LS0714L
Diametro del disco 190 mm

Diametro del agujero (eje)
(especifico para cada pais)

20 mm o 15,88 mm

Grosor maximo de la hendidura
del disco

2,2 mm

Angulo de inglete maximo

Izquierda 47°, Derecha 57°

Angulo de bisel maximo

Izquierda 45°, Derecha 5°

Velocidad en vacio (min™")

6.400 min

-1

Tipo de laser

Laser rojo de 650 nm, <1 mW (Laser Clase 2)

Dimensiones (L x A x A)

670 mm x 430 mm x 458 mm

Peso neto

14,2 kg \ 14,8 kg

| 14,6 kg

» Debido a un programa continuo de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan sujetas a

cambios sin previo aviso.

« Las especificaciones pueden ser diferentes de pais a pais.
» Peso de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2014
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Capacidades de corte maximas (Al x An) con disco de 190 mm de diametro.

Angulo de inglete

Angulo de bisel

45° (izquierda)

0° 5° (derecha)

*45 mm x 265 mm Nota 1

*60 mm x 265 mm Nota 1

0°
40 mm x 300 mm

52 mm x 300 mm 40 mm x 300 mm

*45 mm x 185 mm Nota 2

*60 mm x 185 mm Nota 2

45° (izquierda y derecha) 20 mm X 212 mm
X

52 mm x 212 mm

57° (derecha)

*60 mm x 145 mm Nota 3
52 mm x 163 mm

(Nota)

La marca * indica que se utiliza una guarnicién de madera del grosor siguiente.
1: Cuando se utilice una guarnicién de madera de 20 mm de grosor.
2: Cuando se utilice una guarnicién de madera de 15 mm de grosor.
3: Cuando se utilice una guarniciéon de madera de 10 mm de grosor.

ENE006-1
Uso previsto

La herramienta ha sido prevista para hacer cortes
precisos rectos y de inglete en madera. Con discos de
sierra apropiados, también se puede serrar aluminio.

ENF002-2
Alimentacién
La herramienta ha de conectarse solamente a una
fuente de alimentaciéon de la misma tensién que la
indicada en la placa de caracteristicas, y so6lo puede
funcionar con corriente alterna monofésica. El sistema
de doble aislamiento de la herramienta puede, por lo
tanto, usarse también en enchufes hembra sin conductor
de tierra.

ENF100-1
Para sistemas de distribucién de baja tension de
entre 220 y 250 v publicos
Los cambios de operacién de aparatos eléctricos
ocasionan fluctuaciones de tension. La operacion de
este dispositivo en condiciones desfavorables de
corriente puede afectar adversamente a la operacion de
otros equipos. Con una impedancia eléctrica igual o
inferior a 0,46 ohmios, se puede asumir que no surgiran
efectos negativos. La toma de corriente utilizada para
este dispositivo debera estar protegida con un fusible o
disyuntor que tenga unas caracteristicas de desconexion
lenta.

GEA010-2
Advertencias de seguridad para herramientas
eléctricas en general

& ADVERTENCIA Lea todas las advertencias de
seguridad, instrucciones, ilustraciones y
especificaciones provistas con esta herramienta
eléctrica. Si no sigue todas las instrucciones indicadas
abajo podra resultar en una descarga eléctrica, un
incendio y/o heridas graves.

Guarde todas las advertencias e instrucciones
para futuras referencias.

El término “herramienta eléctrica” en las advertencias se
refiere a su herramienta eléctrica de funcionamiento con
conexion a la red eléctrica (con cable) o herramienta
eléctrica de funcionamiento a bateria (sin cable).

ENB130-2
INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD PARA LAS
SIERRAS DE INGLETE

1. Las sierras de inglete han sido previstas para
cortar madera o productos semejantes a la
madera, no han sido previstas para ser
utilizadas con muelas de corte abrasivas para
cortar materiales ferrosos tales como barras,
vastagos, esparragos roscados, etc. El polvo
abrasivo ocasiona que las partes moéviles tal como
el protector inferior se atasquen. Las chispas del
corte abrasivo quemaran el protector inferior, la
insercion de hendidura y otras partes de plastico.

2. Utilice abrazaderas para sostener la pieza de
trabajo siempre que sea posible. Si sostiene la
pieza de trabajo con la mano, debera mantener
la mano siempre a al menos 100 mm de
cualquiera de los lados del disco. No utilice esta
sierra para cortar piezas que sean demasiado
pequeiias para ser fijadas firmemente o
sujetadas con la mano. Si pone la mano
demasiado cerca del disco, aumentara el riesgo de
heridas producidas por el contacto con el disco.

3. La pieza de trabajo debe estar inmovil y fijada o
sujetada contra la guia y la mesa. No avance la
pieza de trabajo hacia el disco o corte “a pulso”
de ninguna forma. Las piezas de trabajo sin sujetar
o moviéndose pueden ser lanzadas a grandes
velocidades, causando heridas.

4. Empuje la sierra a través de la pieza de trabajo.
No tire de la sierra a través de la pieza de
trabajo. Para hacer un corte, suba el cabezal de
la sierra y tire de él hacia afuera por encima de la
pieza de trabajo sin cortarla, ponga en marcha el
motor, presione el cabezal de la sierra hacia
abajo y empuje la sierra a través de la pieza de
trabajo. El cortar cuando se tira de la sierra es
probable que ocasione que el disco se suba encima
de la pieza de trabajo y lance violentamente el
conjunto del disco hacia el operario.
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No cruce nunca la mano sobre la linea de corte
prevista ya sea por delante o por detras del
disco. El sostener la pieza de trabajo con la “mano
cruzada”, por ejemplo, sujetando la pieza de trabajo
por la derecha del disco con la mano izquierda o
viceversa es muy peligroso.

\V/]

X

000030

6.

10.

1.

88

No extienda ninguna de las manos por detras de
la guia hasta mas cerca de 100 mm de
cualquiera de los lados del disco, para retirar
restos de madera, o por cualquier otra razén
mientras el disco esta girando. La proximidad a
su mano del disco girando puede no ser obvia y
usted se puede herir gravemente.

Inspeccione su pieza de trabajo antes de cortar.
Si la pieza de trabajo esta curvada o combada,
fijela con la cara curvada exterior hacia la guia.
Asegurese siempre de que no hay holgura entre
la pieza de trabajo, la guia y la mesa a lo largo de
la linea del corte. Las piezas de trabajo curvadas o
combadas se pueden retorcer o cambiar de posicion
y pueden ocasionar que el disco girando se trabe
mientras corta. No debe haber clavos u objetos
extrafios en la pieza de trabajo.

No utilice la sierra hasta que la mesa esté
despejada de todas las herramientas, restos de
madera, etc., excepto la pieza de trabajo. Los
restos pequefios o trozos de madera sueltos u otros
objetos que entren en contacto con el disco
mientras esta girando pueden salir lanzados a gran
velocidad.

Corte solamente una pieza de trabajo al mismo
tiempo. Mdltiples piezas de trabajo apiladas no se
pueden fijar o sujetar debidamente y se pueden
trabar en el disco o cambiar de posicién durante el
corte.

Asegurese de que la sierra de inglete esta
montada o colocada sobre una superficie de
trabajo nivelada y firme antes de utilizar. Una
superficie de trabajo nivelada y firme reduce el
riesgo de que la sierra de inglete se vuelva
inestable.

Planee su trabajo. Cada vez que cambie el ajuste
del angulo de bisel o inglete, asegurese de que
la guia ajustable esté ajustada correctamente
para sostener la pieza de trabajo y que no va a
interferir con el disco o el sistema de proteccion.
Sin “ENCENDER” la herramienta y sin pieza de
trabajo encima de la mesa, mueva el disco a través
de un corte simulado completo para asegurarse de
que no va a haber interferencia o peligro de cortar la
guia.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Proporcione un apoyo adecuado tales como
extensiones de mesa, caballetes, etc., para una
pieza de trabajo que sea mas ancha o larga que
la parte superior de la mesa. Las piezas de trabajo
mas largas o anchas que la mesa de la sierra de
inglete se pueden ladear si no se apoyan
firmemente. Si la pieza cortada o la pieza de trabajo
se ladea, podra levantar el protector inferior o ser
lanzada por el disco que esta girando.

No utilice a otra persona como sustitucion de
una mesa de extensiéon o como apoyo adicional.
Un apoyo inestable de la pieza de trabajo puede
ocasionar que el disco se trabe o que la pieza de
trabajo cambie de posicion durante la operacion de
corte arrastrando a usted y al ayudante hacia el
disco que esta girando.

La pieza cortada no debera ser empujada o
presionada de ningin modo contra el disco que
esta girando. Si se confina, por ejemplo, utilizando
topes de longitud, la pieza cortada puede
incrustarse contra el disco y ser lanzada
violentamente.

Asegurese siempre de utilizar una abrazadera o
accesorio designado para sostener debidamente
material redondo tales como vastagos o tubos.
Los vastagos tienen tendencia a rodar mientras
estan siendo cortados, ocasionando que el disco
“muerda” y tire de la pieza de trabajo junto con su
mano hacia el disco.

Deje que el disco alcance plena velocidad antes
de que haga contacto con la pieza de trabajo.
Esto reducira el riesgo de que la pieza de trabajo
sea lanzada.

Si la pieza de trabajo o el disco se atasca,
apague la sierra de inglete. Espere hasta que

todas las partes moviles se detengan y
desconecte la clavija de la fuente de
alimentacion yl/o retire la bateria. Después

realice la tarea de liberar el material atascado. Si
continla serrando con una pieza de trabajo
atascada podra ocasionar la pérdida de control o
dafos a la sierra de inglete.

Después de terminar el corte, libere el
interruptor, mantenga el cabezal de la sierra
bajado y espere hasta que el disco se detenga
antes de retirar la pieza cortada. El alargar la
mano hasta cerca del disco que esta girando por
inercia es peligroso.

Sujete la empuiadura firmemente cuando haga
un corte incompleto o cuando libere el
interruptor antes de que el cabezal de la sierra
esté completamente en la posicion bajada. La
accion de frenado de la sierra puede ocasionar que
el cabezal de la sierra sea arrastrado
repentinamente hacia abajo, ocasionando un riesgo
de heridas.

Utilice solamente el disco de sierra con el
diametro que esta marcado en la herramienta o
especificado en el manual. La utilizacién de un
disco de tamafio incorrecto puede afectar a la
proteccion apropiada del disco o a la operacion del
protector lo que puede resultar en heridas
personales graves.

Utilice solamente discos que tengan marcada
una velocidad igual o mayor que la velocidad
marcada en la herramienta.



22. No utilice la sierra para cortar otra cosa que no
sea madera, aluminio y materiales similares.

23. (Para paises de Europa solamente)
Utilice siempre el disco que cumpla con EN847-
1.

Instrucciones adicionales

1. Haga el taller a prueba de nifos utilizando
candados.

2. No se ponga nunca encima de la herramienta. Si
la herramienta se vuelca o si se hace contacto
involuntario con el implemento de corte se podran
producir heridas graves.

3. No deje nunca la herramienta en marcha sin
atender. Desconecte la alimentacion. No deje la
herramienta hasta que se haya detenido
completamente.

4. No utilice la sierra sin los protectores puestos.
Compruebe que el protector de disco se cierra
debidamente antes de cada uso. No utilice la
sierra si el protector de disco no se mueve
libremente y se cierra instantaneamente. No
sujete ni ate nunca el protector de disco en la
posicion abierta.

5. Mantenga las manos apartadas del recorrido del
disco. Evite el contacto con cualquier disco
cuando esté girando por inercia. Incluso
entonces puede causar heridas graves.

6. Para reducir el riesgo de heridas, devuelva el
carro a la posicién trasera completa después de
cada operacion de corte cruzado.

7. Sujete siempre todas las partes méviles antes
de transportar la herramienta.

8. EIl pasador de retenciéon que bloquea el cabezal
de corte en posicion bajada es solamente para
transportar y almacenar la herramienta y no para
ninguna operacion de corte.

9. Compruebe el disco cuidadosamente por si
tiene grietas o dafios antes de comenzar la
operacion. Reemplace el disco agrietado o
danado inmediatamente. La goma y resina de
madera endurecida en los discos ralentiza la
sierra y aumenta la posibilidad de que se
produzca un retroceso brusco. Mantenga el
disco limpio retirandolo primero de Ia
herramienta, después limpielo con un eliminador
de goma y resina, agua caliente o keroseno. No
utilice nunca gasolina para limpiar el disco.

10. Cuando haga un corte de deslizamiento, podra
producirse un RETROCESO BRUSCO. Los
RETROCESOS BRUSCOS se producen cuando
el disco se traba en la pieza de trabajo durante
una operacion de corte y es conducido
rapidamente hacia el operario. Puede resultar en
pérdida de control y heridas graves. Si el disco
comienza a trabarse durante una operacién de
corte, no continie cortando y libere el
interruptor inmediatamente.

11. Utilice solamente las bridas especificadas para
esta herramienta.

12. Tenga cuidado de no dadar el eje, las bridas (en
especial la superficie de instalacion) o el perno.
Los dafnos en estas piezas pueden resultar en
rotura del disco.

13. Asegurese de que la base giratoria esta
debidamente sujetada de forma que no se
mueva durante la operacion. Utilice los agujeros
en la base para sujetar la sierra a una plataforma
o banco de trabajo estable. No utilice NUNCA la
herramienta donde la postura del operario no
sea practica.

14. Antes de activar el interruptor, asegurese de que
el bloqueo del eje esta quitado.

15. Asegurese de que el disco no toca la base
giratoria cuando esta en la posicion mas baja.

16. Sujete la empuiadura firmemente. Tenga
presente que la sierra se mueve un poco hacia
arriba y hacia abajo durante el inicio y la parada.

17. Asegurese de que el disco no esta tocando la
pieza de trabajo antes de activar el interruptor.

18. Antes de utilizar la herramienta en la pieza de
trabajo definitiva, déjela funcionar durante un
rato. Observe para ver si se producen
vibraciones o bamboleos que puedan indicar
que el disco esta mal instalado o mal
equilibrado.

19. Detenga la operacion inmediatamente si nota
algo anormal.

20. No intente bloquear el gatillo en la posicion
“ACTIVADA”.

21. Utilice siempre los accesorios recomendados en
este manual. La utilizacién de accesorios
incorrectos como muelas abrasivas puede
ocasionar heridas.

22. Algunos materiales contienen sustancias
quimicas que pueden ser toéxicas. Tenga
precaucién para evitar la inhalacién de polvo y el
contacto con la piel. Siga los datos de seguridad
del abastecedor del material.

Normas de seguridad adicionales para el laser

1. RADIACION LASER, NO QUEDARSE MIRANDO
AL HAZ O MIRAR DIRECTAMENTE CON
INSTRUMENTOS OPTICOS, PRODUCTO LASER
CLASE 2M.

GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES.

/\ ADVERTENCIA:

NO deje que la comodidad o familiaridad con el
producto (a base de utilizarlo repetidamente)
sustituya la estricta observancia de las normas de
seguridad para el producto en cuestion. El MAL USO
o el no seguir las normas de seguridad establecidas
en este manual de instrucciones podra ocasionar
graves heridas personales.

INSTALACION

Montaje en un banco de trabajo

Cuando la herramienta sale de fabrica, la empufiadura
esta bloqueada en la posicién bajada con el pasador de
retencion. Suelte el pasador de retencion bajando
ligeramente la empufadura y tirando del pasador de
retencion. (Fig. 1)

Esta herramienta se debera fijar con dos pernos a una
superficie nivelada y estable utilizando los agujeros para
pernos provistos en la base de la herramienta. Esto
ayudara a evitar que se vuelque y pueda ocasionar
heridas. (Fig. 2)
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Gire el perno de ajuste hacia la derecha o hacia la
izquierda de forma que toque la superficie del suelo para
mantener estable la herramienta. (Fig. 3)

Instalacion de los soportes y conjuntos de
soporte (Fig. 4 y 5)

NOTA:

« En algunos paises, los soportes y conjuntos de soporte
pueden no estar incluidos en el paquete de la
herramienta como accesorios estandar.

Los soportes y conjuntos de soporte sostienen las piezas
de trabajo horizontalmente.

Apriete los ejes de guia en los conjuntos de soporte
utilizando la llave hexagonal.

Instale los soportes y conjuntos de soporte en ambos lados
como se muestra en la figura. Cuando haga la instalacion,
asegurese de que el eje de guia esta en la misma linea de
la guia lateral cuando esté instalada en la herramienta.

Después apriete los tornillos firmemente para sujetar los
soportes y conjuntos de soporte.

DESCRIPCION DEL FUNCIONAMIENTO

/\ ADVERTENCIA:

* Aseglrese siempre de que la herramienta esté
apagada y desenchufada antes de ajustar o comprobar
cualquier funcion de la herramienta.

Protector de disco (Fig. 6y 7)

Al bajar la empufiadura, el protector del disco se sube
automaticamente. El protector es accionado por resorte
por lo que retorna a su posiciéon original cuando se
completa el corte y se sube la empufiadura. JAMAS
ANULE NI QUITE EL PROTECTOR DEL DISCO NI EL
RESORTE FIJADO AL PROTECTOR.

En beneficio de su seguridad personal, mantenga el
protector del disco siempre en buen estado. Cualquier
operacion irregular del protector de disco debera ser
corregida inmediatamente. Compruebe para asegurarse
de que el protector de disco retorna accionado por
resorte. NO UTILICE NUNCA LA HERRAMIENTA SI EL
PROTECTOR DE DISCO O EL RESORTE ESTA
DANADO, DEFECTUOSO O SE HA QUITADO. HACER
ESTO ES MUY PELIGROSO Y PUEDE OCASIONAR
HERIDAS PERSONALES GRAVES.

Si el protector de disco transparente se ensucia, o si se
adhiere a él serrin de tal forma que no pueda verse
facilmente el disco, desenchufe la herramienta y limpie el
protector cuidadosamente con un pafio himedo. No
utilice disolventes ni productos de limpieza a base de
petréleo para limpiar el protector de plastico.

Si el protector de disco esta especialmente sucio y no se
puede ver bien a través de él, afloje el perno de cabeza
hueca hexagonal que sujeta la cubierta central utilizando
la llave hexagonal suministrada. Afloje el perno de
cabeza hueca hexagonal girandolo hacia la izquierda y
suba el protector de disco y la cubierta central. Con el
protector de disco en esta posicion, la limpieza se puede
hacer de forma mas completa y eficiente. Cuando haya
completado la limpieza, invierta el procedimiento de
arriba y apriete el perno. No quite el resorte que sujeta el
protector de disco. Si el protector de disco se descolora
con el paso del tiempo o por la exposicién a los rayos
ultravioleta, péngase en contacto con el Centro de
servicio Makita para adquirir un protector nuevo. NO
ANULE NI QUITE EL PROTECTOR.
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Posicionamiento de las placas de corte (Fig. 8 y 9)
Esta herramienta se provee con placas de corte en la
base giratoria para minimizar el desgarro en el lado de
salida de un corte. Las placas de corte se ajustan en
fabrica para que el disco de sierra no las toque. Antes de
usar la herramienta, ajuste las placas de corte de la
forma siguiente:

En primer lugar, desenchufe la herramienta. Afloje todos
los tornillos (2 en cada lado derecho e izquierdo) que
sujetan las placas de corte. Apriételos otra vez pero
solamente hasta el punto en el que las placas de corte
puedan seguir moviéndose facilmente con la mano. Baje
la empufiadura completamente y empuje hacia dentro el
pasador de retencién para bloguear la empufiadura en la
posicion bajada. Afloje los dos tornillos de fijacion que
sujetan las barras deslizables. Tire del carro hacia usted
completamente. Ajuste las placas de corte de forma que
justamente hagan contacto con los laterales de los
dientes del disco. Apriete los tornillos delanteros (no los
apriete mucho). Empuje el carro hacia la guia lateral
completamente y ajuste las placas de corte de forma que
justamente hagan contacto con los laterales de los
dientes del disco. Apriete los tornillos traseros (no los
apriete mucho).

Después de ajustar las placas de corte, libere el pasador
de retencién y suba la empufiadura. Después apriete
todos los tornillos firmemente.

/\ PRECAUCION:
* Antes y después de cambiar el angulo de bisel, ajuste
siempre las placas de corte como se describe arriba.

Para mantener la maxima capacidad de corte
(Fig- 10y 11)

Esta herramienta se ajusta en fabrica para lograr su
capacidad de corte maxima con un disco de sierra de
190 mm.

Cuando instale un disco nuevo, compruebe siempre la
posicion limite inferior del disco, y si es necesario,
ajustela de la forma siguiente:

En primer lugar, desenchufe la herramienta. Empuje el
carro a tope hacia la guia lateral y baje la empufiadura
completamente. Gire el perno de ajuste utilizando la
llave hexagonal hasta que la periferia del disco esté
ligeramente por debajo de la parte superior de la base
giratoria en el punto donde la cara delantera de la guia
lateral se encuentra con la parte superior de la base
giratoria.

Con la herramienta desenchufada, gire el disco con la
mano a la vez que sujeta la empufiadura bajada
completamente para asegurarse de que el disco no hace
contacto con ninguna parte de la base inferior. Reajuste
ligeramente, si es necesario.

/\ ADVERTENCIA:

» Después de instalar un disco nuevo, asegurese
siempre de que el disco no haga contacto con ninguna
parte de la base inferior cuando la empufiadura esta
bajada completamente. Haga esto siempre con la
herramienta desenchufada.

Brazo de retencion (Fig. 12)

La posicién inferior maxima del disco puede ajustarse
facilimente con el brazo de retenciéon. Para ajustarla,
mueva el brazo de retencion en el sentido de la flecha
como se muestra en la figura. Ajuste el tornillo de ajuste
de forma que el disco se pare en la posicion deseada
cuando baje completamente la empufadura.



Guia secundaria (Fig. 13)
Especifico para cada pais

/\ ADVERTENCIA:

« Cuando realice cortes en bisel izquierdo, coloque
la guia secundaria hacia afuera. De lo contrario,
podra entrar en contacto con el disco o con una parte
de la herramienta, y resultar en heridas graves al
operario.

Esta herramienta estd equipada con wuna guia
secundaria. Por lo general, cologue la guia secundaria
dentro. Sin embargo, cuando realice cortes en bisel
izquierdo, coléquela hacia afuera.

Ajuste del angulo de inglete (Fig. 14)

Afloje el mango girandolo hacia la izquierda. Gire la base
giratoria a la vez que presiona hacia abajo la palanca de
bloqueo. Cuando haya movido el mango a la posicién
donde el puntero apunta al angulo deseado en la escala
de inglete, apriete firmemente el mango hacia la
derecha.

/\ PRECAUCION:

» Cuando vaya a girar la base giratoria, asegurese de
subir la empufiadura completamente.

* Después de cambiar el angulo de inglete, sujete
siempre la base giratoria apretando el mango
completamente.

Ajuste del angulo de bisel (Fig. 15y 16)

Para ajustar el angulo de bisel, afloje la palanca de la
parte trasera de la herramienta moviéndola hacia la
izquierda.

Empuje la empufiadura hacia la izquierda para inclinar el
disco hasta que el puntero apunte al angulo deseado en
la escala de bisel. Después apriete la palanca hacia la
derecha para sujetar el brazo.

Para inclinar el disco hacia la derecha, presione el boton
de liberacién de la parte trasera de la herramienta a la
vez que inclina el disco ligeramente hacia la izquierda
después de aflojar la palanca. Con el botén de liberacion
presionado, incline el disco hacia la derecha.

/\ PRECAUCION:

« Cuando vaya a inclinar el disco de sierra, asegurese
de subir la empufiadura completamente.

« Después de cambiar el angulo de bisel, sujete siempre
el brazo apretando la palanca hacia la derecha.

» Cuando quiera cambiar el angulo de bisel, asegurese
de posicionar las placas de corte debidamente como
se explica en la seccion “Posicionamiento de las
placas de corte”.

Ajuste de la posicion de la palanca (Fig. 17)

La palanca puede recolocarse a cada 30° de angulo
cuando no esta completamente apretada.

Afloje y quite el tornillo que sujeta la palanca en la parte
trasera de la herramienta. Quite la palanca e instalela
otra vez de forma que esté ligeramente por encima del
nivel. Sujete la palanca con el tornillo firmemente.

Accionamiento del interruptor (Fig. 18)

/\ ADVERTENCIA:

+ Antes de enchufar la herramienta, compruebe
siempre para cerciorarse de que el gatillo
interruptor se acciona debidamente y que vuelve a
la posicion “apagada” cuando lo suelta. No apriete
con fuerza el gatillo interruptor sin presionar hacia
dentro el boton de desbloqueo. Podria romper el
interruptor. La utilizacién de una herramienta con un
interruptor que no se acciona debidamente puede
resultar en la pérdida de control y heridas personales
graves.

No utilice NUNCA la herramienta si el gatillo
interruptor no funciona perfectamente bien.
Cualquier herramienta con un interruptor que no
funciona bien es MUY PELIGROSA y debera ser
reparada antes de seguir utilizdndola o podran
producirse heridas personales graves.

No anule NUNCA Ia funcién del botén de
desbloqueo sujetandolo con cinta adhesiva o
alguna otra manera. Un interruptor con un botén de
desbloqueo anulado puede resultar en una puesta en
marcha involuntaria y a heridas personales graves.

No utilice NUNCA la herramienta si se pone en
marcha cuando usted simplemente aprieta el
gatillo interruptor sin presionar el botén de
desbloqueo. Un interruptor con necesidad de
reparacion puede resultar en una puesta en marcha
involuntaria y a heridas personales graves. Lleve la
herramienta a un centro de servicio Makita para que le
hagan las reparaciones apropiadas ANTES de seguir
utilizandola.

Para evitar que el gatillo interruptor pueda accionarse
accidentalmente, se ha provisto un botén de desbloqueo.
Para poner en marcha la herramienta, presione hacia
dentro el boton de desbloqueo y apriete el gatillo
interruptor. Suelte el gatillo interruptor para parar.

En el gatillo interruptor se ha provisto un agujero para
insertar un candado a fin de bloquear la herramienta en
posicion apagada.

/\ ADVERTENCIA:

No utilice un candado con un fuste o cable de
menos de 6,35 mm de diametro. Un fuste o cable
mas pequefio podrd no bloquear debidamente la
herramienta en la posicién apagada y es posible que
se produzca una puesta en marcha involuntaria
resultando en heridas personales graves.

lluminacién de las lamparas (Fig. 19)
Para el modelo LS0714FL

/\ PRECAUCION:

Esta no es una luz a prueba de lluvia. No lave la luz
con agua ni la utilice bajo la lluvia o en un area mojada.
Dicha accién podra ocasionar una descarga eléctrica y
humo.

No toque la lente de la luz, porque estara muy caliente
mientras esté encendida o poco después de haberla
apagado. Esto podria ocasionarle una quemadura.

No exponga la luz a golpes, porque podra ocasionar
dafios a la misma o acortar su vida de servicio.

No mantenga la trayectoria del foco de la luz dirigida a
sus ojos. Ello podra ocasionare dolor de ojos.

No cubra la luz con un trapo, cartdn, cartulina u objetos
similares mientras esté encendida, porque podra
ocasionar un incendio o ignicion.
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Pulse la posicién superior del interruptor para encender
la luz y la posicion inferior para apagarla.
Mueva la luz para cambiar el area de iluminacion.

NOTA:

« Utilice un pafio seco para quitar la suciedad de la lente
de la lampara. Tenga cuidado de no rayar la lente de la
lampara, porque podra disminuir la iluminacion.

Accionamiento del rayo laser (Fig. 20 y 21)
Para los modelos LS0714FL, LS0714L

/\ PRECAUCION:

» No mire nunca directamente al rayo laser. El rayo laser
directo puede dafar sus ojos.

+ RADIACION LASER. NO SE QUEDE MIRANDO AL
RAYO LASER NI LO VEA DIRECTAMENTE CON
INSTRUMENTOS OPTICOS. PRODUCTO LASER
CLASE 2M.

Para encender el rayo laser, presione la posicion
superior (l) del interruptor. Presione la posicion inferior
(O) para apagar.

La linea laser puede moverse tanto hacia el lado

izquierdo como el derecho del disco ajustando el tornillo

de ajuste de la forma siguiente.

1. Afloje el tornillo de ajuste girandolo hacia izquierda.

2. Con el tornillo de ajuste aflojado, deslice el tornillo
de ajuste hacia la derecha o hacia la izquierda a
tope.

3. Apriete el tornillo de ajuste firmemente en la
posicién donde deje de deslizarse.

La linea laser se ajusta en fabrica de forma que esta
posicionada en 1 mm desde la superficie lateral del disco
(posicion de corte).

NOTA:

* Cuando la linea laser sea débil y casi o totalmente
invisible debido a la luz solar directa en exteriores o en
interiores cerca de una ventana donde se trabaja,
reubique el area de trabajo a un lugar no expuesto a la
luz solar directa.

Alineacion de la linea laser (Fig. 22)

La linea laser se puede cambiar al lado derecho o
izquierdo del disco de acuerdo con las aplicaciones de
corte. Consulte la explicacién titulada “Accionamiento del
rayo laser” referente a su método de cambio.

NOTA:

* Cuando quiera alinear la linea de corte con la linea
laser en el lado de la guia lateral en corte compuesto
(dngulo de bisel de 45 grados y angulo de inglete
derecho de 45 grados), utilice una guarnicién de
madera contra la guia lateral.

A) Cuando obtenga el tamafio correcto en el lado

izquierdo de la pieza de trabajo

» Cambie la linea laser al lado izquierdo del disco.
B) Cuando obtenga el tamafio correcto en el lado

derecho de la pieza de trabajo

+ Cambie la linea laser al lado derecho del disco.

Alinee la linea de corte de su pieza de trabajo con la
linea laser.
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MONTAJE

/\ ADVERTENCIA:

» Aseglrese siempre de que la herramienta esté
apagada y desenchufada antes de realizar cualquier
trabajo en ella.

Para guardar la lleve hexagonal (Fig. 23)
La llave hexagonal se almacena como se muestra en la
figura. Cuando quiera utilizar la llave hexagonal,
extraigala del portallaves. Después de utilizar la llave
hexagonal, péngala otra vez en el portallaves.

Instalacion o desmontaje del disco

/\ ADVERTENCIA:

* Asegurese siempre de que
apagada y desenchufada antes de
desmontar el disco.

/\ PRECAUCION:

« Utilice solamente la llave hexagonal Makita provista
para instalar o desmontar el disco. De lo contrario,
podra producirse apretamiento excesivo o insuficiente
del perno de cabeza hueca hexagonal. Esto podria
ocasionarle heridas.

la herramienta esté
instalar o

Bloquee la empufiadura en
empujando hacia dentro el
(Fig. 24)

Desmontaje del disco

Para desmontar el disco, utilice la llave hexagonal para
aflojar el perno de cabeza hueca hexagonal que sujeta la
cubierta central girandolo hacia la izquierda. Suba el
protector de disco y la cubierta central. (Fig. 25)
Presione el bloqueo del eje para bloquear el eje y utilice
la llave hexagonal para aflojar el perno de cabeza hueca
hexagonal hacia la derecha. Después quite el perno de
cabeza hueca hexagonal, brida exterior y disco. (Fig. 26)

Instalacion del disco

Para instalar el disco, méntelo con cuidado en el eje,
asegurandose de que la direccion de la flecha en la
superficie del disco coincida con la direccién de la flecha
en la caja del disco. Instale la brida exterior y perno de
cabeza hueca hexagonal, y después utilizando la llave
hexagonal apriete el perno de cabeza hueca hexagonal
(rosca hacia la izquierda) firmemente hacia la izquierda a
la vez que presiona el bloqueo del eje. (Fig. 27 y 28)

la posiciéon levantada
pasador de retencion.

Para herramienta con brida interior para disco con
agujero de 15,88 mm de diametro

Especifico para cada pais

Monte la brida interior con su cara hundida orientada
hacia afuera en el eje de montaje y después coloque el
disco (con el anillo colocado si es necesario), la brida
exterior y el perno hexagonal.

Para herramienta sin el anillo (Fig. 29)



Para herramienta con el anillo (Fig. 30)

/\ ADVERTENCIA:

» Si se necesita el anillo para montar el disco en el
eje, asegurese siempre de que el anillo correcto
para el agujero de eje del disco que piensa utilizar
esta instalado entre las bridas interior y exterior. La
utilizacion de un anillo para agujero de eje incorrecto
puede resultar en un montaje incorrecto del disco
ocasionando movimiento del disco y vibracién fuerte
resultando en una posible pérdida de control durante la
operacion y en heridas personales graves.

Para herramienta con brida interior para disco
distinto de los con agujero de 20 mm o 15,88 mm de
diametro (Fig. 31)

Especifico para cada pais

La brida interior tiene una parte de montaje de disco de
cierto diametro en una cara y una parte de montaje de
disco de diametro diferente en la otra cara. Elija la cara
correcta cuya parte de montaje de disco encaje
perfectamente en el agujero del disco.

/A\ PRECAUCION:

« Asegurese de que la parte de montaje de disco “a”
de la brida interior que esta posicionada hacia
afuera encaja en el agujero del disco “a”
perfectamente. Montar el disco en la cara incorrecta
puede resultar en una vibracion peligrosa.

Retorno del protector de disco

Devuelva el protector de disco y la cubierta central a sus
posiciones originales. Después apriete el perno de
cabeza hueca hexagonal hacia la derecha para sujetar la
cubierta central. Libere la empufiadura de la posicién
levantada tirando del pasador de retencion. Baje la
empufiadura para asegurarse de que el protector de
disco se mueve debidamente. AsegUrese de que el
bloqueo del eje ha liberado el eje antes de hacer el corte.

Conexion de un aspirador (Fig. 32)
Cuando quiera realizar una operacion de corte limpia,
conecte un aspirador Makita.

Bolsa de polvo (accesorio opcional) (Fig. 33)

La utilizacion de la bolsa de polvo permite realizar
operaciones de corte limpias y recoger facilmente el
polvo. Para colocar la bolsa de polvo, encdjela en la
boquilla de polvo.

Cuando la bolsa de polvo esté medio llena, quitela de la
herramienta y extraiga el cierre. Vacie la bolsa de polvo
golpeandola ligeramente con objeto de extraer las
particulas adheridas en el interior para que no impidan la
posterior recogida de polvo.

Caja de polvo (accesorio opcional)

(Fig. 34, 35y 36)

Inserte la caja de polvo en la boquilla de polvo.

Vacie la bolsa de polvo lo antes posible.

Para vaciar la caja de polvo, abra la cubierta empujando

el boton y vierta fuera el serrin. Vuelva a poner la

cubierta en la posicion original de forma que quede

bloqueada. Puede quitar facilmente la caja de polvo

agarrandola cerca de la boquilla de polvo en la

herramienta y tirando de ella hacia fuera a la vez que la

gira.

/A\ PRECAUCION:

» Vacie la caja de polvo antes de que el nivel de serrin
recogido llegue a la parte del cilindro.

Sujecion de la pieza de trabajo (Fig. 37)

/\ ADVERTENCIA:

+ Es sumamente importante que sujete siempre la pieza
de trabajo debida y firmemente con la mordaza. En
caso de no hacerlo podra ocasionar dafios a la
herramienta y/o echar a perder la pieza de trabajo.
TAMBIEN PODRA SUFRIR HERIDAS PERSONALES.
Ademas, después de la operacién de corte, NO suba el
disco hasta que se haya parado completamente.

/A\ PRECAUCION:

» Cuando corte piezas de trabajo largas, utilice apoyos

que sean tan altos como el nivel de la parte superior de
la base giratoria. No confie inicamente en la mordaza
vertical y/o mordaza horizontal para sujetar la pieza de
trabajo.
El material fino tiende a combarse. Apoye la pieza de
trabajo sobre su entera longitud para evitar que el
disco se trabe y ocurra un posible RETROCESO
BRUSCO.

Mordaza vertical (Fig. 38)

La mordaza vertical se puede instalar en dos posiciones
tanto en el lado derecho como el izquierdo de la guia
lateral o el conjunto del soporte. Inserte la barra de la
mordaza en el agujero de la guia lateral o del conjunto
del soporte y apriete el tornillo para sujetar la barra de la
mordaza.

Posicione el brazo de la mordaza de acuerdo con el
grosor y forma de la pieza de trabajo y sujete el brazo de
la mordaza apretando el tornillo. Si el tornillo que sujeta
el brazo de la mordaza toca la guia lateral, instale el
tornillo en el lado opuesto del brazo de la mordaza.
Asegurese de que ninguna parte de la herramienta toque
la mordaza cuando baje la empufiadura completamente
o tire o empuje el carro a tope. Si alguna parte toca la
mordaza, reposicione la mordaza.

Presione la pieza de trabajo a ras contra la guia lateral y
la base giratoria. Ponga la pieza de trabajo en la posicion
de corte deseada y sujétela firmemente apretando el
pomo de la mordaza.

/\ PRECAUCION:

* La pieza de trabajo debera estar firmemente sujetada
contra la base giratoria y la guia lateral con la mordaza
durante todas las operaciones.

Mordaza horizontal (accesorio opcional) (Fig. 39)
La mordaza horizontal se puede instalar en el lado
izquierdo de la base. Girando el pomo de la mordaza
hacia la izquierda se afloja el tornillo y el eje se puede
mover rapidamente hacia dentro y hacia fuera. Girando
el pomo de la mordaza hacia la derecha, el tornillo se
mantiene apretado. Para sujetar la pieza de trabajo, gire
el pomo de la mordaza suavemente hacia la derecha
hasta que la proyecciéon alcance su maxima posicion
superior, después apriete firmemente. Si fuerza el pomo
de la mordaza o lo saca mientras lo esté girando hacia la
derecha, la proyeccion podra quedar en angulo. En este
caso, vuelva a girar el pomo de la mordaza hacia la
izquierda hasta que se suelte el tornillo, antes de girar
otra vez suavemente hacia la derecha.

La anchura maxima de la pieza de trabajo que se puede
sujetar con la mordaza horizontal es de 120 mm.
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/\ PRECAUCION:

Sujete la pieza de trabajo solamente cuando la
proyeccion esté en la posicion maxima superior. En
caso contrario podra resultar en una insuficiente
sujecion de la pieza de trabajo. Esto podra hacer que
la pieza de trabajo salga lanzada, ocasionar dafios al
disco u ocasionar la pérdida del control, que podra
resultar en HERIDAS PERSONALES.

Soportes y conjuntos de soportes
(accesorios opcionales) (Fig. 40 y 41)

/\ PRECAUCION:

« Para la herramienta equipada con los soportes y
conjuntos de soporte como accesorios estandar, este
tipo de utilizacion no estd permitido debido a los
reglamentos del pais.

Los soportes y los conjuntos de soportes se pueden
instalar en cualquiera de los lados como medio Util para
sujetar piezas de trabajo horizontalmente. Instalelos
como se muestra en la figura. Después apriete los
tornillos firmemente para sujetar los soportes y los
conjuntos de soporte.

Cuando corte piezas de trabajo largas, utilice el conjunto
de barra de soporte (accesorio opcional). Este consiste
en dos conjuntos de soporte y dos barras de 12.

/\ PRECAUCION:

« Apoye siempre las piezas de trabajo largas a nivel con
la superficie de la base giratoria para realizar cortes
precisos y evitar una peligrosa pérdida del control de la
herramienta.

OPERACION

/\ PRECAUCION:
« Antes de utilizar, asegurese de liberar la empufiadura
de la posicion bajada tirando del pasador de retencion.
« Asegurese de que el disco no esté haciendo contacto
con la pieza de trabajo, etc., antes de activar el
interruptor.
No ejerza presién excesiva en la empufiadura cuando
corte. Una fuerza excesiva podra resultar en una
sobrecarga del motor y/o reducir la eficacia de corte.
Empuje hacia abajo la empufiadura con la fuerza
unicamente necesaria para cortar suavemente y sin
reducir significativamente la velocidad del disco.
Presione hacia abajo suavemente la empufiadura para
realizar el corte. Si presiona hacia abajo la
empufiadura con fuerza o si ejerce fuerza lateral, el
disco vibrara y dejara una marca (marca de sierra) en
la pieza de trabajo y se deteriorara la precision del
corte.
Durante un corte de deslizamiento, empuje
suavemente el carro hacia la guia lateral sin parar. Si
para el movimiento del carro durante el corte, quedara
una marca en la pieza de trabajo y se deteriorara la
precision del corte.
No libere el cabezal de la sierra de forma incontrolada
desde la posicion totalmente bajada. Sin control, el
cabezal de la sierra podra golpearle y resultara en
heridas personales.

Corte por presion (corte de piezas de trabajo
pequenas) (Fig. 42)

De la forma siguiente se pueden cortar piezas de trabajo
de hasta 50 mm de alto y 97 mm de ancho.
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Empuje el carro hacia la guia lateral a tope y apriete los
dos tornillos de fijacion que sujetan las barras
deslizables girandolos hacia la derecha para sujetar el
carro. Sujete la pieza de trabajo con la mordaza.
Encienda la herramienta sin que el disco esté tocando
nada y espere hasta que el disco adquiera plena
velocidad antes de bajarlo. Después baje suavemente la
empufiadura hasta la posicién totalmente bajada para
cortar la pieza de trabajo. Cuando haya completado el
corte, apague la herramienta y ESPERE HASTA QUE EL
DISCO SE HAYA PARADO COMPLETAMENTE antes
de devolver el disco a su posicion completamente
elevada.

/\ PRECAUCION:

* Apriete firmemente los dos tornillos de fijacion que
sujetan las barras deslizables girandolos hacia la
derecha para que el carro no se mueva durante la
operacion. Un apretado insuficiente podra ocasionar
un repentino retroceso brusco del disco. Podra resultar
en posibles HERIDAS PERSONALES graves.

Corte de deslizamiento (empujando)

(corte de piezas de trabajo anchas) (Fig. 43)

Afloje los dos tornillos de fijacién que sujetan las barras
deslizables girandolos hacia la izquierda para poder
deslizar el carro libremente. Sujete la pieza de trabajo
con la mordaza. Tire del carro hacia usted
completamente. Encienda la herramienta sin que el
disco esté tocando nada y espere hasta que el disco
adquiera plena velocidad. Presione hacia abajo la
empufiadura y EMPUJE EL CARRO HACIA LA GUIA
LATERAL Y A TRAVES DE LA PIEZA DE TRABAJO.
Cuando haya completado el corte, apague la
herramienta y ESPERE HASTA QUE EL DISCO SE
HAYA PARADO COMPLETAMENTE antes de devolver
el disco a su posicién completamente elevada.

/N PRECAUCION:

» Siempre que realice el corte de deslizamiento,
PRIMERO TIRE DEL CARRO HACIA USTED
COMPLETAMENTE y presione hacia abajo la
empufiadura hasta la posicién completamente bajada,
después EMPUJE EL CARRO HACIA LA GUIA
LATERAL. NO INICIE NUNCA EL CORTE SIN HABER
TIRADO DEL CARRO COMPLETAMENTE HACIA
USTED. Si realiza el corte de deslizamiento sin haber
tirado del carro completamente o si realiza el corte de
deslizamiento en direccion hacia usted, el disco podra
retroceder bruscamente de forma inesperada vy
posiblemente causarle graves HERIDAS
PERSONALES.

No realice nunca el corte de deslizamiento con la
empufiadura bloqueada en la posicion bajada
presionando hacia dentro el pasador de retencion.

No afloje nunca el tornillo de fijacién que sujeta el carro
mientras el disco esté girando. Podria ocasionarle
heridas graves.

Corte en inglete
Consulte la seccién “Ajuste del angulo de inglete”
explicada mas atras.



Corte en bisel (Fig. 44)

Afloje la palanca e incline el disco para establecer el
angulo de bisel (consulte la seccion “Ajuste del angulo
de bisel” explicada mas atras). Asegurese de apretar la
palanca firmemente para sujetar de forma segura el
angulo de bisel seleccionado. Sujete la pieza de trabajo
con una mordaza. Asegurese de que el carro esté
empujado completamente hacia usted. Encienda la
herramienta sin que el disco esté tocando nada y espere
hasta que el disco adquiera plena velocidad. Después
baje con cuidado la empufiadura hasta la posicion
completamente bajada mientras aplica presion en
direccién paralela al disco y EMPUJE EL CARRO HACIA
LA GUIA LATERAL PARA CORTAR LA PIEZA DE
TRABAJO. Cuando haya completado el corte, apague la
herramienta y ESPERE HASTA QUE EL DISCO SE
HAYA PARADO COMPLETAMENTE antes de devolver
el disco a su posicion completamente elevada.

/\ PRECAUCION:

« Asegurese siempre de que el disco se movera hacia
abajo en la direccién del bisel durante un corte en
bisel. Mantenga las manos alejadas de la trayectoria
del disco.

Durante un corte en bisel, se podra crear una
condicién en la que la pieza cortada quede apoyada
contra el costado del disco. Si sube el disco mientras
aun esta girando, esta pieza podra ser pillada por el
disco, haciendo que salgan despedidos fragmentos
que pueden resultar peligrosos. El disco SOLAMENTE
debera ser subido después de que se haya parado
completamente.

Cuando presione hacia abajo la empufiadura, ejerza
presion paralela al disco. Si la presién no es paralela al
disco durante el corte, el angulo del disco podra
cambiar y la precision del corte se deteriorara.
(Solamente para paises europeos) ponga siempre la
guia secundaria afuera cuando realice cortes en bisel
izquierdo.

Corte compuesto

El corte compuesto es el procedimiento en el que se
hace un angulo de bisel al mismo tiempo que se corta un
angulo de inglete en una pieza de trabajo. El corte
compuesto se puede realizar a los angulos mostrados en
la tabla.

En el caso de corte en bisel izquierdo

Angulo de inglete Angulo de bisel

Izquierda y Derecha 45° Izquierda 0° — 45°
Izquierda 0° — 40°
Izquierda 0° — 30°

Izquierda 0° — 25°

Derecha 50°

Derecha 55°

Derecha 57°
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Cuando quiera realizar un corte compuesto, consulte las
explicaciones de “Corte por presiéon”, “Corte de
deslizamiento”, “Corte en inglete” y “Corte en bisel”.

Corte de molduras corona y céncavas

Las molduras corona y coéncavas pueden cortarse en
una sierra ingletadora mixta con las molduras apoyadas
horizontalmente en la base giratoria.

Existen dos tipos comunes de molduras corona y un tipo
de moldura céncava; moldura corona de angulo mural de
52/38°, moldura corona de angulo mural de 45° y
moldura céncava de angulo mural de 45°. Consulte las
ilustraciones. (Fig. 45)

Existen juntas de moldura corona y céncava que han
sido hechas para encajar en esquinas “interiores” de 90°
((1) y (2) en las Fig. 46 y 47) y esquinas “exteriores” de
90° ((3) y (4) en las Fig. 46 y 47).

Medicién

Mida la longitud de la pared y ajuste la pieza de trabajo
en la mesa para cortar el borde de contacto con la pared
a la longitud deseada. Asegurese siempre de que la
longitud cortada de la parte trasera de la pieza de
trabajo es igual que la longitud de la pared. Ajuste la
longitud de corte para el angulo de corte. Utilice siempre
varias piezas para realizar cortes de prueba a fin de
comprobar los angulos de corte.

Cuando corte molduras corona y céncavas, ajuste el
angulo de bisel y el angulo de inglete como se indica en
la tabla (A) y posicione las molduras sobre la superficie
superior de la base de la sierra como se indica en la
tabla (B).

Tabla (A)
Posicion de la Angulo de bisel Angulo de inglete
moldura en las
Fig. 46 y 47 Tipo 52/38° Tipo 45° Tipo 52/38° Tipo 45°
Para esquina (1) Derecho 31,6° Derecho 35,3°
interior (2)
Izquierdo 33,9° Izquierdo 30° Izquierdo 31,6° Izquierdo 35,3°
Para esquina ©)
exterior (4) Derecho 31,6° Derecho 35,3°
006361
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Tabla (B)

Posicién de la
moldura en las

Borde de moldura
contra la guia lateral

Pieza acabada

Fig. 46 y 47
. 1 El borde de contacto con el techo )
Para esquina M debe estar contra la guia lateral. La pieza acabada estara en el lado
interior izquierdo del disco.
(2 El borde de contacto con la pared
(3) debe estar contra la guia lateral.
Para esquina La pieza acabada estara en el lado
exterior 4) El borde de contacto con el techo derecho del disco.
debe estar contra la guia lateral.
006362
Ejemplo:

En el caso de corte de moldura corona tipo 52/38° para posicién (1) en las Fig. 46 y 47:
« Incline y sujete el ajuste de angulo de bisel para 33,9° IZQUIERDO.
« Ajuste y sujete el ajuste de angulo de inglete para 31,6° DERECHO.

« Apoye la moldura corona con su superficie posterior vasta (oculta) hacia abajo sobre la base giratoria con su
BORDE DE CONTACTO CON EL TECHO contra la guia lateral en la sierra.
« La pieza acabada a utilizar estara siempre en el lado IZQUIERDO del disco después de haber realizado el corte.

En el caso de corte en bisel derecho

Tabla (A)
Posicién de la Angulo de bisel Angulo de inglete
moldura en las
Fig. 46 y 47 Tipo 52/38° Tipo 45° Tipo 52/38° Tipo 45°
Para esquina 1) Derecho 31,6° Derecho 35,3°
interior (2)
Derecho 33,9° Derecho 30° Izquierdo 31,6° Izquierdo 35,3°
Para esquina @)
exterior (4) Derecho 31,6° | Derecho 35,3°
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Tabla (B)

Posicién de la

moldura en las

Borde de moldura contra la guia

Pieza acabada

Fig. 46 y 47 lateral
1 El borde de contacto con la pared
Para esquina M debe estar contra la guia lateral. La pieza acabada estara en el lado
interior derecho del disco.
@) El borde de contacto con el techo
(3) debe estar contra la guia lateral.
Para esquina La pieza acabada estara en el lado
exterior (4) El borde de contacto con la pared izquierdo del disco.
debe estar contra la guia lateral.
006364
Ejemplo: Corte de extrusiones de aluminio (Fig. 48)

En el caso de corte de moldura corona tipo 52/38° para
posicién (1) en las Fig. 46 y 47:

Incline y sujete el ajuste de angulo de bisel para 33,9°
DERECHO.

Ajuste y sujete el ajuste de angulo de inglete para
31,6° DERECHO.

« Apoye la moldura corona con su superficie posterior
vasta (oculta) hacia abajo sobre la base giratoria con
su BORDE DE CONTACTO CON LA PARED contra la
guia lateral en la sierra.

La pieza acabada a utilizar estara siempre en el lado
DERECHO del disco después de haber realizado el
corte.
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Cuando sujete extrusiones de aluminio, utilice bloques
espaciadores o trozos de madera de desecho como se
muestra en la figura para evitar la deformacién del
aluminio. Cuando corte extrusiones de aluminio utilice un
lubricante para operaciones de corte para evitar la
acumulacién de material de aluminio en el disco.

/N PRECAUCION:

* No intente nunca cortar extrusiones de aluminio
gruesas o redondas. Las extrusiones de aluminio
gruesas pueden aflojarse durante la operacién y las
extrusiones de aluminio redondas no se pueden
sujetar firmemente con esta herramienta.



Guarnicion de madera (Fig. 49)

La utilizacion de la guarnicion de madera ayuda a
conseguir cortes sin astillar la pieza de trabajo. Coloque
la guarnicién de madera en la guia lateral utilizando los
agujeros de la guia lateral.

Consulte la figura referente a las dimensiones para elegir
una guarnicién de madera sugerida.

/\ PRECAUCION:

» Utilice madera recta de grosor uniforme para la
guarnicion de madera.

« Utilice tornillos para colocar la guarnicién de madera
en la guia lateral. Los tornillos deberan ser instalados
de forma que las cabezas de los mismos queden por
debajo de la superficie de la guarnicién de madera.

» Cuando esté puesta la guarnicién de madera, no gire
la base giratoria con la empufiadura bajada. El disco y/
o la guarnicién de madera se dafiaran.

Corte de longitudes repetitivas (Fig. 50)

/\ PRECAUCION:

« Para la herramienta equipada con los soportes y
conjuntos de soporte como accesorios estandar, este
tipo de utilizacion no estd permitido debido a los
reglamentos del pais.

Cuando quiera cortar varias piezas de madera a la
misma longitud, de entre 220 mm a 385 mm, la
utilizacion de la placa de presiéon (accesorio opcional) le
ayudara a realizar una operacién mas eficaz. Instale la
placa de presion en el soporte (accesorio opcional) como
se muestra en la figura.

Alinee la linea de corte de su pieza de trabajo con el lado
izquierdo o derecho de la ranura en la placa de corte, y
mientras sujeta la pieza de trabajo para que no se
mueva, mueva la placa de presiéon hasta ponerla a ras
contra el extremo de la pieza de trabajo. Después sujete
la placa de presion con el tornillo. Cuando no utilice la
placa de presion, afloje el tornillo y gire la placa de
presion para que no estorbe.

NOTA:
* La utilizacién del conjunto de barra de soporte
(accesorio  opcional) permite cortar longitudes

repetitivas de hasta 2.200 mm aproximadamente.

Ranurado (Fig. 51)

Procediendo de la forma siguiente se puede hacer un

corte tipo ranura:

Ajuste la posicion limite inferior del disco utilizando el

tornillo de ajuste y el brazo de retencién para limitar la

profundidad de corte del disco. Consulte la seccién

“Brazo de retencion” descrita previamente.

Después de ajustar la posicion limite inferior del disco,

corte ranuras paralelas a través de la pieza de trabajo

utilizando un corte de deslizamiento (empujando) como

se muestra en la figura. Después quite con un formén el

material que queda entre las ranuras hechas en la pieza

de trabajo. No intente realizar este tipo de corte con

discos anchos (gruesos) ni con un disco de moldurar.

Podria producirse una pérdida de control y heridas.

/\ PRECAUCION:

» Asegurese de volver a poner el brazo de retencién en
la posicion original cuando realice otros cortes que no
sean de ranurado.

Transporte de la herramienta (Fig. 52 y 53)
Aseglrese de que la herramienta esté desenchufada.
Sujete el disco a un angulo de bisel de 0° y la base
giratoria al angulo de inglete recto completo. Sujete las
barras de deslizamiento de forma que la barra de
deslizamiento inferior quede bloqueada en la posicién
del carro completamente empujado hacia el operario y
las barras superiores queden bloqueadas en la posicion
del carro completamente empujado hacia la guia lateral.
Baje la empufiadura completamente y bloquéela en la
posicion bajada presionando hacia dentro el pasador de
retencion.

Transporte la herramienta cogiéndola por ambos
costados de la base como se muestra en la figura. Si
quita los soportes, la bolsa de polvo, etc., podra
transportar la herramienta mas facilmente.

/\ PRECAUCION:

» Sujete siempre todas las partes moéviles antes de
transportar la herramienta.

* El pasador de retencion ha sido pensado solamente
para transportar y almacenar la herramienta y no para
ninguna operacion de corte.

MANTENIMIENTO

/A\ PRECAUCION:

* Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y desenchufada antes de intentar realizar una
inspecciéon o mantenimiento.

* No utilice nunca gasolina, bencina, disolvente, alcohol
o  similares. Podria  producir  descolocacion,
deformacion o grietas.

/\ ADVERTENCIA:
» Asegurese siempre de que el disco esté afilado y
limpio para obtener el mejor y mas seguro rendimiento.

Ajuste del angulo de corte

Esta herramienta ha sido ajustada y alineada
cuidadosamente en fabrica, pero un manejo brusco
podra haber afectado la alineacion. Si su herramienta no
esta debidamente alineada, realice lo siguiente:

Angulo de inglete

Empuje el carro hacia la guia lateral y apriete los dos
tornillos de fijacion para sujetar el carro.

Afloje el mango que sujeta la base giratoria. Gire la base
giratoria de forma que el puntero apunte a 0° en la
escala de inglete. Después gire la base giratoria
ligeramente hacia la derecha y hacia la izquierda para
asentarla en la muesca de inglete de 0°. (Déjela tal como
esta si el puntero no apunta a 0°.)

Afloje los pernos de cabeza hueca hexagonal que
sujetan la guia lateral utilizando la llave hexagonal.
(Fig. 54)

Baje la empufiadura completamente y bloquéela en la
posicion bajada presionando hacia dentro el pasador de
retencion. Escuadre el costado del disco con la cara de
la guia lateral utilizando una escuadra, cartabon, etc.
Después apriete firmemente los pernos de cabeza
hueca hexagonal de la guia lateral en orden desde el
lado derecho. (Fig. 55)

Asegurese de que el puntero apunta a 0° en la escala de
inglete. Si el puntero no apunta a 0°, afloje el tornillo que
sujeta el puntero y ajuste el puntero de forma que apunte
a 0°. (Fig. 56)
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Angulo de bisel

Angulo en bisel de 0°

Empuje el carro hacia la guia lateral y apriete los dos
tornillos de fijacion para sujetar el carro. Baje la
empufiadura completamente y bloquéela en la posicion
bajada presionando hacia dentro el pasador de
retencion. Afloje la palanca de la parte trasera de la
herramienta.

Gire el perno de ajuste del angulo de bisel a 0° (perno
inferior) del lado derecho del brazo dos o tres vueltas
hacia la izquierda para inclinar el disco hacia la derecha.
(Fig. 57)

Escuadre cuidadosamente el costado del disco con la
parte superior de la base giratoria utilizando la escuadra,
cartabon, etc., y apriete el perno de ajuste del angulo de
bisel a 0° hacia la derecha. Después apriete la palanca
firmemente. (Fig. 58)

Asegurese de que el puntero del brazo apunte a 0° en la
escala de bisel del soporte del brazo. Si el puntero no
apunta a 0°, afloje el tornillo que sujeta el puntero y
ajuste el puntero de forma que apunte a 0°. (Fig. 59)

Angulo en bisel de 45°

Ajuste el angulo de bisel de 45° solamente después de
haber realizado el ajuste del angulo de bisel de 0°. Para
ajustar el angulo de bisel de 45°, afloje la palanca e
incline el disco completamente hacia la izquierda.
Asegurese de que el puntero del brazo apunte a 45° en
la escala de bisel del soporte del brazo. Si el puntero no
apunta a 45°, gire el perno de ajuste del angulo de bisel
a 45° (perno superior) del lado derecho del brazo hasta
que el puntero apunte a 45°. (Fig. 60)

Ajuste de la posicion de la linea laser
(Fig. 61y 62)
Para los modelos LS0714FL, LS0714L

/\ ADVERTENCIA:

Como la herramienta esta enchufada cuando se ajusta
la linea laser, preste mucha atencién especialmente al
accionamiento del interruptor. Si presiona el gatillo
interruptor accidentalmente ocasionara un inicio de la
herramienta sin querer y heridas personales.

/\ PRECAUCION:

No mire nunca directamente al rayo laser. El rayo laser
directo producira dafio a sus ojos.

No aplique golpes ni impactos a la herramienta. Un
golpe o impacto resultara en una posicion incorrecta de
la linea laser, dafios a la parte emisora del rayo laser o
en un acortamiento de la vida de servicio de la
herramienta.

Haga que le reparen la herramienta en un Centro de
servicio autorizado Makita si ocurre cualquier fallo en la
unidad laser. No se permite cambiar con diferente tipo
de laser.
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Al hacer el ajuste la linea laser aparece en el lado

izquierdo del disco
N >

3 (@& <

Tornillo para cambiar el rango movible del tornillo de
ajuste

Tornillo de ajuste

Llave hexagonal

Linea laser

Disco de sierra

005527

Al hacer el ajuste la linea laser aparece en el lado
derecho del disco
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1 Tornillo para cambiar el rango movible del tornillo de
ajuste

2 Disco de sierra
3 Linea laser

005528
Para ambos ajustes, haga lo siguiente.

1. Asegurese de herramienta  esté
desenchufada.

2. Trace la linea de corte en la pieza de trabajo y
pongala en la base giratoria. En este momento, no
sujete la pieza de trabajo con una mordaza o
dispositivo de sujecion similar.

3. Baje el disco bajando la empufiadura y simplemente
compruebe para ver donde estan la linea de corte y
la posicion del disco. (Decida qué posicion quiere
cortar en la linea de corte.)

4. Después de decidir la posiciéon a cortar, vuelva a

poner la empufiadura en la posicion original. Sujete

la pieza de trabajo con la mordaza vertical sin
cambiar la pieza de trabajo de la posicion
precomprobada.

Enchufe la herramienta y active el interruptor laser.

6. Ajuste de la posicion de la linea laser de la forma
siguiente.

La posicion de la linea laser se puede cambiar dado que
el rango movible del tornillo de ajuste para el laser se
cambia girando los dos tornillos con una llave hexagonal.
(El rango movible de la linea laser ha sido ajustado en
fabrica en 1 mm desde la superficie lateral del disco.)

que la

o



Para cambiar el rango movible de la linea laser a una
distancia mayor desde la superficie lateral del disco, gire
los dos tornillos hacia la izquierda después de aflojar el
tornillo de ajuste. Gire estos dos tornillos hacia la
derecha para cambiarla a una distancia mas proxima a la
superficie lateral del disco después de aflojar el tornillo
de ajuste.

Consulte la seccion titulada “Accionamiento del rayo
laser” y regule el tornillo de ajuste de forma que la linea
de corte de su pieza de trabajo quede alineada con la
linea laser.

NOTA:

» Compruebe regularmente la posicién de la linea laser
para mayor precision.

» Haga que le reparen la herramienta en un Centro de
servicio autorizado Makita si ocurre cualquier fallo en la
unidad laser.

Reemplazo del tubo fluorescente (Fig. 63)
Para el modelo LS0714FL

/\ PRECAUCION:

* Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y desenchufada antes de reemplazar el tubo
fluorescente.

No aplique fuerza, impactos o arafiazos al tubo
fluorescente, porque podra romperse el cristal del
mismo y ocasionarle heridas a usted o a alguien que
esté cerca de usted.

Deje el tubo fluorescente sin tocarlo durante un rato
inmediatamente después de utilizarlo y después
reemplacelo. Si no, podra quemarse.

Quite los tornillos que sujetan la caja de la lampara para
la luz.

Extraiga la caja de la lampara manteniendo presionada
ligeramente la parte superior de la misma como se
muestra en la figura.

Extraiga el tubo fluorescente y después reemplacelo con
uno nuevo original de Makita.

Limpieza de la lente de la luz laser (Fig. 64 y 65)

Para los modelos LS0714FL, LS0714L

Si la lente de la luz laser se ensucia, o si se adhiere
serrin a ella de tal forma que impida ver facilmente la
linea laser, desenchufe la herramienta y quite y limpie la
lente de la luz laser cuidadosamente con un pafio suave
humedecido. No utilice disolventes ni productos de
limpieza a base de petréleo para limpiar la lente.

Para quitar la lente de la luz laser, quite el disco antes de
quitar la lente de acuerdo con las instrucciones en la
seccion titulada “Instalacion o desmontaje del disco”.
Afloje pero no quite el tornillo que sujeta la lente
utilizando un destornillador.

Extraiga la lente como se muestra en la figura.

NOTA:
« Si la lente no saliera, afloje un poco mas el tornillo y
tire de la lente otra vez sin quitar el tornillo.

Reemplazo de las escobillas de carbéon

(Fig. 66 y 67)

Extraiga y compruebe las escobillas de carbon
regularmente. Reemplacelas cuando se hayan gastado
hasta la marca de limite. Mantenga las escobillas de
carbon limpias y de forma que entren libremente en el
portaescobillas. Ambas escobillas de carbén deberan
ser reemplazadas al mismo tiempo. Utilice unicamente
escobillas de carbon idénticas.

Utilice un destornillador para quitar los tapones
portaescobillas. Extraiga las escobillas gastadas, inserte
las nuevas y vuelva a fijar los tapones portaescobillas.

Después de la utilizacion

» Después de la utilizacién, limpie las virutas y el polvo
adheridos a la herramienta con un pafio o similar.
Mantenga el protector del disco limpio de acuerdo con
las indicaciones de la seccion ya vista titulada
“Protector de disco”. Lubrique las partes deslizantes
con aceite para maquinas para evitar que se oxiden.
Cuando guarde la herramienta, tire del carro hacia
usted completamente de forma que la barra deslizable
se introduzca completamente en la base giratoria.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
Centros de servicio autorizados por Makita, empleando
siempre repuestos Makita.

ACCESORIOS OPCIONALES

/A\ ADVERTENCIA:

» Estos accesorios o acoplamientos de Makita estan
recomendados para utilizar con su herramienta
Makita especificada en este manual. La utilizacion
de cualesquiera otros accesorios o acoplamientos
puede resultar en heridas personales graves.

Utilice el accesorio o acoplamiento Makita
solamente para el propésito que ha sido disefiado.
El uso indebido de un accesorio o acoplamiento puede
resultar en heridas personales graves.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en
relacion con estos accesorios, pregunte al centro de
servicio Makita local.

» Discos de sierra de carburo

(Consulte nuestro sitio web o pédngase en contacto con

el distribuidor Makita local para ver los discos de sierra

correctos que hay que utilizar para el material que se

va a cortar.)

Conjunto de mordaza (Mordaza horizontal)

Mordaza vertical

Juego de soporte

Conjunto de soporte

Conjunto de barra de soporte

Placa de presion

Bolsa de polvo

Escuadra

Tubo fluorescente

Llave hexagonal

NOTA:

+ Algunos elementos de la lista podran estar incluidos en
el paquete de la herramienta como accesorios
estandar. Pueden variar de un pais a otro.

ENG905-1
Ruido
El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de
acuerdo con la norma EN62841-3-9:

Nivel de presion sonora (Lpya): 92 dB (A)

Nivel de potencia sonora (Ly,): 101 dB (A)

Error (K): 3dB (A)
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ENG907-1
NOTA:

« El valor (o valores) de emision de ruido declarado ha
sido medido de acuerdo con un método de prueba
estandar y se puede utilizar para comparar una
herramienta con otra.

« El valor (o valores) de emision de ruido declarado
también se puede utilizar en una valoracién preliminar
de exposicion.

/\ ADVERTENCIA:

Pongase protectores en los oidos

La emisién de ruido durante la utilizacion real de la
herramienta eléctrica puede variar del valor (o
valores) declarado dependiendo de las formas en
las que la herramienta sea utilizada especialmente
qué tipo de pieza de trabajo se procesa.
AseguUrese de identificar medidas de seguridad
para proteger al operario que estén basadas en una
estimacion de la exposicién en las condiciones
reales de utilizacién (teniendo en cuenta todas las
partes del ciclo operativo tal como las veces
cuando la herramienta esta apagada y cuando esta

funcionando en vacio ademas del tiempo de
gatillo).

ENG900-1
Vibracion

El valor total de la vibracion (suma de vectores triaxiales)
determinado de acuerdo con la norma EN62841-3-9:
Emisién de vibracion (ay): 2,5 m/s? o0 menos
Error (K): 1,5 m/s?
ENG901-2

NOTA:

« El valor (o valores) total de emision de vibracién
declarado ha sido medido de acuerdo con un método
de prueba estandar y se puede utilizar para comparar
una herramienta con otra.

« El valor (o valores) total de vibracion declarado
también se puede utilizar en una valoracién preliminar
de exposicion.

/\ ADVERTENCIA:

* La emision de vibracion durante la utilizacion real
de la herramienta eléctrica puede variar del valor (o
valores) declarado dependiendo de las formas en
las que la herramienta sea utilizada especialmente
queé tipo de pieza de trabajo se procesa.

* Asegurese de identificar medidas de seguridad
para proteger al operario que estén basadas en una
estimacion de la exposicion en las condiciones
reales de utilizacién (teniendo en cuenta todas las
partes del ciclo operativo tal como las veces
cuando la herramienta esta apagada y cuando esta
funcionando en vacio ademas del tiempo de
gatillo).
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DECLARACION CE DE CONFORMIDAD

Sdlo para paises europeos
La declaracion CE de conformidad esta incluida como
Anexo A de este manual de instrucciones.



PORTUGUES (Instrugoes originais)

Explicacao geral

1 Pino de bloqueio 35 Interruptor da luz 67 Moldura do tipo 52/38°
2 Perno 36 Interruptor para laser 68 Moldura do tipo 45°
3 Perno de regulagdo 37 Suporte da chave 69 Sanca do tipo 45°
4  Suporte 38 Cobertura central 70 Canto interno
5 Conjunto de suporte 39 Perno de encaixe hexagonal 71 Canto externo
6  Eixo da placa guia 40 Cobertura de seguranga 72 Torno
7  Chave hexagonal 41 Travao do eixo 73 Calgo
8 Parafuso 42 Seta 74 Extrusdo de aluminio
9 Resguardo da lamina 43 Caixa da lamina 75 Mais de 15 mm (5/8")
10 Parafuso de precisao 44 Falange exterior 76 Mais de 420 mm (16-1/2")
11 Placa de corte 45 Falange interior 77 Orificios
12 Lamina da serra 46 Perno de encaixe hexagonal 78 Cavilha de regulagao
13 Dentes da lamina (para a mao esquerda) 79 Corte de ranhuras com alamina
14 Angulo de bisel & esquerda 47 Veio 80 Régua triangular
15 Corte direito 48 Anel 81 Suporte do brago
16 Base giratoria 49 Peca de montagem da lamina 82 Perno de regulacédo do angulo
17 Guia de esquadria 50 Saco do pd de bisel de 0°
18 Superficie superior da mesa 51 Bocal do pé 83 Perno de regulagdo do angulo
giratoria 52 Fecho de bisel a esquerda de 45°
19 Periferia da lamina 53 Caixa do p6 84 Peca de trabalho
20 Parafuso de regulagdo 54 Cobertura 85 Linha de corte
21 Placa de retencdo 55 Botéo 86 Torno vertical
22 Sub-guia 56 Parte cilindrica 87 Retirar
23 Alavanca de bloqueio 57 Po daserra 88 Empurrar
24 Escala de esquadria 58 Suporte 89 Caixa dalampada
25 Ponteiro 59 Brago do torno 90 Parafusos
26 Punho 60 Varao do torno 91 Lampada fluorescente
27 Alavanca 61 Botéo do torno 92 Chave de parafusos
28 Botéo de libertagédo 62 Projecgao 93 Parafuso (s6 um)
29 Escala de bisel 63 Eixo do torno 94 Lentes para a luz laser
30 Brago 64 Base 95 Marca limite
31 Gatilho 65 Varao 12 96 Tampa do suporte da escova
32 Botdo de seguranga 66 Dois parafusos de aperto que
33 Furo para o cadeado prendem a bragadeira
34 Luz deslizante
ESPECIFICAGOES
Modelo LS0714 LS0714FL LS0714L
Diametro da lamina 190 mm
Diametro do orificio (suporte)
(especifico para o pais) 20 mm ou 15,88 mm
Espessura max. de corte da lamina
2,2mm
de serra
Max. angulo de esquadria Esquerdo 47°, Direito 57°
Max. angulo de bisel Esquerdo 45°, Direito 5°
Velocidade em vazio (min") 6.400 min™!
Tipo Laser — ‘ Laser vermelho 650 nm, <1 mW (Classe Laser 2)
Dimensdes (C x L x A) 670 mm x 430 mm x 458 mm
Peso liquido 14,2 kg ‘ 14,8 kg ‘ 14,6 kg

» Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificagcdes estdo sujeitas a alteragao

sem aviso prévio.

« As especificagdes podem diferir de pais para pais.
* Peso de acordo com o Procedimento EPTA 01/2014
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Capacidades maximas de corte (A x L) com lamina de 190 mm de diametro.

Angulo de esquadria

Angulo de bisel

45° (esquerdo)

0° 5° (direito)

*45 mm x 265 mm Nota 1

*60 mm x 265 mm Nota 1 —

0°
40 mm x 300 mm

52 mm x 300 mm 40 mm x 300 mm

*45 mm x 185 mm Nota 2

*60 mm x 185 mm Nota 2 —

45° (esquerdo e direito) 20 mm x 212 mm
X

52 mm x 212 mm —

57¢ (direito) —

*60 mm x 145 mm Nota 3

52 mm x 163 mm

(Nota)

A marca * indica que esta a utilizar um revestimento de madeira com a seguinte espessura.
1: Quando utiliza um revestimento de madeira de 20 mm de espessura.
2: Quando utiliza um revestimento de madeira de 15 mm de espessura.
3: Quando utiliza um revestimento de madeira de 10 mm de espessura.

ENE006-1
Fins a que se destina
Esta ferramenta destina-se a realizar cortes de precisao,
rectos e de meia esquadria, em madeira. Com discos de
corte apropriados, é possivel cortar também aluminio.

ENF002-2
Alimentagao
A ferramenta s6 deve ser ligada a uma fonte de
alimentacdo com a mesma voltagem da indicada na
placa de caracteristicas, e sé funciona com alimentagao
de corrente alterna monofasica. Tem um sistema de
isolamento duplo e pode, por isso, utilizar tomadas sem
ligacéo a terra.

ENF100-1
Para sistemas publicos de distribuicao de baixa
voltagem entre 220 V e 250 V
Alternar a operacéo de aparelhos elétricos pode causar
flutuagdes de voltagem. A operagdo deste aparelho sob
condigbes de alimentagdo ndo favoraveis pode ter
efeitos adversos na operagdo de outro equipamento.
Com uma impedancia de alimentagéo igual ou inferior a
0,46 ohms pode-se presumir que nao havera efeitos
negativos. A tomada de alimentacéo utilizada para este
aparelho deve ser protegida com um fusivel ou um
disjuntor protetor de circuito que tenha caracteristicas de
disparo lentas.

GEA010-2

Avisos gerais de segurancga para ferramentas
elétricas

/N AVISO Leia todos os avisos de seguranga,
instrugoes, ilustragdes e especificagdes fornecidos
com esta ferramenta elétrica. O ndo cumprimento de
todas as instrugdes indicadas em baixo pode resultar em
choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrugées para futuras
referéncias.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se as
ferramentas elétricas ligadas a corrente elétrica (com
cabo) ou as ferramentas elétricas operadas por meio de
bateria (sem cabo).

102

ENB130-2
INSTRUGCOES DE SEGURANCA PARA
SERRAS DE ESQUADRIA

1. As serras de esquadria destinam-se a cortar
madeira ou produtos semelhantes a madeira,
nao podem ser utilizadas com rodas de corte
abrasivas para cortar material ferroso, tal como
barras, vardes, pinos, etc. A poeira abrasiva
provoca o encravamento de pecas moveis, tais
como o resguardo inferior. As faiscas do corte
abrasivo queimam o resguardo inferior, a insergao
de corte e outras pegas de plastico.

2. Utilize bracadeiras para apoiar a peca de
trabalho sempre que possivel. Se apoiar a pega
de trabalho manualmente, deve manter sempre
as maos afastadas pelo menos 100 mm de cada
lado da lamina de serra. Nao utilize esta serra
para cortar pecas demasiado pequenas para
serem apertadas ou seguras a méo. Se a sua
mao estiver colocada demasiado proxima da lamina
de serra, existe um maior risco de lesdo devido ao
contacto com a lamina.

3. A peca de trabalho deve estar fixa e apertada ou
segura contra a placa e a mesa. Nao alimente a
peca de trabalho na lamina nem corte “com as
maos livres” em qualquer diregao. As pegas sem
fixagdo ou moveis podem ser projetadas a altas
velocidades, causando ferimentos.

4. Empurre a serra através da peca de trabalho.
Nao puxe a serra através da peca de trabalho.
Para realizar um corte, eleve a cabeca da serra e
puxe-a para fora sobre a pega de trabalho sem
realizar cortes, efetue o arranque do motor,
pressione a cabeca da serra para baixo e
empurre a serra através da peca de trabalho.
Cortar no tirante de puxar provavelmente faz com
que a lamina de serra suba para cima da peca de
trabalho e atire violentamente a conjunto de lamina
na direcéo do operador.



Nunca cruze a sua mao sobre a linha de corte
pretendida, tanto a frente como atras da lamina
de serra. Apoiar a peca de trabalho “com as maos
cruzadas”, isto é, segurando a peca de trabalho do
lado direito da lamina de serra com a mao esquerda
ou vice versa é muito perigoso.

\V/]

I

000030

6.

10.

Nao tente chegar mais proximo do que 100 mm
por tras da placa com as duas maos a partir dos
dois lados da lamina de serra para remover
restos de madeira ou por qualquer outro motivo
enquanto a lamina estiver a rodar. A proximidade
da lamina de serra em rotagcdo em relagdo a sua
mao podera ndo ser ébvia e podera sofrer lesdes
graves.

Inspecione a sua peca de trabalho antes de
realizar o corte. Se a pegca de trabalho for
encurvada ou deformada, aperte-a com a face
encurvada exterior virada para a placa.
Certifique-se sempre de que nao existe
nenhuma lacuna entre a peca de trabalho, a
placa e a mesa ao longo da linha de corte. As
pecas de trabalho encurvadas ou deformadas
podem torcer ou deslocar- se e causar
emperramento na ladmina de serra em rotagédo
durante o corte. A peca de trabalho ndo deve ter
pregos ou objetos estranhos.

Nao utilize a serra até que a mesa esteja
desimpedida de todas as ferramentas, restos de
madeira, etc., exceto da pega de trabalho. Os
pequenos residuos ou pedagos soltos de madeira
ou outros objetos que estabelegam contacto com a
lamina em rotagdo podem ser projetados a alta
velocidade.

Corte apenas uma peca de trabalho de cada vez.
As pecas de trabalho mudltiplas empilhadas néo
podem ser apertadas ou fixadas adequadamente e
podem prender na lamina ou deslocar-se durante o
corte.

Assegure que a serra de esquadria esta montada
ou colocada numa superficie de trabalho
nivelada e firme antes de ser utilizada. Uma
superficie de trabalho nivelada e firme reduz o risco
de a serra de esquadria se tornar instavel.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Planeie o seu trabalho. Cada vez que altera a
definicdo do angulo de bisel e do angulo de
esquadria, certifique-se de que a placa ajustavel
esta corretamente definida para apoiar a pecga de
trabalho e que néo interfere com a lamina ou o
sistema de resguardo. Sem “LIGAR” a ferramenta
e sem qualquer peca de trabalho na mesa, mova a
lamina de serra através de um corte simulado
completo, de modo a assegurar que ndo havera
interferéncia ou perigo de corte da placa.

Assegure um apoio adequado, tal como
extensdes da mesa, cavaletes, etc. para uma
peca de trabalho que é mais ampla ou mais
comprida do que o topo da mesa. As pecgas de
trabalho mais compridas ou mais amplas do que a
mesa da serra de esquadria podem virar se ndo
estiverem apoiadas em seguranga. Se a peca
cortada ou a pega de trabalho virarem, estas podem
levantar o resguardo inferior ou serem projetadas
pela lamina em rotacéo.

Nao utilize outra pessoa como substituicao de
uma extensdo de mesa ou um suporte adicional.
O apoio instavel para a pega de trabalho pode fazer
com que a lamina fique presa ou a pega de trabalho
se desloque durante a operagéo de corte, puxando-
0 a si e ao seu assistente na diregdo da lamina em
rotacéo.

A peca de corte nao deve estar encravada ou ser
pressionada por qualquer meio contra a lamina
de serra em rotacdo. Se estiver limitada, isto é,
utilizando batentes de comprimento, a pega de corte
pode ficar entalada contra a 1amina e ser projetada
com violéncia.

Utilize sempre uma bragadeira ou uma fixagao
concebida para apoiar adequadamente material
redondo, tal como vardes ou tubagens. Os
vardes tém tendéncia de se enrolar enquanto séo
cortados, fazendo com que a lamina “morda” e puxe
a pega de trabalho com a sua mao para a lamina.

Aguarde que o disco atinja a velocidade maxima
antes de estabelecer contacto com a peca de
trabalho. Isto reduz o risco de projegdo da peca de
trabalho.

Se a pega de trabalho ou a lamina ficar
encravada, desligue a serra de esquadria.
Aguarde que todas as pecas moveis parem e
desligue a ficha da fonte de alimentacdo e/ou
remova a bateria. Em seguida, trabalhe para
soltar o material encravado. A serragdo continua
com uma peca de trabalho encravada pode causar
a perda de controlo ou danos na serra de esquadria.

Apos concluir o corte, solte o interruptor, segure
a cabecga da serra para baixo e aguarde que a
lamina pare antes de remover a pega de corte. E
perigoso tentar alcangar a lamina com a méo
enquanto esta esta a rodar por inércia.

Segure firmemente na pega quando realizar um
corte incompleto ou quando soltar o interruptor
antes de a cabega da serra estar completamente
na posigao inferior. A acdo de travagem da serra
pode fazer com que a cabega da serra seja
subitamente puxada para baixo, causando o risco
de leséo.
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20.

21.

22.

23.

Utilize a lamina de serra apenas com o diametro
que esta marcado na ferramenta ou especificado
no manual. A utilizagdo de uma lamina de tamanho
incorreto pode afetar a protegdo adequada da
lamina ou o funcionamento do resguardo,
resultando em ferimentos pessoais graves.

Apenas use laminas de serra marcadas com
uma velocidade igual ou superior a velocidade
marcada na ferramenta.

Utilize a serra apenas para cortar madeira,
aluminio ou materiais similares.

(Apenas para paises europeus)
Utilize sempre a lamina que
conformidade com a norma EN847-1.

possui

Instrugoes adicionais

1.

104

Feche a oficina com cadeados para seguranca
das criangas.

Nunca se coloque sobre a ferramenta. Podem
ocorrer lesdes graves se a ferramenta virar ou se
estabelecer contacto inadvertidamente com a
ferramenta de corte.

Nunca deixa a ferramenta ligada sem
supervisdo. Desligue a ferramenta. Nao deixe a
ferramenta sem supervisio antes de estar
completamente parada.

Nao utilize a serra sem os resguardos montados.
Verifique se o resguardo da lamina se encontra
devidamente fechado antes de cada utilizagao.
Nao trabalhe com a serra se o resguardo da
lamina ndo se movimentar livremente e fechar
instantaneamente. Nunca fixe nem prenda o
resguardo da lamina em posicao aberta.

Mantenha as maos afastadas da parte cortante
da lamina da serra. Evite tocar na lamina quando
esta rodar por inércia. Mesmo assim, esta pode
provocar lesodes.

Para reduzir o risco de lesdo, reposicione o
carreto na posicao traseira completa apés cada
operacgdo de corte transversal.

Fixe sempre os componentes méveis antes de
proceder ao transporte da ferramenta.

O pino de bloqueio que bloqueia a cabega de
corte é s6 para fins de transporte e
armazenagem e ndo para operacao de corte.

Verifique a lamina com cuidado quanto a
rachaduras ou danos antes da utilizacao.
Substitua imediatamente a lamina rachada ou
danificada. A pastilha e o passo da madeira
endurecidos nas laminas torna a serra lenta e
aumenta o potencial de contragolpe. Mantenha a
lamina limpa, removendo-a primeiramente da
ferramenta e, em seguida, limpando-a com
removedor de pastilha e de passo, agua quente
ou querosene. Nunca utilize gasolina para limpar
a lamina.

10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Enquanto realiza um corte corredico podem
ocorrer CONTRAGOLPES. O CONTRAGOLPE
ocorre quando a lamina prende na pega de
trabalho durante uma operacdao de corte e a
lamina de serra é puxada rapidamente na
direcao do operador. Pode resultar na perda de
controlo e em lesdes fisicas graves. Se a lamina
comecar a prender durante uma operacdo de
corte, ndo continue a cortar e solte o interruptor
imediatamente.

Utilize exclusivamente as flanges especificadas
para esta ferramenta.

Tenha cuidado para nao danificar o eixo, as
flanges (especialmente a superficie de
instalagdo) ou o perno. Os danos nestes
componentes podem provocar a fratura da
lamina.

Certifique-se de que a base giratéria esta bem
fixa, de modo a que ndo se movimente durante a
operagao. Utilize os furos na base para apertar a
serra a uma plataforma de trabalho estavel ou
bancada. NUNCA utilize a ferramenta no caso
em que o posicionamento do operador fosse
considerado estranho.

Certifique-se de que soltou o travao do eixo
antes de ligar o interruptor.

Certifique-se de que, na posigao mais baixa, a
lamina ndo fica em contacto com a base
giratoria.

Agarre na pega com firmeza. Tenha em conta
que a serra se movimenta um pouco para cima e
para baixo, durante o arranque e a paragem da
ferramenta.

Verifique se a lamina ndo esta em contacto com
a peca a trabalhar antes de ligar o interruptor.

Antes de utilizar a ferramenta na peg¢a a
trabalhar, deixe-a funcionar em vazio durante
algum tempo. Verifique se existem vibragées ou
movimento irregular que possam indicar ma
instalagao ou desequilibrio da lamina.

Pare a ferramenta de imediato se notar algo no
funcionamento que nao seja normal.

Nao tente bloquear o gatilho na posicao de
ligado.

Utilize sempre os acessérios recomendados
neste manual. A utilizagdo de acessorios
inadequados tais como rodas abrasivas podem
dar origem a lesées.

Algum material contém produtos quimicos que
podem ser téxicos. Tenha cuidado para evitar a
inalagdo de poeira e o contacto com a pele.
Respeite os dados de seguranga do fornecedor
do material.

Normas de seguranca adicionais para o laser

1.

RADIAGAO DO LASER, NAO OLHAR
FIXAMENTE PARA O FEIXE OU VISUALIZAR
DIRETAMENTE COM INSTRUMENTOS OTICOS,
PRODUTO DE LASER CLASSE 2M.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.



A\ Aviso:

NAO permita que o conforto ou familiaridade com o
produto (adquirido com o uso repetido) substitua o
cumprimento estrito das regras de seguranca da
ferramenta. A MA INTERPRETAGAO ou o nio
seguimento das regras de seguranca estabelecidas
neste manual de instrugbes pode provocar
ferimentos pessoais graves.

INSTALAGAO

Montagem da bancada

Quando a ferramenta sai de fabrica, a pega esta
bloqueada na posigdo inferior pelo pino de bloqueio.
Solte o pino de bloqueio descendo ligeiramente a pega e
puxando o pino de bloqueio. (Fig. 1)

Esta ferramenta deve ser presa com dois pernos a uma
superficie nivelada e estavel utilizando os orificios para
os pernos existentes na base da ferramenta. Isto evitara
que tombe e possiveis injurias. (Fig. 2)

Rode o perno de regulacéo para a direita ou esquerda
de modo a que fique em contacto com a superficie para
manter a ferramenta estavel. (Fig. 3)

Instalar os suportes e os conjuntos de suporte

(Fig. 4 e 5)

NOTA:

*« Em alguns paises, os suportes e os conjuntos de
suporte podem n&o estar incluidos na embalagem da
ferramenta como acessoério padréo.

Os suportes e os conjuntos de suporte suportam as
pegas de trabalho horizontalmente.

Aperte os eixos da placa guia nos conjuntos de suporte,
utilizando a chave hexagonal.

Instale os suportes e os conjuntos de suporte em ambos
os lados, conforme ilustrado na figura. Quando instala-los,
assegure que o eixo da placa guia estd na mesma linha
da guia de esquadria quando instalado na ferramenta.

Em seguida, aperte os parafusos firmemente para fixar
0s suportes e 0s conjuntos de suporte.

DESCRIGAO FUNCIONAL

A\ Aviso:

« Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada e a ficha retirada da tomada antes de regular
ou inspeccionar qualquer fungéo da ferramenta.

Resguardo da lamina (Fig.6 e 7)

Ao descer a pega, o resguardo da lamina sobe
automaticamente. O resguardo dispde de um dispositivo
de mola pelo que volta a posigdo original depois de
concluido o corte e quando se ergue a pega. NUNCA
FORCE NEM DESMONTE O RESGUARDO DA
LAMINA OU A MOLA QUE ESTA FIXA AO
RESGUARDO.

Para a sua prépria seguranga, mantenha sempre o
resguardo da lamina em boas condigdes. Qualquer
operagao irregular do resguardo da lamina deve ser
corrigida imediatamente. Verifigue para se assegurar
que o retorno do resguardo com a mola funciona bem.
NUNCA UTILIZE A FERRAMENTA SE O RESGUARDO
DA LAMINA OU MOLA ESTIVEREM ESTRAGADOS,
DEFEITUOSOS OU RETIRADOS. SE O FIZER E
EXTRAORDINARIAMENTE PERIGOSO E PODE
CAUSAR SERIOS DANOS PESSOAIS.

Se o resguardo da lamina transparente ficar sujo, ou
particulas de p6 aderirem de modo a que a lamina deixe
ser facilmente visivel, desligue a serra e limpe
cuidadosamente o resguardo com um pano humido. Nao
utilize dissolventes nem produtos de limpeza a base de
petréleo no resguardo de plastico.

Se o resguardo da lamina estiver especialmente sujo e
nao conseguir ver bem através do resguardo, utilize a
chave hexagonal fornecida para soltar o perno de
encaixe hexagonal que prende a cobertura central.
Liberte o perno de encaixe hexagonal rodando-o para a
esquerda e levante o resguardo da lamina e a cobertura
central. Com o resguardo da lamina assim posicionado,
pode executar uma limpeza mais completa e eficiente.
Quando termina a limpeza, execute o procedimento
inverso e aperte o perno. N&o retire a mola que prende o
resguardo da lamina. Se o resguardo ficar sem cor com
o tempo ou por exposigéo a luz UV, contacte um servigo
de assisténcia da Makita para obter um novo resguardo.
NAO ESTRGUE OU RETIRE O RESGUARDO.

Posicionamento da placa de corte (Fig.8 e 9)

Esta ferramenta é fornecida com placas de corte na base
giratoria. As placas de corte foram reguladas na fabrica
de modo a que a lamina da serra ndo toque nas placas
de corte. Antes da utilizagdo regule as placas de corte
como se segue:

Primeiro, desligue a ferramenta da corrente. Desaperte
todos os parafusos (2 em cada lado esquerdo e direito)
que prendem as placas de corte. Volte a aperta-los de
modo que as placas de corte sejam facilimente
movimentadas com a mao. Desga completamente a
pega e empurre o pino de travagem para bloquear a
pega na posicédo inferior. Solte os dois parafusos de
aperto que prendem as bragadeiras deslizantes. Puxe o
carreto completamente para si. Regule as placas de
corte de modo a que contactem ligeiramente os lados
dos dentes da lamina. Aperte os parafusos da frente
(ndo aperte demasiado). Empurre o carreto
completamente na direcgéo da placa guia e regule as
placas de corte de modo a que contactem ligeiramente
os lados dos dentes da lamina. Aperte os parafusos de
trés (ndo aperte demasiado).

Depois de regular as placas de corte, solte o pino de
travagem e levante a pega. Em seguida aperte todos os
parafusos firmemente.

/\ PRECAUGAO:
* Antes e depois de mudar o angulo de bisel, regule
sempre as placas de corte como descrito acima.

Manutengao da maxima capacidade de corte
(Fig.10 e 11)

Esta ferramenta foi regulada na fabrica para fornecer a
maxima capacidade de corte para uma lamina de serra
de 190 mm.

Quando instala uma nova lamina, verifigue sempre a
posigéo limite inferior da lamina e, se necessario, regule
como se segue:

Primeiro desligue a ferramenta da corrente. Empurre o
carreto até a guia de esquadria e desga a pega
completamente. Utilize a chave hexagonal para rodar o
perno de regulagdo até que a periferia da Iamina esteja
ligeiramente saida debaixo da superficie da base
giratéria no local onde a face da frente da guia de
esquadria encontra a superficie superior da base
giratoria.
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Com a ferramenta desligada da corrente, rode a lamina
com a mao enquanto agarra na pega completamente
para baixo para se certificar de que a lamina nao
contacta qualquer parte da base inferior. Reajuste
ligeiramente, se necessario.

A\ Aviso:

* Depois de instalar uma lamina nova, certifique-se
sempre de que a lamina nédo contacta nenhuma parte
da base inferior quando a pega estd completamente
descida. Faga sempre isto com a ferramenta desligada
da corrente.

Placa de retencéo (Fig. 12)

A posigao limite inferior da 1amina pode ser facilmente
regulada com a placa de retencdo. Para a regular, rode a
placa de retengéo na direcgao da seta como indicado na
figura. Regule os parafusos de modo a que a lamina
pare na posicao desejada quando desce completamente
a pega.

Sub-guia (Fig. 13)
Especifico para o pais

A\ aviso:

* Quando realizar cortes de bisel para a esquerda,
vire a sub-guia para fora. Caso contrario, pode entrar
em contacto com a lamina ou com uma parte da
ferramenta, provocando possiveis ferimentos graves
no operador.

Esta ferramenta estd equipada com uma sub-guia.
Normalmente, posicione a sub-guia no interior. No
entanto, quando se realizam cortes inclinados para a
esquerda, vire-a para fora.

Regulagao do angulo de esquadria (Fig. 14)

Solte o punho rodando-o para a esquerda. Rode a base
giratéria enquanto pressiona a alavanca de bloqueio.
Quando tiver deslocado o punho para a posi¢do onde o
ponteiro aponta para o angulo desejado na escala de
esquadria, aperte firmemente o punho para a direita.

/\ PRECAUGAO:

* Quando roda a base giratéria, certifique-se de que
levanta a pega completamente.

* Depois de mudar o angulo de esquadria, prenda
sempre a base giratéria apertando firmemente o punho.

Regulagao do angulo de bisel (Fig. 15 e 16)

Para regular o angulo de bisel, liberte a alavanca na
parte traseira da ferramenta para a esquerda.

Empurre a pega para a esquerda para inclinar a lamina
da serra até que o ponteiro aponte para o angulo
desejado na escala de bisel. Em seguida aperte a
alavanca firmemente para a direita para prender o brago.
Para inclinar a 1amina para a direita, empurre o botéo de
libertagdo na parte traseira da ferramenta enquanto
inclina ligeiramente a lamina para a esquerda depois de
libertar a alavanca. Com o botdo de libertagdo
pressionado, empurre a lamina da serra para a direita.

/\ PRECAUGAO:

* Quando inclina a lamina da serra, certifique-se de que
levanta a pega completamente.

« Depois de mudar o angulo de bisel, prenda sempre o
braco apertando a alavanca.

* Quando muda os angulos de bisel, certifique-se de que
posiciona as placas de corte correctamente como
explicado na secgdo “Posicionamento da placa de
corte”.
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Regulagao da posigao da alavanca (Fig.17)

A alavanca pode ser reposicionada em qualquer angulo
de 30° quando a alavanca nao fornece aperto adequado.
Liberte e retire os parafusos que prendem a alavanca na
parte traseira da ferramenta. Retire a alavanca e volte a
instala-la outra vez de modo a que esteja ligeiramente
acima do nivel. Prenda a alavanca firmemente com o
parafuso.

Acao do interruptor (Fig. 18)

A\ Aviso:

* Antes de ligar a ferramenta a corrente elétrica,
certifique-se sempre de que o gatilho do
interruptor funciona corretamente e volta para a
posicdo de desligado quando libertado. Nao
carregue a fundo o gatilho do interruptor sem
pressionar o botao de seguranca. Esta acdo pode
estragar o interruptor. Utilizar uma ferramenta com
um interruptor que ndo opera devidamente, pode
provocar a perda de controlo e resultar em ferimentos
pessoais graves.

NUNCA utilize a ferramenta sem que esta disponha
de um gatilho totalmente operacional. Qualquer
ferramenta com um interruptor inoperante ¢é
ALTAMENTE PERIGOSA e tem de ser reparada antes
de ser utilizada novamente, caso contrario pode
causar ferimentos pessoais graves.

NUNCA tente anular o botdo de desbloqueio
dando-lhe pancadas para baixo nem por qualquer
outro meio. Um interruptor com um botdo de
desbloqueio anulado pode resultar em operagdo nao
intencional e em ferimentos pessoais graves.

NUNCA utilize a ferramenta se ela funcionar
premindo apenas o gatilho, sem ter de carregar no
botao de desbloqueio. Um interruptor que necessita
de reparagdo pode resultar em operagdo nao
intencional e em ferimentos pessoais graves. Envie a
ferramenta para um centro de assisténcia da Makita
para receber uma reparagdo adequada ANTES de
voltar a utiliza-la.

Para evitar que o gatilho do interruptor seja
acidentalmente acionado, existe um botdo de
seguranga. Para iniciar a ferramenta pressione o botdo
de seguranca e carregue no gatilho do interruptor.
Liberte o gatilho do interruptor para parar.

Ha um furo no gatilho do interruptor para instalar um
cadeado e travar a ferramenta.

A\ aviso:

* Nao utilize um cadeado com haste ou cabo inferior
a 6,35 mm de diametro. Uma haste ou cabo menor
pode n&o travar corretamente a ferramenta na posicéo
de desligada e o funcionamento acidental pode
provocar ferimentos pessoais graves.

Acender as luzes (Fig.19)

Para o modelo LS0714FL

/\ PRECAUGAO:

* Alampada n&o é a prova de agua. Nao a lave ou utilize
a chuva ou numa zona molhada. Pode causar choque
eléctrico e fumaga.

* Nao toque nas lentes da lampada pois podem estar
muito quentes quando estd acesa ou depois de
desligar. Pode causar queimaduras.

* Nao dé pancadas na lampada pois pode estraga-la ou
diminuir a sua vida util.



* N&o aponte o raio da luz para os seus olhos. Pode ferir
os seus olhos.

* Nunca cubra a luz com tecido, cartdo ou objectos
semelhantes enquanto estd acesa pois pode causar
incéndio.

Empurre a posigao superior do interruptor para ligar a luz

e a inferior para desligar.

Desloque a luz para mudar a area iluminada.

NOTA:

« Utilize um pano seco para limpar a sujidade das lentes
da ldmpada. Tenha cuidado para néo riscar as lentes
da lampada pois pode diminuir a iluminagao.

Accao do raio laser (Fig.20 e 21)

Para os modelos LS0714FL, LS0714L

/\ PRECAUGAO:

» Nunca olhe para o raio laser. Se olhar directamente
para o raio laser pode ferir os seus olhos.

+NAO OLHE PARA O FOCO OU VEJA
DIRECTAMENTE COM INSTRUMENTOS OPTICOS,
PRODUTO LASER DA CLASSE 2M.

Para desligar o raio laser, pressione a posigado superior
(I) do interruptor. Pressione a posigao inferior (O) para
desligar.

A linha do laser pode ser deslocada tanto para a

esquerda como para a direita da lamina da serra

regulando o parafuso como se segue.

1. Solte o parafuso de regulagdo rodando-o para a
esquerda.

2. Com o parafuso de regulacéo solto, deslize-o para a
direita ou esquerda o mais possivel.

3. Aperte o parafuso de regulagdo firmemente na
posicéo onde parar de deslizar.

A linha de laser foi regulada na fabrica de modo a estar
posicionada a 1mm da superficie lateral da lamina
(posigao de corte).

NOTA:

* Quando a linha de laser for fraca e quase ou
inteiramente invisivel devido a luz solar directa por
trabalho exterior ou interior perto de uma janela, mude
a area de trabalho para um local ndo exposto a luz
solar directa.

Alinhamento da linha de laser (Fig. 22)

A linha de laser pode ser deslocada tanto para o lado
esquerdo como direito da lamina de acordo com as
aplicagbes de corte. Refira-se a explicagdo em “Acgao
do raio laser” acerca do método de deslocagéo.

NOTA:
Utilize revestimento de madeira contra a placa guia
quando alinha a linha de corte com a linha de laser no
lado da placa guia no corte composto (angulo de bisel
de 45 graus e angulo de esquadria a direita de 45
graus).
A) Quando obtém o tamanho correcto no lado esquerdo
da pega de trabalho.
« Desloque a linha de laser para a esquerda da
lamina.
B) Quando obtém o tamanho correcto no lado direito da
peca de trabalho.
« Desloque a linha de laser para a direita da lamina.
Alinhe a linha de corte na sua peca de trabalho com a
linha de laser.

MONTAGEM

A\ aviso:

+ Certifigue-se sempre de que a ferramenta esta
desligada e a ficha retirada da tomada antes de
executar qualquer inspeccéo na ferramenta.

Armazenamento da chave hexagonal (Fig. 23)

A chave hexagonal é armazenada como indicado na
figura. Quando utiliza a chave hexagonal, tire-a do
suporte da chave. Depois de utilizar a chave hexagonal,
volte a coloca-la no suporte da chave.

Instalar ou retirar a lamina da serra

A\ Aviso:

+ Certifigue-se sempre de que a ferramenta esta
desligada e a ficha retirada da tomada antes de
instalar ou retirar a lamina.

/\ PRECAUGAO:

« Utilize sé a chave hexagonal da Makita fornecida para
instalar ou retirar a lamina. Se assim ndo for pode
resultar em aperto excessivo ou insuficiente do perno
de encaixe hexagonal. Pode causar danos.

Prenda a pega na posi¢éo elevada empurrando o pino
de bloqueio. (Fig. 24)

Remover a lamina

Para retirar a lamina, utilize a chave hexagonal para
soltar o perno de encaixe hexagonal que prende a
cobertura central rodando-o para a esquerda. Levante o
resguardo da lamina e a cobertura central. (Fig. 25)
Pressione o bloqueio do veio para prender o eixo e
utilize a chave hexagonal para libertar o perno de
encaixe hexagonal para a direita. Em seguida retire o
perno de encaixe hexagonal, falange exterior e lamina.
(Fig. 26)

Instalar a lamina

Para instalar a lamina, monte-a cuidadosamente no eixo
certificando-se de que a direcgdo da seta na superficie
da lamina corresponde a direccdo da seta na caixa da
lamina. Instale a falange exterior e o perno de encaixe
hexagonal e em seguida utilize a chave hexagonal para
apertar o perno de encaixe hexagonal (para a mao
esquerda) seguramente para a esquerda enquanto
pressiona o bloqueio do veio. (Fig. 27 e 28)

Para ferramentas com a flange inferior para laminas
da serra com orificio de diametro de 15,88 mm

Especifico para o pais

Monte a flange interior com o lado do recesso virado
para fora, sobre o eixo de montagem e, depois, instale a
lamina da serra (junto com o anel, se necessario), a
flange exterior e o perno hexagonal.

Para uma ferramenta sem o anel (Fig. 29)
Para uma ferramenta com o anel (Fig. 30)

A\ Aviso:

* Se o anel for necessario para montar a lamina
sobre o fuso, certifique-se sempre de que tem
instalado o anel correto para o orificio do eixo da
lamina que pretende utilizar entre as flanges
interior e exterior. A utilizagdo do anel do furo de
suporte incorreto pode resultar na montagem imprépria
da lamina, causando o movimento da lamina e forte
vibragéo, o que resulta na possivel perda de controlo
durante o funcionamento e em lesdes fisicas graves.
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Para ferramentas com uma flange interior para
laminas da serra com orificio de diametro diferente
de 20 mm ou 15,88 mm (Fig. 31)

Especifico para o pais

A flange interior tem uma pega de montagem da lamina
com um determinado didmetro num dos lados e uma
peca de montagem da lamina com um diametro diferente
no outro lado. Escolha o lado correto onde a peca de
montagem da lamina encaixa perfeitamente no orificio
da lamina da serra.

/N PRECAUGAO:

« Certifique-se de que a pega de montagem da
lamina “a” na flange interior que esta posicionada
fora encaixa perfeitamente no orificio da lamina da
serra “a”. Montar a lamina no lado errado pode
resultar em vibragdes perigosas.

Reposicionar o resguardo da lamina

Volte a colocar o resguardo da lamina e a cobertura
central na sua posi¢ao original. Em seguida aperte o
perno de encaixe hexagonal para a direita para prender
a cobertura central. Solte a pega da sua posigdo elevada
empurrado o pino de bloqueio. Desca a pega para se
certificar que o resguardo da lamina funciona
correctamente. Certifique-se de que o travdo do veio
soltou o eixo antes de fazer o corte.

Ligar um aspirador (Fig. 32)
Ligue um aspirador da Makita quando pretender realizar
uma operagéao de corte limpo.

Saco do po6 (acessorio opcional) (Fig. 33)

A utilizagdo do saco do pé torna as operagdes de corte
mais limpas e a recolha de p6é mais facil. Para prender o
saco do po, coloque-o no bocal do pé.

Quando o saco do pé se encontrar meio cheio, retire-o
da ferramenta e tire o fecho. Esvazie o saco do po,
batendo-lhe ligeiramente para remover as particulas
aderentes no interior que podem dificultar a recolha.

Caixa do p6 (acessoério opcional) (Fig. 34, 35 e 36)
Coloque a caixa do p6 no bocal do pé.

Esvazie a caixa de pé sempre que possivel.

Para esvaziar a caixa do pd, abra a cobertura
empurrando o botdo e deite fora o pé da serra. Volte a
colocar a cobertura na posigao original e trave-a. Pode
retirar facilmente a caixa do pd, puxando-a para fora
enquanto a roda perto do bocal de pé da ferramenta.

/\ PRECAUGAO:
« Esvazie a caixa do pé antes que o p6 da serra
recolhido atinja a parte to cilindro.

Prender a peca de trabalho (Fig. 37)

A\ aviso:

+ E extremamente importante que prenda sempre
correcta e seguramente a pega de trabalho com o
torno. Se assim néo for a ferramenta pode estragar-se
e/ou a peca de trabalho pode ficar destruida. TAMBEM
PODEM OCORRER DANOS PESSOAIS. Depois de
uma operagao de corte, NAO levante a lamina até que
esteja completamente parada.

/\ PRECAUGAO:

* Quando corta pecgas de trabalho compridas, utilize
suportes que sejam tdo altos como o nivel da
superficie superior da base giratéria. Nao conte so6
com o torno vertical e/ou horizontal para prender a
peca de trabalho.
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Material fino tem tendéncia a curvar. Suporte a peca de
trabalho a todo o seu comprimento para evitar que a
lamina encrave e possivel RECUO.

Torno vertical (Fig. 38)

O torno vertical pode ser instalado em duas posigées,
tanto a esquerda como a direita da placa guia ou do
conjunto de suporte. Introduza o vardo do torno no
orificio existente na placa guia ou no conjunto de suporte
e aperte o parafuso para fixar o vardo do torno.
Posicione o brago do torno de acordo com a espessura e
forma da pega de trabalho e prenda o brago do torno
apertando o parafuso. Se o parafuso que prende o brago
do torno contacta a placa guia, instale o parafuso no lado
oposto do braco do torno. Certifique-se de que nenhuma
parte da ferramenta contacta o torno quando baixa
completamente a pega e puxa ou empurra os carretos
até ao fim. Se algumas partes contactar o torno, volte a
posicionar o torno.

Pressione a peca de trabalho direita contra a placa guia
e a base giratéria. Posicione a pega de trabalho na
posigéo de corte desejada.

/\ PRECAUGAO:

» A peca de trabalho deve ser presa firmemente contra a
base giratéria e placa guia com o torno durante todas
as operagoes.

Torno horizontal (acessoério opcional) (Fig. 39)

O torno horizontal pode ser instalado no lado esquerdo
da base. Rodando o botédo do torno para a esquerda, o
parafuso fica solta e o eixo do torno pode ser
movimentado rapidamente para fora e para dentro.
Rodando o botdo do torno para a direita, o parafuso
mantém-se preso. Para agarrar a pega de trabalho, rode
o botéo do torno com cuidado até que a projeccéo atinja
a sua posicdo superior e em seguida aperte-o
seguramente. Se o botdo do torno for forcado para
dentro ou para fora enquanto esta a ser rodado para a
direita, a projecgéo pode parar num angulo. Neste caso,
volta a rodar o botdo do torno para a esquerda até que o
parafuso fique solte antes de o voltar a rodar
cuidadosamente para a direita.

A largura maxima da peca de trabalho que pode ser
presa pelo torno horizontal € 120 mm.

/\ PRECAUGAO:

» S6 agarre a peca de trabalho quando a projecgdo esta
na posigao superior. Se assim néo for pode resultar em
aperto insuficiente da pecga de trabalho. Pode causar
com que a pega de trabalho caia, estragar a lamina ou
causar perca de controlo que pode resultar em DANOS
PESSOAIS.

Suportes e conjunto de suporte (acessérios
opcionais) (Fig. 40 e 41)

/\ PRECAUGAO:

» Para a ferramenta equipada com os suportes e os
conjuntos de suporte como acessoérios padréo, este
tipo de utilizagdo ndo ¢é permitido devido as
regulamentagdes nacionais.

Os suportes e o conjunto do suporte podem ser
instalados em qualquer dos lados como um meio
conveniente de suportar pecas de trabalho
horizontalmente. Instale-as como indicado na figura. Em
seguida aperte os parafusos firmemente para prender os
suportes e o conjunto do suporte.



Quando corta pegas de trabalho compridas utilize o
conjunto suporte-vardo (acessorio opcional). Consiste
de dois conjuntos de suporte e dois vardes 12.

/\ PRECAUGAO:

« Suporte sempre pegas de trabalho compridas nivelas
com a superficie da base giratéria para cortes precisos
e para evitar perigosa perca de controlo.

OPERAGAO

/\ PRECAUGAO:

« Antes da utilizacao, certifique-se de que liberta a pega
da sua posigéo inferior puxando o pino de bloqueio.
Certifique-se de que a lamina ndo estd em contacto
com a pega de trabalho, etc. , antes de ligar o
interruptor.

N&o aplique pressdo excessiva na pega enquanto
corta. Forga demasiada pode resultar em sobrecarga
do motor efou diminuigdo de eficiéncia do corte.
Empurre a pega para baixo sé com a for¢ca necessaria
para um corte suave e sem diminuicao significativa da
velocidade da lamina.

Pressione suavemente a pega para baixo para
executar o corte. Se a pega for pressionada para baixo
com forga ou se aplicar forga lateral, a lamina vibrara e
deixara marca (marca da serra) na peca de trabalho e
o corte ndo sera perfeito.

Quando executa corte corredico empurre o carreto
suavemente na direcgdo da placa guia sem parar. Se o
movimento do carreto parar durante o corte, ficard uma
marca na pega de trabalho e o corte ndo sera perfeito.
N&o solte a cabeca da serra sem controlo a partir da
posigéo totalmente para baixo. A cabeca da serra sem
controlo pode atingi-lo e tal ird provocar ferimentos
pessoais.

Corte de pressao (corte de pegas pequenas)

(Fig. 42)

Pecas com até 50 mm de altura e 97 mm de largura
podem ser cortadas da seguinte maneira.

Empurre os carretos completamente na direccdo da
placa guia e aperte os parafusos de aperto que prendem
as bracadeiras deslizantes para a direita para prender os
carretos. Prenda a peca de trabalho com o torno. Puxe
os carretos completamente para si. Ligue a ferramenta
sem que a lamina faga qualquer contacto e espere até
que a lamina atinja toda a velocidade antes de a descer.
Em seguida desga a pega suavemente para a posicao
completamente descida para cortar a pega de trabalho.
Quando o corte termina, desligue a ferramenta e
ESPERE ATE QUE A LAMINA PARE antes de a voltar a
colocar na posigéo elevada.

/\ PRECAUGAO:

* Aperte firmemente os parafusos de aperto que
prendem as bragadeiras deslizantes para a direita para
que os carretos ndo se movam durante a operagéo.
Aperto insuficiente pode causar recuo inesperado da
lamina. Pode resultar em DANOS PESSOAIS sérios.

Corte corredico (empurrédo) (corte de pecas
largas) (Fig. 43)

Solte os parafusos de aperto que prendem as
bragadeiras deslizantes para a esquerda para que os
carretos possam deslizar livremente. Prenda a peca de
trabalho com o torno. Puxe os carretos completamente
para si. Ligue a ferramenta sem que a lamina faca
qualquer contacto e espere até que atinja a velocidade
maxima. Empurre a pega para baixo e EMPURRE OS
CARRETOS NA DIRECCAO DA PLACA GUIA E NA
PECA DE TRABALHO. Quando o corte estiver concluido
desligue a ferramenta e ESPERE ATE QUE A LAMINA
ESTEJA COMPLETAMENTE PARADA antes de a fazer
voltar a posigdo completamente elevada.

/\ PRECAUGAO:

* Quando executa o corte corredigo, PRIMEIRO PUXE
OS CARRETOS COMPLETAMENTE PARA S| e
pressione a pega para a posi¢cdo mais baixa e em
seguida EMPURRE OS CARRETOS NA DIRECCAO
DA PLACA GUIA. NUNCA INICIE O CORTE QUANDO
OS CARRETOS NAO ESTAO COMPLETAMENTE
PUXADOS PARA SI. Se executar o corte deslizante
sem puxar completamente os carretos ou se executar
o corte corredigo na sua direcgdo, a lamina pode
retornar inesperadamente podendo causar sérios
DANOS PESSOAIS.

Nunca execute o corte corredico com a pega
bloqueada na posicéo inferior por ter pressionado o
pino de bloqueio.

Nunca desaperte o parafuso de aperto que prende os
carretos enquanto a lamina esta a rodar. Pode causar
danos sérios.

Corte de esquadria
Refira-se a descrigdo prévia “Regulagdo do angulo de
esquadria”.

Corte de bisel (Fig. 44)

Solte a alavanca e incline a lamina da serra para o
angulo de bisel regulado (Refira-se a “Regulagdo do
angulo de bisel” descrita anteriormente). Certifique-se de
que volta a apertar a alavanca firmemente para prender
seguramente o angulo de bisel seleccionado. Prenda a
pecga de trabalho com um torno. Certifique-se de que o
carreto estd puxado completamente para trds para o
operador. Ligue a ferramenta sem que a lamina faga
qualquer contacto e espere até que a lamina atinja a
velocidade maxima. Em seguida desca cuidadosamente
a pega até a posicdo mais baixa enquanto aplica
pressédo em paralelo com a lamina e EMPURRE O
CARRETO NA DIRECGAO DA PLACA GUIA PARA
CORTAR A PECA DE TRABALHO. Quando o corte
estiver concluido, desligue a ferramenta e ESPERE ATE
QUE A LAMINA ESTEJA COMPLETAMENTE PARADA
antes de a fazer voltar a posicéo totalmente elevada.

/\ PRECAUGAO:

* Certifique-se sempre de que a lamina se movimenta
para baixo na direccdo de bisel durante um corte de
bisel. Mantenha as maos afastadas do percurso da
lamina.

* Durante um corte de bisel pode ser criada uma
condicdo em que a pega cortada cai encostada a
lamina. Se a lamina for levantada enquanto ainda esta
a rodar, esta pega pode ser apanhada pela lamina e
estilhagar o que pode ser perigoso. A lamina SO deve
ser levantada quando estiver completamente parada.
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» Quando pressiona a pega para baixo, aplique presséo
paralelamente a lamina. Se a pressao nao for paralela
a lamina durante o corte, o angulo da lamina pode
mudar e o corte ndo sera preciso.

* (Apenas para paises europeus) Coloque sempre a
sub-guia na parte exterior quando realizar cortes de
bisel para a esquerda.

Corte composto

Corte composto € o processo em que um angulo de bisel
é feito ao mesmo tempo em que um angulo de esquadria
é cortado na peca de trabalho. O corte composto pode
ser executado no angulo indicado na tabela.

Angulo de esquadria Angulo de bisel

Esquerdo 0° — 45°

Esquerdo e Direito 45°

Direito 50° Esquerdo 0° — 40°
Direito 55° Esquerdo 0° — 30°
Direito 57° Esquerdo 0° — 25°

006393

Quando executa corte composto refira-se as explicagdes
de “Corte de pressdo”, “Corte corredico”, “Corte de
esquadria” e “Corte de bisel”.

Corte de bisel para a esquerda

Corte de sancas e molduras

As sancas e molduras podem ser cortadas com uma
serra de esquadria composta colocando-se as molduras
retas na base giratoria.

Ha dois tipos comuns de molduras e um tipo de sanca;
molduras com angulos de 52/38° e 45° e sancas com
angulo de 45°. Consulte as figuras. (Fig. 45)

Ha juntas de sancas e molduras que s&o proprias para
encaixar em cantos “internos” de 90° ((1) e (2) nas
Fig. 46 e 47) e cantos “externos” de 90° ((3) e (4) nas
Fig. 46 e 47).

Medir

Mega o comprimento da parede e ajuste a pega de
trabalho na mesa para cortar a borda de contacto com a
parede no comprimento desejado. Assegure-se sempre
de que o comprimento traseiro da pega cortada seja o
mesmo que o da parede. Ajuste o comprimento cortado
com o angulo de corte. Corte sempre varios pedagos
para fazer cortes de teste a fim de verificar os angulos da
serra.

Ao cortar sancas e molduras, regule o angulo de bisel e
o angulo de esquadria como indicado na tabela (A) e
posicione as molduras na superficie superior da base da
serra como indicado na tabela (B).

Tabela (A)
Posigdo da Angulo de bisel Angulo de esquadria
moldura nas
Fig. 46 e 47 Tipo 52/38° Tipo 45° Tipo 52/38° Tipo 45°
(1) Direito 31,6° Direito 35,3°
Para canto interno @
) Esquerdo 33,9° Esquerdo 30° Esquerdo 31,6° Esquerdo 35,3°
Para canto externo
(4) Direito 31,6° Direito 35,3°
006361
Tabela (B)
Posigdo da Borda da moldura
moldura nas contra a placa quia Pega acabada
Fig. 46 e 47 placag
) A borda de contacto com o tecto o
Para canto interno deve ficar contra a placa guia. QsZiiardaoczgallg;ifgara no lado
() A borda de contacto com a parede
3) deve ficar contra a placa guia.
P to externo A peca acabada ficara no lado
ara can @ A borda de contacto com o tecto direito da lamina.
deve ficar contra a placa guia.

006362
Exemplo:

Cortar uma moldura do tipo 52/38° para a posigéo (1) nas Fig. 46 e 47:

« Incline e prenda a regulagéo do angulo de bisel em 33,9° para a ESQUERDA.

« Ajuste e prenda a regulacéo do angulo de esquadria em 31,6° para a DIREITA.

« Coloque a moldura na serra com a superficie traseira mais larga (oculta) na base giratéria e com a BORDA DE

CONTACTO COM O TECTO contra a placa guia.

» A peca acabada a ser utilizada ficara sempre no lado ESQUERDO da lamina depois de cortar.
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Corte de bisel para a direita

Tabela (A)
Posigéo da Angulo de bisel Angulo de esquadria
moldura nas
Fig. 46 e 47 Tipo 52/38° Tipo 45° Tipo 52/38° Tipo 45°
(1) Direito 31,6° Direito 35,3°
Para canto interno 2
@) Direito 33,9° Direito 30° Esquerdo 31,6° Esquerdo 35,3°
Para canto externo
(4) Direito 31,6° Direito 35,3°
006363
Tabela (B)
Posigo da Borda da moldura
moldura nas contra a placa quia Pega acabada
Fig. 46 e 47 placag
A) A borda de contacto com a parede .
Para canto interno deve ficar contra a placa guia. A pega acabada ficara no lado
direito da lamina.
@) A borda de contacto com o tecto
3) deve ficar contra a placa guia.
P " terno A pega acabada ficara no lado
ara canto ex @ A borda de contacto com a parede | esquerdo da lamina.
deve ficar contra a placa guia.
006364
Exemplo: /\ PRECAUGAO:

Cortar uma moldura do tipo 52/38° para a posigao (1)

nas Fig. 46 e 47:

* Incline e prenda a regulagdo do angulo de bisel em
33,9° para a DIREITA.

« Ajuste e prenda a regulagéo do angulo de esquadria
em 31,6° para a DIREITA.

» Coloque a moldura na serra com a superficie traseira
mais larga (oculta) na base giratéria e com a BORDA
DE CONTACTO COM A PAREDE contra a placa guia.

» A peca acabada a ser utilizada ficara sempre no lado
DIREITO da lamina depois de cortar.

Corte de extrusdes de aluminio (Fig. 48)

Quando prende extrusdes de aluminio, utilize calgos ou
bocados de madeira como indicado na figura para evitar
deformagdo do aluminio. Utilize um lubrificante de corte
quando corta a extrusdo de aluminio para evitar
acumulagao do material do aluminio na lamina.

/N PRECAUGAO:

Nunca tente cortar extrusdes de aluminio espessas ou
redondas. Extrusdes de aluminio espessas podem
soltar-se durante a operacéo e extrusdes de aluminio
redondas ndo podem ser seguras firmemente com
esta ferramenta.

Revestimento de madeira (Fig. 49)

A utilizagédo de um revestimento de madeira assegura
que as pecas de trabalho nado estilhacem. Prenda um
revestimento de madeira a placa guia utilizando os
orificios na placa guia.

Veja a figura relativamente as dimensdes sugeridas de
um revestimento de madeira.

Utilize madeira com espessura uniforme para o
revestimento de madeira.

Utilize parafusos para prender o revestimento de
madeira a placa guia. Os parafusos devem ser
instalados de modo a que as cabegas dos parafusos
estejam abaixo da superficie do revestimento de
madeira.

Quando o revestimento de madeira esta colocado, ndo
rode a base giratéria com a pega descida. A lamina e/
ou o revestimento de madeira ficardo estragados.

Corte do mesmo comprimento repetidamente
(Fig. 50)

/\ PRECAUGAO:

* Para a ferramenta equipada com os suportes e os
conjuntos de suporte como acessérios padrdo, este
tipo de utilizagdo ndo é permitido devido as
regulamentagdes nacionais.

Quando corta varias pegas de material com o mesmo
comprimento, de 220 mm a 385 mm a utilizagdo da
placa de apoio (acessorio opcional) facilitara uma
operagdo mais eficiente. Instale a placa de apoio no
suporte (acessorio opcional) como indicado na figura.
Alinhe a linha de corte na sua peca de trabalho com o
lado esquerdo ou direito da ranhura na placa de corte e
enquanto placa de apoio ndo estiver em utilizagéo, solte
o parafuso e rode a placa de apoio para ndo interferir.
NOTA:
« A utilizagdo do conjunto suporte-vardo (acessorio
opcional) permite cortes repetidos com o mesmo
comprimento até 2.200 mm.
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Corte de ranhura (Fig. 51)

Pode fazer um corte tipo dado procedendo como se
segue:

Regule a posigédo inferior da lamina utilizando os
parafusos de regulacdo e o braco de bloqueio para
limitar a profundidade de corte da lamina. Refira-se a
seccdo “Placa de retengéo” descrita anteriormente.
Depois de regular a posigao de limite inferior da lamina,
corte ranhuras paralelas ao longo da largura da peca de
trabalho utilizando um corte deslizante (empurrdo) como
indicado na figura. Em seguida retire o material da peca
de trabalho entre as ranhuras com um cinzel. N&do tente
executar este tipo de corte utilizando laminas largas
(espessas) ou com uma lamina dado. Pode perder o
controlo resultando em danos sérios.

/\ PRECAUGAO:

« Certifique-se que volta a colocar o brago de bloqueio
na posi¢ao original quando executa cortes que nao
sejam de ranhuras.

Transporte da ferramenta (Fig. 52 e 53)
Certifique-se de que a ferramenta estd desligada da
corrente. Prenda a lamina no angulo de bisel de 0° e a
base giratéria completamente no angulo de esquadria a
direita. Prenda as bragadeiras deslizantes de forma que
a bracadeira inferior fique bloqueada na posigdo com o
carro puxado completamente na direcgdo do operador e
as superiores fiquem travadas na posigdo com o carro
empurrado completamente na direcgdo da placa guia.
Desca a pega completamente e prenda-a na posigao
inferior empurrando o pino de bloqueio.

Transporte a ferramenta agarrando nos dois lados da
base da ferramenta como indicado na figura. Se retirar
os suportes, saco do po, etc., pode transportar mais
facilmente a ferramenta.

/\ PRECAUGAO:

* Prenda sempre todas as partes moveis antes de
transportar a ferramenta.

* O pino de bloqueio é sé para fins de transporte e
armazenamento e ndo para qualquer operagdo de
corte.

MANUTENGAO

/\ PRECAUGAO:

» Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada e a ficha retirada da tomada antes de tentar
executar qualquer inspecg@o ou manutengao.

* Nunca utilize gasolina, benzina, diluente, alcool ou
produtos semelhantes. Pode ocorrer a descoloragéo,
deformagao ou rachaduras.

A\ Aviso:
« Certifique-se sempre de que a lamina esta afiada e
limpa para um rendimento melhor e mais seguro.

Regulagao do angulo do corte

Esta ferramenta foi cuidadosamente regulada e alinhada
na fabrica, mas manuseamento pouco cuidado pode
afectar o alinhamento. Se a sua ferramenta ndo estiver
alinhada correctamente proceda como se segue:

Angulo de esquadria
Empurre o carreto na direcgéo da placa guia e aperte os
dois parafusos de aperto para prender o carreto.
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Solte o punho que prende a base giratéria. Rode a base
giratéria de modo a que o ponteiro aponte para 0° na
escala de esquadria. Em seguida rode a base giratéria
ligeiramente para a direita e esquerda para colocar a
base giratéria na ranhura de 0° de esquadria. (Deixe-a
como esta se o ponteiro ndo apontar para 0°.)

Liberte os pernos de encaixe hexagonal que prende a
placa guia utilizando a chave hexagonal. (Fig. 54)
Desca a pega completamente e prenda-a na posigcao
inferior empurrando o pino de bloqueio. Ajuste o lado da
lamina com a face da placa guia, utilizando um triangulo,
esquadro, etc. Em seguida aperte firmemente os pernos
de encaixe hexagonal na placa guia em ordem a partir
do lado direito. (Fig. 55)

Certifiqgue-se de que o ponteiro aponta para 0° na escala
de esquadria. Se o ponteiro ndo apontar para 0°, liberte
o parafuso que prende o ponteiro e regule o ponteiro de
modo a que aponte para 0°. (Fig. 56)

Angulo de bisel

Angulo de bisel de 0°

Empurre o carreto na direcgdo da placa guia e aperte os
dois parafusos de aperto para prender o carreto. Desga
a pega completamente e prenda-a na posigao inferior
empurrando o pino de bloqueio. Liberte a alavanca na
parte traseira da ferramenta.

Rode o perno de ajuste do angulo de bisel de 0° (perno
mais baixo) no lado direito do brago duas ou trés voltas
para a esquerda para inclinar a lamina para a direita.
(Fig. 57)

Ajuste o lado da lamina com a superficie superior da
base giratéria utilizando um tridngulo, esquadro, etc.,
rodando o perno de ajuste do angulo de bisel de 0° para
a direita. Em seguida aperte a alavanca firmemente.
(Fig. 58)

Certifigue-se de que o ponteiro no brago aponta para 0°
na escala de bisel no suporte do brago. Se nao apontar
para 0°, solte o parafuso que prende o ponteiro e regule-
o de modo a que aponte para 0°. (Fig. 59)

Angulo de bisel de 45°

Regule o angulo de bisel de 45° s6 depois de regular o
angulo de bisel de 0°. Para regular o angulo de bisel de
45°, solte a alavanca e incline a lamina completamente
para a esquerda. Certifique-se de que o ponteiro no
brago aponta para 45° na escala de bisel. Se o ponteiro
ndo apontar para 45°, rode o perno de regulagéo do
angulo de bisel de 45° (perno superior) no lado direito do
brago até que o ponteiro aponte para 45°. (Fig. 60)

Regulagdo da posicao da linha de laser
(Fig. 61 e 62)

Para os modelos LS0714FL, LS0714L

A\ Aviso:

* Se a ferramenta estiver ligada a corrente quando
regula a posicdo da linha de laser, tenha cuidado
especial com a acgdo do interruptor. Carregar no
gatilho acidentalmente pode causar um inicio acidental
da ferramenta e danos pessoais.

/\ PRECAUGAO:

* Nunca olhe para o raio laser. Se olhar directamente
para o raio laser pode ferir os seus olhos.

* Nunca dé pancadas ou safandes na ferramenta. Uma
pancada ou safando pode causar uma posigdo
incorrecta de linha de laser, estragar a parte de
emissdo do raio laser ou diminuir a vida util da
ferramenta.



* No caso de qualquer falha da unidade do laser, mande
reparar a ferramenta num centro de assisténcia
autorizado Makita. Nao é permitida nenhuma alteragéo
com um tipo de laser diferente.

Quando regula, a linha de laser aparece na parte

esquerda da lamina da serra

3 (@& <

N

1 Aparafuse para mudar a deslocagéo do parafuso de
regulagao

Parafuso de regulagao

Chave hexagonal

Linha de laser

Lamina da serra

005527

Quando regula, a linha de laser aparece na parte
direita da lamina da serra

e

abwWN

1 Aparafuse para mudar a deslocagéo do parafuso de
regulagao

2 Lamina da serra

3 Linha de laser

005528

Para as duas regulagbes, proceda como se segue.

1. Certifique-se de que a ferramenta esta desligada da
corrente.

2. Desenhe a linha de corte na pega de trabalho e
coloque-a na mesa giratéria. Nesta altura, prenda a
peca de trabalho com um torno ou um instrumento
semelhante.

3. Descga a lamina descendo a pega e verifique a
localizagdo da linha de corte e da lamina da serra.
(Decida a posigao a cortar na linha de corte.)

4. Depois de decidir a posigao de corte, volte a colocar
a pega na posicdo original. Prenda a peca de
trabalho com o torno vertical sem mudar a pega de
trabalho de posicéo pré-verificada.

5. Ligue a ferramenta a corrente e ligue o interruptor
de laser.

6. Regule a posicéo da linha de laser como se segue.

A posicao da linha de laser pode ser mudada de acordo
com a gama deslocavel do parafuso de regulagéo pois o
laser € mudado rodando dois parafusos com a chave
hexagonal. (A gama deslocavel da linha de laser foi
regulada na fabrica a 1 mm da superficie lateral da
lamina.)

Para mudar a gama deslocavel da linha de laser para
mais afastada da superficie da lamina, rode os dois
parafusos para a esquerda depois de soltar o parafuso
de regulagdo. Rode estes dois parafusos para a direita
para mudar para mais proximo da lamina depois de
soltar o parafuso de regulagdo.

Refira-se a secgdo “Acgdo do raio laser” e regule o
parafuso de regulagdo de modo a que a linha de corte na
sua pega de trabalho esteja alinhada com a linha de laser.

NOTA:

* Verifique regularmente a preciséo da linha de laser.

* No caso de qualquer incorrecgdo na linha de laser
mande reparar a ferramenta num centro de assisténcia
autorizado da Makita.

Substituicao da lampada fluorescente (Fig. 63)
Para o modelo LS0714FL

/\ PRECAUGAO:

* Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada e a ficha retirada da tomada antes de
substituir a lampada fluorescente.

* Nao aplique forga, impacto ou risque a lampada
fluorescente pois pode partir o vidro da lampada
fluorescente causando ferimentos a si ou alguém
perto.

» Espere um pouco depois da utilizagdo da lampada
antes de a substituir. Pode queimar-se.

Retire os parafusos que prendem a Caixa da Lampada
para a luz.

Retire a Caixa da Lampada empurrando ligeiramente a
sua posigao superior como indicado na figura.

Retire a lampada fluorescente e substitua-a por uma
nova lampada da Makita.

Limpeza das lentes para a luz laser (Fig. 64 e 65)

Para os modelos LS0714FL, LS0714L

Se as lentes para a luz laser ficarem sujas ou poeira
aderir de modo a que a linha de laser deixe de ser
visivel, desligue a serra da corrente e retire e limpe as
lentes da luz laser cuidadosamente com um pano
hdmido, macio. N&o utilize solventes ou outros produtos
de limpeza a base de petroleo.

Para retirar as lentes para a luz laser, retire a lamina da
serra antes de retirar as lentes de acordo com as
instrugbes na seccdo “Instalar ou retirar a lamina da
serra”.

Solte mas ndo retire o parafuso que prende as lentes
utilizando uma chave de parafusos.

Tire as lentes como indicado na figura.

NOTA:
+ Se as lentes ndo sairem, solte mais o parafuso e tire
as lentes para fora sem retirar o parafuso.

Substituicdo das escovas de carvao (Fig. 66 e 67)
Desmonte e verifique as escovas de carvao
regularmente. Substitua-as quando estas apresentarem
um desgaste até a marca limite. Mantenha as escovas
de carvdo limpas e soltas, podendo deslizar nos
suportes. Ambas as escovas de carvdo devem ser
substituidas em simultaneo.

Utilize exclusivamente escovas de carvao idénticas.
Recorra a uma chave de fendas para retirar as tampas
dos suportes de escovas. Retire as escovas de carvao
gastas, introduza as novas e fixe as tampas dos
suportes.
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Depois da utilizacao

Depois da utilizagéo, limpe as aparas e o p6 que aderiu
a ferramenta com um pano ou material semelhante.
Mantenha o resguardo de seguranga do disco limpo
conforme instrugcdes constantes da anterior secgao
com o titulo “Resguardo da lamina”. Lubrifique os
componentes deslizantes com 6leo de maquina para
evitar a ferrugem.

Quando guardar a ferramenta, puxe o carro
completamente para si de modo a que o brago
telescopico fique completamente introduzido na base
giratoria.

Para manter a SEGURANGCA e a FIABILIDADE do
produto, as reparagdes e qualquer outra manutengdo ou
ajuste devem ser levadas a cabo pelos centros de
assisténcia Makita autorizados, utilizando sempre pecgas
de substituicdo Makita.

ACESSORIOS OPCIONAIS

A\ Aviso:

- Estes acessorios ou extensdes Makita sao
recomendados para utilizagio com a sua
ferramenta Makita especificada neste manual. A
utilizacdo de quaisquer outros acessoérios ou
extensdes pode resultar em ferimentos pessoais
graves.

Utilize apenas um acessério ou extensdao Makita
para o fim a que se destina. A utilizacédo inadequada
de um acessoério ou extensdo pode resultar em
ferimentos pessoais graves.

Se necessitar de informagdes adicionais relativas a
estes acessorios, solicite-as ao seu centro de
assisténcia Makita.

Laminas de serra com pontas de carboneto

(Consulte o nosso website ou contacte o seu
distribuidor Makita local para obter informacdes sobre
as laminas de serra corretas que deve utilizar para o
material a cortar.)

Conjunto do torno (torno horizontal)

Torno vertical

Apoio do suporte

Conjunto do suporte

Conjunto do Suporte-vardo

Placa de apoio

Saco do po

Régua triangular

Lampada fluorescente

Chave hexagonal

NOTA:

* Alguns itens da lista podem estar incluidos na
embalagem da ferramenta como acessoérios padréo.
Eles podem variar de pais para pais.

ENG905-1
Ruido
A caracteristica do nivel de ruido A determinado de
acordo com EN62841-3-9:
Nivel de pressé&o de som (Lpa): 92 dB (A)
Nivel do som (Lya): 101 dB (A)
Variabilidade (K): 3 dB (A)
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ENG907-1
NOTA:

* O(s) valor(es) de emissdo de ruido indicado(s) foi
medido de acordo com um método de teste padrdo e
pode ser utilizado para comparar duas ferramentas.

* O(s) valor(es) de emissdo de ruido indicado(s) também
pode ser utilizado numa avaliagdo preliminar da
exposigao.

A\ Aviso:

« Utilize protectores para os ouvidos

* A emissao de ruido durante a utilizagado efetiva da

ferramenta elétrica pode diferir do(s) valor(es)

indicado(s) em fungdo das formas como a

ferramenta é utilizada, especialmente em relagao

ao tipo de peca de trabalho que é processada.

Certifique-se de identificar as medidas de

seguranca para proteccdo do operador que sejam

baseadas em uma estimativa de exposicdo em
condigdes reais de utilizagdo (considerando todas

as partes do ciclo de operagao, tal como quando a

ferramenta esta desligada e quando esta a

funcionar em marcha lenta além do tempo de

accionamento).

.

ENG900-1

Vibragao

Valor total da vibragdo (soma vectorial

determinado de acordo com EN62841-3-9:
Emiss&o de vibragao (a): 2,5 m/s? ou inferior
Variabilidade (K): 1,5 m/s?

tri-axial)

ENG901-2

NOTA:

+ O(s) valor(es) totais de vibragéo indicado(s) foi medido
de acordo com um método de teste padrao e pode ser
utilizado para comparar duas ferramentas.

* O(s) valor(es) totais de vibragdo indicado(s) pode
também ser utilizado na avaliagdo preliminar da
exposigao.

A\ aviso:

* A emissao de vibragao durante a utilizagao real da

ferramenta elétrica pode diferir do(s) valor(es)

indicado(s), dependendo das formas como a

ferramenta é utilizada, especialmente em relagao

ao tipo de peca de trabalho que é processada.

Certifique-se de identificar as medidas de

segurancga para protecgdao do operador que sejam

baseadas em uma estimativa de exposi¢cdo em
condigdes reais de utilizagdo (considerando todas

as partes do ciclo de operagao, tal como quando a

ferramenta esta desligada e quando esta a

funcionar em marcha lenta além do tempo de

accionamento).

.

DECLARA(}AO DE CONFORMIDADE CE
Apenas para paises europeus

A declaragédo de conformidade da CE esta incluida no
Anexo A deste manual de instrugdes.



DANSK (Oprindelige anvisninger)

lllustrationsoversigt

1  Stopstifte 34 Lampe 66 To spaendeskruer, som holder
2 Bolt 35 Lampekontakt skydestangen
3 Justeringsbolt 36 Laserkontakt 67 52/38° type kronefremspring
4 Holder 37 Nggleholder 68 45° type kronefremspring
5 Holderenhed 38 Midterafdeekning 69 45° type indskeeringsdel
6  Anslagsspindel 39 Bolt med indvendig sekskant 70 Indvendigt hjgrne
7  Sekskantnggle 40 Sikkerhedsafdaekning 71 Udvendigt hjgrne
8  Skrue 41 Spindellas 72 Skrue
9  Beskyttelsesskaerm 42 Pil 73 Afstandsklods
10 Fingerskrue 43 Klingehus 74 Aluminium-profiler
11 Indlaegsplade 44 Ydre flange 75 Over 15 mm (5/8")
12 Savklinge 45 Indre flange 76 Over 420 mm (16-1/2")
13 Klingetaender 46 Bolt med indvendig sekskant 77 Huller
14 Venstre skrasnit (venstreskaret) 78 Indstillingsplade
15 Lige snit 47 Spindel 79 Skeer riller med klingen
16 Drejeskive 48 Ring 80 Trekantslineal
17 Anslag 49 Klingemonteringsdel 81 Armholder
18 Overflade pa drejeskive 50 Stgvmundstykke 82 0° skravinkeljusteringsbolt
19 Klingeperiferi 51 Stevtud 83 Venstre 45°
20 Justeringsskrue 52 Lukkeskinne skravinkeljusteringsbolt
21 Stoparm 53 Stevbeholder 84 Arbejdsstykke
22 Underanslag 54 Daeksel 85 Skeerelinie
23 Lasearm 55 Knap 86 Lodret skrue
24 Vinkelskala 56 Cylinderdel 87 Treek ud
25 Viser 57 Savsmuld 88 Tryk
26 Indstillingsgreb 58 Stotte 89 Lampeboks
27 Handtag 59 Skruearm 90 Skruer
28 Udlgserknap 60 Skruestang 91 Lysstofrar
29 Skrasnitskala 61 Skrueknap 92 Skruetreekker
30 Arm 62 Fremspring 93 Skrue (kun een)
31 Afbryderkontakt 63 Skruespindel 94 Linse til laserlys
32 Aflaseknap 64 Bund 95 Slidgraense
33 Hul til haengelas 65 Stang 12 96 Kulholderdzeksel
SPECIFIKATIONER
Model LS0714 LS0714FL LS0714L
Klingediameter 190 mm
Hul (skaft) t_j!ameter 20 mm eller 15,88 mm
(landespecifik)
Maks. ty!(kelse af savsnit 2.2 mm
for savklinge
Maks. geringsvinkel Venstre 47°, Hajre 57°
Maks. skravinkel Venstre 45°, Hgjre 5°
Omd_qejnmger (ubelastet) 6.400 min!
(min™")
Lasertype — ‘ Red laser 650 nm, <1 mW (laserklasse 2)
Mal (L x B x H) 670 mm x 430 mm x 458 mm
Nettoveegt 14,2 kg ‘ 14,8 kg ‘ 14,6 kg

» Pa grund af vores kontinuerlige forsknings- og udviklingsprogrammer kan hosstaende specifikationer blive sendret

uden varsel.

« Specifikationer kan variere fra land til land.

* Veegt i henhold til EPTA-procedure 01/2014
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Maks. skaerekapacitet (H x B) med klinge med diameter pa 190 mm.

Skravinkel
0°

Geringsvinkel

45° (venstre) 5° (hgjre)

*45 mm x 265 mm Bemaerk 1 *60 mm x 265 mm Bemeerk 1

40 mm x 300 mm

0°

52 mm x 300 mm 40 mm x 300 mm

*45 mm x 185 mm Bemaeerk 2 *60 mm x 185 mm Bemazerk 2

45° (venstre og hgjre)

40 mm x 212 mm 52 mm x 212 mm

*60 mm x 145 mm Bemaerk 3
57° (hajre)

52 mm x 163 mm

(Bemeerk)

* meerket angiver, at et treeanleeg med den falgende tykkelse anvendes.
1: Ved anvendelse af treeanlaeg med en tykkelse pa 20 mm.

2: Ved anvendelse af treeanleeg med en tykkelse pa 15 mm.

3: Ved anvendelse af treeanlaeg med en tykkelse pa 10 mm.

. ENEO006-1
Tilsigtet anvendelse

ENB130-2

SIKKERHEDSINSTRUKTIONER FOR

Denne maskine er beregnet til udfgrelse af preecis lige GERINGSSAVE
afkortning og geringsskeering i tree. Ved brug af i i i
passende savklinger kan der ogsa saves i aluminium. 1. Geringssave er beregnet til at save i tra eller

ENF002-2
Stremforsyning

Maskinen méa kun tilsluttes en stremforsyning med
samme spaending som angivet pa typeskiltet, og kan kun
anvendes pa enfaset vekselstremsforsyning. Den er
dobbeltisoleret og kan derfor ogsa tilsluttes netstik uden

traelignende produkter. De kan ikke anvendes
med slibende afskaringsskiver til at skaere i
jernholdige metaller som f.eks. bjalker,
staenger, stivere osv. Slibestgv far bevaegelige
dele som f.eks. den nederste beskyttelsesskaerm til
at seette sig fast. Gnister fra slibeskaering vil

. . forbreende den nederste  beskyttelsesskaerm,
jordforbindelse. o .

ENF100-1 savsnitsindleeg og andre plastikdele.
For offentlige lavspaendingsnet pa mellem 220V~ 2. Brug  skruetvinger  til  at  understotte
og 250 V arbejdsemnet, nar som helst det er muligt. Hvis
Tend og sluk af elektriske apparater medferer du understotter arbejdsemnet i handen, skal du

spaendingssvingninger. Anvendelse af denne maskine
under uheldige lysnetforsyningsforhold kan have negativ
indflydelse pa driften af andet udstyr. Ved en
netimpedans svarende til eller mindre end 0,46 ohm, kan
det antages, at der ikke vil veere negative pavirkninger.
Stikkontakten, der anvendes til denne maskine, skal

altid holde handen mindst 100 mm fra begge
sider af savklingen. Anvend ikke denne sav til at
skaere stykker, der er for sma til at kunne
fastgeres forsvarligt eller holdes i handen. Hvis
din hand er placeret for teet pa savklingen, er der
storre risiko for personskade pga. kontakt med

vaere beskyttet med en sikring eller en klingen.
beskyttelsesafbryder med treeg udigsning. 3. Arbejdsemnet skal vare i ro og fastgjort eller
GEA010-2 holdt mod bade anslaget og bordet. Undlad at

Almindelige sikkerhedsregler for el-varktoj

/\ ADVARSEL Las alle de sikkerhedsadvarsler,
instruktioner, illustrationer og specifikationer, der
folger med denne maskine. Forsgmmelse af at
overholde alle nedenstaende instruktioner kan medfere
elektrisk stad, brand og/eller alvorlig personskade.

Gem alle advarsler og instruktioner til fremtidig
reference.

Ordet “el-veerktgj” i advarslerne henviser il
netforsynede (netledning) el-veerktgj
batteriforsynede (akku) el-veerktgj.

det
eller
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indfere arbejdsemnet til klingen eller at skare
“pa frihand” pa nogen made. Ikke-fastholdte eller
beveegelige arbejdsemner kan blive slynget bort ved
hgj hastighed og forarsage personskade.

4. Skub saven gennem arbejdsemnet. Undlad at

trekke saven gennem arbejdsemnet. For at
foretage et snit skal du lefte savhovedet og
traekke det ud over arbejdsemnet uden at skare,
starte motoren, trykke savhovedet nedad og
skubbe saven gennem arbejdsemnet. Hvis der
skaeres pa tilbagestreget, vil det sandsynligvis fa
savklingen til at klatre op oven pa arbejdsemnet og
kaste klingemonteringen voldsomt mod operatgren.

5. Placer aldrig din hand over den tilsigtede

skeerelinje, hverken foran eller bag ved
savklingen. Understgttelse af arbejdsemnet med
“krydsede hzender”, dvs. at holde arbejdsemnet til
hgjre for savklingen med venstre hand eller
omvendt, er meget farligt.



\V/]
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000030

6.

10.

1.

12.

Undlad at reekke bag ved anslaget med nogen af
handerne taettere end 100 mm fra begge sider af
savklingen, at fjerne traestykker eller af nogen
anden arsag, sa lange klingen roterer. Det er
muligvis ikke tydeligt, hvor teet den roterende
savklinge er pa din hand, og du kan komme alvorligt
til skade.

Inspicer arbejdsemnet, for der skaeres. Hvis
arbejdsemnet er buet eller skavt, skal du
fastgore det med den udvendige buede side mod
anslaget. Sorg altid for, at der ikke er mellemrum
mellem arbejdsemnet, anslaget og bordet langs
skarelinjen. Buede eller skaeve arbejdsemner kan
vride sig eller flytte sig og kan medfgre binding af
den roterende savklinge, mens der skaeres. Der ma
ikke vaere som eller fremmedlegemer i
arbejdsemnet.

Undlad at bruge saven, for bordet er ryddet for
alle veerktojer, traestykker osv. bortset fra
arbejdsemnet. Sma rester eller lgse stykker tree
eller andre genstande, der kommer i kontakt med
den roterende klinge, kan blive slynget bort med hgj
hastighed.

Skaer kun i ét arbejdsemne ad gangen. Flere
stablede arbejdsemner kan ikke fastgeres eller
understpttes tilstraekkeligt og kan binde klingen eller
flytte sig under skaeringen.

Serg for, at geringssaven er monteret eller
placeret pa en javn, stabil arbejdsoverflade, for
den bruges. En jaevn og stabil arbejdsoverflade
mindsker risikoen for, at geringssaven bliver ustabil.

Planleg dit arbejde. Hver gang du andrer
indstillingen for skra- eller geringsvinkel, skal du
sikre dig, at det justerbare anslag er indstillet
korrekt til at understotte arbejdsemnet, og at det
ikke kommer i vejen for klingen eller
beskyttelsessystemet. Uden at sla maskinen “TIL”
og uden arbejdsemne pa bordet skal du flytte
savklingen gennem et komplet simuleret snit for at
sikre dig, at der ikke er noget i vejen eller risiko for at
skaere i anslaget.

Serg for tilstreekkelig understottelse, for
eksempel bordforlaengelser, savbukke osv., for
et arbejdsemne, der er bredere eller langere end
bordpladen. Arbejdsemner, der er langere eller
bredere end geringssavens bord, kan vippe, hvis de
ikke er tilstreekkeligt understettet. Hvis det afskarne
stykke eller arbejdsemnet vipper, kan det Iafte den
nederste beskyttelsesskaerm eller blive slynget bort
af den roterende klinge.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Undlad at bruge en anden person som
erstatning for en bordforleengelse eller som
ekstra  stotte. Ustabil understottelse  af
arbejdsemnet kan fa klingen til at binde eller
arbejdsemnet til at flytte sig under skaeringen, sa du
selv og hjeelperen bliver trukket ind i den roterende
klinge.

Det afskarne stykke ma ikke pa nogen made
sidde fast eller blive trykket imod den roterende
savklinge. Hvis det begreenses, for eksempel med
leengdestopper, kan det afskarne stykke blive klemt
mod klingen og slynget voldsomt bort.

Brug altid en skruetvinge eller et stykke
inventar, der er beregnet til korrekt at stotte
runde materialer som f.eks. stanger eller ror.
Steenger har tendens til at rulle, nar de skeeres,
hvilket far klingen til at “bide” og treekke emnet med
din hand ind i klingen.

Lad klingen na fuld hastighed, for den sattes
mod arbejdsemnet. Dette reducerer risikoen for, at
arbejdsemnet slynges bort.

Sluk for geringssaven, hvis arbejdsemnet eller
klingen klemmer sig fast. Vent, til alle
bevagelige dele er stoppet, og tag stikket ud af
stromkilden og/eller fjern akkuen. Begynd
derefter at frigore det fastklemte materiale.
Fortsat savning med et fastklemt arbejdsemne kan
medfere, at du mister kontrollen, eller beskadigelse
af geringssaven.

Nar et snit er feerdigt, skal du slippe afbryderen,
holde savhovedet nede og vente, til klingen er
stoppet, for du fjerner det afskarne stykke. Det er
farligt at stikke handen hen til klingen, mens den
stadig karer.

Hold godt fast i handtaget, nar der foretages et
ufaerdigt snit, eller hvis du slipper afbryderen,
inden savhovedet er helt nede i den nederste
position. Savens bremsefunktion kan medfere, at
savhovedet pludseligt traekkes nedad, og medfere
risiko for personskade.

Brug kun savklingen med den diameter, som er

markeret pa maskinen eller angivet i
vejledningen. Brug af en klinge med forkert
stgrrelse kan muligvis pavirke den korrekte

afskaermning af klingen eller skaermfunktionen,
hvilket muligvis kan resultere i alvorlig personskade.

Brug kun savklinger, der er market med en
hastighed svarende til eller storre end den
hastighed, der er angivet pa maskinen.

Anvend ikke saven til at skare i andet end trae,
aluminium eller lignende materialer.

(Kun for lande i Europa)
Brug altid en klinge, der overholder EN847-1.

Yderligere instruktioner

1.
2,

Gor dit vaerksted bernesikkert med hangelase.

Sta aldrig pa maskinen. Det kan medfere alvorlig
personskade, hvis maskinen veelter, eller ved
utilsigtet kontakt med skaeremaskinen.

Lad aldrig maskinen kore uovervaget. Sluk for
strammen. Ga ikke fra maskinen, fer den er
stoppet helt.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

118

Anvend ikke saven, uden at
beskyttelsesskarmene er pa plads. Kontrollér
beskyttelsesska@rmen for korrekt funktion for
hver brug. Anvend ikke saven, hvis
beskyttelsesskarmen ikke bevager sig frit og
lukker gjeblikkeligt. Beskyttelsesskaermen ma
aldrig klemmes eller bindes til aben position.

Hold handerne vak fra savklingens bane.
Undga kontakt med klingen, mens denne kerer i
frihjul. Dette kan stadig medfere alvorlig
personskade.

For at reducere risikoen for personskade skal du
satte sladen tilbage til den bageste position
efter hvert tvaersnit.

Fastger altid bevaegelige dele, for maskinen
transporteres.

Stopstiften, som laser skarehovedet nede, er
kun beregnet til transport- og opbevaringsformal
og ikke til nogen form for skaering.

Efterse omhyggeligt klingen for revner eller
beskadigelse for brugen. Udskift gjeblikkeligt en
revnet eller beskadiget klinge. Gummi og tjare,
der hardes mod klinger, ger saven
langsommere og @ger risikoen for tilbageslag.
Hold klingen ren ved forst at tage den ud af
maskinen og derefter rense den med gummiog
tjerefjerner, varmt vand eller petroleum. Benyt
aldrig benzin til at rense klingen.

Ved foretagelse af et glidende snit kan der
forekomme TILBAGESLAG. TILBAGESLAG sker,
nar klingen binder i arbejdsemnet under en
skaering, og savklingen drives hurtigt mod
operateren. Det kan medfere tab af kontrollen og
alvorlig personskade. Hvis klingen begynder at
binde under en skaring, ma du ikke fortsatte
med at skzere, men slip med det samme
afbryderen.

Anvend kun flanger, der er anbefalet til brug med
denne maskine.

Sorg for ikke at beskadige akslen, flangerne
(specielt monteringsfladen) eller bolten.
Beskadigelse af disse dele kan medfere
beskadigelse af klingen.

Sorg for, at drejeskiven er fastlast og ikke
bevager sig under brug. Brug hullerne i foden til
at fastgere saven til en stabil arbejdsplatform
eller ba&nk. Anvend ALDRIG maskinen, hvis
operatgrens position kan blive akavet.

Serg for, at spindellasen er lgsnet, for der
teendes pa afbryderen.

Serg for, at klingen ikke rorer drejeskiven i
nederste position.

Hold godt fast i handtaget. Vaer opmarksom pa,
at saven ved start og stop bevager sig let op og
ned.

Seorg for, at klingen ikke er i bergring med
arbejdsemnet, for der teendes pa afbryderen.

For maskinen anvendes pa arbejdsemnet, skal
den keore i tomgang et stykke tid. Veer
opmarksom pa vibrationer eller rystelser, der
kan vare forarsaget af forkert montage eller
manglende afbalancering af klingen.

19. Afbryd straks anvendelsen, hvis du bemaerker
noget unormalt under brugen.

20. Forseg aldrig at fastlase afbryderen i “TIL”-
stillingen.

21. Anvend altid kun det tilbehgr, der er anbefalet i
denne brugsanvisning. Anvendelse af forkert
tilbehor, eksempelvis slibeskiver, kan medfore
personskade.

22. Nogle materialer indeholder kemikalier, der kan
vare giftige. Sorg omhyggeligt for at undga at
indande stev samt kontakt med huden. Folg
materialeleveranderens sikkerhedsdata.

Yderligere sikkerhedsregler for laseren

1. LASERSTRALING, UNDLAD AT SE INDI
STRALEN ELLER AT BETRAGTE DEN DIREKTE
MED OPTISKE INSTRUMENTER, KLASSE 2M
LASERPRODUKT.

GEM DISSE FORSKRIFTER.

/\ ADVARSEL:

LAD IKKE bekvemmelighed eller kendskab til
produktet (opnaet gennem gentagen brug) forhindre,
at sikkerhedsforskrifterne for produktet ngje
overholdes. MISBRUG eller forsemmelse af at folge de
i denne brugsvejledning givne sikkerhedsforskrifter
kan medfore alvorlig personskade.

MONTERING

Montering pa bank

Nar maskinen afsendes fra fabrikken, er handtaget last i
den szenkede stilling af stopstiften. Friger stopstiften ved
at saenke handtaget langsomt og treekke stopstiften ud.
(Fig. 1)

Denne maskine begr altid befaestes med to bolte til en
plan og stabil overflade med brug af de bolthuller, som
findes i maskinens bund. Dette vil forhindre, at maskinen
tipper med personskade til folge. (Fig. 2)

Drej justeringsbolten i retningen med eller mod uret, sa
den kommer i bergring med gulvfladen, hvorved
maskinen holdes stabil. (Fig. 3)

Montering af holderne og holderenhederne

(Fig. 4 og 5)

BEMAERK:

* | nogle lande er holderne og holderenhederne muligvis
ikke inkluderet i veerktgjspakken som standardtilbeheor.

Holderne og holderenhederne understotter
arbejdsemnerne vandret.
Stram anslagsspindlerne mod holderenhederne ved
hjeelp af sekskantnaglen.

Monter holderne og holderenhederne pa begge sider
som vist pa figuren. Serg under monteringen for, at
anslagsspindlen flugter med anslaget, nar den monteres
pa maskinen.

Stram derefter skruerne fast for at fastgere holderne og
holderenhederne.

FUNKTIONSBESKRIVELSE

/\ ADVARSEL:

» Kontroller altid, at maskinen er slaet fra og at netstikket
er trukket ud, for der udferes justeringer eller inden
funktioner kontrolleres pa denne maskine.



Beskyttelsesskarm (Fig. 6 og 7)

Nar De saenker grebet, haever beskyttelsesskeermen sig
automatisk. Beskyttelsesskeermen er fiedrebelastet og
vender tilbage til udgangspositionen, nar arbejdet er

afsluttet, og grebet atter haeves.
BESKYTTELSESSKARMEN MA ALDRIG
BESKADIGES ELLER FJERNES. DET SAMME
GALDER FJEDEREN, DER SIDDER PA
BESKYTTELSESSKARMEN.

| Deres egen sikkerheds interesse ber De altid holde
beskyttelsesskeermen i forskriftsmaessig  stand.
Uregelmeessigheder i beskyttelsesskeermens gang bar
straks korrigeres. BRUG ALDRIG MASKINEN, HVIS
BESKYTTELSESSKARMEN ELLER FJEDEREN HAR
LIDT SKADE, ER DEFEKT ELLER MANGLER. DETTE
ER MEGET FARLIGT OG KAN F@RE TIL ALVORLIG
PERSONSKADE.

Hvis den transparente beskyttelsesskaerm bliver snavset
eller der sidder sa meget savsmuld pa den, at savklingen
ikke laengere kan ses tydeligt, skal De tage saven ud af
forbindelse og rengere beskyttelsesskaermen med en
fugtig klud. Benyt ikke oplgsningsmidler eller
renggringsmidler pa petroleumsbasis pa
plasticskeermen.

Hvis beskyttelsesskeermen er meget snavset og der ikke
kan ses tydeligt gennem skeermen, anvendes den
medfglgende sekskantnggle til at lesne den bolt med
indvendig sekskant, der holder midterafskeermningen pa
plads. L@sn bolten med indvendig sekskant ved at dreje
den mod uret og haev beskyttelsesskeermen og
midterafskaermningen. Med beskyttelsesskaermen
anbragt pa denne made, er det lettere at udfere en mere
effektiv rengering. Nar rengeringen er feerdig, udferes
den beskrevne procedure i omvendt orden, og
sekskantbolten speendes til. Fjern ikke den fjeder, der
holder beskyttelsesskarmen. Hvis beskyttelsesskaermen
i tidens Igb bliver misfarvet pa grund af alder eller
ultraviolet straling, begr De kontakte et Makita-
servicecenter for at f4 en ny beskyttelsesskaerm. DE MA
ALDRIG OMGA ELLER AFMONTERE
BESKYTTELSESSKARMEN.

Placering af indlaegsplader (Fig. 8 og 9)

Denne maskine er udstyret med indleegsplader i
drejeskiven med det formal at minimere slitage pa
afslutningssiden af en savning. Indleegspladerne er fra
fabrikken indstillet séledes, at savklingen ikke kommer i
bergring med indleegspladerne. Indstil indleegspladerne
inden brugen pa felgende made:

Tag ferst maskinen ud af forbindelse. Lasn alle de skruer
(2 hver i venstre og hgjre side), som fastholder
indleegspladerne. Stram kun skruerne s& meget, at
indleegspladerrne stadig nemt kan flyttes med handen.
Szenk handtaget helt og tryk stopstiften ind for at lase
handtaget i den nederste stilling. Lesn de to
spaendeskruer, som fastholder skydesteengerne. Traek
sleeden helt imod Dem. Indstil indstillingspladerne
sdledes, at de lige netop bergrer siderne af
klingeteenderne. Stram de forreste skruer (stram ikke for
meget). Skub slaeden helt mod anslaget og indstil
indleegspladerne saledes, at de lige netop bergrer
siderne af klingeteenderne. Stram de bageste skruer
(stram ikke for meget).

Friger stopstiften, nar indleegspladerne er indstillet og
haev handtaget. Stram derefter alle skruerne godt til.

/\ FORSIGTIG:
* For og efter @aendring af skravinklen skal
indleegspladerne altid indstilles som beskrevet herover.

Sikring af maksimal skaredybde (Fig. 10 og 11)
Denne maskine er pa fabrikken indstillet til at give den
maksimale skaeredybde med en 190 mm savklinge.

Nar der monteres en ny savklinge, skal den nedre
greenseposition pa klingen altid kontrolleres, og safremt
det er pakraevet, justeres som beskrevet herunder:

Tag ferst maskinen ud af forbindelse ved at traekke
netstikket ud. Skub slaeden helt mod anslaget og seenk
handtaget fuldsteendigt. Anvend en topnggle til at dreje
justeringsbolten, indtil klingeperiferien stikker en smule
leengere ned end overfladen pa drejeskiven pa det sted,
hvor fronten pa anslaget meder overfladen pa
drejeskiven.

Stadig med netstikket trukket ud, drejes savklingen med
handen, mens handtaget holdes helt nede. Serg for, at
savklingen ikke bergrer nogen del af den nederste bund.
Juster om ngdvendigt en smule.

/\ ADVARSEL:

« Efter montering af en ny savklinge skal man altid sikre
sig, at klingen ikke er i kontakt med nogen del af den
nedre bund, nar handtaget er fuldsteendig seenket.
Udfer altid dette med netstikket trukket ud.

Stoparm (Fig. 12)

Klingens nedre greenseposition kan nemt indstilles med
stoparmen. For at indstille den, drejes stoparmen i pilens
retning som vist pa illustrationen. Indstil justeringsskruen
saledes, at klingen stopper i den gnskede position, nar
handtaget seenkes helt.

Underanslag (Fig. 13)
landespecifik

/\ ADVARSEL:

* Ved udferelse af venstre skrasnit, skal
underanslaget placeres udvendigt. Ellers kan det
komme i bergring med klingen eller en del af veerktajet
med risiko for, at operatgren kommer alvorligt til skade.

Denne maskine er udstyret med et underanslag.
Underanslaget skal normalt anbringes indeni. Men ved
udferelse af venstre skrasnit, skal det placeres
udvendigt.

Justering af geringssnit (Fig. 14)

Lasn indstillingsgrebet ved at dreje det mod uret. Drej
drejeskiven, mens lasearmen holdes nede. Nar grebet er
flyttet til den position, hvor viseren star ud for den
gnskede vinkel pa  vinkelskalaen, fastgores
indstillingsgrebet ved at dreje det med uret.

/\ FORSIGTIG:

» Nar drejeskiven drejes, skal handtaget veere helt
hzevet.

« Efter eendring af geringsvinklen, skal drejeskiven altid
sikres ved at indstillingsgrebet spaendes stramt til.

Justering af skravinklen (Fig. 15 og 16)

For at justere vinklen ved skrasnit, lasnes handtaget pa
bagsiden af maskinen i retningen mod uret.

Tryk handtaget mod venstre for at kippe savklingen, indtil
viseren star ud for den g@nskede vinkel pa
skrasnitskalaen. Stram derefter handtaget for at holde
armen pa plads.
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For at kippe savklingen mod hgjre, skal man trykke pa
udlgserknappen pa bagsiden af maskinen, mens man
kipper klingen en smule mod venstre, efter at handtaget
er frigjort. Med udlgserknappen nedtrykket, kippes
savklingen derefter mod hgajre.

/\ FORSIGTIG:

Nar savklingen kippes, skal handtaget altid veere helt
heevet.

Efter eendring af skravinklen skal handtaget altid sikres
ved at det strammes i retningen med uret.
Husk, nar skravinklerne aendres, at
indlaegspladerne korrekt som forklaret i
“Placering af indlaegsplader”.

placere
afsnittet

Indstilling af handtagets position (Fig. 17)
Handtaget stilling kan skiftes ved hver vinkel 30°, hvis
handtaget ikke giver en fuldsteendig stramning.

Lesn og fijern den skrue, der holder handtaget pa
bagsiden af maskinen. Fjern handtaget og monter det
igen pa en sadan made, at det er en smule over niveau.
Fastger handtaget godt med skruen.

Afbryderfunktion (Fig. 18)

/\ ADVARSEL:

For maskinen tilkobles, skal du altid kontrollere, at
afbryderknappen aktiveres korrekt og gar tilbage i
“FRA”-stillingen, nar den slippes. Tryk ikke hardt
pa afbryderknappen uden forst at trykke
aflaseknappen ind. Dette kan edelagge
afbryderen. Anvendelse af maskinen med en afbryder,
som ikke fungerer korrekt, kan medfere tab af
kontrollen over maskinen og alvorlig personskade.
Anvend ALDRIG maskinen, hvis afbryderknappen
ikke fungerer, som den skal. Enhver maskine med en
ikke-fungerende afbryderknap er YDERST FARLIG og
skal repareres fgr yderligere anvendelse, da det ellers
kan medfere alvorlig personskade.

Omga ALDRIG las fra-knappens funktion ved at
tape den fast eller pa andre mader. En afbryder med
en blokeret |as fra-knap kan medfere utilsigtet funktion
og alvorlig personskade.

Brug ALDRIG maskinen, hvis den kerer, nar du blot
trykker pa afbryderknappen uden at trykke pa las
fra-knappen. En afbryder, der skal repareres, kan
medfgre utilsigtet funktion og alvorlig personskade.
Returner maskinen til et Makita-servicecenter for
ngdvendige reparationer INDEN yderligere brug.

For at forhindre, at afbryderknappen trykkes ind ved et
uheld, er maskinen udstyret med en aflaseknap.
Maskinen startes ved at trykke aflaseknappen ind og
derefter trykke pa afbryderknappen. Slip
afbryderknappen for at stoppe.

Afbryderknappen er forsynet med et hul til indsaettelse af
en haengelas, sa maskinen kan aflases.

/\ ADVARSEL:

« Anvend ikke en las med et skaft eller et kabel, som
er mindre end 6,35 mm i diameter. Et mindre skaft
eller kabel vil muligvis ikke lase maskinen i fra-stilling,
og utilsigtet brug kan ske med alvorlig personskade
som folge.
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Taending af lamperne (Fig. 19)
For model LS0714FL

/\ FORSIGTIG:

» Denne lampe er ikke vandteet. Vask ikke lampen med
vand og anvend den ikke pa steder med fugt. Det kan
medfare elektrisk sted og reg.

Bergr ikke lampens linse, mens lampen er teendt, og
umiddelbart efter at den er slukket, da linsen er meget
varm. Bergring af den varme linse kan give
forbreendinger.

Udseet ikke lampen for voldsomme fysiske
pavirkninger, da dette kan bevirke, at den lider skade
og at dens levetid afkortes.

Lad ikke lysstralen falde direkte i gjnene. Det kan give
gjensmerter eller gjenskader.

Tildeek ikke lampen med klaede, karton, pap eller
lignende materialer, mens lampen er tendt, da dette
kan fore til brand.

Tryk pa den gverste del af afbryderen for at teende lyset
og pa den nederste del for at slukke det.
Flyt lampen for at oplyse et andet omrade.

BEMARK:

» Benyt en tor klud til at terre snavs af lampens linse.
Undgé at ridse lampens linse, da det kan medfgre
reduceret lysstyrke.

Anvendelse af laserstraler (Fig. 20 og 21)
Galder model LS0714FL, LS0714L

/\ FORSIGTIG:

+ Se aldrig ind i laserstralen. Direkte bestraling kan fore
til gjenskader.

+ LASERBESTRALING. SE IKKE IND | STRALEN OG
BETRAGT DEN IKKE GENNEM  OPTISKE
INSTRUMENTER. KLASSE 2M LASERPRODUKT.

For at aktivere laserstralen, skal De trykke pa den
overste del (I) af afbryderen. Tryk pa den nederste del
(O) for at afbryde.

Laserlinien kan skiftes til enten venstre eller hgjre side af

savklingen ved at man justerer skruen som vist herunder.

1. Lesn justeringsskruen ved at dreje den i retningen
mod uret.

2. Med justeringsskruen lgsnet skydes
justeringsskruen mod hgjre eller venstre sa langt
som den kan komme.

3. Stram justeringsskruen godt til i den position, hvor
den holder op med at glide.

Laserlinien er pa fabrikken indstillet saledes, at den er
placeret indenfor 1 mm fra siden af klingens overflade
(skaereposition).

BEM/ERK:

* Hvis laserlinien er utydelig og naesten usynlig pa grund
af direkte sol i det indenders eller udendgrs vindue,
skal der findes et nyt arbejdssted, som ikke er udsat for
direkte sol.

Indstilling af laserlinien (Fig. 22)

Laserlinien kan flyttes til enten venstre eller hgjre side af
klingen, alt efter skeeremetoden. Vi henviser til
forklaringen med  overskriften  “Anvendelse  af
laserstraler” angaende metoden til flytning.



BEMAERK:

* Anvend treeanleeg mod anslaget, nar skaerelinien
seettes ud for laserlinien pa siden af anslaget ved
kombineret snit (skravinkel 45 grader og geringsvinkel
til hgjre 45 grader).

A) Nar den korrekte sterrelse pa venstre side af

arbejdsstykket er opnaet
« Flyt laserlinien til venstre side af klingen.
B) Nar den korrekte storrelse pa hgjre side af
arbejdsstykket er opnaet
« Flyt laserlinien til hgjre side af klingen.

Saet skeerelinien pa arbejdsstykket pa

laserlinien.

linie med

SAMLING

/\ ADVARSEL:

* Sgrg altid for, at maskinen er slukket og at
netledningen er taget ud af forbindelse, inden der
foretages noget arbejde pa selve maskinen.

Opbevaring af sekskantnggle (Fig. 23)
Sekskantngglen opbevares som vist pa illustrationen.
Tag sekskantngglen ud af negleholderen, nar den ikke
skal anvendes. Seet den tilbage i nggleholderen, nar den
ikke skal anvendes mere.

Montering og afmontering af savklingen

/\ ADVARSEL:
» Sgrg altid for, at maskinen er slukket og taget ud af
forbindelse, far savklingen monteres eller afmonteres.

/\ FORSIGTIG:

* Anvend kun den sekskantnggle, som er leveret af
Makita, til at montere og afmontere savklingen.
Anvendelse af andre topnggler kan medfgre en for
hard eller for let tilspaending af bolten med indvendig
sekskant. Dette kan medfere personskade.

Las handtaget i den haevede stiling ved at trykke
stopstiften ind. (Fig. 24)

Afmontering af klingen

For at afmontere savklingen anvendes sekskantngglen til
at lgsne den bolt med indvendig sekskant, der holder
midterafdaekningen, ved at dreje den i retningen mod
uret. Loft beskyttelsesskarmen og midterafdeeksningen.
(Fig. 25)

Tryk pa spindellasen, sa spindelen lases, og anvend
sekskantngglen til at lgsne bolten med indvendig
sekskant i retningen med uret. Fjern derefter bolten med
indvendig sekskant, den ydre flange og savklingen.
(Fig. 26)

Montering af klingen

For at montere savklingen sesettes denne pa spindelen,
idet De forvisser Dem om, at pilens retning pa savklingen
stemmer overens med pilens retning pa klingehuset.
Monter den ydre flange og bolten med indvendig
sekskant. Benyt derefter sekskantngglen til at spaende
bolten med indvendig sekskant (venstreskaret gevind)
fast ved at dreje den mod uret, mens der trykkes pa
spindellasen. (Fig. 27 og 28)

For varktej med indre flange til savklinge med
15,88 mm huldiameter

Landespecifikt

Monter den indre flange med siden med fordybningen
udad pa monteringsskaftet, og placer derefter savklingen
(med ringen monteret, hvis det er ngdvendigt), den ydre
flange og sekskantbolten.

Til maskiner uden ring (Fig. 29)
Til maskiner med ring (Fig. 30)

/\ ADVARSEL:

* Hvis ringen er ngdvendig for at montere klingen pa
spindelen, skal du altid sikre dig, at den korrekte
ring til klingens dornhul, som du vil anvende, er
installeret mellem de indre og ydre flanger. Brug af
den forkerte ring til akselhullet kan medfere forkert
montering af klingen, hvilket kan forarsage, at klingen
beveeger sig, og kraftig rotation, hvilket kan medfgre
tab af kontrollen under brug og alvorlig personskade.

For vaerktsj med en indre flange til savklinger med
andet end 20 mm eller 15,88 mm huldiameter (Fig. 31)

Landespecifikt

Den indre flange har en klingemonteringsdel med en
bestemt diameter pa den ene side og en anden diameter
pa den anden side. Veelg den rigtige side, hvor
klingemonteringsdelen passer perfekt ind i hullet pa
savklingen.

/\ FORSIGTIG:

» Serg for, at klingemonteringsdelen “a” pa den
indre flange, der er placeret udenfor, passer perfekt
i savklingehul “a”. Hvis klingen monteres pa den
forkerte side, kan det medfere farlig vibration.

Returnering af beskyttelsesskaermen

Saet beskyttelsesskarmen og midterafdaekningen tilbage
pa plads. Stram dernaest bolten med indvendig sekskant
til i retningen med uret for at holde midterafdaekningen
pa plads. Friger handtaget fra dets haevede position ved
at traekke i stopstiften. Saenk handtaget for at sikre, at
beskyttelsesskaermen bevaeger sig pa korrekt vis. Serg
for, at spindellasen er udlgst, for der saves.

”

Tilslutning af en stevsuger (Fig. 32)
Hvis du gnsker at udfere en ren skeereoperation, skal du
tilslutte en Makita-stevsuger.

Stovpose (ekstraudstyr) (Fig. 33)

Anvendelse af stavposen giver et renere arbejdsmiljg og
ger det nemmere at opsamle stgv. Stgvposen szettes pa
ved at posens mundstykke saettes over stsvmundstykket.
Nar stevposen er cirka halvt fyldt, tages den af maskinen
og lukkeskinnen traekkes ud. Tem stgvposen og bank let
pa den, sa de stavpartikler, der har samlet sig pa de
indvendige flader og som kan nedseette effektiviteten af
stavopsamlingen, fiernes.

Stevbeholder (ekstraudstyr) (Fig. 34, 35 og 36)
Saet stevbeholderen ind i stevtuden.

Tem altid stevbeholderen sa hurtigt som muligt.
Stevbeholderen tammes ved at man abner daekslet med
et tryk pa knappen, hvorefter savsmuldet kan temmes
ud. Seet deekslet tilbage til udgangsstillingen, sa det
lases pa plads. Stevbeholderen kan nemt afmonteres
ved at man traekker den ud, mens man drejer den, i
naerheden af stgvtuden pa maskinen.

/\ FORSIGTIG:
» Tem stgvbeholderen, inden niveauet af det opsamlede
savsmuld har naet cylinderdelen.
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Fastspanding af arbejdsstykket (Fig. 37)

/\ ADVARSEL:

Det er meget vigtigt altid at fastspaende arbejdsstykket
godt og stramt med skruestikken. Ggres dette ikke, kan
maskinen lide skade og/eller arbejdsstykket kan blive
gdelagt. PERSONSKADE KAN BLIVE RESULTATET.
Efter anvendelse af maskinen, ma savklingen IKKE
heeves, for den er stoppet fuldsteendigt.

/\ FORSIGTIG:

Ved skeering af lange arbejdsstykker bgr der benyttes
opleeggerforlaengere, der har samme hgjde som
drejeskivens overflade. Forlad Dem ikke udelukkende
pa den lodrette og/eller vandrette skruestik, nar
arbejdsstykket spaendes fast.

Tynde materialer har en tendens til at bgje. Understot
altid et arbejdsstykke i hele dets leengde, sa det
undgas at klingen klemmes fast med TILBAGESLAG
som resultat.

Lodret skruestik (Fig. 38)

Den lodrette skruestik kan monteres i to positioner i
enten den venstre eller hgjre side af anslaget eller
holderenheden. Saet skruestangen ind i hullet pa
anslaget eller holderenheden og stram skruen til for at
holde skruestangen pa plads.

Indstil skruearmen efter arbejdsstykkets tykkelse og form
og fastspaend den ved at stramme skruen. Hvis skruen til
fastspaending af skruearmen kommer i kontakt med
anslaget, skal skruen monteres pa den modsatte side af
skruearmen. Serg for, at ingen del af maskinen kommer i
kontakt med skruestikken, nar handtaget saenkes helt og
slaeden skubbes eller traekkes hele vejen. Hvis nogen
dele bergrer skruestikken, bar skruearmen genindstilles.
Tryk arbejdsstykket fladt mod anslaget og drejeskiven.
Juster arbejdsstykket til den gnskede skrasnitposition og
fastger det ved at stramme skrueknappen.

/\ FORSIGTIG:
« Arbejdsstykket ber vaere helt fastspaendt mod drejeskiven
og anslaget med skruestikken under al arbejde.

Vandret skruestik (ekstraudstyr) (Fig. 39)

Den vandrette skruestik kan monteres enten pa venstre
side af bunden. Ved at dreje skrueknappen i retningen
mod uret, frigeres skruen og skruespindelen kan
bevaeges hurtigt ind og ud. Ved at dreje skrueknappen i
retningen med uret, holdes skruen pa plads.
Arbejdsstykket fastholdes ved at man drejer
skrueknappen forsigtigt i retningen med uret, indtil
fremspringet nar den gverste position. Spaend derefter
godt til. Hvis skrueknappen tvinges ind eller traekkes ud,
mens den drejer i retningen med uret, kan fremspringet
stoppe i en vinkel. | dette tilfeelde skal skrueknappen
drejes tilbage i retningen mod uret, indtil skruen frigeres,
inden den igen drejes forsigtigt i retningen med uret.

Den maksimale bredde af arbejdsstykket, som kan
fastspeendes med den vandrette skruestik, er 120 mm.

/\ FORSIGTIG:

» Fastspeend kun arbejdsstykket, nar fremspringet er i
den gverste position. Forsemmelse af dette kan
resultere i, at arbejdsemnet ikke fastspaendes
ordentligt. Dette kan igen bevirke, at arbejdsstykket
slynges bort, hvilket kan beskadige klingen eller
medfere, at man mister kontrollen over maskinen.
Dette kan resultere i PERSONSKADE.
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Holdere og holderenhed (ekstraudstyr)
(Fig. 40 og 41)

/\ FORSIGTIG:

* For maskiner, der er udstyret med holderne og
holderenhederne som standardtilbehgr, er denne form
for brug ikke tilladt pga. lovgivningen i landet.

Holderne og holderenheden kan monteres pa begge
sider, hvilket er ideelt til at holde arbejdsstykket vandret.
Monter dem som vist pa illustrationen. Stram derefter
skruerne godt til for at fastgere holderne og
holderenheden.

Nar der skeeres i lange arbejdsstykker, skal
holderstangenheden (ekstraudstyr) anvendes. Det
udgeres af to holdere og to steenger 12.

/\ FORSIGTIG:

» Understot altid lange arbejdsstykker, sa de holdes i
plan med oversiden af drejeskiven, sa& der opnas
praecise snit og det ikke risikeres, at operatgren mister
kontrollen over maskinen.

ANVENDELSE

/\ FORSIGTIG:

» For brugen ber handtaget altid frigeres fra den
nederste stilling ved at man traekker i stopstiften.

Serg for, at savklingen ikke bergrer emnet etc., inden
maskinen startes.

Leeg ikke for meget tryk pa handtaget, nar der saves.
Et for kraftigt tryk kan resultere i overbelastning af
motoren og/eller formindsket saveeffektivitet. Tryk kun
handtaget ned med s& megen kraft, som der kreeves
for at udfere ubesveeret savning og uden at klingens
hastighed reduceres ret meget.

Tryk forsigtigt handtaget ned for at udfere savningen.
Hvis handtaget trykkes ned med magt, eller hvis det
udsaettes for sidelaens tryk, vil savklingen vibrere og
efterlade maerker (savmeerker) pa arbejdsstykket,
ligesom savningen ikke vil blive ngjagtig.

Ved glidende snit skal sleeden forsigtigt skubbes mod
anslaget uden at stoppe. Hvis sleeden stoppes under
savningen, vil der komme et maerke pa arbejdsstykket
og savningen vil desuden ikke veere ngjagtig.

Undlad at friggre savhovedet ukontrolleret fra den helt
nedadgaende position. Et ukontrolleret savhoved kan
ramme dig og resultere i personskade.

Savning ved tryk (sma arbejdsstykker) (Fig. 42)
Arbejdsstykker op til 50 mm i hgjden og 97 mm i bredden
kan saves pa falgende made.

Skub sleeden helt mod anslaget og stram de to
spaendeskruer, som holder skydestaengerne, i retningen
med uret for at fastspeende sleeden. Fastspeend
arbejdsstykket med skruestikken. Teend for maskinen,
uden at klingen kommer i kontakt, og vent til klingen er
kommet op pa fulde omdrejninger, inden szenkning.
Saenk derefter grebet til den helt seenkede position for at
skeere arbejdsstykket. Nar savningen er feerdig, slukkes
maskinen, hvorefter De skal VENTE TIL SAVKLINGEN
STAR HELT STILLE, fer savbladet bringes tilbage til den
helt haevede position.

/\ FORSIGTIG:

* Stram de to spaendeskruer, som holder
skydesteengerne, i retningen med uret, sa sleeden ikke
flytter sig under arbejdet. Utilstraekkelig stramning kan
forarsage pludseligt tilbageslag af klingen. Dette kan
resultere i PERSONSKADE.



Savning ved gliden (tryk) (skaering af brede
arbejdsstykker) (Fig. 43)

Lasn de to spaendeskruer, som holder skydesteengerne,
i retningen mod uret, sa sleeden kan glide frit. Fastspaend
arbejdsstykket med skruestikken. Traek sleeden helt imod
dig. Teend for maskinen, uden at klingen kommer i
kontakt med arbejdsstykket og vent, indtil klingen er
kommet op pa fuld hastighed. Tryk handtaget ned og
SKYD SLADEN MOD ANSLAGET OG GENNEM
ARBEJDSSTYKKET. Afbryd maskinen, nar skaeringen er
feerdig, og VENT TIL SAVKLINGEN STAR HELT
STILLE, inden De seetter klingen tilbage til den overste
position.

/\ FORSIGTIG:

Nar der udfgres savning ved gliden, skal De FORST
TRAKKE SLADEN HELT IMOD DEM og trykke
handtaget ned til den nederste position og derefter
SKUBBE SLADEN MOD ANSLAGET. BEGYND
ALDRIG SKARINGEN, HVIS SLADEN IKKE ER
TRUKKET HELT IMOD DEM. Hvis De udferer savning,
uden at traekke sleeden helt imod Dem eller hvis De
udfgrer skrasnittet i retningen mod Dem, kan der opsta
pludseligt tilbageslag af savklingen med
PERSONSKADE til falge.

Udfer aldrig savning ved gliden med handtaget last i
den nederste position ved at trykke pa stopstiften.
Lesn aldrig spaendeskruen, som fastholder sleeden,
mens savklingen roterer. Dette kan resultere i alvorlig
tilskadekomst.

Geringssnit
Vi henviser til det
geringssnit”.

Skrasnit (Fig. 44)
Legsn armen og vip savklingen for at indstille vinklen til
skrasnit. (Vi henviser til det tidligere afsnit “Justering af
skravinklen”.) Serg for at speende armen godt fast igen,
sa skrasnitvinklen ikke eendrer sig. Fastspsend
arbejdsstykket i skruestikken. Kontroller, at slaeden er
trukket helt tilbage mod Dem. Taend for maskinen uden
at savklingen bergrer arbejdsstykket og vent, til klingen
er kommet op pa fulde omdrejninger. Seenk derefter
forsigtigt handtaget til den laveste position, mens der
lzegges tryk parallelt med savklingen og SKUB SLADEN
MOD ANSLAGET FOR AT SKARE ARBEJDSEMNET.
Nar skeeringen er afsluttet, skal De slukke for maskinen
og VENTE TIL SAVKLINGEN STAR HELT STILLE, for
savklingen bringes tilbage til dens gverste position.
/\ FORSIGTIG:
+ Sorg altid for, at klingen bevaeger sig ned i skrasnittets
retning, nar der udfgres skrasnit. Hold haenderne veek
fra savklingens bane.

tidligere afsnit “Justering af

Ved venstre skrasnit

Nar der udfgres skrasnit, kan der opsta en situation,
hvor det afskarne stykke hviler mod siden af
savklingen. Hvis savklingen hzeves, mens den stadig
roterer, kan dette fraskeer blive fanget i savklingen, og
sma stykker fraskaer kan blive slynget veek, hvilket er
meget farligt. Savklingen ma KUN haeves, efter at den
er stoppet fuldsteendigt.

Nar handtaget trykkes ned, skal dette geres samtidigt
med at savklingen trykkes ned. Hvis trykket ikke er
parallelt med savklingen under en skeering, kan
savklingens vinkel sendre sig, hvorved
skaerengjagtigheden vil blive forringet.

(Kun lande i Europa). Anbring altid underanslaget
udvendigt, nar der udfgres venstre skrasnit.

Kombineret snit

Kombineret snit er betegnelsen for den proces, hvor der
frembringes en skravinkel, samtidig med at der laves en
geringsvinkel i arbejdsstykket. Kombineret snit kan
udferes i en vinkelen som vist i nedenstaende tabel.

Skravinkel
Venstre 0° — 45°

Geringsvinkel

Venstre og hgjre 45°

Hgjre 50° Venstre 0° — 40°
Hgjre 55° Venstre 0° — 30°
Heajre 57° Venstre 0° — 25°

006393

Se forklaringerne i “Savning ved tryk”, “Savning ved
gliden”, “Geringssnit” og “Skrasnit”, nar der skal udferes
kombineret savning.

Skaerekrone og indskaeringsdele

Krone- og indskeaeringsdele kan skaeres med en afkorter-
geringssav med delene placeret fladt pa drejeskiven.
Der er to almindelige typer kronefremspring og en type
indskaeringsdel, 52/38° veegvinkelkronefremspring, 45°
veegvinkelkronefremspring og 45°
veegvinkelindskaeringsdele. Se illustrationerne. (Fig. 45)
Der er krone- og indskaeringsled, som er lavet til at passe
“invendige” 90° hjerner ((1) og (2) i Fig. 46 og 47) og
“udvendige” 90° hjgrner ((3) og (4) i Fig. 46 og 47).
Maling

Mal veegleengden og juster arbejdsstykket pa bordet for
at skaere vaegkontaktkanten til den gnskede leengde.
Serg altid for, at det afskarne arbejdsstykkets lsengde pa
bagsiden af arbejdsstykket er den samme som
veegleengden. Indstil skaereleengden for vinklen af
skaeringen. Anvend altid flere stykker til preveskaeringer
for at kontrollere savvinklerne.

Nar De skaerer kronefremspring og indskaeringsdele,
skal skravinklen og geringsvinklen indstilles som
indikeret i tabellen (A) og delene pa topfladen af
savpladen placeres som indikeret i tabellen (B).

Tabel (A)
Fremspringsposition Skravinkel Geringsvinkel
i Fig. 46 og 47 52/38° type 45° type 52/38° type 45° type
Til indvendigt Q) Hajre 31,6° Hgijre 35,3°
hjgrne 2)
Venstre 33,9° Venstre 30° Venstre 31,6° Venstre 35,3°
Til udvendigt (3)
hjgrne 4) Hajre 31,6° Hajre 35,3°
006361
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Tabel (B)

Fremspringsposition . -
i Fig. 46 og 47 Fremspringskant mod anslag Feerdiggjort stykke
1 Loftskontaktkanten bgr hvile mod
Til indvendigt (1 anslaget. Afsluttet stykke vil veere pa venstre
hjgrne side af klingen.
@ Veaegkontaktkanten bar hvile mod
3) anslaget.
Til udvendigt Afsluttet stykke vil veere pa hejre
hjgrne 4) Loftskontaktkanten bgr hvile mod side af klingen.
anslaget.
006362
Eksempel:

| tilfeelde af skeering af 52/38° type kronefremspring til stilling (1) i Fig. 46 og 47:

« Vip og fastger skravinkelindstillingen til 33,9° VENSTRE.

« Juster og fastger geringsvinkelindstillingen til 31,6° HOJRE.
» Leeg kronefremspringet med den brede bagside (skjult) nedad pa drejeskiven med dens LOFTSKONTAKTKANT

mod anslaget pa saven.

« Det feerdige stykke, som skal anvendes, vil altid veere pa den VENSTRE side af klingen, efter at skaeringen er lavet.

Ved hgjre skrasnit

Tabel (A)
Fremspringsposition Skravinkel Geringsvinkel
i Fig. 46 og 47 52/38° type 45° type 52/38° type 45° type
Til indvendigt (1 Hejre 31,6° Hejre 35,3°
hjgrne (2)
Hgjre 33,9° Hajre 30° Venstre 31,6° Venstre 35,3°
Til udvendigt @)
hjerne (4) Hgjre 31,6° Hgjre 35,3°
006363
Tabel (B)
Frein'l?grzwgi%oz;tlon Fremspringskant mod anslag Feerdiggjort stykke
1 Veaegkontaktkanten bar hvile mod
Til indvendigt (™ anslaget. Afsluttet stykke vil veere pa hajre
hjgrne side af klingen.
@) Loftskontaktkanten ber hvile mod
3) anslaget.
Til udvendigt Afsluttet stykke vil veere pa venstre
hjgrne @) Veaegkontaktkanten bgr hvile mod side af klingen.
anslaget.
006364
Eksempel: Skaering af aluminium-profiler (Fig. 48)

| tilfeelde af skeering af 52/38° type kronefremspring til

stilling (1) i Fig. 46 og 47:

« Vip og fastger skravinkelindstillingen til 33,9° HOJRE.

« Juster og fastger geringsvinkelindstillingen til 31,6°
HOJRE.

« Laeg kronefremspringet med den brede bagside (skjult)
nedad pa drejeskiven med dens VAEGKONTAKTKANT
mod anslaget pa saven.

* Det feerdige stykke, som skal anvendes, vil altid vaere
pa den HGJRE side af klingen, efter at skeeringen er
lavet.
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Nar aluminium-profiler fastspeendes, skal der anvendes
afstandsklodser eller nogle stykker affaldstree som vist
pa illustrationen for at forhindre, at aluminiumet bliver
bojet eller beskadiget. Anvend skeereolie, nar der
skeeres aluminium-profiler, for at forhindre, at der seetter
sig aluminium pa savklingen.

/\ FORSIGTIG:

» Forsgg aldrig at skeere tykke eller runde aluminium-
profiler. Tykke aluminium-profiler kan lgsne sig under
arbejdet, og runde profiler kan ikke fastspaendes godt
nok med denne maskine.

Traeanlaeg (Fig. 49)

Anvendelse af treeanlaeg hjeelper med til opnaelse af snit,
der er fri for splinter. Fastger et traeanleeg til anslaget ved
hjeelp af hullerne i anslaget.




Se illustrationen angaende malene for et foreslaet
treeanlaeg.

/\ FORSIGTIG:

» Anvend et lige stykke trae med ensartet tykkelse som
traeanleeg.

« Anvend skruer til at montere treeanleegget pa anslaget.
Skruerne skal anbringes saledes, at skruernes hoveder
ikke stikker op over overfladen af traeanlaegget.

* Nar treeanleegget er monteret, ma De ikke dreje
bunden med handtaget saenket. Klingen og/eller
treeanleegget vil i sa fald lide skade.

Savning af ensartede la&ngder (Fig. 50)

/\ FORSIGTIG:

* For maskiner, der er udstyret med holderne og
holderenhederne som standardtilbehar, er denne form
for brug ikke tilladt pga. lovgivningen i landet.

Nar der skeeres flere stykker materiale af samme
leengde, reekkende fra 220 mm til 385 mm, lettes
bearbejdningen ved anvendelse af en indstillingsplade
(ekstraudstyr). Monter indstillingspladen pa holderen
(ekstraudstyr) som vist pa illustrationen.

Ret snitlinien pa arbejdsstykket ind efter enten den
venstre eller hgjre side af slidsen i indleegspladen. Mens
arbejdsstykket holdes ubevaegeligt, bringes
indstillingspladen i flugt med enden af arbejdsstykket.
Fastger derefter indstillingspladen med skruen. Nar
indstillingspladen ikke anvendes, lgsnes skruen, og
indstillingspladen drejes veek, sa den ikke er i vejen.

BEMARK:

« Anvendelse af holderstangenheden (ekstraudstyr)
muligger savning af ensartede leengder op til cirka
2.200 mm.

Notskaering (Fig. 51)

En skeering af frisetyper kan udferes ved at man gar frem
som falger:

Indstil den nedre greenseposition for klingen ved hjeelp af

justeringsskruen og stoparmen for at begreense
savklingens skaeredybde. Se det tidligere afsnit
“Stoparm”.

Nar klingens nedre greenseposition er indstillet, skaeres
parallelle noter langs arbejdsstykket med anvendelse af
savning ved gliden (tryk) som vist pa illustrationen. Fjern
derefter materialet mellem noterne med en mejsel.
Forsgg ikke at udfgre denne type skaering ved hjeelp af
brede (tykke) klinger eller en friseklinge. Der vil i sa fald
veere risiko for, at De mister kontrollen over maskinen og
kommer til skade.

/\ FORSIGTIG:

* Sgrg altid for at seette stoparmen tilbage til
udgangsstillingen, nar De udferer andet end
notskaering.

Transport af maskinen (Fig. 52 og 53)

Seorg ferst for, at maskinen er taget ud af

stremforbindelse. Fastger klingen ved 0° skrasnitvinkel
og drej bunden til den fulde hgjre geringsvinkelposition.
Fastger skydesteengerne saledes, at den nederste
skydestang er last i stillingen med slaeden trukket helt
mod operatgren og de gverste skydestaenger er last i
stillingen med slaeden skubbet helt frem til anslaget.
Szenk handtaget helt og las det i den nederste position
ved at trykke stopstiften ind.

Beaer maskinen ved at holde i begge sider af maskinens
bund som vist pa illustrationen. Hvis De fijerner holderne,
st@vposen etc. bliver det nemmere at baere maskinen.

/\ FORSIGTIG:

» Fastger altid alle beveegelige dele, fer maskinen
transporteres.

« Stopstiften er beregnet til at bruges, nar maskinen
bzeres og ved opbevaring. Den er ikke til brug ved
savning.

VEDLIGEHOLDELSE

/\ FORSIGTIG:

+ Serg altid for, at maskinen er slaet fra og taget ud af
forbindelse, fer der udfgres eftersyn eller
vedligeholdelse.

» Anvend aldrig benzin, rensebenzin, fortynder, alkohol
og lignende. Resultatet kan blive misfarvning,
deformering eller revner.

/\ ADVARSEL:

» Serg altid for, at klingen er skarp og ren, sa dens
ydelse blive bedst mulig og sikkerhedsmaessigt
forsvarlig.

Indstilling af skaerevinklen

Denne maskine er omhyggeligt indstillet og justeret pa
fabrikken, men indstillingerne kan eendre sig under
transport og brug. De kan selv foretage indstillinger, som
beskrevet herunder, hvis maskinen ikke er indstillet
korrekt:

Geringsvinkel

Skub sleeden mod anslaget og
spaendeskruer for at fastspaende slaeden.
Logsn grebet, som holder drejeskiven. Drej drejeskiven,
sa viseren kommer til at std ud for 0° pa vinkelskalaen.
Drej derefter en smule i retningen med og mod uret for at
stille drejeskiven i 0° meerket. (Lad den vaere som den er,
hvis viseren ikke star ud for 0°.)

Lasn boltene med indvendig sekskant, som holder
anslaget, med sekskantngglen. (Fig. 54)

Saenk handtaget helt og las det i den nederste position
ved at skubbe stopstiften ind. Seet savklingens side i en
ret vinkel til anslagets forside ved hjeelp af en
trekantslineal, anslagsvinkel etc. fastspaend boltene med
indvendig sekskant pa anslaget, begyndende fra hgjre.
(Fig. 55)

Serg for at viseren star ud for 0° pa vinkelskalaen. Hvis
den ikke ger det, lasnes skruen, som holder viseren, og
viseren justeres. (Fig. 56)

stram de to

Skravinkel
0° skravinkel
Skub sleeden mod anslaget og stram de to
spaendeskruer for at fastspaende sleeden. Saenk

handtaget fuldstaendigt og las det i den laveste position
ved at skubbe stopstiften ind. Lesn handtaget pa
bagsiden af maskinen.

Drej justeringsbolten til justering af 0° skravinkel pa hgjre
side af armen to eller tre gange i retningen mod uret for
at hzelde savklingen mod hgjre. (Fig. 57)

Saet omhyggeligt savklingens side i en ret vinkel til
overfladen af drejeskiven ved hjeelp af en trekantslineal,
anslagsvinkel etc. ved at dreje skravinkeljusteringsbolten
til 0° skravinkel i retningen med uret. Fastspaend derefter
armen godt. (Fig. 58)

Serg for, at viseren pa armen star ud for 0° pa
vinkelskalaen p& armholderen. Hvis den ikke ger det,
lesnes skruen, som holder viseren, og viseren justeres,
sa den star ud for 0°. (Fig. 59)
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45° skravinkel

Indstil kun 45° skravinklen efter forst at have udfert
justeringen for 0° skravinklen. Indstil 45° skravinklen ved
at lgsne handtaget og hzelde klingen helt til venstre. Sgrg
for, at viseren pa armen star ud for 45° pa vinkelskalaen
pa armholderen. Hvis den ikke ger det, drejes 45°
skravinkeljusteringsbolten pa hgjre side af armholderen,
indtil viseren star ud for 45°. (Fig. 60)

Indstilling af laserliniens position (Fig. 61 og 62)
Gaelder model LS0714FL, LS0714L

/\ ADVARSEL:

« Da maskinen er i streamforbindelse, nar positionen af
laserlinien indstilles, skal der udvises den stgrst mulige
forsigtighed, specielt ved anvendelse af afbryderen.
Hvis afbryderen aktiveres ved et uheld, kan maskinen
starte og operatgren kan komme til skade.

/\ FORSIGTIG:

 Se aldrig direkte ind i laserstralen. Direkte udseettelse
for laserstraling er farligt for synet.

e Udseet aldrig maskinen for stgd eller fysiske
pavirkninger. Dette kan bevirke, at laserliniens position
bliver fejlagtig, at laserstralens udsendingsdel
beskadiges og at maskinens levetid afkortes.

« | tilfeelde af fejl i laserdelen skal reparationer altid
udferes af et Makita autoriseret service-center. Det er
ikke tilladt at anvende en anden type laser.

Under indstilling vil laserlinien ses pa venstre side af
savklingen

1 Skrue til @ndring af justeringsskruens flytbare
omrade

2 Justeringsskrue

3  Sekskantnggle

4 Laserlinie

5 Savklinge

005527

Under indstilling vil laserlinien ses pa hgjre side af

savklingen

1 Skrue til @ndring af justeringsskruens flytbare

C &= <

omrade
2 Savklinge
3 Laserlinie
005528
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Udfar falgende for begge indstillinger:

1. Kontroller, at maskinen er taget ud af forbindelse.

2. Lav skeerelinien pa arbejdsstykket og leeg det pa
drejeskiven. Pa dette tidspunkt ma arbejdsstykket
ikke fastspaendes med en skruestik eller en lignende
fastspaendingsanordning.

3. Seenk savklingen ved at sezenke handtaget og
kontroller, hvor skaerelinien og savklingens position
er. (Bestem, hvilken position der skal skeeres i pa
skaerelinien.)

4. Nar De har bestemt den position, der skal skeeres,
saettes handtaget tilbage til udgangsstillingen.
Fastspaend arbejdsstykket med den lodrette
skruestik uden af flytte arbejdsstykket fra den
forhandskontrollerede position.

5. Tilslut maskinen og aktiver laserknappen.

6. Indstil laserliniens position som vist herunder.

Laserliniens position kan ezendres i takt med at de
bevaegelige omrade for justeringsskruen for laseren
eendres ved at man drejer to skruer med sekskantbolten.
(Det bevaegelige omrade for laserlinien er fabriksindstillet
indenfor 1 mm fra savklingens side.)

For at flytte laserliniens bevaegelige omrade lengere
veek fra savklingens side, skal De dreje de to skruer i
retningen mod uret, nar justeringsskruen er lgsnet. Drej
disse to skruer i retningen med uret for at fere den
nzermere savklingens side, nar justeringsskruerne er
lgsnet.

Se afsnittet med titlen “Anvendelse af laserstraler” og
indstil justeringsskruen saledes, at skaerelinien pa
arbejdsstykket flugter med laserlinien.

BEMARK:

+ Kontroller med jeevne mellemrum, om positionen af
laserlinien er preecis.

* Fa maskinen repareret hos et servicecenter, der er
autoriseret af Makita, hvis laserdelen ikke fungerer.

Udskiftning af lysstofrer (Fig. 63)
For model LS0714FL

/\ FORSIGTIG:

« Kontroller altid, at maskinen er slaet fra og taget ud af
forbindelse, inden lysstofraret skiftes ud.

* Brug ikke magt, og sted eller rids ikke et lysstofrer, da
det kan fa glasset til at ga i stykker, hvilket igen kan
bevirke, at De selv eller omkringstdende personer
kommer til skade.

« Lad lysstofrgret kgle lidt af, inden det skiftes ud. Ellers
kan De breende Dem.

Fjern skruerne, der holder lampeboksen.

Traek lampeboksen ud, idet De bliver ved med at trykke
en smule pa dens gverste del som vist pa illustrationen.
Treek lysstofrgret ud og skift det ud med et nyt, originalt
Makita-lysstofrer.

Rengering af linsen til laserlyset (Fig. 64 og 65)

Galder model LS0714FL, LS0714L

Hvis linsen til laserlyset er blevet snavset, eller hvis
savsmuld har sat sig fast pa den pa en saddan made, at
laserlinien ikke lzengere er synlig, skal De tage maskinen
ud af forbindelse og renggre laserlyset omhyggeligt med
en bled, fugtig klud. Der ma ikke anvendes
opl@sningsmidler eller petroleumsbaserede
renggringsmidler til renggring af linsen.



Linsen til laserlyset fiernes ved at man afmonterer
savklingen, inden linsen fjernes, i overensstemmelse
med anvisningerne i afsnittet med titlen “Montering og
afmontering af savklingen”.

Lasn, men fiern ikke skruen, der holder linsen, ved hjeelp
af en skruetraekker.

Treek linsen ud som vist pa illustrationen.

BEMAERK:

* Hvis linsen ikke kommer ud, skal De lgsne skruen
yderligere og traekke linsen ud igen uden at fierne
skruen.

Udskiftning af kulbgrsterne (Fig. 66 og 67)

Tag kulbgrsterne ud og efterse dem periodisk. Kullene
skal udskiftes, nar de er slidt ned til slidgreensen. Hold
kulbgrsterne rene, sa de altid passer ind i hullerne.
Begge kulbgrster begr udskiftes parvis og samtidigt.
Anvend kun identiske kulbgrster.

Benyt en skruetreekker til at fierne kuldaekslerne. Tag de
slidte kulbgrster ud, szt de nye i, og fastger
kuldeekslerne.

Efter anvendelse

» Efter anvendelse aftarres spaner eller stgv, der matte
kleebe til maskinen, med en klud eller lignende. Hold
beskyttelsesskaermen ren som beskrevet i afsnittet
“Beskyttelsesskaerm”. Smer de glidende dele pa
maskinen med olie for at forhindre rustdannelse.

* Nar maskinen skal opbevares, skal slaeden treekkes
helt mod Dem selv, sa tappene bliver sat helt ind i
drejeskiven.

For at opretholde produktets SIKKERHED og
PALIDELIGHED, ma istandseettelse, vedligeholdelse
eller justering kun udfgres af et autoriseret Makita
service center med anvendelse af Makita reservedele.

EKSTRAUDSTYR

/\ ADVARSEL:

» Dette Makita udstyr og tilbeher ber anvendes
sammen med den Makita maskine, der er beskrevet
i denne brugsanvisning. Anvendelse af andet
ekstraudstyr eller tilbeher kan medfere alvorlig
personskade.

* Anvend kun Makita ekstraudstyr eller tilbehor til
det beregnede formal. Misbrug af ekstraudstyr eller
tilbeher kan medfgre alvorlig personskade.

Hvis De behgver hjaelp ved valg af tilbeher eller ansker
yderligere informationer, bedes De kontakte Deres lokale
Makita service center.

+ Savklinge med hardmetalplatte

(Se vores websted, eller kontakt din lokale Makita-
forhandler angaende de korrekte savklinger, der skal
bruges til det materiale, der skal skaeres.)

Skruestik (vandret skruestik)

Lodret skruestik

Holder

Holderenhed

Holderstangenhed

Indstillingsplade

Stevpose

Trekantslineal

Lysstofrer

Sekskantnggle

BEMARK:

* Nogle ting pa denne liste kan veere inkluderet i
vaerktgjspakken som standardtilbehgr. Det kan vaere
forskellige fra land til land.

ENG905-1
Lyd
Det typiske A-veegtede stgjniveau bestemt i
overensstemmelse med EN62841-3-9:

Lydtryksniveau (L,p): 92 dB (A)

Lydeffektniveau (Lya): 101 dB (A)

Usikkerhed (K): 3 dB (A)

ENG907-1

BEMAERK:
» De(n) angivne stegjemissionsvaerdi(er) er malt i

overensstemmelse med en standardtestmetode og kan
anvendes til at sammenligne én maskine med en
anden.

+ De(n) angivne stgjemissionsveerdi(er) kan
anvendes i en preeliminaer eksponeringsvurdering.

/\ ADVARSEL:

* Baer horevarn

» Stojemissionen under den faktiske anvendelse af
maskinen kan vare forskellig fra de(n) angivne
vardi(er), afhangigt af den made hvorpa maskinen
anvendes, is@r den type arbejdsemne der
behandles.

Sorg for at identificere de sikkerhedsforskrifter til
beskyttelse af operateren, som er baseret pa en
vurdering af eksponering under de faktiske
brugsforhold (med hensyntagen til alle dele i
brugscyklen, som f.eks. de gange, hvor maskinen
er slukket og nar den kerer i tomgang i tilgift til
afbrydertiden).

ogsa

. . ENG900-1
Vibration

Vibrations totalveerdi (tre-aksial vektorsum) bestemt i

overensstemmelse med EN62841-3-9:
Vibrationsafgivelse (a): 2,5 m/s? eller mindre
Usikkerhed (K): 1,5 m/s?

ENG901-2

BEMAERK:

» De(n) angivne totalvaerdi(er) for vibration er malt i
overensstemmelse med en standardtestmetode og kan
anvendes til at sammenligne én maskine med en
anden.

» De(n) angivne totalveerdi(er) for vibration kan ogsa
anvendes i en preeliminaer eksponeringsvurdering.

/\ ADVARSEL:

* Vibrationsemissionen under den faktiske
anvendelse af maskinen kan vare forskellig fra
de(n) angivne vardi(er), afhengigt af den made
hvorpa maskinen anvendes, is@r den type
arbejdsemne der behandles.

* Sorg for at identificere de sikkerhedsforskrifter til
beskyttelse af operateren, som er baseret pa en
vurdering af eksponering under de faktiske
brugsforhold (med hensyntagen til alle dele i
brugscyklen, som f.eks. de gange, hvor maskinen
er slukket og nar den kerer i tomgang i tilgift til
afbrydertiden).

EF-KONFORMITETSERKLARING

Kun for lande i Europa
EF-konformitetserklaeringen er inkluderet som Tillaeg A til
denne instruktionsvejledning.
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EAAHNIKA (ApXIkég 0dnyieg)

Meprypagn YeVIKAG droyng
1 AvaoTaATIKOG TTEIpOg 36 AIakOTITNG yia AéiCep 68 AvayAuen popewaon oTéyng
2 MTouA6vI 37 Onkn kAeidiou utré ywvia 45°
3 PuBuioTikd uTTouAdVI 38 KdAuppa kévipou 69 Mopoewan KOIAWTAG papKifag
4 Onkn 39 Egaywvikd uTTouAdvI utré ywvia 45°
5  ZOvolo Bnkng 40 KdAuppa aoc@aAeiag 70 EowrTepikA ywvia Toixou
6  Afovag-@pdxTng 41 Aoc@dhion dgova 71 E&wrtepikn ywvia Toixou
7  Egaywvikd KAeIdi 42 Bélog 72 Méyyevn
8 Bida 43 Onkn Aduag 73 Takog d1a0TANATOG
9  TMpoguAakTrpag Aduag 44  E&wtepIkA AAvVTIa 74 TMpoeggoxn aAoupiviou
10 KepahoBida 45 EowTtepik @AGvVTIa 75 MepioodTepo amd 15 XIA (5/8")
11 Zavida eyKoTAg 46 E&aywviko PTTOUAOVI 76 MepioodTepo atrd 420 XIA
12 Adpa tpioviol (apioTepdxelpo) (16-1/2")
13 Advria Aapag 47 Atoviokog 77 Tputeg
14 ApIOTEPH KWVIKA KOTIN 48 AakTUAIOG 78 TAdka pUBuIong
15 lola ko 49 Etaptnua otepéwong Aduag 79 Koyte auAakwaoelg Pe TNV Adua
16 TMeploTpo@ikn Bdon 50 Zdkog okovng 80 Tpiywvikég kavévag
17  ®pdyxTng 0dnyog 51 Z1épio okévng 81 Onkn Bpayiova
18 Avw emmiQdveia TTEPIOTPOPIKOU 52 Tpoodetipag 82 PuBpIoTIKS UTTOUAGVI KWVIKAG
TpaTTECIoU 53 Kourti okévng ywviag 0°
19 Mepipépeia Aapag 54 KdAuppa 83 PuBuioTikd utrouhdvi apioTepAg
20 PuBuioTikr Bida 55 KoupTri KWVIKAG ywviag 45°
21 AvooTaATIKOG Bpayiovag 56 TuAua KUAivopou 84 Tepdylo epyaaiag
22 BonBnTik6g GpAaKTNG 57 Tpiovéokovn 85 Tpapun KotAg
23 MoxA6g aopdAiong 58 YmooTtpign 86 Katakdpupn péyyevn
24 N\ogn kAipaka 59 Bpayiovag Péyyevng 87 TpaBrxTe éw
25 Aciktng 60 Pd&Bdog péyyevng 88 ZmpwxTe
26 Aapn 61 KoupTri yéyyevng 89 Kourti AdpTtrag
27 MoxAog 62 [MpoBoAn 90 Bideg
28 KoupTri ammac@diiong 63 Agovag péyyevng 91 ZwAnvag eBopicuou
29 Kwvikr KAigaka 64 Bdon 92 KatoaBidl
30 Bpayiovag 65 PdaRdog 12 93 Bida (uo6vo pia)
31  ZkavddAn SIaKOTITNG 66 Auo Bideg ouoPIygng TTou 94  ®akoi yia TNV AduTra Aéigep
32 KoupTi ammac@dAiong ao@aAifouv Tov 0TUAO 95 Znuadi opiou
33 Ot AoukéTou oAioBnang 96 Katdki 6kng WAKTPAG
34 Pwg 67 AvayAugn poépewon oTéwng
35 AlakoTITNG QWTIOPOU uTTé ywvia 52/38°
NMPOAIATPA®EZ
MovTéAo LS0714 LS0714FL LS0714L
AldpeTpog Aduag 190 xIA
Aidpetpog TpuTTag (G5ova) .
(€151K6 e XGpac) 20 xIA } 15,88 xIA
|)\\/|IEYIO'TO TIAX0g £YKOTIG TG 2.2 yiA
duag Tpioviol
Mey. Ao&n ywvia Ap. 47°, Aeg. 57°
Mey. Kwvikn ywvia Ap. 45°, Aet. 5°
TayuTtnTa Xwpig gopTtio ()\en'1) 6.400 Aerr’!
Tutrog Aéigep — | Koékkivo Adeilep 650 nm, <1 mW (Tagn Laser 2)
Aiaotaoeig (M x M x Y) 670 XIA x 430 xIA x 458 XIA
Bdpog kabapd 14,2 Xyp | 14,8 Xyp ‘ 14,6 Xyp
* ANOéyw Tou ouvexI{opévou TIPOYPAUMOTOG EPEUVOG KAl AVATITUENG, O TTPODdIAYPAPEG QUTEG UTTOKEIVTAI O aAAayEg

XWwpIig TTpoeidoTroinon.
» O1 TTpodiaypa@ég PTTOPET va DIaPEPOUV aTTO XWPA O XWPA.
* Bdpog ouppwva pe diadikaaia EPTA 01/2014
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Mey. IkavéTnTeg koG (Y X M) pe Adpa Siapétpou 190 XIA.

Kwvikr ywvia
Nogn ywvia
45° (ap.) 0° 5° (d¢eg.)
0° *45 xIA x 265 xIA Znpeiwon: 1 *60 xIA x 265 xIA Znueiwon: 1 —
40 x1A x 300 xIA 52 x1A x 300 xIA 40 xIA x 300 xIA
*45 xIA x 185 xIA Znueiwon: 2 *60 xIA x 185 xIA Znueiwon: 2 —
45° (ap. kail O¢eE.)
40 xIA x 212 x1A 52 xIA x 212 A —
*60 xIA x 145 xIA Znueiwon: 3
57° (5¢€.) o X XIA 2Ny n o
52 1A x 163 xIA
(Znpeiwon)

* oUPBoAo UTTOdEIKVUEI OTI PIG ETTIKGAUWN EUAOU PE TO €EAG TTAXOG XPNOIUOTIOIEITAl.

1: Otav xpnaipoTroieital eévouan §UAou Traxoug 20 XIA.
2: Otav xpnoiyoTroigital emévouon §uAou Trdoug 15 XIA.
3: Otav xpnaipotroigital évduon EUAou Traxoug 10 XIA.

ENE006-1
MpoopiZépevn xpfion

To epyoAeio TTpoopileTal yia egubeieg kal AogEG KOTTEG
akpiBeiag o UAo. Me TIG KaTGAANAeg Adpeg Trpiovioy,
JTTOpET €TTIONG VO KOWEI aAoupivio.

ENF002-2
Peupatod6tnon
To unxavnua TPéTel va ouvdéeTal YOVo O€ TTapoxn
peuparog TnG idlag Tdong PE auTh TTOU AvOQEPETAl OTNV
TVaKida KATAOKEUAOTOU KOl UTTOPE va  AEITOUPYAOE!
MOVO  pE  evOAAAOOOPEVO pOvOoQAOIKO pelua. Ta
unxaviuata autd €xouv OITTAR  povwon Kol Katd
OUVETTEID, PTTOPOUV VO ouvdeBOUV O€ OKPOBEKTEG XWPIG
oUppa yeiwong.

ENF100-1
MNa dnuéoia cuocTApaTta diavoung NAEKTPIKOU
PEUPATOG XaUNANG Tdoewg peTagd 220 V kai 250 V
H aAAayn Aeitoupyiwv NAEKTPIKAG OUOKEUNG TTPOKOAEI
dlakupdvaoelg Taoewg. H AciToupyia authg TNG OCUOKEURG
KATW amd GOXNUEG OUVONKEG TIAPOXAG NAEKTPIKOU
PEUPATOG MTTOPEI va £€XEl EVAVTIO ATTOTEAEOPATA OTN
Aeitoupyia dAAou e§oTTAIcpoU. Me pid oUvBeTn avrioTaon
ion A pikpoTEPN aTTé 0,46 QU pTTOPEi Va BewpnBei TBavo
61 Oev Ba TpokUWouv apvnTikG atroteAéoparta. H
uTtodoxX] TTAPOXAG PEUMATOG YIO TNV OUCKEUN auTh
TpéTel va TrpooTateleTal ommd pId ao@daAeia B éva
TIPOOTATEUTIKO KUKAWMPA JIaKOTITN TToU va €Xel apyd
XOPOKTNPIOTIK& aTTooUVOEDNG.

GEA010-2

Ievikég TTPOEIBOTTOINOEIG Ao PAAEiag yia TO
NAEKTPIKOG epyaAeio

/\ NMPOEIAONOIHEH AloBdoTe 6Aeg TIg
TPOEISOTTOINCEIG ao@aAeiag, odnyigg,
EIKOVOYPOUPNOEIG KAl TIPOdIaypaPEG TTOU TTAPEXOVTAI
HE auTO TO NAEKTPIKO epyaAeio. H un tipnon dAwv Twv
odnylwv TTOU  avaypa@ovTal KATWTEPW MTTOPEI  va
kataAngel oe nAekTpotrAngia, TTupkayid f/kar coBapd
TPAUUATIOUO.

DUAASTE OAEG TIG TTPOEISOTTOINTEIG KAl TIG 0BnyYieg
yia HEAAOVTIKRA TTAPATTOMTTH.

2TIG TTPOEIOOTIOINCEIG, O OPOG “NAEKTPIKG  €pyaAeio”
ava@EPETal O€ NAEKTPIKO €PyaAEio TTou TpogodoTeital
amd TNV KOpla  Tapoxf) NAEKTPIKOU  pelpaTog  (ME
NAEKTPIKO  KOAWDIO) 1 0t NAEKTPIKO €pyaAgio TTou
Tpo@odoTEITal aTTO PTTaTAPia (XWPEIG NAEKTPIKG KAAWDIO).

ENB130-2
OAHTIIEZ AZDAAEIAZ IA MPIONIA
AO=OTMHZHZ

1. Ta mpidvia AogoTUNOoNG TrpoopifovTal yia TNV

komnl §UAou 1 &uhoeiBwv TPOIGVTWY. Agv
HTTOpOoUV va Xpnoigotroin@olv pe AglavTikoUg
TPOXOUG QTTOKOTIAG YIa TNV KOTH oI18npouxwv
UAIKWV OTTwG PTTApeg, paRdoug, oTeAEXN, KTA. H
A€lavTIKA)  OKOVN  TTPOKAAEl TNV €UTTAOKA  Twv
KIVOUUEVWV PEPWYV, OTTWG TOU KATW TTPOPUACKTAPA.
O1 omveripeg atd Tn AelavTikA kot Ba kdwouv Tov
KATW TTPOQUACKTAPA, TO €VBETO €YKOTTAG Kal GAAa
TAQOTIKG pépn.

XpNoIYOTIOINCTE  OUYKPATNTAPES  YIOd  Vd
oTNPigeTeE TO TEPAXIO Epyaciag, OTou Eival
€QIKTO. Av OTNpPileTe TO TEPAXIO EPYACTIAG UE TO
XéP1, TIPEMEl TAVTA va EXETE TO XEéPI OOG
TouAdyxioTov 100 xIA atrd kaBe TTAeupd TG Aduag
mpiovioU. Mn XpnoIPOTIOIEITE AUTO TO TIPIGVI YIA
VO KOWETE KOJUATIO TTOU €ival TTOAU HIKPA yia va
OUYKPOTAOETE NE AOQAAEIN | VO KPOTAOETE PE TO
XEp1. Av TOTTOBETATETE TO X€PI GOG TTOAU KOVTA OTn
AGua  TIplovioU,  uTTdpxel  augnuévog  Kivduvog
TPAUMOTIOPOG AGYw ETTAPAG WE TN Adua.

To Tepdyxio epyaoiag Tpémel  va - gival
aKIVNTOTTOINUEVO KOI VA OCUYKPATEITAI A va
KPATEITAI ETAVW OTO PPAXTN Kal ToV TTdyko. Mnv
TPOQPOJOTEITE TTOTE TO TEWUAXIO €EPydOiag oOTn
Adpa kai pnv koBete “pe 1o XEP1”. Ta TEpdyia
epyaoiag TTou dev guykpatolvTal A TTou KivoUuvTal
pTTopoUv va  ekTOgeUTOUV pE UWNAEG TayUTnTEg,
TTPOKAAWVTAG TPAUHOTIOUO.

ImPpWETE TO TPIOVI MHECO ATMO TO TEMAXIO
epyaciag. Mnv TpaBdre To TPIGVI HECA ATTO TO
TeEpAxI0 epyaoiag. Mo va KAVETE HIa KOTH,
ONKWOTE TNV KEPAAR TTpIovioU Kail TPaBASTE Kai
BydATe TNV amé TO TEMAXIO EpPyaoiag Xwpig
KOTTH), EKKIVAOTE TO HOTEP, TIECTE TNV KEPAAN
TPIoVIOU TTPOG Ta KATW KAl CTIPWETE TO TTPIOVI
péoa ammd TO TEPAXIO gpyaoiag. Av KOBeTe OTNn
Siadpopry  TpaPrypatog, gival mMBavd n Adpa
mpioviod va avappixndei oto TAvw PEPOG TOu
Tepayiou epyaaiag kai va TeTagel Biaia Tn didTagn
AGuag TTPOG TO XEIPIOTH.
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Mnv epvdaTe OTE TO XEéPI 0OG TTAVW OTT6 TNV
evOedeIypEVN YPOUUT KOTTAG, OUTE HTTPOOTA OUTE
miow amwé TN Adpa TpiovioU. Eivar oAU
€TMKIVOUVO va OTnpifeTe TO TEPAXIO €pyacdiag ME
SlooTaupwpéva xépia, dnAadn KPaTtdTe To TEPAXIO
epyaoiag ota de€id TNG Adpag TpiovioU pE TO
apIoTEPS XEPI OOG, ) AVTIOTPOPA.

\V/]

X

000030

6.

10.
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Mn amAwveTe orolodNTToTE X€PI TTioW AT TO
@paxtn mio Kovrd amé 100 xIA amd
oTroladnroTe TAgUpd TNG Adpag TTpioviou yia va
aTTopakpUveTE  UTToAgipypata  §0Aou 1 yia
omolovdAToTE GAAO ASyw evw n  Adua
mepIoTPEPETAl. H amdoTaON TNG TTEPIOTPEPOUEVNG
ANpog amd 1O XépPI OOG WTTOPEr va pnv eival
TIPOQAVAG KAl VO TPAUUGTIOTEITE cORapd.

Emi@ewpnoTE TO TEPAXIO EPYOTiIOG CAG TIPIV TV
komR. Av TO TEpdXIO gpyaoiag  gival
KOUTTUAWMEVO 1| TTEPIOTPAUPEVO, OUYKPATHOTE
TOo pE TNV €§wTEPIKR TTPOoOYN TNG KAUTTUANG
mpog 10 PpdxTn. Na BeBaiwveoTe TAvVTA OTI Sev
UTTdpXEl KEVO PETOSU TOU TEPOYiOU Epyaciag, TOU
@PAXTN KOl TOU TTAYKOU KOTA MAKOG TNG YPAMUAG
KOTNAG. Ta Auyiopéva i TepIOTpaPpéva TEUAXIO
gpyaciag  pmopolv  va  ouaTpagolv 1 va
JeTOTOTTIOTOUV, KOI JTTOPEl va euTTAaKOUV OTnVv
TEPIOTPEPOUEVN Adua TTpIovIoU KATA TNV KOTTA. Agv
TIPETTEl VO UTTAPXOUV KOP@IG i §€va avTikeipeva oTo
TEPAXIO EPyaaiag.

Mn XpnOIYOTIOIEiITE TO TPIOGVI AV UTTApXOUV
epyaleia, utroAgippara §UAou, KTA. ETAVW OTOV
dyKo, 8a TTPETTel va UTTAPXElI MOVO TO TEPAXIO
epyaaoiag. Ta uttoAeippata pikpoU peyéBoug ) Ta
XOoAapd Koppdamia §UAou i GAAa avTIKEipEVa TTOU
uTTOpEi va €pBouv O€ ETTAQN PE TNV TTEPIOTPEPOUEVN
Adpa ptropei va ekTogeuTolv pe uwnAn TaxuTnTa.

Mnv KOBETE TTOTE TTEPICOOTEPA ATTO £V TEUAXIA
gpyaoiag Tautoxpova. Ta TOAG oToifayuéva
Tepdyia epyaaiag dev yivetal va guykpatnBouv i va
otnPIXBolv owoTA Kol UTTOPEl va €UTTAAKOUV OTn
Adpa A va peTatotmoTolv KaTd TNV KOTTN.

BefaiwBeite 6T TO TPIGVI Ao§oTunong eivai
OTEPEWHUEVO | TOTTOBETNMEVO O€E MIa ETTITTESN,
oTaBepn emi@Avela TPIV TN XpRon. Mia emriedn
KOl oTaBEPR ETTIPAVEIQ EPYOTIOG MEILVEI TOV KiVOUVO
aoTa0€I0G TOU TIpIovIoU AogoTUNONG.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Na wpoypapuartifere TNV epyacia ocag. Kabe
@opd Tou oAAGdeTe TN PUBMION TNG KWVIKAG
ywviag i Tng Aogng ywviag, va BeBalwveoTE OTI
o puBpilopevog  @pdaxTng €ival  cwoTd
puUBUIoHEVOG YIa Va OTNPIgEl TO TEPAXIO EpyaTiag
KaBwg kail 611 dev Tapeppaivel pe Tn Adua i To
ouoTnpa TpooTaciag. Xwpig va EVEPYOTTOINCETE
TO €PYOAEIO Kal XWPIg TEPAXIO EPYOTiag OTOV TIAYKO,
METAKIVAOTE TN AGUa TTPIOVIOU O€ WIa OAOKANPWHEVN
TIPOCOHOIWMEVN KOTTH yia va BeRaiwbeite 611 dev Ba
UTTAPXEl Kapia TTapepBoAn ) kivOuvog KOTTAG Tou
@paxm.

Mapdoxete emapkn OTAPIEN, OTTWG ETTEKTAOEIG
maykou, TpiTroda TploviopaTog, KTA. yia éva
TEYAXI0O epyaoiag ME TAATOG A MPAKOG
HEYAAUTEPO ATTO TNV EMIQPAVEIN TOU TradyKou. Ta
Tepdiia epyaciag Trou gival pakpUTepa i TAaTUTEPQ
amé Tov TTAyKO Tou Trpioviod AogdTunong ptropolv
va avatpaTrouv av dev uTrooTnpifovTal e ao@daAeia.
Av TO OTTOKOUMEVO KOPMATI 1) TO TEPAXIO £PyaCiag
avaTparei, MPTopei  va  avaonkwBei o KATW
TIPOQUAGKTAPAG 1 va  €KTOgeuTel  amd  Tnv
TIEPIOTPEPOUEVN Ada.

Mn xpnoipoTrolgite Kdmolo dAAO dTOpO WG
UTTOKOTAOTATO MIAG ETTEKTOONG TTAYKOU 1 wg
emmpooBern otApIgn. H aotabrig otipign Tou
TEMayiou €epyaoiag WTTOPEl va TTPOKAAECEl TNV
EUTTAOKN TNG AGAG ) TN PETOTOTTION TOU TEMAYiOU
€pYQOiag KaTd TNV epyacia KOG, TPaBwvTag €04G
Kal To BonB6 Yéoa oTNV TTEPIOTPEPOPEVN Adua.

To ATTOKOUMEVO KOUPATI SEV TTPETTEl VO EUTTACKET
N VO TIECTEI HE OTTOIOVSATIOTE TPOTTO ETTAVW OE
HI  TTEPIOTPEPOUEVN  Adpa  Trpioviol. Av
TIEPIOPIOTEL, ONA. UE TN XPriON aVOOTOAEWV PAKOUG,
TO QTTOKOPMEVO KOPUATI UTTOPEI VO OPNVWOE! ETTAVW
oTn Adpa Kai va ektogeuTei Biaia.

Na XpnolgoTolgiTE TAVTA OCuykpaTnTAPa N
HNXAVIOMO TTOU €XElI OXESIAOTEI yia TN OWOTH
oTAPIEN OTPOYYUAEPEVWY UAIKWYV 6TTwG papdoug
A owAnvwoelg. O1 pafdor €xouv Tnv Tdon va
KUAIOUVTaI VW) KOBOVTaI, TIPOKAAWVTAG TNV EUTTAOKN
™G Adpag kai 1o TPARNyUa Tou Tepaxiou epyaaiag
padi pe 10 x€pl oag péoa atn Adua.

A@noTe Tn Adpa va atrokTAOE! PEYIoTN TaXUTNTA
mpIv €pBEl O AP PE TO TEUAXIO EPYACIAG.
‘ETo1 8a peiwBei o Kivduvog ekTdEEUONG TOu TEPayiou
gpyaaiag.

Av TO Tepdxio epyagiag i n Adua €UTTAAKEI,
ATTEVEPYOTTOINOTE TO  TPIOVI  Ao§oTpnong.
Mepipévere  va  akivnromoin@ouv  O6Aa  Ta
KIVOUMEVA pEPN KOl ATTOCUVEEDTE TO @IG OTTO TV
mnyn Tpo@odooiag n/kai BydATte TO TrAKETO
HITATAPIWV. Merd, EPYOOTEITE Yyl  va
€AEUBEPWOETE TO UAIKO Trou éxel eutrAakei. To
ouvexi{éuevo TIpIdvVIoPa pE TEPAxIO epyaaiag TTou
€x€l EUTTAAKEI UTTOPET va TTPOKAAEDEl TNV OTTWAEI
eAéyxou 1 {nuId oTo TTPIGVI AogdTUNONG.

A@OU TEAEIWOETE TNV KOTTI), OPOTE TO SIOKOTITN,
KPOTAOTE TNV KEQAAR TrpIovIoU TTPOG T KATW
KOl TTEPIYEVETE VO aKIvTOTroinOei n Adua Tpiv
AQAIPECETE TO OTTOKOMUEVO KOUpATL. Eival
ETTIKIVOUVO VO TOTTOBETACETE TO XEPI 0OG KOVTA OF
Adpa TTou ouveyidel va TIEPIOTPEPETAL.



19. KpatijoTte tn AaBR oTaBepd OTOaV EKTEAEITE HIa
aTeA KOTTA 1 6TAV APAVETE TO SIAKOTITN TTPIV N
KEPAAN Tploviol Bpedei TARPpwWG OTNV KATW
0éon. H evépyeia TEdNONG TOU TIPIOVIOU UTTOPET vVa
TIpoKaAéoel TO Ea@VIKO TPABNyUa TNG KEQAANG
TIpIovioU  TTPOG Ta  KATW, TTPOKAAWVTOG KivOduvo
TPAUPATIOHOU.

20. XpnoipoTrolgite povo Tn Adua TrpIoviou HE Tn
SIGUETPO TTOU Eival ETIONPACHEVN OTO £pyaAEio
N ou KaBopileTal oTo €yXEIPiISIo. H xprion piag
Aapag AavBaopévou peyéBoug puTropei va eTnpedoel
TN owaoTA TpoaoTaadia Tng Aduag ) Tn AeiIToupyia Tou
TIPOQUAGKTAPA, YEYOVOG TTOU UTTOPEi va €XEl WG
atroTéAeapa ooBapd TTPOCWTTIKG TPAUUATIOHO.

21. Na xpnoiygoTtroleite povo AGEG TrpiovioUu Trou
gival €MONMACHEVEG HE TaXUTNTA iOn HE R
upnAdTepn amé TNV TAXUTNTA TTOU  gival
ETMIONMACHEVN OTO EpyaAEio.

22. Mn XPNOIUOTIOIEITE TO TIPIOVI YIO VA KOWYETE
oTidATToTe dAAo £kTOG amd §UAo, aAoupivio R
TTapopola UAIKA.

23. (MNa 1ig Eupwraikég Xwpeg pévo)

Na  xpnoigomoleite  mdvra  Adpa
OUUHOP@WVETAI ME TO TTPOTUTTO EN847-1.

Emimp6o0eTeg 0dnyieg

1. XpnoipoTroINoTe AOUKETO YIO VO KOTAOTHOETE TO
ouvepyEio aoPaAEg yia TTaIdId.

mou

2. TMoté punv oTékeoTe TAVW OTO gpyaleio. Mropei
va TTpokAnBei coBapdg TpaupaTiIoudg av To EpyaAeio
avartpatrei i av ayyigete katd AdBog 10 epyaAeio
KOTIAG.

3. Mnv agnvete TOoTé TO £pyaleio og AeiToupyia av
8ev TO TTPoOoéxeTe. ATTEVEPYOTTOINOTE TNV 10XU.

Mnv agnoere 10 gpyaAeio  péxpr  va
aKIVNTOTTOINBEi EVTEAWG.
4. Mn xepileote TO €epyaleio  Xwpig TOUG

TmPo@UAOKTAPEG OTn Béon Toug. EAéyére Tov
TPOPUACKTAPA AdUOG YIO KAVOVIKO KAgioipo
mpIv améd kaBe xprion. Mn 6éreTe 1o TPIOVI OE
A&iToupyia av o TTPO@UAAKTAPOG Aduag Bev
KiveiTal eAelBepa kal dev kAeivel apéowg. Moté
Mn o@igeTe | déOETE TOV TTPOPUAAKTAPA Adpag
oT1n 8éon avoiyparog.

5. Kpatdre Ta Xépia MOKPUA Oamrd TNV TPOXIA TNG
Adpag wpiovioU. ATTOQUYETE TTAQPI KOl PE AGMES
MIKPAG  TOaxUuTnTag.  Mmopei  emiong  va
TpokaAéoouv ocoBapo TPAUMATIONO.

6. lMa va peiwoere TOV Kivduvo TpOKAnoNng
TPAUHATIONOU, VA ETICTPEPETE TV KIVNTH Bdon
oTnVv MARPWG Tiow B€on peTA aTrd KABe epyaoia
€£YKAPOI0G TOUAG.

7. Na ao@aAieTe TavTa 6AA Ta KIVOUMEVA THAMATO
TIPIV METOQEPETE TO EPYAAEiO.

8. O avaoTOoATIKOG TrEipOog TOU KAe£IdWwvel TNV
KEPAAR TOU KOTITN KATW €ival pévo yia Tov
OKOTIO METAQPOPAG Kal amrodnKeuong Kai 6x1 yia
A&1Toupyieg KOTAG.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Mpiv a1réd TN AeIToupyia, va eAEyXETE TIPOCEXTIKA
Tn Adpa yia payioparta f {nuid. Na avrika@ioTdre
auéowg payiopévn i KaTeoTpappévn Adpa. H
KOAAa kal Ta Tpioviopata §UAou Tou €xouv
gepabei emdvw OTIG Adpeg emifpaduvouv TO
mPIOVI KAl audvouv TV mBavoeTnTa
kAotofparog. Alatnpeite Tn Adpa kaBapn agou
TPWTA TN BYAGAETE ATTO TO EPYOAEIO KOl PHETA TV
KaBapioeTe ME KOBAPIOTIKO yia KOAAA Kal
mpioviopara, {eoTé vePO R knpolivn. Mnv
Xpnoipotrolgite woTé Beviivn yia va KaBapioeTe
™ Adpa.

Evw TrpaypartoTrolgite pia oAioONTIKA KOTrA,
ptopei va oupBei KAOTZHMA. To KAOTZHMA
oupBaivel 6Tav n Adpa epTTAékeTal péoa OTO
TEMAXIO EPYACiOG KATA TNV EPYOTia KOTAG Kal Nn
Adpa Trploviou odnyeiTal ypRyopa TPOG TO
Xepioth. Mmopei va TpokAnBei  amwAsia
eAéyxou Kal gofapog TPOOWTTIKOG
TPAUHATIONOG. AV N Adpa apXioel va eUTTAEKETAI
KATA TNV £Pyacio KOTAG, HWN OUVEXIOETE TNV
KOTTI] KOl OQOTE TO SIOKOTITN ApECWG.

XpnoipgoTtroleite povo Tig e181kéG PAAVTIEG yia TO
gpyaAeio auto.

Mpooégre va pn KAvete InUId oTNV ATPAKTO, OTIG
@AAavTiEg (€181KA OTNV ETMIPAVEIO EYKATAOTAONG)
A OTO UTOUAGVI. Znuid oTa €§apPTAMATO QUTA
HTTOpPEi VO TTPOKAAEéTElI OTTACIHO TNG Adpag.

Na BefaitwveaTe OTI n TEPICTPOQPIKA Bdon givai
KAaTGdAAnNAa  ao@aAiopévn, WOTE Vva N
HETAKIVNOEi KaTd Tn AiToupyia. XpnoiUoTroIRoTE
TIG OTTéG OTN BAON YIA VA OTEPEWOTETE TO TIPIOVI
o€ pia oTaBepn TTAATPOPHA Epyaaoiag i TAYKO.
Mn xpnoipotroicite MOTE gpyalegio 6Tav n otdon
TOU XEIPIOTH PTTOPEI Va gival adégia.

Na BeBaiwveoTe 6T n ao@dAion dfova eival
€AEVOEPN TTPIV EVEPYOTTOINCETE TOV BIAKOTITN.

Na Befaiwveote 6T n Adpa Sev ayyielr Tnv
TEPICTPOPIKN BACN OTNV KATWTATN B€0N.

Na kpardre otabepd Tn Aafn. ‘Exete umoyn cag
OTI TO TPIGVI KIVEITAI TTAVW KOl KATW €Aa@ppd
KOTA TO §EKivNUaA KAl TO OTAUATNMA.

Na BeBaiwveote 6T n Adpa dev ayyiler 1O
TEMAXIO EPYOOiag TPIV TNV EVEPYOTTOINON TOU
SIOKOTITN.

Mpiv  XpnolpomrolNoeTe TO €pyaAEio  oOTO
TPAYHATIKO TEPAXIO EPyaOiag, O@ROTE TO VaA
TPégel  yia Aiyo. [MMapakoAouBnoTte TO YyIA
Kpadaopols 1 TAAAVTEUOEIG TTOU MTTOPEi Vva
deixvouv Kakf TomoBéTnon f Kokn 1ocoduyion
Adpag.

ITOPOTAOTE OMECWG TN [\
TAPATNPAOETE KATI AQPUOTIKO.

Mnv mpooTradoeTe va KAEIBWOETE T OKAVSAAN
otn 6éon “ENEPIOMOIHZHZ”.

Na XpNnOIYOTrOIEiTE TTAVTA TA AVTAAAGKTIKG TroU
OUVIOTWVTAI OTO EgyXeIpidio auté. H xpron
akaTAAANAWY aVTAAAOKTIKWV OTTWG AEIQVTIKWYV
TPOXWV UTTOPEi VO TIPOKAAECEI TPAUHATIOHO.

AsiToupyia
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22. Mepikd UAIKG TTEPIEXOUV XNMIKA TTOU UTTOPEi va
€ival To§Ikd. Na TTpooéXETE WOTE VA ATTOPEUYETE
TNV €10TTVON OKOVNG KAl TNV ETTAQPN ME TO Sépua.
Na akoAouBeite Ta dedopéva ao@AaAeiag Tou
TPOUNBEUTH UAIKOU.

Mpo6oBeTol kavoveg ao@aAeiag yia To Aéilep

1. AKTINOBOAIA AEIZEP, MHN KOITATE MEZA
ZTH AEXIMH KAI MHN NPOBAAETE
KATEYOEIAN ME OITIKA OPIANA, MPOION
AEIZEP TAZHZ 2M.

®YAAZETE AYTEZ TIZ OAHTIEZ.

/\ NMPOEIAOMNOIHEH:

MHN emiTpéyete oTnV dveon 1| oTnV £§0IKEIWON TG
HE TO TTPOI6V (TTOU ATTOKTABNKE Ao €TTAVEIANUUEVN
XPNAON) VO AVTIKOTACTACEI TV AUOTNPR TAPNON TWV
KOVOVWY ao@aAgiog Tou TTapovrog epyaAeiou. H
AANGAZIMENH XPHZH R n apéAeia va akoAouBnoeTe
TOUG KOVOVEG AOCQPAAEIOG TTOU SIOTUTTWVOVTAlI OTO
TAPOV EYXEIPISIO OBNYIWV MTTOPEI va TTPOKAAECE]
ooBapo6 TTPOCWTTIKG TPAUMATIOHO.

ErKATAZTAZH

TomoBéTnon oTov TAyKo

OTav 10 epyaleio ammooTéAAeTal, N AaBn eival KAEIBWPEVN
otV KAtw Béon Kovid OTov  avaoTaATIkd  TTEipo.
EAeuBepwioTe TOV QVOAOTOATIKG TTEIPO  XapNAWvovVTag
eAa@pda TNV Aafn Kal TpaBwvTag Tov avaoTaATIKO TTEipo.
(Eik. 1)

AuTo TO epyaleio Trpérel va BiIdwOel e dUo PTTOUASVIO
o€ HId eTTiTTed0 KOl OTABEPH ETTIPAVEIA XPNOIPOTIOIWVTOG
TIG TPUTTEG PTTOUAOVIWV TTOU TTapéxovTal aTnv Baon Tou
epyaAeiou. (EIk. 2)

lupiote 1O puUBMIOTIKO pTTOUAGVI  Be€idoTpOPa N
apIoTEPOOTPOPA £TC1 WOTE va EPBEl OE €TTAPr PE TNV
EM@PAVEIO TOU TTATWUATOG YIA va KPaTtdel To epyaAeio
oT100epo. (EIk. 3)

TomoB£TnoN TWV BNKWV KAl TWV CUVOAWYV BnKWwv
(EIk. 4 ka1 5)

IZHMEIQZH:

* Y& OPIOPEVEG XWPEG, Ol BAKEG Kal Ta gUvoAa Bnkwv
evOéxeTal va  pnv  TrepIAapBavovtal 0T0  Bacikd
€£OTTAIOUG TNG CUOKEUATIOG TOU EpyaAEgiou.

O1 BAkeg kal Ta oUvoAa Onkwv oTnpifouv Ta TEPAxIa
epyaaoiag opIgovTia.

Z@i¢te Toug AfoveG-PpdxTEG OTa  OUVOAD  BnKwv
XPNOIPOTIOIWVTAG TO £EAYWVIKS KAEIDI.

TotmroBeTraTE TIG BriKeG Kal Ta oUVOAa BnKwv Kal aTIg 800
TIAEUpEG, OTTwG  @aiveTal oTo  oxApa. Kard Tnv
ToTroBéTnon, PBefaiwbeite 6T 0 ALOVAG-PPAXTNG Eivail
oTnv idla guBeia pe Tov PpdayTN-0dnyd dtav ToTroBETETal
aTo £pyaAeio.

Metd o@igte oT0Bepd TIG BidEG yIa VO OTEPEWOETE TIG
OnKeg Kal Ta oUVOAT BNKWV.

NEPIFPA®H AEITOYPIIAZ

/\ NPOEIAOMOIHEH:

 MavTote BePaiwveaTe 6Tl To epyaleio eival ofnoTo Kai
amoouvdedepévo TIpIv pubpioete 1 eAéyEeTe KATTOIQ
AeiIToupyia oTO €pyaAeio.
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MpoguAakTthpag Adpag (Eik. 6 kai 7)

Otav xaunAwvere TNV Aafr), o TTPOo@PUACKTAPAG Aduag
avuywveTal autépata. O TTPOPUAAKTAPAG ExEl EAATApIa
WOTE va EMOTPEPEI TNV APXIKF) Tou B€on OTaV N KOTN
éxel ouPTTANPwOEi kol n AaBei éxel avuywBei. NMOTE
MHN E=OYAETEPONETE H AQAIPEITE TON
NPOPYANAKTHPA AAMATX H TO EAATHPIO NMOY
EINAI MTPOZAPMOXZMENO XTON MPO®YAAKTHPA.
MNda xdpr TG TPOOWTIIKAG 00G aACPAAEIAG, TIGVTOTE
di10TnpEiTE TOV TTPOQUACKTAPA AdUag O€ KaAR KatdoTaaon.
OTTOI00ATIOTE AVTIKAVOVIKI) €PYOOIa TOU TTPOQPUACKTAPA
mpétel va dlopbwvetal apéowg. EAEyETE va BefaiwBeite
yia Tnv 0pdon Tou eAatnpiou  €mava@opdg  Tou
mpoguAaktipa. MOTE MH XPHZIMOMOIEITE TO
EPIAAEIO EAN O MPOPYAAKTHPAZ H TO EAATHPIO
EXOYN ZHMIA. BAABH H EXOYN ADAIPEGEI. EAN TO
KANETE EINAI MOAY ENIKINAYNO KAl MMOPEI NA
NMPOKAAEZEI ZOBAPO MNPOZQMIKO TPAYMATIZMO.

Edv o diagavig TPo@uUAAKTApag AGuag putravoei,
TIpIovOOKovn KOAACE! TTAvw Tou €101 WOTE N Adua dev
gival €UKoAa opath, aTOOUVOEDTE TO TIPIOVI  Kal
KOBaAPIoTE TOV TTPOQPUACKTAPA TTPOOEKTIKA WE €va uypd
Ugaoua. Mn XPNOIPOTIOINCETE OI0AUTEG I
ATTOPPUTTAVTIKE e BAon TETpEAAI0 OTOV  TTAOOTIKO
TIPOQUAQKTHPA.

Edv o mpogulakTipag Adpag éxel putravOei 1Idiaitepa kai
gival dUokoAo va Oel Kaveig YEow Tou TTPOQUACKTAPA,
XPNOIPOTIOIEIOTE TO TTOPEXOUEVO €§AYWVIKO KAEIDi va
XOoAapwoeTe TO €§AYWVO PTTOUAGVI TTOU CUYKPATEN TO
KGAUpUa  KEVTpou. XoAapwoTe TO €EAYWVO UTTOUAGVI
oTpiBoviag To apIoTEPOCTPOPA KAl  ONKWOTE  TOV
TPOoQUAaKTAPa Adpag kal To KdAuppa kévipou. Me Tov
TPo@UAaKTApa Aduag otnv Béon auth To KaBdpioua
yiveTal kaAUTepa Kal eTTapkéaTtepa. OTav oAokAnpwoOei To
KkaBdpiopa, avTioTpéwTte TNV Trapatdvw diadikagia Kal
ao@QOAiOTE  TO  PTTOUAGVI.  Mnv  o@aipéoeTre  TOV
eAaTnplouxo TTPOYUACKTHPA Adpag. Eav [¢)
TIPOQUACKTAPAG aTTOXPWHATIOBE atrd Tov Xpovo 1 ammd
¢kBeon oe umepIdN akTivoBoAia, atotaveeite og éva
Kévipo €gutnpétnong Makita yia véo Trpo@uAakTrpa.
MHN E=OYAETEPQXETE H A®AIPEZETE TON
MPO®YANAKTHPA.

TomroBérnon Tng oavidag eykotng (Eik. 8 kai 9)
Autd 1O epyaleio eival eQwdIaOPEVO PE TIG OOQVIDEG
EYKOTIWV OTNV  TTEPIOTPOQIK Bdon Tou vyia va
eAayIOTOTTOIEI TO OXiOIMO OTNV TTAEUPG €§6O0U KOTTAG. OI
0avideg EYKOTTWV €iaval EPYOCTACIAKE PUBUICUEVES ETO1
WOoTE N AGUA TIPIOVIOU BEV KAVEI ETTAPNA HE TIG OAVIDEG
eykoTwv. Mpiv amd tnv xprAon, pubuioTte TIG cavideg
EYKOTTWV WG EENG:

MpwTa, amoouvdéoTe To epyaleio. XaAapwaoTe OAeg TIG
Bideg (a1mo 2 oTa apioTepd kal degid) TTou acg@aAidouv TIG
oavideg €yKOTTWV. =avao@ixTe TG Pideg €101 WOTE OI
oavideg EYKOTIWV va UTTOPOUV va KivnBoUv e To XEPI.
XaunAwoTte TNV AaBA TTARPWG Kal OTTPWYTE péoa ToV
avaoTaATIKO TTEIPO yIa va KAeIdWoel TNV Aafr oTnv KATw
Béon. XoAapwote TIG dUo Bideg oUoQPIyENg TTOU
ag@aAidouv TIG paBdoug oAioBnaong. TpaRxTe TNV KIVNTA
Bdaon TApog 10 péPOG oag TTARPWG. PuBpioTe Tig oavideg
EYKOTIWV £TO1 WOTE POAIG va ayyifouv TIG TTAEUPEG TwV
QovTIWV TNG AGag. Z@ixTe TIG eUTTPOOBIEG BideG (UN TIG
o@igeTe TOAU). ZTTPWXTE TNV KIivnT BAon TPog ToV
PPAXTN 03Ny TTARPWG KAl PUBNIOTE TIG TAVIOEG EYKOTIWV
€701 WOTE POAIG va ayyidouv TIG TTAEUPEG TV SOVTILV TNG
Adpag. Z@ixTe TIg Tiow Bideg BidEG (UN TIG GPIGETE TTOAU).



MeTd TNV pUBUION TWV CaVIdWY EYKOTTWV, EAEUBEPWOTE
TOV QVOOTOATIKO TTEipo Kal onkwaoTte Tnv AaBh. Meta
aPixTE OAEG TIG BidEG Pe acPdAeia.

/\ NPOXOXH:

* Mpiv kal HETG TNV aAAQYT TNG KWVIKAG Ywviag, TTAVTOTE
puBpioTe TIG OQvidEG EYKOTTWV OTTWG TTEPIYPAPTNKE
TaPATTavVW.

AlatApnon péyioTng IKavoeTnTAg KOTAG

(Eik. 10 xou 11)

AuTé TO epyaleio gival epyooTaciokd puBUIoUEVO yia va
TIAPEXEl TNV MPEYIOTN IKAVOTNTA KOTIAG yia pId Adua
Tpiovio’ 190 xIA.

Otav ToTrOBETEITE WG VEQ Adua, TTAVTOTE EAEYXETE TNV
KGTW opiakr Béon Tng Aduag, kai €dv gival amapaitnTo,
pubuIoTE WG EEAG:

MpwTta, amoouvdéoTe To epyaAeio. TpaBAXTe TNV KIVNTA
Baon Tpog 1O PPAXTN 08nyd TARPWG KAl XOUNAWOTE
evTeEAWG TNV AaBn. XpnoiyotrolgioTe T0 £€aywvikO KAEISI
yid va YupiogTe TO PUBMIOTIKO MTTOUAGVI WEXPI N
TIEPIPEPEIN TNG AGUAG VO EKTEIVETAI EAAPPA KATW ATTO TNV
Avw emIQAvEID TNG TIEPICTPOPIKAG BAong oTo onueio
&1Tou N euTTPOCBIa dYn Tou PAKTN 0dnyou cuvavTd TNV
Avw ETPAVEIa TNG TTEPIGTPOPIKAG BAONG.

Me 10 epyaAeio amoouvdedepévo, TEPIOTPEWTE TNV Adpa
ME TO XEPI EVW KPATATE TNV AABH EVTEAWG KATW WOTE Va
gival giyoupo OTI n Adpa dev KAvVEl ETTAPR PE KavEva
TUAMa TNG KaTw Bdong. Emavapubuiote edagpd, edv
gival armrapaitnTo.

/\ NPOEIAOMOIHEH:

*« ApoU TOoTTOBETACETE MG véa  Adua,  TTAvTOTE
BepBaiveaTte OTI N AGua dev KAVEl ETTAQRH ME KAVEVA
TUAMA TNG K&Tw Bdong otav n AafnA eivalr evieAdwg
xapnAwpévn. TIAvToTE va TO KAVETE PE TO €PYaAEio
aTTOoUVOEDEEVO.

AvaoTaATIKGG Bpayiovag (Eik. 12)

H 6éon ka&Tw opiou TNG Aduag ptropei €UkoAa va
pubuIoTEl Ye Tov avaoTaATikd Bpayiova. Ma Tnv puduior
TOU, METOKIVEIOTE TOV QvaAOTAATIKO Bpaxiova katd Tnv
d1elBuvon Tou BéAloug OTTWG @aiveTal OTNV  €IKOVa.
PuBpioTe TNV pubpuioTik Bida €101 WOTE N Adua oTOPATA
aTtnv emBupunTr Béon 6Tav n AaBh XaunAWVETal EVIEAWG.

Bon@nrikég @pdktng (Eik. 13)
Ei81k6 Tng xwpag

/\ NPOEIAOMOIHEH:

*« Otav  €KTEAEITE  OPIOTEPEG  KWVIKEG  TOMEG,
avaoTPEYPTE TO BondnTikG @PAKTN TPOG Ta £§w.
AlagopeTikd, uTropei va €pBel og mTagr Ye TN Adua n
UEPOG TOU €ePYOAEiOU Kal va €XEl WG OTTOTEAETUA
ooBapd TPAUPATIOPS OTO XEIPIOTH.

To epyaAeio autd cival e§ommAiopévo pe  BondnTikd
@pakTn. O BonbnTikdg PPAKTNG CUVABWG TOTTOBETEITaN
o010 €0wTEPIKS. QOTO0O, OTAV  €KTEAEITE APIOTEPEG
KWVIKEG TOPEG, AVOOTPEWTE TOV TTPOG TA EEW.

PuBuion Tng Aogng ywviag (Eik. 14)

XaAhapwaoTe TNV AaBr] oTpifoviag TNV apioTEPOGTPOPA.
[upioTe TNV TTEPIOTPOPIKA BACN evw TTECETE TTPOG TA
KATW TOV HOXAOG ao@aAiong. OTav £XETe PETAKIVAOEI TNV
AaBA otnv Béon Tou o deikTng deixvel TNV €mMOUPNTA
ywvia otnv AogA kAipaka, ogixte ye aopdAeia Tnv Aapn
degi60TpOQa.

/\ MPOZOXH:

* OTav OTPEQETE TNV TTEPIOTPOQIKY BAon, BeRalveaTe
OTI onKWVveTE TNV AaBr TTARPWG.

* A@oU aAAGgeTe TNV AogR ywvia, TTaVTOTE Ao@aAIfETE TV
TIEPIOTPOPIKN BAcn o@iyyovTag Tnv Aapr otabepd.

PUBuIon TnG KwVIKAG ywviag (Eik. 15 ka1 16)

MNa va puBpiceTe TNV KWVIKA ywvia, XaAapwoTe Tov
HoxAS oTo TTioOW PEPOG TOU EPYAAEIOU aPIOTEPOOTPOPA.
ZmpwxTe TNV AaBr oTa aploTepd, va dwaoeTe KAion otnv
Adua TpiovioU péxpl o Oeiktng deixvel TNV €mMBUPNTA
ywvia otnv KwvikA KAipoka. Meté o@ixte Tov pHOXAO
oT0Bepd BegI60TPOPA VO aoPalioeTe TOV Bpayiova.

MNa va dwoete kAion otnv Aafn TTpog Ta OeId, OTTPWYTE
TO KOUUTTi EAEUBEPWONG OTO TTIoOW WEPOG TOU epyaheiou
evwd KAivete TNV AaBri €ha@pd oTa aplotepd agou
XoAapwoete Tov PoxAG. Me 1O KoupTri €AeuBépwang
TaTNUéVO, SwaTe KAion aTnV Adpa TTpog Ta SegId.

/\ MPOZOXH:

» Otav divete kKAion oTnv Adua TTpiovioU, BeRalwveTTe OTI
onKWVeTE TNV AaBn TTARPWG.

* AQoU OANGEETE TNV KWVIKA ywvid, TTAVTOTE Ao@OAIfeTE
TNV TIEPIOTPOPIKA BAan agiyyovtag Tnv AaBr oTabepd.

* Otav OAAGCeTE KWVIKEG ywvieg, BefaiveaTte 6T
TOTTOBETEITE TIG OQVIOEG E€YKOTTWV KATAAANAa OTTwG
egnyeital oto €dagio  “TomoBéTnon NG cavidag
EYKOTTAG”.

P0Buion Tng 8éong poxAou (Eik. 17)

O poxAog ptropei va emavartotroBeTeital o€ KABe ywvia
30° étav 0 HoxAGG Bev TTaPEXE TTARPES OPIgIO.
XoAapwaoTe kal apaipéaTe TNV Bida Tou ac@aAilel Tov
HOXAOG OTO TTioW PEPOG TOU EPYAAEiOU. AQaIPETTE TOV HOXAD
KOl TOTTOBETATTE TOV TTAAI €101 WOTE Eival EAAPPA TTAVW aTTO
10 £TiTTEd0. AOQAAIOTE TOV HOXAS PE TV Bida oTabepd.

Apdon diakotrTn (Eik. 18)

/\ NPOEIAOMOIHEH:

* Mpiv a1ré Tn oUVSEON TOU EpyaAgiou TNV NAEKTPIKA
Tapoxn, va EeAEyxXeTe TAvTa OTI n oKavddAn
SIOKOTITNG EVEPYOTIOIEITAI OWOTA KOl ETMIOTPEPE]
otnv avevepyl 0éon “ANENEPIrO” o6rtav Ttnv
apnvere. Mnv TpaBdre Tn okavdAaAn SiakOTTH
Suvatd Xwpig va TOTACETE MEOO TO  KOUUTTI
KAEIdWpaTOG. AuTé pTTOpEi va TrpokaAéoel BAGRN
Tou S1akOTTTN. H AciToupyia evog epyaAeiou pe dakoTITn
0 OTI0i0G Jev €VEPYOTTOIEITAI KATAGAANAG UTTOPE val
odnynoel o€ amwAeia eEAEyXou Kal coBapd TPAUNATIOUS.
Mn xpnoipotroicite MOTE epyalsio xwpig TARpwg
AeiToupyikp  okavddAn  SiakémTn. OTtrol0dnTTOoTE
epyaleio  pe  JIAKOTITN  €KTOG  AsiToupyiag  gival
E=AIPETIKA EMIKINAYNO kai amraiTeital n €TMOKEUR
TOU TIPIV ATTO TTEPAITEPW XPHON, SINPOPETIKA PTTOPEI va
TIPoKANBEi coBapPOG TTPOCWTTIKOG TPAUNATIONAG.

Mnv mrapakdautrrere MOTE 1o koupTri amracgdAiong
OUYKPOTWVTAG TO TIIECHEVO JE QUTOKOAANTN Talvia
A dAAo péco. Evag diakomIng pe TTapafiaouévo
KOUMTTI atrao@AAIong PTTOPEi va TTPOKAAETEl akoUoIa
AgiToupyia kal coBapd aTtouikd TPAUUATIONO.

Mn xpnoipotroigite MOTE 10 gpyaAcgio av pIropeite
va To Béoere ot Aeitoupyia miE{ovTag ommAd Tn
oKav3AAn SIaKOTITN, XWPIG VO TTATACETE Kal TO
KOUUTTi amrao@dAiong. ‘Evag dIakOTITNG TTOU aTTaITEl
€TTIOKEUN) YTTOPEI va TTPOKaAEéTEl akoUalia AeiToupyia kal
ooBapd aTopikd TPAUMATIOUOS. ZTEIATE TO €pyoAgio Ot
Kévipo efummnpétnong g Makita yia va 1O
etmokeudoouv owoTd MPIN To xpnoiyotroioeTe {ava.
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MNa va eytmodioTei T0 TUXOio TPABNYMa TNG OKaveAAng
SIOKOTITN, UTTAPXEl €va KOUMTTi KAeidwpatog. lMa va
gekiviioel To  epyaheio, TTATAOTE pECA  TO  KOUMTT
KAEIBWUATOG Kal TTATACTE Tn  OKAvOAAn  dIakdTITn.
EAeuBepwioTe TN okavdEAN dIOKOTITN yIa VO OTOMATACEL.
Mapéxetal oty 0TN OKAvOAAn SIOKOTITN yIO TNV £10AYWYH
AOUKETOU, WOTE va  EMTUYXAVETOI  KAEiBwupa  Tou
epyaheiou.

/\ NPOEIAOMOIHEH:

* Mn xpnoipotroleite Aoukéto pe OTEAEXog R
OupHaTOOXOIVO HE OIGUETPO MIKPOTEPN QTroO
6,35 xIA. 'Eva pIkpOTEPO OTEAEXOG 1) OUPUATOOXOIVO
uTTopei va pnv ac@aAifel katdAAnAa To epyaheio atnv
avevepyr) Béon kai PTTopei va TTPpokAnBei avermluunTn
AeiToupyia kal TTpokAnon coBapol TpaupaTiopou.

Avappa Twv Aautrwy (Eik. 19)
lNa 1o povrédo LS0714FL

/\ NPOZOXH:

* Autd 10 QWG dev eival adidBpoxo. Mn TTAéveTE TO QWG
og vepd ) TO XPNOIYOTIOIEITE OTNV BpoxA 1 O€ uypn
meploxy.  Tétola  petaxeipion  Ba  TIpoKAAEOEl
nAekTpoTTANngia Kail kaTrvoug.

Mnv ayyigete Toug @aKoUG Tou QWTOG, KABWG eival
TOANU Bepud 61OV eival avapuévo R apéowg agou
opnroel. Auté utropei va TTpokaAéoel eykauuata oTo
avOpWITTIVO CWHA.

Mn TTPOKOAEITE XTUTTAPATO OTO QWG, YIOTI UTTOPEi va
a0l {NUIG A va emRpaxuvOei n weéAiun {wh Tou.

Mn pixvere TNV okTiva @wTOg OTa paTia oag. Autd
UTTOpPEl va TTPOKAAETEI TPAUPATIONG OTA PATIO OOG.

Mn KaAUTITETE TO QWG PE pouxa, XapTovl, xapTooavidia
| TTapOPoIa QVTIKEIMEVO €VW €ival avauuévo, yiaTi
uTTOpPEi va TTPoKANBEi QwTIA 1y avagAegn.

ZTTPWYTE TNV TTAVW B€aN TOu BIOKOTITN YIa VO AVAYETE TO

QWG Kal TNV KATW B€0on yia va To OBACETE.

MeTokiveioTe TO QWG yia va al\agete Tnv Trepioxn

PWTIOUOU.

ZHMEIQZH:

« Xpnolpotrolgiote éva oTeyvd UQACPA VA OKOUTTIOETE
TOUG PUTTOUG OTTG TOUG PaKoUG TNG AGUTTAG. MpooéxeTe
VO [N YPATOOUVIOETE TOUG QOKOUG Tou QwTdg yiaTi Ba
eAaTTWOEI 0 PWTIOPSGS.

Evépyeia akTivag Aéilep (Eik. 20 kai 21)
MNa pyovréAa LS0714FL, LS0714L

/\ MPOZOXH:

* Moté pn kuttdre péoa otnv aktiva Aéifep. AmeubBeiag
KUTTOYHO TNG akTivag Aéifep Ba TpaupaTtioel Ta aTia 0og.

« AKTINOBOAIA AEIZEP, MH KYTTATE MEZA ZTHN
AKTINA ‘H BAEMNETE AMNEYOEIAZ ME ONTIKO
OPI'ANO, MPOION AEIZEP TAZEQZ 2M.

MNa va avayete TNV aktiva A&iIep, TTATAOTE TNV Avw Béon

(I) Tou BiokéTTN. MatAoTe TNV KA&Tw Bfon (O) ToU

SIOKOTITN yIa va TNV ORAOETE.

H ypoppl Aéidep pmopei va  petakivnBei gite otnv

apioTepn €ite atnv de€Id Aeupd TG Aduag Trploviou

pubpifovTtag TNV pUBUIOTIKN Bida WG EAG:

1. Xahapwote TNV pubuioTik Bida yupifovrag Tnv
apIoTEPOOTPOPA.

2. Me v pubpioTikr Bida xaAapwpévn, oUPTE TNV OTA
0egId ) aploTepd 600 BaBeIG PTTOpPEi va TIdEL

3. Zoixte TNV pubuIoTIKA Bida 0TaBepd aTnv BEon 61TOU
oTapatd va oAioBaivell.
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H ypappun AéiZep eival puBuiopévn atd 1o £pyoaTdaio va
eival TormoBeTnuévn o€ 1 XIA atrd TNV TTAEUPIKN eTTIPAVEIQ
NG Adpag (B€on KoTTAG).

ZHMEIQZH:

* Otav n ypappun Aéilep eivar Bapm kai oxedov n
€VTEAWG a6paTn AGyw Tou atreudeiag nAiakoU ewTdg o€
TTaPEOUPO E0WTEPIKOU 1 EEWTEPIKOU XWPOU EPYATiag,
ueTakiveioTe TNV Béon epyaciag oe péPog TTou dev
UTTOKEITaI OTO aTreuBeiag NAIakS Qwg.

EuBuypdppion Tng ypapung Aéidep (Eik. 22)

H ypapuni Aéilep ptropei va petakivnBei aTnv apioTtepn A

oTtnv de€1d TAeupd TNG AdPag cUPPWVA PE TIG EQAPUOYEG

KOTIAG. AvaTpELTE OTIG €ENYNOEIG TOU €da@iou peE TITAO

“Evépyeia akTivag A€iep” OXETIKA pe TNV péBodO

JeTaKivnong.

THMEIQZH:

» XpnolpotrolgioTe £mévouan UAou aTov @PAKTN 0dnyd
OTav EUBUYPAPMICETE TNV YPOAUKN KOTTAG ME TNV YPOUMNA
Miep oTnv TTAEUPd Tou @PAKTN 0dnyou og oUvOEeTEG
KOTTEG (KWVIKA ywvia 45 poipwv kai Aogn 8egid ywvia
45 poipwv).

A)Otav TreTuxaivete owoTd péyeBog OTNV aAPIOTEPH

TIAEUPA TOU TEpayiou epyaaiag
* MeTakiveioTe TNV ypappr AéiICep OTO OPIOTEPA TNG
Aapag.
B) Otav mreTuxaiveTe owaoTo péyeBog aTnv BegId TTAsupd
TOU Tepayiou epyaaiag
* MeTakiveioTe TV ypappn Aéidep ota de€id Tng Aduag.

EuBuypappioTe TNV ypauur KOTIAG OTO TEPAXIO £pyaaiag

oag e TNV ypappn A&igep.

ZYNAPMOAOIHZH

/\ MPOEIAOMOIHZH:

* Mavrote BeBaiwveaTe 6T To epyaleio givar aBnoTd Kal
ATTOOUVOEDEUEVO  TIPIV  EKTEAECETE  OTTOIADNTIOTE
£pyaoia aTo epyaAcio.

ATtrofrikeuon e§aywvikou KAei1diou (Eik. 23)

To eaywvikd KAIdi atroBnkeUeTal OTTWG PAIVETAI OTNV
eikova. Otav  xpnolgotroigite 10  €§aywvikd  KAeIdi,
TpaBrxTe TO £Ew a1d TNV BrKn Tou. MeTd TNV XpPrON TOU,
ETTAVOQEPTE TO OTNV BAKN KAEISI00.

TomoBérnon 1 agaipeon TG Aduag wpioviou

/\ MPOEIAOMOIHZH:

* MavTote BeBaiwveaTe 6T TO epyaleio eivalr aBnoTd Kal
QATTOOUVOEDEPUEVO TTPIV TOTTOBETACETE ) APAIPETETE TNV
Aapa.

/\ NPOXZOXH:

* XpNOIPOTIOIEITE PHOVO TO TTAPEXOUEVO EEAYWVIKO KAEIDT
Makita yia va TOTTOBeTOETE | QQAIPETETE TNV Adpa.
AloQOpETIKG  pTTOpEl  va  TIPOKANBEi  UTTEPPBOAIKO 1
QVETTAPKEG OPiEINO Tou e€dywvou ptrouloviol. Mpdyua
TTOU PTTOPEI Va TIPOKAAETEI TPAUUATIONO.

KAeidwote v AaBl  otnv  avaonkwpévn  Béon
OTTPWXVOVTAG PéTa TOV avaoToATIKO Treipo. (Eik. 24)

Ag@aipgon Tng Aduag

MNa va oagaipéoete TNV Adua, XPNOILOTIOIEIOTE TO
eCaywvikd KAEIBI yia va  XOAApWOeETE TO  €gAywvo
UTTOUAGVI TTOU KPATAEI TO KAAUPPO KEVTPOU YUpidovTag TO
apIOTEPOOTPOPA. ZNKWOTE TOV TIPOPUACKTAPA Aduag Kai
10 KGAuppa kévrpou. (Eik. 25)



MatAoTte TNV ag@daAion dfova yia va KAEIBWOETE TOV
agovioko Kal XpNOILOTTOIEIOTE TO €§AYWVIKO KAEISI yia va
XOAAOPWOETE TO €§Aywvo PTTOUAOVI degidoTpopa. MeTd
apaip€éoTe TO EEAYWVO UTTOUASVI, £§wTEPIKA GAGVTa Kal
Adpa. (Eik. 26)

TotmoBérnon Adupag

MNa va TommoBetAoeTe TNV Adpa, BAATE TNV TTPOCEKTIKG
mavw oTov agovioko, kavovtag BéRaio 6T n dievBuvon
Tou B€Aoug aTnNV €MQAVEID TNG AGUAG GUUTTITITEI YE TNV
diebuvon Tou Béhoug otV BAKn  Tng  Aduag.
TomoBetAoTe TNV  eCwTtepik  QAGvTla Kol  e§dywvo
UTTOUAGVI Kal JETA XPNOIMOTIOIEIOTE TO €EAYWVIKO KAEIDI
va oQiteTe TO €§AywVO PTTOUAOVI (OPIOTEPOXEIPO) ME
ag@aAeia apioTePOOTPOPO EVW TTIECETE TNV OOQPAAEIT
Ggova. (Eik. 27 ko 28)

MNa epyoAeio pe TNV €o0wTEPIKA QAAvVTIa yia Adpa
TplovioU pe SiaueTpo omrng 15,88 XIA.

Ei181k6 Tng xwpag

TomoBeTAOTE TNV  €0WTEPIK  QAAvT{a OTov  G&ova
OTEPEWONG WOTE N TAEUPA ME TO KOiAwpa va eival
OTPAPPEVN TTPOG Ta £EW KAl OTN OUVEXEID TOTTOBETAOTE TN
Adpa  TmpiovioU (pe ouvdedepévo Tov JaKTUAIO €Gv
ataiTeital), TNV €§WTEPIKA QAGVT{a Kal TO €§aywviko
UTTOUAGVI.

MNa gpyaAeio xwpig dakTuAlo (Eik. 29)
MNa gpyaAeio pe dakTuAio (Eik. 30)

/\ MPOEIAOMOIHZH:

« Av amaiteital o SakTUAIOG yia T OTEPEWON TNG
Adpag oto agovio, va BeRAIWVESTE TTAVTA OTI £XEI
TOTroBeTNOEi 0 OWOTOG SakTUAIOG yia TNV OTNA
diokou Tng AdpaG TTOU  OKOTTEUETE  va
XPNOIUOTTOINCETE, HETOSU TNG ECOWTEPIKAG KOl
e§wTeplkNG  @AdvTiog. H  xprion  eopalpévou
OOKTUAIOU yia TNV OTIA ATPAKTOU WTTOPEi VO KOTOAAGE!
oe eo@alyévn oTepéwon TnG AdUaAg TTPOKAAWVTOG
Kivnon TG Adpag kal  goBapd  Kpadaopd  pe
amrotéAeapa moavh amwAeia eAéyxou katd Tn didpkeia
NG AgiToupyiag kal coBapd TTPOCWTTIKG TPAUUATIOHO.

MNa epyoAeio pe TNV €owTePIKA QAAvT{a yia Adua
TPIoVIOU pe SIGUETPO OTTAG SlapopeTIKA atrd 20 XIA i
15,88 xIA (Eik. 31)

Ei81k6 Tng xwpag

H eowtepik @AavTCa €xel pia opiopévn SIGUETPO TOU
€CapTANATOG OTEPEWONG AGUOG OTN pia TTAEUPE Kal Hia
OI0POPETIKN DIGPETPO TOU EEAPTANATOG OTEPEWONG AGHAG
otnv GAAn TTAeupd. EmAECTE TN OwoTh TAEUpd, oTnV
oTroia To €§ApTNUA OTEPEWONG AAUAG TAIPIAGEl TEAEIO PE
TNV o1 Adpag TpIoviou.

/\ NPOXOXH:

BeBaiwBeite 611 TO £§dpTNUA OTEPEWONG Adpag “a”
otV €0WTEPIKA @QAAVTIa TTOoU gival TOTTOBETNUEVO
TPOG Ta £§w Talpiddel TEAEld OoTNV OTN Tng Adpog
mpIoviou “a”. Edv oTepewoeTe TN Adpa oTn AavBaopévn
TAEUPd, pTTOPEi VO TTPOKANBET eTTIKivOuvog Kpadaoudg.

Emavag@opd Tou Tpo@uAakTipa Adpag

Emavagépete Tov TTpo@UAAKTApA AAGUOG KOl KAAUPpO
KEVTPOU OTNV OpXIKA Toug Béan. MeTd o@ixTe TO ££Aywvo
uTTOUAGVI  BE§I60TPOPA VO ACPOAICETE TO KAAUPpQ
kévtpou. EAeuBepwioTe TNV AaBr ammd TNV avaonKwuévn
Béon TPABWVTOG TOV AVAOTAATIKO TTEipo. XapnAWwoTe TNV
AaBn va kdavere BEBaio 6T 0 TpoUAaKTApAg Aduag
KIVeiTal KaTaAANAa. BeBaiwBeite 611 n aogedaAion dgova
£x€l ENUBEPWOEI TOV AEOVIOKO TTPIV KAVETE TNV KOTTH.

Z0vdeon pe nAeKTPIKA okoUTra (EIk. 32)
Otav BeAnoete va ekTeAéTETE KOBOPr €pyacia KOTAG,
ouvdEaTE pia NAEKTPIKR okoUTra Makita.

ZAKog okoOvng (TrpoaipeTikd e§apTnua) (Eik. 33)

H xpnoiyotroinon Tou 0dkou okOvNG KAVEI TIG AEITOUPYIEG
KOTTAG KaBapég Kal Tnv ouAAoyr okdévng €UKoAn. lNa va
TIPOCAPUOCETE TOV OAKO OKOVNG, EQAPUOOTE TOV TTAVW
OTO OTOMIO OKOVNG.

Otav 0 0d4kog OKOVNG E€ival TTEPITTOU  HIOOYEUATOG,
agaipéoTe Tov amd TO €pyaAeio Kal TPORAXTE TOV
TpoodeTApa £Ew. AdeldloTe Tov Odko OKOvNG amod Ta
TTEPIEXOUEVA TOU, XTUTTAOTE TOV €AAPPE £TOI WOTE va
agaipebolv Ta owpaTtidia TTou gival KoOANPéva atmd péoa
KOl MTTOPET va eUTTOBICOUV TNV TTEPAITEPW TUAAOYA.

Kouti ok6vng (rpoaipeTikd e§dpTnua)

(Eix. 34, 35 kau 36)

BdATe TO KOUTI OKOVNG HECT OTO GTOUIO GKOVNG.
AdeIdioTe TO KOUTI OKOVNG 6CO TO BUVATO VWPITEPQ.

MNa va adeidoete T0 KOUTI OKOVNG, AVOIXTE TO KAAUPMA
OTTPWXVOVTAG  TO  KOUMTI  KOI  OTToppiyTe TNV
Tplovookovn. ETravagépere To kKGAUPPO OTNV apXIKF TOU
Béon kal autd Ba KAEIdWoEl. To KOUTi OKOVNG UTTOPE va
apaipebei eUKOAa TPABWVTAG TO €§w EVW TO OTPIRETE
KOVT& 01O OTOUIO OKAVNG OTO £PYaAEio.

/\ MPOZOXH:

+ Adei6OTE TO KOUTi OKOVNG TpIV  n oOTABUN TNg
ouMexBeioag  Tplovookovng  @BAoEl  OTO  TUAMO
KUAivdpou.

Ao @dAion Tou Tepayiou epyaciag (Eik. 37)

/\ MPOEIAOMOIHEH:

* Eival e§aipeTiké onpavTiké va ao@aliete TTAvTOTE TO
TEPAXIO EpYOTiag KATAAANAQ Kal OQIXTE PE TNV PEYYEVN.
ApéAeia va To KAVETE PTTOPET va TTPOKAAETEl ¢nuId OTO
epyaleio Kal/ff KOTAOTPO®H OTO TEPAXIO €PyaAOiag.
NPOZQMIKOZ TPAYMATIZMOZ MIMOPEI ENIZHZ
NA ZYMBEI. Emiong, pyetd améd pid Asiroupyia KoTAG,
MH onkwoeTe TNV Adua YEXPI VO OTAPATACE! TEAEIWG.

/\ MPOZOXH:

+ Otav  kOBeTe  éva  emiynkeg Tepdxio  epyaciag,

XPNOIYOTIOIEITE UTTOOTNPIYJaTA TTOU €ival Tou 18iou
0youg ME TNV KOPU®YH TNG EmMQAvEIAG NG
TEPIOTPOPIKAG Bdong. Mn Paocifeate ATTOKAEIOTIKG
oTNV KOTOKOPUPN Kai/j opidovTia PEyyevn yia Tnv
ao@daAion Tou TEPaxiou Epyaaiag.
Ta Aetrtéd UAIKG €xouv Tdon va Auyiouv. YTrooTnpigeTe
TO TEPAXIO epyaciag oe OAO TO WAKOG TOu yia va
aTTo@UyETE TOINTTNUO Adpag Kal meavo
OMIZ@OANAKTIZMA.

Karaképuen péyyevn (Eik. 38)

H kataképu@n péyyevn pTTopei va ToTToBeTNOEi OE dUo
Béoeig oTa apioTepd i oTa degid Tou PPAxTN 0dnyou N
Tou ouvélou Bnkng. BdaAte Tnv pdafdo péyyevng péoa
aTnV TPUTTa Tou 0dnyou @ePAKTN A Tou guvoAou BAKNG Kal
oQixTE TIG BideG va ao@alioeTe TNV PRS0 PAyyEVNG.
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TotroBeteioTe TOV Bpayiova TnNG péyyevng cUPPwWva PE TO
TAEX0G KAl TO OXAMO TOou TeWayiou epyaciag Kai
ao@oAioTe ToV Bpaxiova TnG WEYYEVNG O@iyyovTag TV
Bida. Eav n Bida tou aoc@aAifel Tov Ppaxiova Tng
uéyyevng ayyidel Tov @pdxtn odnyo, TotrobeTeioTe TNV
Bida atnv amévavt TTAeupd Tou Bpayiova TNG PEYYEVNG.
BeBaiwBeite 611 kavéva pépog Tou epyaAeiou dev KAVEl
€TMaA@n Me TNV MEyyevn OTaV XOUNAWVETE TNV AdBn
EVTEAWG KOI OTTPWXVETE | TPafdTe TNV Kivnt Bdon o€
6An Tnv diadpopn TnG. Edv kdmoio péPog KAvel AN,
ETTAVATOTTOBETEIOTE TNV PEYYEVN.
MiéoTte TO TEPAXIO epyaciag emiTeda €T Tou @PAXTN
odnyou Kal TNG TTEPIOTPOYPIKAG Bdang. TotmoBeTeioTe TO
TepdxIo epyaciog oTnv €mMBupnT B£0n KOTIAG Kal
ao@OoAioTE TO OTaBEPd O@iyyoviag TO KOUMTT TG
HEYYEVNG.
/\ MPOZOXH:
« To Tepdyio epyaaiag TTPETTEl va ao@AAIOTE] OTOBEPA ETTI
TNG TTEPIOTPOPIKNAG BAONG KAl GPAKTN 0odnyoU YE TNV
péyyevn KaTd TNV SIGPKEI OAWV TWV AEITOUPYIWV.

Opi1govTIa HEYYEVN (TTPOAIPETIKO EEAPTNHA)

(Eik. 39)

H opigovria péyyevn pmopei va TOTTOBETNOEI OTNV
aploTepn) TTAeupd NG Baong. Mupiovtag To KOUWTI TNG
HEYYEVNG aploTePOOTPOPa, N Bida eAeuBepwVETal Kal O
agovag TnG péyyevng UTTOPEi va pETakivnOei ypriyopa
péoa kar €§w. lupifoviag To KOUWTI TNG HEYYEVNG
oe€160TpOoPa, n Bida Tapapével acealiopévn. MNa va
TACETE TO TEPAXIO EPYOCIAG, YUPIOTE TO KOUUTT TNG
uéyyevng amahd defidoTpopa  péxpl n TTIPOBOAR va
@Bdacel otnv uwnAdTePn B€on, META OTEPEWOTE UE
ao@dAeia. Eqv 10 Koupmri Tng Bidag TG pEyyevng
ompwyxBei péoa R TpaBnxBei £Ew evw TTEPIOTPEPETAI
0e€160TpOPa, n TPoPBoA Ba oTapaTACEl OE KATTOIO
ywvia. ZTnv TTEPITITWAON QUTA YUPIOTE TO KOUWTT TNG
uéyyevng TTiow aploTePOOTPOPA PEXPI va EAEUBEPWOET N
Bida, TpIv TO yupioeTe TTAAI aTTaAG de€IGOTPOPA.

To péyiota TAGTOG TOU TEPAYXIOU €Pyaciag TO OTTOI0
utTopei va ao@alioTei pe TNV opIgovTia PEyyevn Eival
120 xIA.

/\ NPOXOXH:

MaoTe 10 TEPAGXIO Epyaciag pévo étav n TTPoRoAn eival
aTnv uwnAoTepn B€an. ApéAcia va To KAVETE Ba €XEl WG
ATTOTEAECHA  QVETTOPKA  aCQ@AAEId  Tou  Tepaxiou
epyaaiag. Auté PTTOpEi va TTPOKAAEOEl TNV EKTOGEUDN
TOU Tepayiou epyaaiag, ¢nuid otnv Adua 1 va
TIPOKAAEOEI TNV ATTWAEIA EAEYXOU, TTOU UTTOPET Va €XEI
wg amotéAeopa MPOZQMIKO TPAYMATIZMO.

OnKeg Kal o0VoAo BAKNG (TTPOAIPETIKA
egaptApara) (Eik. 40 kai 41)

/\ NPOXOXH:

e Autég o TUTTOG XPAONG Oev ETITPETTETAI OE EPYOAEia
Tou d100€Touv BrkeG Kal gUvoAa Bnkwv OTo BaAciKO
€COTTAIONOG €EQITIOG TWV KAVOVIOUWY TNG XWPAG.

O1 Brikeg ka1 oUvoAo Brkng PTTopoUv va ToTToBeTnBoUV
ot omoiadAToTe  TAeupd  w¢G éva  PBoAIkG  péco
UTTOOTAPIENG TEPaXiwvV epyaaiag opifévTia. TOTToBETAOTE
Ta OTTWG QaiveTal oTnV elkova. MeTd aixte TIg Bideg
oT0BEPA VO a0PANICETE TIG BrKEG Kal To GUVOAO BrKNG.

OTav KOBETE PAKPUA TEPAXIO €PYOTiag, XPNOIUOTIOIEITE
T0 oUvoAo BrKn-pdRdog (TTPOaIPETIKO £§GPTNUA). AUTO
atroteAeital atrd dUo oUvoAa Brkng kai dUo papdoug 12.
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/\ MPOZOXH:

* MdvTote UTTOOTNPICETE ETMIUAKN TEUAXIO EPYOOIAG OTO
id10 eTmiTIE®O PE TNV AV ETTIPAVEIQ TNG TTEPIOTPOPIKAG
Bdong yia kotég akpiBeiag Kal yia va €UTTOBIOTE N
€TMIKIVOUVN aTTWAEIa EAEyXOU TOU EpyaAEiou.

AEITOYPTIA

/\ NPOXZOXH:

* Mpiv amé Tnv xprRon, BeRaiwveoTe OTI EAEUBEPWVETE
v AaBnA a1md TV xaunAwpévn BEon oTTpwXVOVTag ToV
avaoTOATIKG TTEiPO.

BeBaiwveoTe 611 n Adua dev KAvel ETTAQN WE TO TEUAXIO
epyaaoiag, KATT. TIpIv avayeTe TOV SIOKOTITN.

Mnv e@apuolete uTrePPBOAIKA Triean oTtnv AaBr étav
KOBeTe. YTepBOAIK dUvapn pTTopei va  €xel WG
ATTOTEAEOPO  UTTEPPOPTWON  TOU  KIVATAPA  Kai/f
peiwpévn emdpkela KOTAG. Migate TNV Aafn poévo pe
éon duvaun eival ommopaiTNTn YIA OTTaAr KOTIH KaI
XWpIg onuavTikA peiwon otnv TaxutnTa TNG Adpag.
MéoTe TTPOG Ta KATW aTTaAd TNV AR yia va eKTEAECETE
v kotA. Edv n AaBr meoTei kdtw pe duvaun f dv
TIAEUPIKA dUvaun epappooTei, N Aapa Ba doveital kai
Ba agnoel katmolo onuadl (onuadl TIploviol) GTO
TEMAXIO epyadiag kal n akpifela TG KOTAG Ba
eAaTTWOEI.

Katd tnv Sidpkeia oAIgONTIKAG KOTIAG, OTTIPWXTE ATTOAd
TNV Kivoupevn Baaon TTpog Tov @paxTn 0dnyo Xwpig va
otapatioeTe. EAv n kivnon Tng kivntAg Baong diakoTrei
KOTa TNV KOTIA, eva onuddl Ba peivel oTo TEPAXIO
epyaaoiag Kal n akpiBela TG KOTAG Ba eAaTTWOEI.

Mnv a@rioete TNV KEQAA TTpIOVIOU Xwpig EAEyXo atré
v Téppa KATW Béon. Mia ke@aAf Trpioviol Xwpig
¢éNeyxo pTTOPEl va oag XTUTIoel Kal Ba €xel wg
ATTOTEAECUA TTPOCWTTIKG TPAUUATIOUO.

Kot rigong (KoTn HIKpWwV TEPaXiwv epyaaciag)

(Eik. 42)

Tepdyia epyaoiag péxpl Uwoug 50 xIA kal TTAdToug 97 XIA

UTTOpPOUV Va KOTTOUV e Tov akdAouBo TpdTTo:

ZTPWYXTE TNV KIvNTA BAon TTPOog Tov @pdyTn odnyod Kai

o@ixte TIG dUo Bideg oUOPIENG TTOU CAOPAAICOUV TOUG

aTUAoug oAioBnaong degibaTpoPa yia va ao@alioouv Thv

KivnTr) BAaon. Ac@aAioTe TO TEPAXIO EPYOTiag HWE TNV

péyyevn. Avawte 1O gpyaAeio Xwpig n Adua va KAvel

KOUMIG €TTA@N Kal TTEPIMEVETE PMEXPI N AGUO VO ATTOKTATEI

TAAPN TaXUTNTA TIPIV TNV XAUNAWGOETE. METG XaUNAWOTE

amoAd Tnv AaBn otnv katwtepn duvary Béon yia va

KOWeTe TO Tepdylo epyaoiag. Otav n KOmh  €xel

oAokAnpwBei, ofrote 10 €pyaleio kai MEPIMENETE

MEXPI H AAMA NA ZTAMATHXZH TEAEIQZ piv

ETTAVAPEPETE TNV AGUA OTNV TTARPWG avaonKwpévn Béon

™ms.

/\ MPOZOXH:

* 2@ixte oT0Bepd TG OUO Bideg oUOPIYENG TTOU
ao@aAifouv Toug oAioBnTIKoUG OTUAOUG BeSI6OTPOP
€101 WoTe n kivnt Bdon dev Ba kivnBei katd Tnv
AeiToupyia. AVETTOPKEG OQIEINO UTTOPEI va TTPOKAAEOCE!
un avapevopevo omoBoAdkTIopa Tng Aduag. Meavog
oofapdg MPOZQMIKOE TPAYMATIEZMOZ ptropei va
TTPOKANBEi.



Ko oAicBnong (wlnong) (ko Tepayiwv
gepyaoiag peydAou mmAdroug) (Eik. 43)

XahapwaoTte TIG dUo Bideg ouoPIyEng TTou ac@aAifouv
TOug 0AIoBNTIKOUG OTUAOUG apIOTEPOOTPOPA £TOI WOTE N
KivnTr) Baon utropei va oAigBaivel eAeUBepa. Ac@aioTe
TO TEPAXIO Epyaaiag Pe TNV péyyevn. TpaAxTe TNV KIvnTA
Bdon Tpog 10 pépog oag TANPWG. AvayTe To epyaleio
XWPIG N AGUA va KAVEI KOUMPIA ETTAQN Kal TTEPINEVETE
péXPI N Adpa va atrokTriael TTARpn TaxutnTa. MiéoTe KaTW
v Aapn kai ZMPQXTE TH KINHTH BAZH MPOX TON
®PAXTH OAHIO KAl AIA MEXZOY TOY TEMAXIOY
EPFAZIAZ. Otav n kot €xel oAokAnpwOei, oBfAaTe TO
epyakeio kai MEPIMENETE MEXPI H AAMA NA
STAMATHZH TEAEIQZ Tmpiv emmava@épete TV Adpa
oTnv TTANpwWG avaonkwpévn 8éon Tng.

/\ MPOZOXH:

» Omotednmote  ekTeAeite ohioBnTIkA Kot [PQTA
TPABATE THN KINHTH BAXH MPOX TO MEPOZ
2AZ ENTEAQZ kai petd méaTte kKETwv TNVAABA oTnv
XounAotepn duvar Béon, perd XMPQXTE THN
KINHTH BAZH MNMPOZ TON ®PAXTH OAHIO. MNOTE
MHN APXIZETE THN KOIMNH XQPIZ NA EXETE
TPABHZEI THN KINHTH BAZH MPOX TO MEPOZ
>AZ ENTEAQZ. EGv ekteAéoeTe ONOONTIKA KOTTA XWpig
va TpaBnAgeTe TNV KIvnTA BACN EVTEAWG TTPOG TO PEPOG
gag f otav ekTeAéTETE OMIOONTIKA KOTIH TIPOG TNV
dievbuvon oag, f Adua ptropei va ommoBoAakTioe!
avaTTavreXa e Tnv duvartéTnTta va TTPoKaAéael coBapd
NMPOZQMIKO TPAYMATIZMO.

Moté pnv exTeAeite oNoBNTIKA KOT pe TNV AaPn
KAEIdwWpEVN OTNV KATW BE0N TTECOVTAG TOV OVACTAATIKO
Teipo.

Moté un xahapwvere Tnv Bida olO@IyEng TTOU
aog@aAiel Tnv KivntA BAoN evw n Adua TIEPIOTPEPETAL.
AuTo ptropei va TrpokaAécel goBapd TPAUUATIONO.

Aogn kot
AvatpégTe aTo TTponyoupevo eda@io “Pubuion Tng Aogng
ywviag”.

Kwvikn kotn (Eik. 44)

XaAapwaoTe Tov HOXAS Kal KAIVETE TNV Adua TTpIovioU va

puBuioete TNV kwvik  ywvia  (Avatpégte  OTO

TrponyolUpevo €ddgio “PUBMION TNG KWVIKAG Yywviag”).

BeBaiwveoTe 6T {avaopiyyete Tov HOXAO OTaBEPE va

aoc@alioete TNV eAeXBEiTa KWVIKA ywvia ye ao@AAcia.

AOCQONIOTE TO TEPAXIO EPYOOIOG ME HIA  PEYYEVN.

BeBaiwBeite 6T n kivnt Bdon €xer TpaBnyBei evieAwg

TIPOG TOV XEIPIOTH. AVAWTE TO €pyaleio Xwpig n Adua va

KAVEl KAPMIG E€TTAQN KOl TTEPIMEVETE PEXPI N Adpa va

artokTroel TAARpPN TaxuTnTa. METE XaunAWGOTE aTTaAd TNV

AaBn otnv kaTwTepn duvaTh Bon evw epapudleTe Trieon

TaPAAMnAa pe v Adpa kai XMPQXTE THN KINHTH

BAZH MNMPOZ TON ®PAXTH OAHI'O A NA KOWETE

TO TEMAXIO EPTAZIAX. Otav n komn €xel

ohokAnpwOei, aprote 10 epyaleio kai MEPIMENETE

MEXPI H AAMA NA XITAMATHXIH TEAEIQX Tpiv

ETTAVAQEPETE TNV AdPa 0TNV TTARPWG avaonkwuévn Béon

™mg.

/\ NPOXOXH:

« Mavrote BePaiveaTe 6T N Adpa Ba KivnBei KATw TTPOG
Kwvik O1elBuvon katd Tnv didpkeld PIGG KWVIKAG
KoTG. Kpatdre Ta xépia o0ag HOKPUG OTTO TNV
d1adpopn TG Adpag Trpioviou.

* Katd tnv OIGPKEIO MIOG KWVIKAG KOTIAG, MTTOPEi va
dnuioupynOei pIG KaTdoTaon GTTou To KOPUEVO TEPAXIO
Ba Tapapeivel otnv TAeupd Tng Adpag. Edv n Adua
AVOONKWOET €V TTEPIOTPEPETAI, QUTO TO TEPAXIO
ytropei va maoTel ammd TNV Adpa, kal va TTpokAnBei
OI0OKOPTTIONOG  TepayIdiwv — TPdypa  Tou  gival
emikivduvo. H Adua mpémel va avaonkwverar MONO
a@oU £xel OTAPATATEI TEAEIWG.

Otav mégete TNV AaPh KATw, €PapUOleTe TTieon
TapdAnAa  otnv Adpa. Edv n Tieon dev  eival
TTapPAAANAN oTnv Adpa kaTd TNV dIdpKEIa TNG KOTTAG, N
ywvia Tng Adpag ptropei va PeTaKIVNOED Kain akpiBeia
NG KOTTAG Ba peIwOEi.

(Mévo yia eupwTraikég xwpeg) Na TOTTOBETEITE TO
BondnTiKG @PAKTN TIPOG Ta £Ew OTavV  EKTEAETA
APIOTEPEG KWVIKEG TOMEG.

Z0veeTn Kot

ZUvBetn Kot €ival n diadikacia Katd TRV oTroia pid
KWVIKA ywvia yivetal Tnv idia oTiyuA Tmou pid Aogh ywvia
KOBeTal o€ éva Tepdylo epyaciag. UvOETN KOTIA PTTOPED
va eKTEAETOET OTNV ywvia TTOU QAiVETAl OTOV TTIVOKA.

Nogn ywvia KwvikA ywvia
Ap. kai Agg. 45° Ap. 0° —45°
Aeg. 50° Ap. 0° —40°
Aeg. 55° Ap. 0° -30°
Ne€. 57° Ap. 0° — 25°
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OTtav eKkTeAEiTE GUVOETN KOTI, avaTPESTE OTIG €ENYAOEIG
Twv edagiwv “KotrA mieang”, “Komm oAioBnong”, “Aogn
KoTT” kal “Kwvikr KoTTA”.

Kot avayAupwyv HOpPWOEWV OTEWYNG KAl
HOPPWOEWV KOIAWTAG HapKifag

H Kot avayAUQWV HOPPWOEWY OTEWNG KOl HOPPWOEWV
KOIAWTAG PapkiCag ival EQPIKTA PE DIOCKOTTPIOVO GUVOETNG
AOEOTONNG HE TIG HOPPWOEIG TOTTOBETNUEVEG OE ETTITTEDN
0éon TAvw OTNV TTEPIOTPOYIKN BAon.

Ymdpxouv dUo GuvnBelg TUTTOI AVAYAUQPWY HOPPWOEWV
oTéWng Kal évag TUTTOG pOPPWONG KOIAWTAG papkifag,
uépowaon otéwng uté ywvia 52/38° Trpog Tov TOIXO,
popewaon oTéwng utd ywvia 45° TTpog Tov TOiXO Kal
HOPOWON KOIAWTAG papkifag uttd ywvia 45° TTpog Tov
ToiX0. AvaTpéSTe OTIG €IKOVEG. (EIK. 45)

YTEpXOUV EVWOEIG HOPPWOEWV OTEWNG Kal KOIAWTAG
Japkiag Tou  Trpoopifovtal  yia  TOTToBéTnon o€
“EowTeplkég” ywvieg Toixou 90° ((1) kai (2) oTig Eik. 46
Kai 47) kai o€ “E§wTepIKES” ywvieg Toixou 90° ((3) kai (4)
oTig Eik. 46 kai 47).

Métpnon

MeTpAoTE TO WAKOG TOU TOIXOU KOI TOTTOBETAOTE TO
TEPAXIO EPyaaTiag Pe akpiBeia TTAvw oTo TPATTEC, WOTE va
KOWETE TO AKPO TTOU EQPATITETAI OTOV TOIXO OTO KATAAANAO
unkog. Na @povTifeTe TTAVTA WAOTE TO PAKOG TOU TEPOXiOU
epyaoiag, Tou KOBeTE, OTNV Tiow TALupd TOU
TEPAYioU va gival id10 Pe TO PAKOG Tou ToiXou. PuBpioTe
TO MAKOG KOTTAG yia Tn ywvia KoTmMG. Na XpnoIPoTIoIEiTE
TIAVTO APKETA TePdyia OOKIPAG TNG KOTIAG, WOTE va
EAEYXETE TIG YWViEG TOU BIOKOTTPiOVOU.

Kard Ttnv exTéAeon €pyaoiwv  KOTAG  avAyAuQwv
HOPPWOEWY OTEWNG Kal HOPPWOEWY KOIAWTAG Hapkidag,
KaBopioTe TN ywvia GAATOOKOTIAG Kal TN ywvia AooTopNG
OTTWG UTTOdEIKVUETaI OTOV TTivaka (A) Kal TOTTOBETAOTE TIG
HOpQWOEIG OTNV  TAvw  €m@QAvela NG PBaong Tou
SIoKOTTpiovou OTTWG UTTOdEIKVUETAI GTOV TTivaka (B).
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ZTNV TEPITITWOT APICTEPHG PAATOOKOTTHG

Mivakag (A)
©¢0n HEPPWONC KwvikA ywvia Nogn ywvia
omv Eik. 46 ka1 47 | Tgmoc 52/38° Tumog 45° Tutog 52/38° Tomog 45°
Ma ECWTEPIK (1) Aeg16 31,6° Aegia 35,3°
ywvia Toixou (2)
ApioTepd 33,9° ApioTepd 30° ApioTepd 31,6° ApioTepd 35,3°
MNa e§wTepikn ®3)
ywvia Toixou (4) Aeg1a 31,6° Aegia 35,3°
006361
Mivakag (B)
©éan pépewaong To Gkpo HOPPWONG EQATITETAI OTO OAOKANPWHEVO TEPGXIO

otnv Eik. 46 ka1 47

paxm odnyo

MNa eowTepikn
ywvia Toixou

To dkpo eTagrg aTo TaRdvi Ba
TIPETTEI VA EQATITETAI OTO PPAXTN
odnyo.

MNa e§wrepikn
ywvia Toixou

To dkpo TTaPRG aToV ToiXo Ba
TIPETTEI vV EQATITETAI OTO PPAXTN
odnyo.

To ohokAnpwuévo Tepdyio Ba
Bpioketal oTnv ApioTePr TTAEUPE TOU

Siokou.

To dkpo eTmagrig aTo Taavi Ba
TIPETTEI VA EQATITETAI OTO PPAXTN
odnyo.

To ohokAnpwpévo Tepdyio Ba
Bpioketal oTn Ag€i& TTAEUPG TOU

diokou.

006362
Mapadeiyua:

21NV TTEPITITWAON KOTIAG avayAupng uoppwaong oTéwng Tutrou 52/38° yia 1 B¢on (1) otnv Eik. 46 kau 47:

* AwoTe KAion Kal ao@aAioTe TN pUBUIoN TNG Ywviag aAtaokoTrig o€ 33,9° APIZTEPA.

* PuBpioTe kal ao@alioTe Tn ywvia AogoTtopng og 31,6° AE=IA.

* TomoBeTAOTE TNV avayAupn POPPWaOn oTéEWNG, WOTE N TTAATIA TTHIOW ETTIQAVEIG TNG (BEV QaiveTaI) VO EQATITETAI OTNV
TEPIOTPOPIKA Bdaon kai To AKPO EMA®HZ XTO TABANI va e@dtTeTal aTo @paxTn 0dnyd Tou dIOKOTTpiovou.

* To oAokAnpwpévo Tepdxio Tpog XprAon Ba Bpioketal avta otnv APIZTEPH tAcupd Tou diokou PETA TO TIEPAG TG

KOTTAG.
ZTnV TEPITTTWOTN Se§IGG PAATOOKOTTAG
Mivakag (A)
©¢on péPELCNHC KwvikA ywvia Nogn ywvia
omv Eik. 46 ka1 47 | Ty 52/38° Tomog 45° Tomog 52/38° ToTmog 45°
Mo e0WTEPIK 1) Aeg16 31,6° Aeg16 35,3°
ywvia Toixou )
Aegia 33,9° Aegia 30° ApioTepd 31,6° ApioTepd 35,3°
MNa e§wTepikn (3)
ywvia Toixou (4) Aeg1a 31,6° Aegia 35,3°
006363
Mivakag (B)
Oéon péppwang To GKpOo HOPPWONG EQATITETAI OTO OAOKANPWHEVO TEpGXI

otnv Eik. 46 ka1 47

ppaxmn odnyo

Mo eowTepikn
ywvia Toixou

To dkpo eTTa@g aTov Toixo Ba
TIPETTEI VA EQATITETAI OTO PPAXTN
odnyo.

MNa e§wTepikn
ywvia Toixou

To dkpo eTagrg aTo TaRdvi Ba
TIPETTEI VA EQATITETAI OTO PPAXTN
odnyo.

To ohokAnpwpévo Tepdyio Ba
Bpioketal aTn Ag€id TAEUpd TOU

diokou.

To dkpo eTTagrg aTov Toixo Ba
TIPETTEI VO EQATITETAI OTO PPAXTN
odnyo.

To ohokAnpwpévo Tepdyio Ba
Bpioketal aTnVv ApioTepr TTAEUPE TOU

diokou.

006364
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Napadeiypa:

TNV TTEPITITWON KOTTAG avayAu®ng popewong oTéwng
TUTTOU 52/38° yia Tn Béon (1) oTnv Eik. 46 ko 47:

* AwoTe KAion kal ag@aAioTe TN pUBUION TNG ywviag
@aATookoTriG o€ 33,9° AEZIA.

Pubpiote kal acpalioTe Tn ywvia Aofotopng ot 31,6°
AEZIA.

TotroBeTAOTE TNV avayAu@n HOPPWaN OTEWNG, WOTE N
TAaTId TTiow emAveld TG (dev @aiveTal) va eQATITETaI
oTnv TePIoTPo@IKr Bdon kai To AKPO EMAPHE ZTON
TOIXO va e@dmretal ot0  @pAxtn odnyd Tou
SIoKOTTpiovVou.

To oAhokAnpwpévo Tepdxio TTpog Xprion Ba BpiokeTal
mavta otn AEZIA Aeupd Tou diokou pETd TO TTépAg
TNG KOTIAG.

Kot rpoe§oxng aAoupiviou (Eik. 48)

OT1av ao@aAileTe TTPOEEOXEG aAOUpIViOU, XPNOIPOTTOIEITE
TAKOUG dI0OTANATOG 1 KOPPATIO dXpNoTa OTIWG PaiveTal
oTnVv €Ikéva yia va atmo@UYETE TTAPAUOPPWCN TOU
ahoupiviou. Xpnoiyotrolgite éva AITavTikd KOTIAG étav
KOBeTE  TTPOoEoX aAoupiviou yia  va  aTTOQUYETE
ouoowWpPEeUan UAIKOU aAoupiviou TTavw oTnv Adua.

/\ NMPOZOXH:

MoTE pnv ETTIXEIPNOETE VO KOWETE TTAXEIEG 1) OTPOYYUAEG
Tpoegoxég ahoupiviou. Mayel€g TTpoegoxég ahoupiviou
uTTopEl  va  xaAapwoouv KATd TNV A€iIToupyia  Kal
OTPOYYUAEG TTPOEEOXEG aAoupiviou dev ptropolv va
oTepewBoUV OTaBEPA pE To epyaAeio auTo.

Emrévduon §UAou (Eik. 49)

H xprion emévduong &UAou Ponbdel otnv eEao@daAion
KOTTWV  XWwpPiG OKANBpeg oOTa  Tepdyia  epyaciag.
MpogapudoTe pIG emmévduon EUAOU aTOV QPAXTN 0dNyo
XPNOIPOTIOILWVTOG TIG TPUTTEG GTOV PPAXTN 0dNYyo.

Acgite TNV €IKOVA OXETIKA PE TIG BIAOTACEIS yia HI&
TIpoTEIVOpEVN £TTEVOUCN EUAOU.

/\ MPOZOXH:

XpnoiyoTrolgite io10 E0A0 opoIGPOPPOU TTAXOUG Yia ThV
emévduan {UuAou.

Xpnoiyotroleite  Bideg yia va TTPOCAPUOCETE TNV
emévduan EUAou atov @pdaxTn odnyo. O1 Bideg TTpETel
va TOTTOBETOUVTaI £TG1 WOTE O KEPAAEG TwV BIBWV gival
KATW atrod TNV em@dveia Tng emévduong {UAou.

Otav n emévduon &UAou TIpocapuOdeTal,  Un
TIEPIOTPEWETE TNV TTEPIOTPOPIKN Baon pe TNV AaBn
XaunAwpévn. H Aapa kai/f n emévduon EUAou pTropei
va TTaBouv nuid.

Kot eravaAnTrTik@wy pnkwv (Eik. 50)

/\ MPOZOXH:

* AuTéG 0 TUTTOG XPAONG Oev ETTITPETTETAI OE EPYOAEia

Tou B100€TouV BrkeG Kal gUvoAa Bnkwv oTo Baacikd
€EOTTAIOUO €EQITIOG TWV KAVOVIOUWY TNG XWPAG.

Otav kéBete TTOAG Tepdyia UNKOU oTo idl0 uAKOG, aTTd
220 xIA éwg 385 XIA, xprion Tng TAAkag puBuiong
(TrpoaipeTIKS €§dpTNUA) Ba diEUKOAUVEI TNV ETTOPKETTEPN
Aeitoupyia. TommoBeteioTe TNV TTAGKaA pUBUIONG OTNV BAKN
(TTPOQIPETIKS £EGPTNPA) OTTWG PAiVETAI TNV EIKOVA.
EuBuypappioTe TNV ypappr KOTTAG OTO TEWAXIO Epyaciag
oag pe TNV aploTepn ) 8egid TTAeupd TNG AUAGKWONG OTHV
gavida £YKOTIAG Kal EVW EPTTODICETE TO TEPAXIO EPYOTiag
va KIVNOEi, JETAKIVEIOTE TNV TTAAKA pUBPIoNG oTo idIo Uwog
JE TNV akpn Tou Tepaxiou epyaciag. Metd aogaliote Tnv
TAGKa pUBuIoNG pe TNV Bida. OTav n TAaka pubuiong dev
xpnoiyotroigital, xaAapwate v Bida kal yupioTe TNV
TIAGKa pUBUIONG WOTE Va PNV EUTTODICEL.

IHMEIQZXH:
* H xpnoigotoinon Ttou ouvélou 6Onkng - paBdou
(TTPOCIPETIKS €LapTNUa) ETITPETTE KOTT

ETTAVAANTITIKWV PNKWV péxPI 2.200 xIA TTepitrou.

Kot auAdkwong (Eik. 51)

Evag 1UTTog KOTIG dado pTTopei va yivel TTpoxwpwvTag
wg €gng:

PuBuiote v 0éon TOU KATW oOpiou TNG Aduag
XPNOIUOTTOIVTOG TV pubpioTik  Bida ka1 Tov
avaoToATikd Bpayiova va Teplopioete To BAB0OG KOTIAG
™G Aduag. Avartpégte oT1o  €dd@io  “AvacTOATIKOG
Bpaxiovag” TTou TrEPIYPAPTNKE TTPONYOUHEVWG.

A@oU puBpioeTe TNV Béon kATw opiou TNG Aduag, KOWTE
TAapAAANAEG QUAOKWOEIG KATG TTAGTOG TOU TeEpaxiou
£pYOOiag XPNOIUOTIOIWVTAG HIG OANIOBNTIKA (OTTPWXTH)
KOTT OTTWG @aiveTal oTnV €IKOVA. META UETOKIVEIOTE TO
UAIKO TOU Tepaxiou epyaaiag METAEU TWV QUAOKWOEWY UE
éva okapTréAo. Mnv eTTIXEIPAOETE va EKTEAETETE QUTO TOV
TUTTO TNG KOTTAG ME XPNON TTAATEIAG (TTOXEIGG) AGHAG i PE

W& Adpa  dado. MiBavh ommwAeila  eAéyxou  Kal
TPOUMOTIOUOG UTTOPET VO CUBEI.
/\ MPOZOXH:

* BeBaiwveaTte  OTI  ETTAVOQEPETE  TOV  OVOOTAATIKO
Bpaxiova otnv apxikf Béon Otav ekTeAeiTe KATI GAAO
€KTOG aTTO KOTTA AQUAGKWONG.

Metagopd epyalciou (Eik. 52 kai 53)

BeBaiwbeite 611 TO €pyoAeio eival atmroouvdedepévo.
Ac@oAiote TN Adua og Kwvikg ywvia 0° kai TV
TEPIOTPOPIKN  BAon oTtnv Tépua Begid Ao ywvia.
Ac@aliote Toug OTUAOUG OAIOBNONG, WOTE O KATW
aTUAOG oAioBnong va acgalioTei oTn Béon TnG KIvNTAG
Bdaong étav gival TTARPWG TpaBnyuévn TTPog TNV TTAEUpd
TOU XeIpIoT kol ol dvw oTU0AoI  oAioBnong va
aogalioTolv aotn Béon Tng kivnTAg PBdong détav Exel
wBNBei TANPWG TTPOG ToV PPAXTN 0dNYS. XaunAwaoTe TNV
AoBR  evIEAWG Kal KAEIBWOTE TNV OTnv KATw Béon
OTTPWXVOVTAG HETA TOV AVOOTAATIKO TTEIPO.

MeTagépeTe TO epyaleio KpaTWVTAG Kal TIG dU0 TTAEUpPEG
NG Bdong Tou epyaleiou OTTWG paivetal oTnv eikéva. Eav
aQaIpEoETE TIG BKEG, OAKO OKOVNG, KATT., PTTOPEITUE va
UETOQEPETE TO £PYAAEio TTOAU EUKOASTEPQ.

/\ MPOZOXH:

* Mavtote ao@aAieTe OAa  Ta
UETOPEPETE TO EPYAAEiO.

* O avooTaATIKOG TTEIPOG gival pévo yia AOyoug HETAPOPAG
Kal atroBfikeuong pévo kai Ox! yia AEIToUpYieg KOTTAG.

KIVNT&  pépn  TIpIvV

ZYNTHPHZH

/\ NPOZOXH:

* Mavrote BeBaiwveaTe 6T TO epyaAeio eivar aBnoTd Kal
QATTOOUVOEDEPEVO TIPIV  ETTIXEIPAOETE VA  EKTEAECETE
€mBewpnon f ouvtrpnon.

* Mnv xpnoiyotroigite TToTé Bevdivn, TETPEAAiKO aiBépa,
OI0AUTIKG, aAkOOAN 1 TTapopoIeg ouaieg. Evdéxetal va
TTPOKANBET ATTOXPWHOTIOUOS TTAPAUOPPWON 1 PWYHEG.

/\ NPOEIAOMOIHEH:

* Mavrote BePaidveate OTI N Adua €ival aixunpen Kai
KaBapr| yia KaAEG Kal aoQaAAEiG KOTTEG.
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PUOpION TNG YWViag KOTTAG

AuTO TO epyahleio eival TTPOOEKTIKG PUBUICUEVO  Kal
euBuypappiopévo  oTOo  €pyooTdaio, aAAd  OkAnpn
UETOXEIPION YTTOPEI Va €XEI ETTNPEATCEI TNV EUBUYPAUMION.
Edv TO epyoAeio ocag dev eival  euBuypappioyévo
KaTAAANAQ, ekTEAEOTE T akOAouba:

Aogn ywvia

ZTPWYTE TNV KIvNTA BAon TTPog Tov @pdyTn odnyod Kai
o@ixTe TIG dUo Bideg oUOPIYENG yia va ao@aAiceTe TNV
KivnT Bdon.

XahopwaoTe TNV AaBr TTou ac@aAilel TNV TTEPICTPOPIA
Bdon. Tupiote TNV TEPIOTPOYIKA Bdon €101 WOTE O
OeikTng Oeixvel aTig 0° oTnv Aogr KAigaka. MeTtd yupioTe
v TEPIOTPOQIKN PBdaon ehappd deCidoTpOoPa  Kal
apIOTEPOOTPOPA VO TOTTOBETACETE TNV TIEPIOTPOPIKN
Baon otgnv Aogn eykotry Twv 0°. (APraTe To OTTWG €ival
€dv o deikTng dev deixvel oTig 0°.)

XaAopwaoTe Ta €EaywVIKA PTTOUASVIO TTOU ao@aAilel Tov
@PAXTN 0dNyS XPNOIMOTIOIWVTAG TO €§AYWVIKO KAEIDI.
(Eik. 54)

XapnAwoTte TNV AaBn TARPWG Kal KAEIDWOTE TNV oTnv
KATW B€0n OTTIPWXVOVTAG PECA TOV OVAOGTOAKTIKO TTEipO.
TeTpaywviote TNV TTAEUPA TNG AGUAg peE TNV OWn Tou
@PAKTN 08NyoU XPNGCIPOTIOILWVTAG £Va TPIYWVIKO Kavova,
TETPAYWVIKO KAVOvVa, KATT. METG O@ixTE PE ao@AAsIla TO
€€aywvIKG PTTOUAGVIO OTOV @PAXTN 0dnyd oTnv oeipd
até Tnv degid MAeupd. (Eik. 55)

BeBaiwBeite 611 0 Oeiktng Oeixvel oTig 0° otnv Aogn
KAipoka. Edv o deiktng dev deixvel aTig 0° xaAapwaTe TNV
Bida 1mou ac@aAidel Tov deikTn Kal pubuioTe Tov OeiKTn
€101 WoTe va deixvel oTig 0°. (EIK. 56)

Kwviki ywvia

0° KwvikA ywvia

ZTPWYTE TNV KIvnTA BAON TTPOG TOV @PAKTN 0dnyod Kal
opixTe TIG OUO Bideg TUOPIYENG VIO VO OTEPEWOETE TNV
KivnT  Bdon. XaunAwote TNV AaBh  TARPWG  Kal
KAEIBWOTE TNV OTNV KATW B€0n OTTpWXvovTag péoa Tov
avaoTaATIKG TTEipO. XaAapwoTe Tov POXAG OTO TrioWw
UEPOG TOU EpyaAEiou.

[upioTe TO PUBUIOTIKG PTTOUAGVI 0° KWVIKAG YwViag (KATw
UTTOUAGVI) oTNnV Je€Id TTAeupd Tou Bpayiova dUo A TPEIG
TIEPIOTPOPEG APIOTEPOOTPOPA VIO va dWOETE KAIoN GTNV
Adpa ota de€id. (Eik. 57)

[MpooekTIKA TETPAYWVIOTE TNV TTAEUPd TNG Adpag pe Tnv
EM@PAVEID  KOPUPAG  TNG  TIEPIOTPOPIKAG  PBAong
XPNOIPOTIOIWVTAG TOV TPIYWVIKG Kavova, TETPAYWVIKO
Kavova, KAT. yupifoviag TO PUBUIOTIKS  UTTOUAGVI
KWVIKAG ywviag 0° degidoTpopa. MeTd a@ixTe TOV HOXAS
pe acpdAcia. (Eik. 58)

BeBaiwveoTte 6T 0 deiktng oTov Bpayiova deixvel oto 0°
oTNV KWVIKA KAigyaka oTn Brkn tou Bpayiova. Eav dev
oeixvel oto 0°, xaAapwaoTte TNV Bida ou ao@ahilel Tov
OeikTn KaI puBpioTe Tov JeikTN €101 WOTE va dgixvel OTO
0°. (Eik. 59)

45° KwVIKA ywvia

PuBuiote TNV KWVIKA ywvia 45° povo agoU eKTeAECETE
pUBuIoN KwvIkAG ywviag 0°. TNa va pubuiceTe apioTepn
KWVIKA ywvia 45° xahapwaoTe Tov HOXAS Kal KAiVETE TNV
Npa ota apioTepd TTARPwWG. BeRaiwveoTe 6T 0 deiKTNG
aTov Bpaxiova deixvel OTIG 45° 0TNV KWVIKA KAIJaKa oTnv
Onkn Tou Bpayiova. Edv o deiktng dev deixvel aTig 45°,
yupioTe TO PUBMIOTIKG WTTOUAGVI (Gvw PTTOUAGVI) TG
KWVIKAG ywviag 45° otnv de§id Aeupd Tou Bpayiova
péxp!r o 8eikTng va deigel aTig 45°. (Eik. 60)
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PuBuian tng 8€ong Tng ypappng Aéilep
(Eik. 61 kau 62)

Mo povréAa LS0714FL, LS0714L

/\ MPOEIAOMOIHEH:

KaBwg 1o epyaAeio ivalr ouvdedepévo étav pubpiceTe
TNV B€on NG ypauung A&iZep, TTPoaéxeTe TTOAU IB1aiTEP
aTtnv Aeitoupyia Tou SIaKOTITN. To TuXaia TPARNyHa TN
oKaveAAng dIakATITn Ba TTpokaAéoel Tuxaio exivnua
TOU £PYaAEiOU Kal TIPOCWTTIKG TPAUUATIONG.

/\ NPOXOXH:

* Moté pn kutTdTte péoa atnv aktiva Aéifep atreuBeiag.
AtreuBeiag KUTTaypa TNG akTivag AéiIfep Ba TTPoKaAéael
¢{nuid oTa pdTa oag.

* Moté pnv TIpokaAécETE KTUTINPO 1 Kpouon OTo
epyaheio. Ktumnua 1R kpolon pTTopei va €XEl WG
amroTéAeopa  eo@aAuévn Béon TNG ypaupng Afigep,
{NMIG OTO TUAMO EKTTOUTTAG TNG OKTivag A£ICEP 1 pEiwan
NG CWNG Tou epyaAEiou.

* Xg TIEPITTTWON 0OOTOXIOG TNG povadag  Afiep,
atreubuvBeite oe e¢ouaiodoTnuévo KEVTpo o€pPRIG TNG
Makita yia Tnv €1mIoKeUr Tou epyaAgiou. Aev eTITPETTETAI
avTIKATAoTaon PE A&Igep BIaPOoPETIKOU TUTTOU.

Otav puBpilete n ypoaupn Aéilep ep@avifeTtar oTnv
apIoTEPN TTAEUPA TNG AdUAG TTPIOVIOU

= C <

BidwoTe yia va aAGEeTe To KIvNTS TTEdio TG
puBuIoTIKAG Bidag

PuBuioTikn Bida

E&aywvo KAeIdi

Cpapun AéiCep

Aapa tpioviol

005527

Otav puBpiete n ypoaupn Aéilep gp@avifeTtar oTnv

581 TAEUPd TG Adpag TTpIoVIoU
5 >>J »
WS Lk

1 BidwoTe yia va aAAGEeTe TO KIvnTé TTEdiO TNG
pUBUIOTIKAG Bidag

2 Adpa mpioviod

3 Tpapun Aéigep

005528

o)

@\/K\l 3 C

-
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Kai yia 11g dUo pubpioeig kavTe Ta £§AG:

1. BeBaiwBeite 611 TO gyaAeio gival aToouvOEDEPEVO.

2. TpaBAxTe TNV ypauur KOTIAG OTO TEPAXIO EPYACIiag
KOl TOTTOBETAOTE TO OTO TTEPIOTPOPIKO TPATTECL. AUTH
TNV QOpd, PNV ao@PAAICETE TO TEUAXIO EPYOOIOG WE
HIG péyyevn A TTApOUOIa CUCKEUR aOPAAEIag.

3. KareBdote TNV Adpa xaunAwvovTtag tTnv AaBr Kai
eAéyTe va Ogite TTOU gival N ypauprR KOTAG Kal n
0éon Tng Aduag Trpioviol. (ATro@agioTte TToid Béon
Ba KOWETE GTNV YPAUNI KOTIAG.)

4. Agou amogacioete Tnv B€on TTou Ba KOTTEl, yupioTe
v AaBA otnv apxiki TG B6¢on. Ac@aAioTe TO
TEYAXIO EPYATIAG PE TNV KATAKOPUPN PEYYEVN XWPIG
va PETAKIVACETE TO TEPAXIO €pyaciag amé Tnv
Trpoeheypévn Béan.

5. ZuvdéoTe TO epyaleio kal avaywTe Tov OIAKOTITN
NiZep.

6. PuBpioTe Tn Béon TG ypappng Aéidep wg eENG:

H 8¢an Tng ypappng Aéilep utropei va aAAayBei kabwg To

KivnTo Tredio TNG pubuIoTIKAG Bidag Tou AéiIlep aAAdlel

yupi¢ovtag dUo Bideg pe €va egdywvo kAeidi. (To kivnTd

medio NG ypapunAg  Aéidep  gival  epyooTaciakd
pubpiopévo o€ 1 xIA ammd TNV TTAEUPIKA ETIQAVEID TNG

Adpag.)

MNa va peTakivigeTe To KIVNTO TEdi0 TNG YPaUUnG AéiIlep

pakpUTEPa améd TNV TTAEUPIKA ETIPAvEId TNG AGUaAg,

yupioTe TIG dUo Bideg apIoTEPOOTPOPA APOU XAAAPWOETE

TNV puBpioTik Bida. Tupiote autég TIG dUO [ideg

Oe€I60TPOPA yIO VO TO METAKIVAOETE TIIO KOVTA OTNV

TAEUPIKA €m@Aveia TNG AGUag apoU XaAapwOeETE TNV

pubuIoTIKNA Bida.

Avarpégre oTo €ddgio ue TiTAo “Evépyeia akTivag A&iep”

Kal puBuioTe TNV puBpIOTIKA Bida €101 WOTE N ypaAuUn

KOTTAG OTO TEPAXIO Epyaoia oag eubuypappieTal Y TNV

ypappr Aéigep.

ZHMEIQZH:

* EAéyxete Tnv Béon TnG ypappng AEIZep TOKTIKG yia

akpiBeia.

» EmokeudeTe To epyaleio o€ £€0UCIOBOTNHEVO KEVTPO

Makita yia otroiadnimote TPOBANUA OtV povada
AEICep.

AvTikatdoTaon Tou cwAnva @Bopiopov (Eik. 63)
MNa 1o povréAo LS0714FL

/\ MPOZOXH:

Mavrote BeRaiwveoTe 0TI TO gpyoAeio gival oBnoTd Kai

ATTOOUVOEBEPEVO TIPIV QVTIKOTACTEIOETE TOV CWARvVa

@Bopiopou.

Mnv e@appdleTe dUvaUN, XTUTTAUATA i YPATOOUVIEG O€

£éva owAfva @Bopiopoy, TTou PTTOPEI Va TTPOKAAETOUV

T0 OTTAaIYO KATTOI0G YUAAIVNG ETTIQAVEING TOU CWARAvVa

@BopIopol pe aTTOTEAEOUA TPOAUPATIONO O COG R

aToug YUpw 0aG.

* ApAoTe Tov cwAAva @BopIoOU yia Aiyo auéowg PETA
TNV XPAON TOU Kal META QVTIKATAOTACTE  TOV.
Ala@OpPETIKG PTTOPEI va TTABETE eyKaupaTa.

AgaipéoTe TIG Bideg, TTou acaAifouv To Kouti AduTtrag
TOU QWTAG.

Tpapnte ¢w 1o KouTi AGUTTOG OTTPWXVOVTAG OUVEXWG
ehagppd TNV dvw BN auTou OTTWG PaiveTal OTNV EIKOVA.
TpaBrxte €&w Tov  OowAAva  @Bopiopol  Kal
aVTIKATOOTAOTE TOV PE €va auBevTiké Makita.

KaBdpiopa Twv @akwv Tng Adutrag Aéiep
(Eik. 64 kau 65)

Mo povréAa LS0714FL, LS0714L

Edv o1 @akoi Tou @WTOG Afigep puTtavBolv N
TIPIOVOOKOVN KOAAAOEI 0 auTd pE TETOIO TPOTTO WOTE N
ypauun Aéilep dev gival eUkoAa oparth, amoouvdéoTe TO
TPIOVI Kal a@aIpéaTe KOl KaBapioTe TOUG QAKOUG Tou
QWTOG AICEP TTPOTEKTIKG HE £va VWTTO, HOAOKS UQaoHa.
Mn xpnoipotroifoete dIAAUTEG A aTToppuTravTIKd pe Bdon
TO TTETPEAQIO OTOUG PAKOUG.

MNa va agaipéoete Toug @akoUG Tou QwTOG Afiep,
a@aipéoTe TNV AdPa TIPIOVIOU TIPIV OQAIPECETE TOUG
@PokoUg oUhwva pe  TIG 0dnyieg oOTO  €dAPIO
“TotroB€Tnon ) agaipeon TG Aduag Tpioviol”.
XoAapwoTe aAAG pnv agaipéoeTe TNV Bida TTOU aoPaAilel
TOUG QPAKOUG XPNOIUOTTOIWVTAG éva KATOARIdI.

TpaBngTe £§w Toug PakoUg OTTWG PAIVETAI GTNV EIKOVA.

IHMEIQZH:

* Edv o1 @akoi dev Byaivouv £Ew, xaAapwaoTe Tnv Bida
TTEPICCOTEPO Kal TPABAXTE TTAAI TOUG PaKOUG £EW XWPIg
va agaipéoeTe TV Bida.

AvTikatdoTaon YynkTpwv dvBpaka (Eik. 66 Kai 67)
A@aipeite Kal EAEyXETE TIG WAKTPEG AVOPOKA TOKTIKA.
AvTiIkaBIoTaTE TIG O6TAV £XOUV PBOpPEi 0TO aNuUAdI opiou.
Kpatare Tig WKTpeg AvBpaka KaBapég kal EAeUBEPES va
yAuoTpouUv oTig Orikeg. Kal o1 dUo WrKTpeg AvBpaka
TPETTEl va avTikaBioTavral Tautdxpova. XpnoIPoTIOIETE
Hovo TauTOOoNUES WHKTPEG GvBpaKa.

XpnoigoTtroleite éva KatoaBidl yia va o@QaIpéCETE T
KOTTAKIO TV WNKTPWv avBpaka. ByaAte Tig @Bapuéveg
WAKTPEG AvBpaKka, BAATE TIG KaIvOUPYIEG Kal a0PANITTE Ta
KOTTAKIO TWV WYNKTPWVY dvepaka.

Metd Tnv Xprion

* MeTd TNV XpPAON, OQOUYYIiOTE TO TePayidla Kal TNV
oKovn TTou gival KOAANUéva oTo epyaAeio pe éva Travin
KATI TTapopolo. Kpareiote Tov TTPOQUAAKTAPa Adpag
KaBapd oUpewva pe TIG 0dnyieg OTO TTPONYOUHEVWS
KaAu@Bév  TuAua pe Titho “TpoguAaktipag Aduag”.
AiTraivete Ta pépn TToU YAUOTPOUV PE PNXaviké €Aaio
yia va unv o&eidwbouv.

Otav ammoBnkeUeTe TO PNYXAvNUa, TPABALETE TN KIVNTA
Bdon TARpwg TPOog TO PEPOG Oag £T0I WOTE N
oMioBaivouoa pdpdog va €xel uTei KaAd péoa otn
TTEPIOTPOPIKN BAoN.

MNa v diatipnon tng AZPAAEIAZ kai AZIOMIZTIAZ
TOU TTPOIBVTOG, ETTIOKEUEG, OTTOINDATTOTE AAAN GuVTAPNON
f pUBuIoN TTpéTTel va ekTeAoUvTal atrd Egouciodotnuéva
Kévipa ZepPfig Tng Makita, méviote pe  xprion
avTaAAakTIKwy Makita.

NPOAIPETIKA EEAPTHMATA

/\ MPOEIAOMOIHEH:

* Autd Ta eSaptipara Makita 1 TpoocapTipara
OUVIOTWVTAI Yia Xpion He To epyaAeio Makita Trou
TEPIYPAPTNKE OTIG 0dnyieg autég. H  xprion
oTToIWVONATIOTE GAAWV €§apTAATA A TTPOCAPTNUATWY
umopei  va  kataAngel oe  TpékAnon  cofapou
TPAUMATIOPOU.

To efapTApata f 1o TWpoodpTnua Tng Makita va
XPNOIMOTTOIEITAI HOVO  YIO TNV TTPoOoPIJOuEVN
xpAon Tou. H kakhi xprion evég eCapthpata n
TIPOCOPTANATOG UTTOPEl va KaTaAngel o€ TTpOKAnon
ooBapol Tpaupuatioyou.
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Edv xpeidleote otroiadnmote BonBeia yia TTEPICCOTEPES
TIAnpo@opieg Ot Oxéon MWE QUTE Ta €CapTAMaATa,
atroTaveeite OTo TOTKO COG KEVTIPO €EUTTNPETNONG
Makita.

AGueg TTpIovioU KapRISIKWY AKpwY

(Emoke@BeiTe TOV 1I0TOTOTIO POG I ETTIKOIVWVACTE UE
Tov avrimpoéowTtio Makita Tng TepIoXAg oag yia Tig
OwoTéG  AGueg  TIploviol  TTou  TIPETTEl va
XPNOIUOTIOINOETE avAAoya pE TO UAIKO TTou BEAETE va
KOWETE.)

2Uvoho péyyevng (opigévTia péyyevn)

Kataképuen péyyevn

PUBuion Bnkng

2Uvoho BRkng

ZUvoho papdou Brkng

MAdka pUBuIoNg

28Kog oKOVNG

Tpiywvikdg kavévag

>wAAvag @Bopiopou

E¢aywvo kAe1di

ZHMEIQZH:

* Mepika aToIxeia otn Niota uTTOopEi va
oupTrepIAapBdavovTal OTn CouoKeuaadia epyaleiou wg
otdvtap egaptipata. Mropei va dlagépouv avaioya
HE TN XWpa.

ENG905-1
Oo6pufog
To Tumké A emimedo KataueTpnuévou  BopuRou
KaBopideTal cuppwva pe To EN62841-3-9:
Z1a0pn Tieang Axou (Lya): 92 dB (A)
140N dUvapng Axou (Lya): 101 dB (A)
ApeBaidtnTa (K): 3 dB (A)
ENG907-1

ZHMEIQZH:

* H | o dnAwpéveg TIPEG eKTTOUTTAG BopuPou €xouv
ueTpnBei olpQwva Pe pia TTPOTUTIN WEBODO BOKIPWY
Kal pTTopoUv va xpnalpoTtroinBouv yia Tn oUyKpIon VoG
epyaAeiou pe GAAo.

* H ) o dnAwpéveg TIpég ekTTouTIAG BopURou pTropolv

va  Xpnolgotroinfouv  Kal  OTNV  TTPOKATOPKTIKK
agloAdynon Tng ékBeong.

/\ MPOEIAOMOIHEH:

* PopdTe WTONOTTISEG

e H ekmopmn 6opUBou katd Tn XpRon Tou

NAEKTPIKOU gpyaAEiou OE TTPAYMATIKEG OUVONRKEG
pTTOpEi va Sla@épel amrd TNV R TIg SNAWMEVEG TIPEG
avaAoya pE TOUG TPOTTOUG XPRoNg Tou gpyalsiou,
€151IKOTEPA ATTO TO €i50G TOU Tepaxiou epyaaiag
Trou UTTORAAAETOI O€ KATEPYATia.

®PpovTtiote va AdBete Ta KATAAAnAa  péTpa
TPOCTACIOG TOU XEIPIOTH BdAoel uTToOAOYIGHOU TnG
ékBeong o€ TpaypaTikéG OuvlnkeEg XpRong
(AapBdvovrag umrown OAEG TIG OUVIOTWOEG TOU
KUKAOU Ag€IToupyiag OTTWG TOUG XPOVOUG TTou TO
epyaAeio gival EKTOG AeIToupyiag Kal 6Tav BpiokeTal

oe adpavl AsiToupyia Tépav  Tou XpOvou
gvepyoTToinong).

ENG900-1
Kpadaopuog
H oAk Ty ddévnong (dBpoiopa  TpI-agovikou

dlavuopaTtog) kabopileTal cUpPwva pe To EN62841-3-9:
EkTrouT} 86vnong (an): 2,5 m/s? i AiyéTepo
ABeBaisTnTa (K): 1,5 m/s?
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ENG901-2

ZHMEIQZH:

* H ) ol dNAWPEVEG TIPEG EKTTOUTTAG KPABAOUWY €XOUV
ueTpnBei olpQwva Pe pia TTPOTUTIN PEBODO BOKIPWY
Kal 4TTopoUvV va xpnoigoTroindoulv yia Tn guykplon evog
epyaAeiou pe aAAo.

* H A o1 dnAwpéveg TIpEG Kpadaouwy Bopupou ptTopolv
va xpnoigomoinBolv  Kal  OTNV  TTPOKATOPKTIKNA
agloAdynon Tng ékBeong.

/\ NPOEIAOMOIHEH:

e H exmoumn Kpadaouwv Katd Tn XPAON TOu
NAEKTPIKOU €PYOAAEiOU OE TTPOYHATIKEG OUVONRKEG
MTTOpEi va Slagépel atrd TNV 1 TIG SNAWHEVES TINEG
avAaAoya PE TOUG TPOTTOUG XPRONG TOU gpyaAciou,
€151kOTEPA OO TO €iSOG TOU TEPOYiOU gpyaoiag
Tou UuTToBAAAETOI O€ KATEPYQTia.

®povriote va AdBete Ta  KAatGAAnAa  pétpa
TPOCTACIOG TOU XEIPIOTH BAOEl uTTOAOYIOCHOU TNG
€k@eong OE TPAYHATIKEG OUVOAKEG XpPAONG
(AapBdvovrag umroyn OAEG TIS OUVIOTWOEG TOU
KUKAOU AgITOupyiog OTTWG TOUug XPOVOUG TTOU TO
epyaAeio gival EKTOG AeIToupyiag Kal 6Tav Bpiokeral
oge adpav AeiToupyia Tépav  Tou XpoOvou
EVEPYOTTOINONG).

.

AHAQZH ZYMMOP®QZHZ EK

IMa TIg EUpWTTAiKEG XWPEG HOVO
H dnAwon ouppdpowong EK mepihaudveral  wg
MapdpTnua A o€ autd TO £yXEIPIOIO 0BNYIWV.
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